Министерство культуры Кировской области Кировское областное государственное бюджетное учреждение «Государственный архив Кировской области» (КОГБУ «ГАКО»)

# Путеводитель по фондам Государственного архива Кировской области

Часть I Период до 1917 г.

#### Редакционная коллегия:

Н. С. Дудина, Т. Н. Елсукова, И. Б. Лупанова, М. В. Меланин, Е. И. Пакина

#### Ответственный составитель

М. В. Меланин

#### Составители:

А. В. Бровцин, Т. Н. Елсукова, Е. Ю. Краева, Д. Н. Леушина, И. Б. Лупанова, К. А. Лучинина, Н. М. Мясникова, Л. Н. Сандалова, Т. А. Титова

#### Научный консультант

М. С. Судовиков, доктор исторических наук, профессор

#### Рецензенты:

И. А. Гриничева, начальник отдела информационно-поисковых систем и автоматизированных архивных технологий Государственного бюджетного учреждения «Государственный архив Республики Марий Эл» П. Н. Шарабаров, кандидат исторических наук, доцент

П 90 Путеводитель по фондам Государственного архива Кировской области / Мин-во культуры Киров. обл., КОГБУ «ГАКО»; сост.: М. В. Меланин (отв. сост.), А. В. Бровцин [и др.]. – Киров: ООО «Веси», 2018. – Часть I: Период до 1917 г. – 376 с.

ISBN 978-5-4338-0371-8

Путеводитель содержит данные о составе, содержании, объёме и хронологических рамках фондов Государственного архива Кировской области, включает сведения по истории фондообразователей. Предназначен для специалистов органов государственной власти и местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений, предприятий и организаций всех форм собственности, работников архивов, музеев и библиотек, научных работников, преподавателей, студентов, краеведов, журналистов, всех интересующихся историей Вятского края.

> УДК 930.253 ББК 79.347.1

### СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
Список сокращений	
Фонды учреждений, организаций и предприятий периода до февр	аля
1917 г	
1. Государственная власть и управление	
2. Городское, земское и сословное самоуправление	
2.1. Городское самоуправление	
2.2. Земское самоуправление	
2.3. Сословное самоуправление	
3. Суд, прокуратура и нотариат	
3.1. Суд и прокуратура до судебной реформы 1864 г	
3.2. Суд, прокуратура и нотариат после судебной реформ	
1864 г	
4. Безопасность и охрана правопорядка	
4.1. Полицейские учреждения	
4.2. Жандармские учреждения	
4.3. Исправительные учреждения	
5. Вооруженные силы	
6. Общественная жизнь и благотворительность	
7. Финансы и страхование	
7.1. Органы управления и контроля	
7.2. Банковские и кредитные учреждения	
7.3. Страховые учреждения	
8. Статистика	
9. Промышленность	, <b></b>
9.1. Органы управления	
9.2. Металлургические и машиностроительные предприя	RИТ
9.3. Предприятия химической промышленности	
9.4. Деревообрабатывающие и целлюлозно-бумажные	
предприятия	
9.5. Текстильные, кожевенные и меховые предприятия	
9.6. Винокуренные и пивоваренные предприятия	
9.7. Предприятия по выпуску пчеловодных принадлежно	стей,
учебных пособий, световых картин, типография	
10. Строительство	
11. Транспорт	
12. Связь	
13. Землеустройство, сельское и лесное хозяйство	
14. Торговля, снабжение и заготовки	
15. Образование	
15.1. Органы управления	
15.2. Средние и средние специальные учебные заведения	[
15.3. Начальные учебные заведения	
15.4. Духовные учебные заведения	

16. Наука	201
17. Культура	202
18. Здравоохранение	205
19. Духовное ведомство	213
19.1. Органы управления	213
19.2. Монастыри, соборы и церкви	221
19.3. Благотворительные, миссионерские и просветительские	
учреждения	233
Фонды учреждений и организаций периода Временного правительства	
(февраль – октябрь 1917 г.)	236
Фонды личного происхождения и архивные коллекции	248
Фотодокументы	253
Приложение № 1. Справка по истории административно-территориаль-	
ного деления Вятского края до 1917 г.	254
Приложение № 2. Справка о составе научно-справочного аппарата	
архива	256
Приложение № 3. Справка о составе справочно-информационного фонда	
архива	263
<i>Приложение № 4.</i> Список фондов, объединенных с другими фондами	
или переданных в другие архивы	271
Приложение № 5. Переводная таблица номеров фондов	272
<i>Приложение №</i> 6. Таблицы номеров фондов I и II категорий	273
<i>Приложение №</i> 7. Таблица номеров фондов, в составе которых имеются	275
особо ценные документы	274
Список фондов	275
Указатель учреждений, организаций и предприятий, фонды которых	
включены в путеводитель	312
Указатель учреждений, организаций и предприятий, документы которых	
имеются в фондах периода после 1917 г.	362
Именной указатель	365

#### ПРЕДИСЛОВИЕ

Кировское областное государственное бюджетное учреждение «Государственный архив Кировской области» (КОГБУ «ГАКО») является одним из крупнейших региональных архивов Российской Федерации.

В документах архива отражена история политического, административнотерриториального, социально-экономического и культурного развития Вятского края и соседних регионов, полностью или частично входивших в состав Вятской губернии — Кировской области (Республики Коми, Республики Марий Эл, Республики Татарстан, Удмуртской Республики, Нижегородской области).

Предшественником Государственного архива Кировской области являлся Вятский губернский советский архив, образованный постановлением Вятского губисполкома от 8 мая 1918 г.

Инициатива создания архива принадлежала члену губернского Совета народного образования Н. А. Желвакову, который был назначен первым его заведующим. За короткий период времени с мая по июль 1918 г. Н. А. Желваковым и его помощником В. Ларкиным была проделана большая работа по выявлению, учету, перемещению в архивохранилища, экспертизе ценности, упорядочению документов многих ликвидированных губернских и уездных учреждений, организаций и предприятий.

После отстранения Н. А. Желвакова от заведования архивом по политическим мотивам деятельность губернского советского архива была приостановлена. В октябре 1918 г. членами Вятской ученой архивной комиссии А. С. Лебедевым, П. Н. Лупповым и И. М. Осокиным был организован губернский исторический архив при Вятской публичной библиотеке, просуществовавший чуть более года.

С декабря 1918 г. руководство архивным делом в губернии осуществляло губернское архивное управление (губархив), а с 1922 г. – губернское архивное бюро при Вятском губисполкоме (губархивбюро).

Несмотря на отсутствие должного финансирования, проблемы с помещениями для архивохранилищ, нехватку квалифицированных кадров, в первые годы существования архива были взяты на учет, полностью или частично обработаны документы объемных фондов Вятского губернского правления, канцелярии губернатора, жандармского и полицейских управлений, губернского и уездных по воинской повинности присутствий, учреждений духовного ведомства и крупных частных предприятий.

В феврале 1925 г. в соответствии с «Положением об организации Единого государственного архивного фонда РСФСР» образованы два отделения Вятского губархивбюро: исторический архив (ИСТАРХ) — для хранения фондов дореволюционного периода и архив Октябрьской революции (АОР) — для хранения фондов советского периода.

После упразднения Вятской губернии и до образования Кировской области архивы состояли: в 1929–1930 гг. – при Вятском окружном архивном бюро Нижегородского областного архивного управления, в 1930–1934 гг. – Вятском отделении Нижегородского (с 1932 г. – Горьковского) краевого архивного управления, в 1934–1936 гг. – Кировском краевом архивном управлении.

В 1936 г. ИСТАРХ и АОР стали самостоятельными архивами, находящимися в ведении Кировского областного архивного управления, а с 1939 г. – в ведении архивного отдела Управления НКВД СССР по Кировской области.

К 1940 г. в обоих архивах было сосредоточено почти 2 тыс. фондов объемом в 1148562 ед. хр.

8 мая 1941 г. во исполнение постановления СНК СССР от 29 марта 1941 г. архивы были объединены в единый Государственный архив Кировской области, подведомственный: в 1941–1961 гг. – архивному отделу Управления НКВД СССР (с 1946 г. – МВД СССР) по Кировской области, в 1961–1993 гг. – архивному отделу Кировского облисполкома (с 1991 г. – администрации Кировской области), в 1993–2001 гг. – управлению по делам архивов администрации Кировской области, в 2001–2015 гг. – управлению по делам архивов Кировской области, с 2015 г. – отделу по делам архивов министерства культуры Кировской области.

Состав документов архива определяется особенностями административнотерриториального устройства региона, историей Вятского края и страны в целом, развитием архивного дела.

С 1926 г. на хранение в архив поступают фотодокументы от различных организаций, предприятий и учреждений, частных лиц, в результате инициативного документирования.

С 1966 г. архив начал принимать на хранение фонды личного происхождения.

С 1933 г. по 2003 г. неоднократно происходила передача документов архива в местные, ведомственные, региональные и центральные архивные учреждения. Ряд фондов был подвергнут укрупнению с проведением экспертизы ценности документов. Регулярно проводится рассекречивание документов, а для повышения информативности описей – их усовершенствование или научно-техническая переработка.

На 1 января 2018 г. в Государственном архиве Кировской области хранятся 3862 фонда общим объемов 1732923 ед. хр., в том числе 1603874 ед. хр. управленческой документации, 17044 ед. хр. документов личного происхождения, 63160 ед. хр. документов по личному составу, 106 ед. хр. кинодокументов, 26706 ед. хр. фотодокументов, 22005 ед. хр. научно-технической документации.

В Государственный региональный реестр уникальных документов Архивного фонда Российской Федерации, находящихся на территории Кировской области, включены 55 документов из фондов архива.

Настоящий Путеводитель является дополненным и переработанным изданием Справочника по фондам Государственного архива Кировской области (Киров, 2003).

Первая часть Путеводителя включает справочную информацию о 1106 архивных фондах периода до 1917 г. объемом 733157 ед. хр.

Основной комплекс документов представлен с 1780 г., со времени образования Вятского наместничества. В некоторых фондах учреждений духовного ведомства отложились документы с конца XVI в.

\_

 $<sup>^1</sup>$  О судьбах и мгновениях пролетевших... : Очерки истории государственной архивной службы Кировской области. Киров, 2008. С. 80–131.

В фондах учреждений, продолжавших функционировать и после установления Советской власти, имеются документы, датирующиеся позднее 1917 г.

В документах содержатся сведения об учреждении Вятского наместничества и Вятской губернии, об основании населенных пунктов, о создании и деятельности местных органов государственной власти и управления, сословного, земского и городского самоуправления, судебных, полицейских, военных, финансово-кредитных, налоговых и статистических учреждений, учреждений транспорта, торговли, просвещения, культуры, здравоохранения, промышленных предприятий.

На протяжении многих десятилетий Вятская губерния являлась местом политической ссылки. Среди ссыльных было немало людей, сыгравших большую роль в общественной и культурной жизни губернии. В архиве хранятся документы, рассказывающие о пребывании в вятской ссылке декабристов И. Н. Горсткина и А. Н. Муравьева, деятелей литературы и искусства Э. Андриолли, А. Л. Витберга, А. И. Герцена, В. Г. Короленко, Я. Райниса, М. Е. Салтыкова-Щедрина, общественно-политических деятелей Н. Э. Баумана, В. В. Воровского, Ф. Э. Дзержинского, П. И. Стучки и др.

В документах отражена история Вятской епархии, образованной в 1658 г. Документы имеются как в фондах учреждений духовного ведомства, так и в составе архивных коллекций метрических книг церквей Вологодской епархии, Вознесенской церкви с. Ершовка Мамадышского уезда Казанской губернии (Казанской епархии), метрических книг и посемейных списков старообрядческих общин Вятской губернии.

Фонды личного происхождения представлены документами участницы революционного движения в г. Вятке 1903–1907 гг. И. К. Франчески (1881–1963) и мещанина г. Слободского П. И. Пентина (1872–1956), являвшегося приказчиком потомственного почетного гражданина, коммерции советника М. П. Ончукова.

Рукописные и старопечатные книги, картографические документы объединены в архиве в самостоятельные коллекции.

Иллюстративной частью комплекса документов периода до 1917 г. являются фотодокументы, на которых запечатлены виды губернского и уездных городов и сел, административных зданий, промышленных предприятий, учебных заведений, виды церквей и их внутреннего убранства, портреты государственных и общественных деятелей, деятелей культуры, представителей различных сословий.

Путеводитель состоит из четырех основных разделов:

- фонды учреждений, организаций и предприятий периода до февраля
   1917 г.;
- фонды учреждений и организаций периода Временного правительства (февраль октябрь 1917 г.);
  - фонды личного происхождения и архивные коллекции;
  - фотодокументы.

Фонды систематизированы по отраслевому признаку в соответствии со схемой Единого классификатора документной информации Архивного фонда Российской Федерации (М., 2007), в отраслевых подразделах – по хронологиче-

скому признаку с учетом значимости, ведомственной подчиненности и вида фондообразователей.

На фонды значимых и многофункциональных организаций, учреждений, предприятий составлены индивидуальные характеристики, на фонды однородных организаций – групповые характеристики.

Характеристика (описательная статья) архивного фонда в Путеводителе включает: наименование фонда, хронологические рамки деятельности и местонахождение организации-фондообразователя, номер фонда, количество единиц хранения, крайние даты документов, количество описей, исторические сведения об организации-фондообразователе (даты создания, преобразования, ликвидации, в случае необходимости – подчиненность, функции), сведения о видовом составе и содержании документов.

Групповая характеристика архивных фондов включает: общее название группы организаций-фондообразователей, хронологические рамки деятельности, общее количество фондов, крайние даты документов, общее количество единиц хранения, историческую справку о группе организаций-фондообразователей, список фондов по алфавиту названий с данными о номере, количестве единиц хранения, крайних датах документов, количестве описей в каждом фонде, сведения о составе и содержании документов всей группы фондов и документов, встречающихся в составе отдельных фондов.

В описательной статье отдельно не указываются данные о местонахождении организации-фондообразователя, если эти сведения отражены в названии фонда.

У малообъемных и неполных фондов в ряде случаев не были установлены точные даты создания, ликвидации, данные о местонахождении фондообразователей.

В аннотации включены сведения о наличии в фонде (фондах) документов, внесенных в Государственный региональный реестр уникальных документов Архивного фонда Российской Федерации, находящихся на территории Кировской области, документов других организаций, в том числе выходящих за хронологические рамки деятельности организации-фондообразователя, а также сведения о наличии документов организации-фондообразователя в составе архивных фондов периода после 1917 г.

Описательная статья фонда личного происхождения включает: фамилию, имя, отчество, даты жизни лица-фондообразователя, род его деятельности, номер фонда, количество единиц хранения, крайние даты документов, количество описей, аннотацию основного состава документов.

В описательной статье архивной коллекции представлены ее название и номер, количество единиц хранения, крайние даты документов, количество описей, данные о составе и содержании документов.

Характеристика фотофонда архива за период до 1917 г. включает номера описей и сведения о тематике фотодокументов.

В Путеводитель включены приложения: справка по истории административно-территориального деления Вятского края до 1917 г., справка о составе научно-справочного аппарата архива, справка о составе справочно-информационного фонда архива, список фондов, объединенных с другими фон-

дами или переданных в другие архивы, переводная таблица номеров фондов, таблицы номеров фондов I и II категорий, таблица номеров фондов, в составе которых имеются особо ценные дела.

Переводная таблица указывает старые номера и новые номера, присвоенные фондам после рассекречивания или в связи с изменением классификации фондов по периодам. Нумерация секретных фондов периода до 1917 г. и периода после 1917 г. велась раздельно, поэтому в переводной таблице встречаются одинаковые старые номера фондов.

К Путеводителю составлен следующий научно-справочный аппарат: титульный лист, содержание, предисловие, список сокращений, список фондов, указатель учреждений, организаций и предприятий, фонды которых включены в путеводитель, указатель учреждений, организаций и предприятий, документы которых имеются в фондах периода после 1917 г., именной указатель.

В указателе учреждений, организаций и предприятий, фонды которых включены в путеводитель, даны основные и дополнительные (в скобках) номера страниц. В именной указатель включены сведения о лицах, упомянутых в основной части Путеводителя.

Путеводитель предназначен для специалистов органов государственной власти и местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений, организаций и предприятий, работников архивов, музеев и библиотек, научных работников, преподавателей, студентов, краеведов, всех интересующихся историей Вятского края.

#### СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ

ВКП(б) Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков)

ВСНХ Высший Совет Народного Хозяйства

ВЦИК Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет

губисполком губернский исполнительный комитет губсовнархоз губернский Совет народного хозяйства

Д. дело

ед. хр. единица хранения

з-д завод

исполком исполнительный комитет

кон. конец

КПСС Коммунистическая партия Советского Союза

Л. (Лл.) лист (листы)

МВД Министерство внутренних дел

наркомат народный комиссариат

наркомпрод Народный комиссариат продовольствия

нач. начало

не уст. не установлено

об.обороток.околоОп.описьпол.половинапоч.починок

профсоюз профессиональный союз

РСДРП Российская социал-демократическая рабочая партия

РСР Российская Советская Республика

РСФСР Российская Советская Федеративная Социалистическая

Республика

сер. середина слобода

СНК Совет Народных Комиссаров

СССР Союз Советских Социалистических Республик

уисполком уездный исполнительный комитет

Ф. фонд

ЦГАДА Центральный государственный архив древних актов (ныне –

Российский государственный архив древних актов (РГАДА)

ЦИК Центральный Исполнительный Комитет

ЦК Центральный Комитет

четв. четверть

#### ФОНДЫ УЧРЕЖДЕНИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ ПЕРИОДА ДО ФЕВРАЛЯ 1917 г.

#### 1. Государственная власть и управление

### Уржумская воеводская канцелярия ([1726]–1780 гг.)

Ф. 1277, 3 ед. хр., 1737–1738, 1749 гг., 1 оп.

Учреждена в результате восстановления должности городовых воевод на основании указа императрицы Екатерины I от 15 июля 1726 г. «Об определении во все города для исправления судных и розыскных дел воевод и о принесении жалоб на их решения в надворных судах» и указа Сената от 6 апреля 1727 г. «Об определении воевод в малые города и пригородки для исправления суда и наблюдения за сбором податей под надзором провинциальных воевод».

12 сентября 1728 г. вышел «Наказ губернаторам и воеводам и их товарищам, по которому они должны поступать», обязывавший воеводу, кроме административно-полицейских функций, обеспечивать контроль за развитием промышленности, торговли, наук, открытием медицинских, благотворительных учреждений и т.п. Воеводы осуществляли свои функции через канцелярии.

Уржумский воевода подчинялся казанскому губернатору.

Должность воеводы упразднена в декабре 1780 г. в связи с образованием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.

Указ Казанской губернской канцелярии о запрещении продажи вина подрядчикам и владельцам заводов, своевременно не сдавшим вино на питейный двор. Дело о выделении в аренду пахотной земли. Расписка об уплате питейного налога.

### Канцелярия вятского губернатора ([1796]–1917 гг.)

Ф. 582, 71505 ед. хр., 1780–1918 гг., 319 оп.

Из них:

Оп. 1–6, 10–12	Общее делопроизводство	1781–1881 гг.
Оп. 7	Дела о военнопленных	1812–1814 гг.
Оп. 8, 9, 139	Документы финансовой деятельности	1812–1875 гг.

Оп. 13, 14, 15–16а, 17, 17а, 18–23а, 24–34, 36, 37, 38–43в, 130, 130а, 138, 140–156, 200	Распорядительный стол	1799–1917 гг.
Оп. 14a–14г, 79a–81, 82–91, 139	Следственный стол	1827–1884 гг.
Оп. 16б, 16в, 17б, 100–105, 137–137б, 139	Продовольственный стол	1817–1845, 1858–1867, 1891–1896 гг.
Оп. 23б, 23г, 23ж	Губернская комиссия народного продовольствия	1848–1859 гг.
Оп. 23в, 23е	Губернская комиссия общественного здравия	1856–1859 гг.
Оп. 23д, 139	Рекрутский стол	1813, 1820, 1857–1859, 1864–1877 гг.
Оп. 37a, 44–79, 81a, 130, 130a, 139, 159–162, 166–170, 172, 173, 176	Хозяйственный стол	1797, 1806–1897 гг.
Оп. 92–99, 139	Городской стол	1871–1906 гг.
Оп. 106	Документы губернского по земским и городским делам присутствия	1896–1897 гг.
Оп. 108–122, 139	Земский стол	1848–1895 гг.
Оп. 123–132, 136–1366, 139, 157–198	Секретный стол	1780, 1788–1917 гг.
Оп. 133–134а	Уголовный стол	1849–1859 гг.
Оп. 135–135б	Документы казенной палаты и палаты государственных имуществ	1827–1845 гг.
Оп. 139, 199	Дела по надзору за иностранными подданными	1914–1918 гг.

Должность вятского гражданского губернатора была учреждена вместо должности правителя Вятского наместничества с образованием в декабре 1796 г. Вятской губернии на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.

Губернатор являлся главой местной администрации, свои функции выполнял с помощью ряда административных учреждений.

Первое упоминание о канцелярии вятского губернатора в архивных документах относится к 1801 г.

С 1802 г. губернаторы находились в ведении МВД.

Должность губернатора и его канцелярия были упразднены в связи с передачей управления губернией председателю губернской земской управы по распоряжению министра внутренних дел Временного правительства от 6 марта 1917 г.

Указы Сената. Циркуляры МВД, Департамента полиции МВД и вятского губернатора.

Годовые отчеты и обзоры о состоянии губернии (1800–1914 гг.), материалы к ним: статистические сведения о численности и составе населения, состоянии сельского хозяйства, промышленности, торговли, народного образования. Отчеты городских дум, полиции, магистратов и других местных учреждений, протоколы заседаний земских собраний и съездов. Дела об утверждении смет и штатов губернии. Сметы, ведомости о доходах и расходах городов, городских недоимках.

Ведомости, рапорты и донесения о фабриках, заводах, типографиях, полезных ископаемых, речном судоходстве, постройке речных судов, полевых площадях, урожае хлебов, состоянии сельских продовольственных магазинов, взыскании податей и недоимок, земских повинностях. Дела о строительстве и ремонте зданий, дорог и мостов. Ведомости о числе купцов и их капиталах.

Дела о спорных землях, размежевании земель, утверждении в правах наследства.

Переписка с земскими управами и исправниками об оказании помощи голодающему населению губернии. Журналы заседаний губернской продовольственной комиссии (1844–1866 гг.), губернских продовольственных совещаний (1898–1899 гг.). Сведения о ценах на хлеб и фураж.

Дела о купле-продаже крепостных крестьян, розыске беглых крестьян, жестоком обращении помещиков с крестьянами. Дела о крестьянских волнениях в губернии, самовольных порубках леса, распашке земель, сопротивлении отмежеванию земель в пользу помещиков. Дела о волнениях заводских приписных крестьян в Сарапульском уезде (1807 г.), крепостных рабочих Холуницких и Шурминского заводов (1835, 1849 гг.). Дела о подготовке и проведении крестьянской реформы 1861 г. (1856–1865 гг.).

Переписка с Департаментом полиции МВД и исправниками о лицах, обвиняемых в распространении нелегальной литературы, ведении революционной пропаганды, принадлежности к революционным организациям: РСДРП (1899–1917 гг.), народников и социалистов-революционеров (1876–1916 гг.). Списки лиц и дела о лицах, высланных в Вятскую губернию, состоящих под надзором полиции, в том числе участниках польских восстаний 1830–1831, 1863–1864 гг. Рапорты, донесения, акты и протоколы дознаний о забастовках, демонстрациях, митингах рабочих, служащих, учащихся, о распространении прокламаций и брошюр, мерах по предупреждению первомайских забастовок (1903–1917 гг.).

Дела о проведении рекрутских наборов, розыске беглых рекрутов, по жалобам крестьян на неправильную раскладку рекрутской повинности. Дела об организации, формировании и снабжении военных ополчений (1812, 1854 гг.), награждении медалями за оборону г. Севастополя 1854—1855 гг. Дела о реквизи-

ции товаров для армии, изготовлении и поставке военному ведомству одежды и обуви, оказании помощи беженцам (1914–1917 гг.). Списки военнопленных и переписка об их содержании (1914–1915 гг.).

Отчеты о состоянии народного образования, расходах на содержание учебных заведений. Дела об открытии начальных школ, постройке и перестройке школьных зданий. Сведения о библиотеках, театрах и их репертуаре, любительских постановках, клубах.

Постановления и переписка об открытии типографий, литографий, книжных магазинов и их деятельности, о просмотре книг цензурой. Списки книг, запрещенных к распространению.

Дела об оказании медицинской помощи населению, о строительстве и открытии больниц и госпиталей, борьбе с эпидемиями.

Дела об утверждении уставов сельскохозяйственных, потребительских обществ, обществ трезвости, вольных пожарных дружин, клубов и надзоре за их деятельностью.

Дела о ревизии губернских и уездных присутственных мест, взяточничестве чиновников и других должностных преступлениях. Рапорты и ведомости о происшествиях, численности и составе заключенных в тюрьмах.

Дела о постройке церквей, языческих обрядах и мерах борьбы с ними. Сведения и ведомости о числе старообрядцев и их общин.

Имеются уникальные документы:

- сказание «О вятчанех, как они поселились на Вятке» нач. XVIII в. Копия 1796 г. (Ф. 582. Оп. 2е. Д. 59. Лл. 19–20);
- отношение санкт-петербургского военного губернатора М. И. Кутузова вятскому губернатору П. С. Руничу от 30 июня 1802 г. о закупке в Вятской губернии ржаной муки для Санкт-Петербурга (Ф. 582. Оп. 2м. Д. 305. Лл. 23–23 об.);
- письмо заслуженного артиста Императорских театров, солиста Большого театра Л. В. Собинова свободному художнику Г. А. Трейтер от 9 января 1912 г. о согласии на присвоение своего имени музыкальному училищу, основываемому в г. Вятке (Ф. 582. Оп. 1526. Д. 16. Лл. 41–42).
- В Ф. 582 отложились документы Вятского наместнического правления (Ф. 583) за 1780–1796 гг. и документы по надзору за иностранными подданными за 1918 г.

### Вятское губернское правление (1796–1918 гг.)

Ф. 583, 123715 ед. хр., 1780–1918 гг., 467 оп.

Из них:

Оп. 17–57, 601–607	Общее делопроизводство	1797–1917 гг.
Оп. 55, 58–151	Распорядительный стол	1810–1831, 1857–1916 гг.
Оп. 152–175	Дела о рекрутах	1851–1916 гг.

Оп. 152–175	Межевые дела	1851–1916 гг.
Оп. 186–196, 221–260, 352–377г, 383–389	Арестантский стол (дела об исполнении судебных приговоров)	1866–1907 гг.
Оп. 186–196, 297–331, 409–413	Дела о взыскании денег, долгов и штрафов	1866–1914 гг.
Оп. 268–294	Дела об опеке над имуществом	1879–1910 гг.
Оп. 268–294, 392–402	Дела о должностных преступлениях чиновников	1866–1876, 1879–1910 гг.
Оп. 297–331	Дела духовного ведомства	1871–1914 гг.
Оп. 297–331, 378–380, 383–389	Дела об учреждении заводов, фабрик, мельниц, открытии базаров, ярмарок, питейных и трактирных заведений	1866–1914 гг.
Оп. 419–421	Секретная часть	1869–1871 гг.
Оп. 425–437	Стол секретаря	1899–1916 гг.
Оп. 440–488	Врачебное отделение	1867–1918 гг.
Оп. 489–537а	Строительное отделение	1818–1918 гг.
Оп. 547–585а	Газетный стол	1877–1916 гг.
Оп. 586–596, 599	Документы финансово- хозяйственной деятельности	1866–1876, 1908–1915 гг.
Оп. 608	Документы по личному составу, формулярные списки чиновников	1841–1917 гг.
Оп. 609, 610	Ветеринарный отдел	1870–1917 гг.

В 1780 г. в связи с образованием Вятского наместничества было открыто наместническое правление.

Преобразовано в губернское в связи с образованием Вятской губернии на основании указа императора Павла I от 12 декабря 1796 г. «О новом разделении государства на губернии». Правление являлось коллегиальным органом при губернаторе и осуществляло административно-хозяйственные и судебно-полицейские функции.

Упразднено в январе 1918 г. на основании обращения Наркомата внутренних дел PCP от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления» и «Инструкции о правах и обязанностях Советов» от 24 декабря 1917 г.

Указы Сената. Циркуляры МВД, вятского губернатора. Журналы заседаний правления.

Статистические сведения для отчетов губернатора о состоянии губернии.

Дела об утверждении смет доходов и расходов. Отчеты о приходе и расходе денежных сумм по губернии.

Дела по сенаторским ревизиям губернии (1796–1800, 1808, 1824, 1837 гг.), по проведению ревизий присутственных мест губернатором.

Дела об открытии наместничества. Топографическое и экономическое описание наместничества.

Сведения об изменении административно-территориального деления губернии. Ведомости о количестве сел, деревень и жителей в них по уездам. Дела о планировании населенных пунктов, благоустройстве городов, строительстве жилых домов и торгово-промышленных предприятий, постройке и ремонте дорог и мостов, проведении электрического освещения.

Проекты и чертежи зданий в городах губернии (1818–1903 гг.) Ведомости о построенных казенных зданиях. Справочные цены на строительные материалы и рабочую силу.

Сведения о купеческих, мещанских и ремесленных обществах губернии. Дела о приписке разных лиц к купеческому, мещанскому и крестьянскому сословиям. Дела о выборах должностных лиц, утверждении в должностях купеческих и мещанских старост. Обывательские книги городов (1794–1799 гг.). Ведомости о числе купцов и мещан, купеческих капиталах (1781–1897 гг.). Ведомости о числе крестьян, приписных к заводам (1782–1871 гг.). Дела о зачислении в подушный оклад, исключении из него, взыскании недоимок, наложении ареста на имения. Ведомости о недоимках.

Дела об открытии торгово-промышленных заведений, производительности и состоянии заводов (1869–1909 гг.). Ведомости о фабриках и заводах.

Рапорты Вятской межевой конторы о ходе генерального размежевания в губернии (1804–1835 гг.). Дела о земельных спорах. Отчеты землемеров о специальном размежевании земель (1856–1858 гг.), отмежевании земель в частное пользование (1857–1871 гг.). Ведомости о посевах, урожае хлебов, ценах на хлеб и фураж.

Дела о жестоком обращении помещиков с крестьянами, продаже крепостных, розыске беглых, волнениях государственных и помещичых крестьян. Переписка о высылке приписных крестьян на уральские горные заводы.

Дела о лицах, находящихся под надзором полиции (1863–1871 гг.), и лицах, высланных в Вятскую губернию на основании положения о чрезвычайной охране (1907–1909 гг.). Дела о постройке и ремонте тюрем, пересылке заключенных, отпуске денег на содержание мест заключения.

Дела о рекрутских наборах (1776–1812 гг.), формировании народного ополчения (1806–1812 гг.), размещении и содержании военнопленных французов (1807–1813 гг.). Дела о беглых рекрутах и солдатах. Списки и карточки на военнопленных, размещенных в губернии (1915–1916 гг.). Ведомости о кантонистах (1786–1824 гг.). Переписка о высылке кантонистов на службу (1810–1845 гг.), об исключении их из военного ведомства (1845–1856 гг.).

Отчеты врачебного отделения о состоянии медицины в губернии (1866–1917 гг.). Дела о мероприятиях против эпидемий и эпизоотий, оспопрививании, организации отрядов для борьбы с трахомой. Ведомости о числе больных в лечебных учреждениях, смертности населения, санитарном состоянии торговопромышленных предприятий. Дела судебно-медицинской экспертизы. Списки

врачей. Личные карточки фармацевтов. Акты обследования аптек. Сведения о состоянии ветеринарной службы в губернии.

Отчеты сельскохозяйственных и потребительских обществ, пожарных команд. Заявления иностранцев о приеме в российское подданство. Отчетные ведомости газетного стола о периодических изданиях в губернии.

Формулярные списки чиновников, в том числе полицейских.

Имеются уникальные документы:

- челобитная действительного статского советника, правителя Олонецкого наместничества Г. Р. Державина Вятскому наместническому правлению от 22 августа 1784 г. о выдаче ему справки («аттестата») о количестве принадлежащих ему ревизских душ в починках Ахманово и Озерки Яранской округи Вятского наместничества (Ф. 583. Оп. 4. Д. 1145. Лл. 1–1 об.);
- топографическое описание Вятского наместничества 1784 г. (Ф. 583. Оп. 600. Д. 28. Лл. 206–279);
- сообщение генерал-аншефа А. В. Суворова Вятскому наместническому правлению от 21 марта 1794 г. об отправлении гренадера Николаевского Приморского гренадерского полка Тимофея Вагина для определения в Вятскую инвалидную команду (Ф. 583. Оп. 15. Д. 402. Лл. 1–1 об.);
- письмо казанского и вятского генерал-губернатора М. И. Кутузова вятскому наместнику Ф. Ф. Желтухину от 2 октября 1794 г. с благодарностью за сообщение о хорошем урожае хлебов в Вятском наместничестве (Ф. 583. Оп. 600. Д. 315. Л. 12).
- В Ф. 583 отложились документы Вятского наместнического правления за 1780–1796 гг.

### Вятский приказ общественного призрения (1781–1867 гг.)

Ф. 152, 1774 ед. хр., 1781–1869 гг., 1 оп.

Открыт 8 января 1781 г. на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.

Ведал народными училищами, больницами, аптеками, сиротскими домами, домами для умалишенных, богадельнями, работными и смирительными домами.

Занимался приемом вкладов на хранение и выдачей ссуд под залог недвижимости.

В 1805 г. народные училища на основании «Устава учебных заведений, подведомственных университетам» от 5 ноября 1804 г. перешли в ведение дирекции народных училищ.

C 1810 г. приказ общественного призрения находился в ведении Министерства полиции, с 1819 г. — МВД.

В 1866 г. кредитные дела переданы вновь образованному Вятскому отделению Государственного банка.

Упразднен 1 сентября 1867 г. на основании «Правил о порядке приведения в действие Положения о земских учреждениях» от 25 мая 1864 г. с передачей подведомственных учреждений в ведение земства.

Указы Сената и приказа общественного призрения. Журналы заседаний присутствия приказа. Дела по ревизиям подведомственных учреждений.

Дела о строительстве и открытии работных домов, школ, домов призрения и других благотворительных учреждений. Историческая записка, доклады и ведомости о состоянии училищ и школ губернии. Книги для записи пожертвований на содержание народных училищ. Приходно-расходные сметы, отчеты о состоянии благотворительных учреждений. Дела об определении в благотворительные учреждения. Дела о выдаче ссуд под залог имений и крепостных крестьян. Журналы заседаний попечительского совета Вятского училища для детей канцелярских служащих.

Журналы заседаний, дела о работе совета Вятской городской больницы. Переписка с МВД о приобретении материалов и припасов для больницы. Сметы расходов, ведомости прихода и расхода денег больницы. Сведения о стоимости содержания больных, освящении зданий больницы, недостатках в ее работе и др.

Формулярные списки чиновников и канцелярских служащих.

В Ф. 152 отложились документы Вятской губернской земской управы (Ф. 616) за 1868 г. и Вятского губернского земского богадельного дома за 1869 г.

# Мостовинский приказ Мостовинского отделения Вятской удельной конторы (1831–[1863] гг.)

Ф. 1272, 4 ед. хр., 1832, 1845, 1850–1853 гг., 1 оп.

Удельные приказы образованы на основании «Учреждения об императорской фамилии» от 5 апреля 1797 г.

Являлись финансово-полицейскими органами управления бывшими дворцовыми крестьянами, перечисленными в уделы, и недвижимыми имуществами на подведомственной территории (одновременно приказ — административнотерриториальная единица удельного ведомства).

Приказы Вятского удельного имения занимали пространство в пределах 8 уездов Вятской губернии. Селения удельных крестьян Мостовинского приказа располагались на территории Сарапульского уезда.

Мостовинский приказ с 1797 г. подчинялся Вятской удельной экспедиции, состоявшей в ведении Департамента уделов, а также, на основании указа императора Павла I от 29 декабря 1797 г. «О зависимости удельных экспедиций от начальников губернии, вице-губернаторов и казенных палат», — в подчинении губернатора и казенной палаты.

С 30 сентября 1808 г. на основании «Положения Департамента уделов» от 15 мая 1808 г. подчинялся Вятской удельной конторе.

На основании высочайше утвержденной докладной записки министра императорского двора от 24 сентября 1831 г. «Об учреждении по ведомству Вятской и Костромской удельных контор особых отделений для управления дальними приказами» Мостовинский приказ подчинен Мостовинскому отделению Вятской удельной конторы (с нач. 1860-х гг. — Сарапульской удельной конторы).

Упразднен с образованием Мостовинского волостного правления на основании «Положения о крестьянах, водворенных на землях имений государственных, дворцовых и удельных» от 26 июня 1863 г.

Предписания Вятской удельной конторы и Мостовинского отделения конторы. Дела об итогах 9-й ревизии 1850 г., о наказании крестьян.

Сведения о крестьянах, состоящих в расколе.

### Вятское губернское по крестьянским делам присутствие (1861–1891 гг.)

Ф. 576, 18321 ед. хр., 1858–1892 гг., 67 оп.

Образовано 12 марта 1861 г. на основании «Положения о губернских и уездных по крестьянским делам учреждениях» от 19 февраля 1861 г. как административно-судебный орган в целях устройства поземельных отношений крестьян в пореформенный период.

Ему подчинялись мировые посредники и уездные мировые съезды (с 1874 г. – уездные по крестьянским делам присутствия).

Действовало под председательством вятского губернатора, находилось в ведении МВД.

Упразднено в мае-июне 1891 г. на основании «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г.

Журналы заседаний, циркуляры губернского и уездных по крестьянским делам присутствий.

Рапорты и ведомости исправников о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости. Дела о составлении уставных грамот, выкупных сделках с крестьянами, взыскании выкупных платежей, поземельном устройстве крестьян, выдаче владенных записей на землю. Владенные записи. Копии уставных грамот.

Переписка о волнениях крестьян при введении уставных грамот.

Статистические сведения о числе временнообязанных крестьян и крестьян, вышедших из крепостной зависимости. Ведомости о количестве земли, находящейся в пользовании государственных крестьян, и выданных ссудах. Сведения о количестве оброчных и выкупных недоимок.

Дела о продаже имущества крестьян в уплату недоимок, производстве рекрутских наборов.

Дела по прошениям, ходатайствам, жалобам крестьян о наделении землей, отчуждении и отказе от земли, спорных землях и покосах, разделе и продаже имущества, взыскании податей и недоимок, выходе из крепостной зависимости, приписке к сельским обществам и исключении из них, перечислении на новое поселение, переселении в Сибирь, отдаче в рекруты, неправильном привлечении к рекрутской повинности, возвращении с военной службы, незаконных действиях мировых посредников и волостных начальников.

В Ф. 576 отложились документы Вятского губернского комитета по улучшению быта помещичьих крестьян за 1858-1860 гг. и Вятского губернского присутствия (Ф. 584) за 1891-1892 гг.

### Вятское губернское присутствие (1889–1917 гг.)

Ф. 584, 15187 ед. хр., 1888–1918 гг., 58 оп.

Оп. 1–27, 54, 56–58	Административный отдел	1890–1917 гг.
Оп. 28–54	Судебный отдел	1892–1917 гг.
Оп. 54–56	Продовольственный отдел	1897–1917 гг.

Образовано на основании «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г. вместо губернского по крестьянских делам присутствия для надзора за деятельностью земских участковых начальников, их уездных съездов и крестьянских сословных учреждений губернии.

Действовало под председательством вятского губернатора, находилось в ведении МВД.

Упразднено на основании распоряжения народного комиссара внутренних дел PCP от 8 декабря 1917 г. «О переходе средств губернских присутствий в ведение Совдепов и о контроле над имуществом всех организаций помощи беженцам».

Журналы заседаний губернского присутствия. Протоколы заседаний уездных съездов земских начальников.

Статистические сведения об экономическом состоянии волостей и сельских обществ.

Дела об образовании деревень, починков, выселков, распланировании селений, разрешении земельных споров, передаче земли в личную собственность и в аренду, предоставлении покосов, об отмежевании земли церквям. Отчеты по земельному устройству крестьян Вятской губернии, мастеровых и работников уральских горных заводов. Документы о переселении крестьян в Сибирь и на Урал. Сведения о числе хлебозапасных магазинов. Донесения земских начальников о мероприятиях по борьбе с пьянством.

Личные дела чиновников присутствия за 1888–1889 гг.

Имеются личные дела чиновников присутствия за 1918 гг.

### **Мировые посредники** (1861–1874 гг.)

4 фонда, 34 ед. хр., 1862–1874 гг.

«Положением о губернских и уездных по крестьянским делам учреждениях» от 19 февраля 1861 г. губерния была разделена на мировые участки, во главе которых стояли мировые посредники.

Институт мировых посредников создавался для разбора споров и жалоб между помещиками и временнообязанными крестьянами при установлении новых поземельных отношений, утверждения и составления уставных грамот, удостоверения выкупных актов, надзора за деятельностью учреждений крестьянского самоуправления.

Должность мирового посредника упразднена на основании «Положения об изменениях в устройстве местных учреждений по крестьянским делам» от 27 июня 1874 г.

#### Слободского и Глазовского уездов

Ф. 1176, 5 ед. хр., 1862–1865 гг., 1 оп.

#### 1-го участка Слободского уезда

Ф. 1177, 14 ед. хр., 1867–1873 гг., 1 оп.

#### 2-го участка Слободского уезда

Ф. 1178, 14 ед. хр., 1866–1874 гг., 1 оп.

#### 3-го участка Слободского уезда

Ф. 1182, 1 ед. хр., 1867–1874 гг., 1 оп.

Сведения о деятельности мировых посредников, числе крестьян по волостям и количестве земли в их пользовании. Дела о ревизии волостных правлений, наделении крестьян пахотной и сенокосной землей, об освобождении их от уплаты податей, наказании за неуплату податей, устройстве быта крестьян, проживающих на заводах.

### Уездные по крестьянским делам присутствия (1875–1889 гг.)

3 фонда, 3118 ед. хр., 1862–1891 гг.

Образованы на основании «Положения об изменениях в устройстве местных учреждений по крестьянским делам» от 27 июня 1874 г. как органы надзора за крестьянскими сословными учреждениями в уездах.

Подчинялись Вятскому губернскому по крестьянским делам присутствию.

Заменены административно-судебными должностными лицами — земскими начальниками, учрежденными на основании «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г.

#### Нолинское

Ф. 1220, 118 ед. хр., 1875–1891 гг., 1 оп.

#### Орловское

Ф. 1235, 1 ед. хр., 1879 г., 1 оп.

#### Слободское

Ф. 1221, 2999 ед. хр., 1862–1891 гг., 5 оп.

Журналы заседаний уездных присутствий. Отчеты об их деятельности. Документы о приходе и расходе денежных сумм. Приговоры сельских сходов.

Сведения о составе волостей, сельских обществ, разделении и объединении волостей, численности населения, количестве земли, урожае хлебов, состоянии крестьянских хозяйств, сельских банков, вспомогательных сберкасс, переселении крестьян в Сибирь.

Дела о выдаче владенных записей, паспортов и пособий, взыскании податей, опекунстве. Прошения крестьян об отводе им земли, освобождении от упла-

ты податей. Жалобы крестьян на неправильный отвод земли, незаконное взыскание податей, наказание розгами, злоупотребления волостных и сельских должностных лиц, решения волостных судов по вопросам землевладения и семейных разделов.

Документы о назначении и увольнении волостных старшин, волостных и сельских писарей и их помощников.

В Ф. 1220 отложились документы Нолинского уездного съезда земских начальников (Ф. 649) за 1890, 1891 гг.

В Ф. 1221 отложились документы: журналы заседаний Вятского губернского по крестьянским делам присутствия (Ф. 576) за 1862–1864 гг., циркуляры канцелярии вятского губернатора (Ф. 582) и Вятского губернского правления (Ф. 583) за 1865–1875 гг., документы Слободского уездного съезда земских начальников (Ф. 650) за 1890, 1891 гг.

### Уездные съезды земских начальников (1889–1917 гг.)

8 фондов, 7950 ед. хр., 1885–1917 гг.

Образованы на основании «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г. как органы административно-судебной власти в уездах. Осуществляли надзор за деятельностью земских начальников и волостных правлений, являлись апелляционной инстанцией на решения земских начальников и волостных судов.

Упразднены в 1917 г. Временным правительством в связи с ликвидацией института земских начальников.

#### Вятский

Ф. 53, 7281 ед. хр., 1891–1917 гг., 21 оп.

#### Котельничский

Ф. 653, 19 ед. хр., 1895–1915 гг., 1 оп.

#### Малмыжский

Ф. 648, 34 ед. хр., 1893–1916 гг., 1 оп.

#### Нолинский

Ф. 649, 307 ед. хр., 1891–1917 гг., 1 оп.

#### Орловский

Ф. 652, 18 ед. хр., 1885–1911 гг., 1 оп.

#### Слободской

Ф. 650, 157 ед. хр., 1891–1917 гг., 1 оп.

#### **Уржумский**

Ф. 651, 82 ед. хр., 1893–1917 гг., 1 оп.

#### Яранский

Ф. 647, 52 ед. хр., 1894–1917 гг., 1 оп.

Протоколы и журналы заседаний съездов.

Сведения об экономическом состоянии селений, землепользовании, урожае, хлебозапасных магазинах, крестьянах, нуждающихся в продовольственной ссуде. Ведомости волостных правлений о мирских сборах и расходах. Приговоры сельских сходов об укреплении земли в личную собственность, продаже хлеба для нужд армии.

Переписка по административно-хозяйственным и финансовым вопросам, о народном образовании, постройке Пермь-Котласской железной дороги. Списки селений и домохозяев.

Дела о семейно-имущественных разделах, спорных землях, о жалобах крестьян на решения земских начальников, волостных старшин, сельских старост, утверждении и отмене приговоров волостных и сельских сходов.

Ведомости волостных правлений о количестве разрешенных семейных разделов, уголовных, административных и гражданских дел в волостных судах. Настольные реестры и алфавиты уголовных, административных и гражданских дел.

Дела о службе земских начальников. Формулярные списки председателей и служащих съездов. Списки земских гласных и волостных старшин. Ведомости на выдачу содержания земским начальникам и служащим съездов.

В Ф. 652 отложились документы Орловского уездного по крестьянским делам присутствия (Ф. 1235) за 1885–1890 гг.

### Земские начальники (1889–1917 гг.)

31 фонд, 12254 ед. хр., 1890–1917 гг.

На основании «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г. уезды разделялись на земские участки, во главе которых стояли земские участковые начальники.

Земские начальники являлись представителями судебно-административной власти, контролировали работу выборных органов крестьянского самоуправления. Назначались министром внутренних дел по представлению губернатора и подчинялись губернскому присутствию.

Упразднены в 1917 г. Временным правительством в связи с передачей судебных полномочий участковым и мировым судьям, а административных – уездным комиссарам.

#### Вятский уезд

1-го участка, г. Вятка

Ф. 622, 1926 ед. хр., 1890–1917 гг., 3 оп.

2-го участка, г. Вятка

Ф. 623, 1557 ед. хр., 1891–1917 гг., 1 оп.

3-го участка, с. Кстинино

Ф. 624, 1884 ед. хр., 1891–1917 гг., 1 оп.

4-го участка, с. Кумены

Ф. 625, 1713 ед. хр., 1891–1917 гг., 1 оп.

5-го участка, ст. Просница

Ф. 626, 973 ед. хр., 1891–1917 гг., 1 оп.

6-го участка, с. Вожгалы

Ф. 627, 1528 ед. хр., 1891–1917 гг., 1 оп.

#### Котельничский уезд

7-го участка, с. Сорвижи

Ф. 660, 1 ед. хр., 1907 г., 1 оп.

#### Малмыжский уезд

2-го участка, с. Рожки

Ф. 663, 2 ед. хр., 1907, 1913 гг., 1 оп.

6-го участка, с. Тыловыл-Пельга

Ф. 667, 2 ед. хр., 1908–1914 гг., 1 оп.

7-го участка, с. Вавож

Ф. 668, 2 ед. хр., 1907, 1913 гг., 1 оп.

9-го участка, с. Сюмси

Ф. 670, 2 ед. хр., 1899, 1913 гг., 1 оп.

#### Нолинский уезд

1-го участка, г. Нолинск

Ф. 672, 579 ед. хр., 1894–1915 гг., 1 оп.

2-го участка, с. Нема

Ф. 673, 210 ед. хр., 1891–1915 гг., 1. оп.

3-го участка, с. Богородское

Ф. 674, 178 ед. хр., 1891–1915 гг., 1 оп.

4-го участка, с. Архангельское

Ф. 675, 300 ед. хр., 1892–1916 гг., 1 оп.

5-го участка, с. Суна

Ф. 676, 58 ед. хр., 1895–1916 гг., 1 оп.

6-го участка, с. Верх-Ишеть

Ф. 677, 217 ед. хр., 1893–1909 гг., 1 оп.

#### Орловский уезд

1-го участка, г. Орлов

Ф. 678, 107 ед. хр., 1892–1910 гг., 1 оп.

2-го участка, г. Орлов

Ф. 679, 6 ед. хр., 1896–1904 гг., 1 оп.

3-го участка, с. Верховино

Ф. 680, 12 ед. хр., 1894–1909 гг., 1 оп.

4-го участка, с. Верходворье

Ф. 681, 27 ед. хр., 1891–1916 гг., 1 оп.

5-го участка, с. Истобенское

Ф. 682, 5 ед. хр., 1895–1914 гг., 1 оп.

7-го участка, с. Верхошижемье

Ф. 684, 55 ед. хр., 1891–1909 гг., 1 оп.

#### Слободской уезд

1-го участка, г. Слободской

Ф. 693, 130 ед. хр., 1891–1916 гг., 1 оп.

2-го участка, с. Сезенево

Ф. 694, 121 ед. хр., 1893–1916 гг., 1 оп.

3-го участка, с. Коса

Ф. 695, 77 ед. хр., 1892–1917 гг., 1 оп.

4-го участка, Холуницкий з-д

Ф. 696, 187 ед. хр., 1891–1916 гг., 1 оп.

5-го участка, с. Шестаково

Ф. 697, 37 ед. хр., 1893–1914 гг., 1 оп.

6-го участка, с. Нагорское

Ф. 698, 5 ед. хр., 1891–1913 гг., 1 оп.

7-го участка, Кирсинский з-д

Ф. 699, 136 ед. хр., 1893–1916 гг., 1 оп.

#### Никольский уезд Вологодской губернии

4-го участка, с. Вознесенье

Ф. 1330, 217 ед. хр., 1899–1917 гг., 1 оп.

Журналы заседаний Вятского уездного съезда земских начальников. Постановления земских начальников.

Приговоры сельских сходов.

Статистические сведения волостных правлений о состоянии волостей. Списки обществ и селений, наделенных землей.

Посемейные списки домохозяев по волостям. Сведения о распланировании селений, переселении крестьян в Сибирь, передаче земли в личную собственность, охране лесов в крестьянских лесных наделах.

Дела по ходатайствам, прошениям и жалобам крестьян о переезде на новое поселение, освобождении от платежа на землю, незаконных действиях волостных старшин и др.

Ведомости волостных правлений о состоянии хлебных запасов в хлебных магазинах. Сведения о рыночных ценах на хлеб.

Дела по воинской повинности и военно-конской переписи. Сведения о мобилизации ратников ополчения. Списки погибших в русско-японской войне 1904—1905 гг., ведомости об учреждении опеки над детьми погибших. Списки военнопленных, нуждающихся в пособии (1914—1915 гг.).

Сведения о деятельности Вятского уездного комитета попечительства о народной трезвости и народных библиотек-читален.

### Вятское губернское по городским делам присутствие (1870–1892 гг.)

Ф. 585, 107 ед. хр., 1870–1892 гг., 1 оп.

Открыто 27 августа 1870 г. на основании «Городового положения» от 16 июня 1870 г. для надзора за деятельностью органов городского само-управления. Действовало под председательством вятского губернатора, находилось в ведении МВД.

Объединено с губернским по земским делам присутствием на основании «Городового положения» от 11 июня 1892 г.

Журналы заседаний присутствия. Журналы заседаний и постановления городских дум. Дела о выборах вятского городского головы, об ограничении количества питейных заведений в городах Нолинске и Слободском. Отчет о состоянии Слободского женского училища.

### Вятское губернское по земским делам присутствие (1890–1892 гг.)

Ф. 586, 49 ед. хр., 1890–1892 гг., 1 оп.

Открыто 15 ноября 1890 г. на основании «Положения о губернских и уездных земских учреждениях» от 12 июня 1890 г. для надзора за деятельностью земских учреждений. Действовало под председательством вятского губернатора, находилось в ведении МВД.

Объединено с губернским по городским делам присутствием на основании «Городового положения» от 11 июня 1892 г.

Положение об открытии присутствия. Журнал заседаний присутствия. Сметы прихода и расхода денежных сумм. Сведения об избрании земских гласных, о деятельности уездных земских собраний.

### Вятское губернское по земским и городским делам присутствие (1892–1917 гг.)

Ф. 587, 4002 ед. хр., 1879–1917 гг., 30 оп.

Открыто 22 августа 1892 г. на основании «Городового положения» от 11 июня 1892 г. для осуществления административного контроля за деятельностью земских и городских органов самоуправления. Действовало под председательством вятского губернатора, находилось в ведении МВД.

Упразднено с 21 июля 1917 г. на основании постановления Временного правительства от 9 июня 1917 г. «Об изменении действующего Положения о губернских и уездных земских учреждениях» с образованием при канцелярии губернского комиссара Временного правительства отдела местного самоуправления.

Постановления уездных земских собраний. Дела о созыве чрезвычайных заседаний уездных земских собраний. Сметы доходов и расходов городов и уездных земств. Отчеты городских управ, городских общественных банков.

Сведения об открытии новых ярмарок, о дорожной повинности, пожарных командах, состоянии продовольственной части, борьбе с эпидемиями.

В Ф. 587 отложились документы Вятского губернского по городским делам присутствия (Ф. 585) за 1879-1892 гг. и Вятского губернского по земским делам присутствия (Ф. 586) за 1890-1892 гг.

### Вятское губернское по делам об обществах присутствие (1906–1917 гг.)

Ф. 639, 247 ед. хр., 1906–1916 гг., 1 оп.

Образовано на основании указа императора Николая II от 4 марта 1906 г. «О временных правилах об обществах и союзах» для осуществления государственного контроля над обществами и союзами. Действовало под председательством вятского губернатора, находилось в ведении МВД.

Упразднено на основании постановления Временного правительства от 12 апреля 1917 г. «О собраниях и союзах». Функции регистрации союзов и товариществ переданы Вятскому окружному суду.

Журналы заседаний присутствия. Реестр обществ и союзов Вятской губернии. Уставы обществ. Дела о регистрации и закрытии обществ.

## Вятская губернская комиссия по делам о выборах в Государственную Думу (1905–1912 гг.)

Ф. 1183, 15 ед. хр., 1905–1913 гг., 1 оп.

Создана на основании «Положений о выборах в Государственную Думу» от 6 августа 1905 г., от 3 июня 1907 г. и «Правил о применении и введении в действие Учреждения Государственной Думы и Положения о выборах в Государственную Думу» от 18 сентября 1905 г. для подготовки, проведения и подведения итогов выборов, рассмотрения заявлений и жалоб.

Журналы заседаний и постановления комиссии. Дела о выборах в III и IV Государственные Думы. Положение и инструкция о выборах в Государственную Думу (1907 г.). Списки избирателей.

### Уездные комиссии по делам о выборах в Государственную Думу (1905–1912 гг.)

5 фондов, 21 ед. хр., 1905–1912 гг.

Созданы на основании «Положений о выборах в Государственную Думу» от 6 августа 1905 г., от 3 июня 1907 г. и «Правил о применении и введении в действие Учреждения Государственной Думы и Положения о выборах в Государственную Думу» от 18 сентября 1905 г. для подготовки, проведения и подведения итогов выборов, рассмотрения заявлений и жалоб по делам о выборах. Подчинялись Вятской губернской комиссии по делам о выборах в Государственную Думу.

#### Котельничская

 $\Phi$ . 1184, 5 ед. хр., 1906–1907 гг., 1 оп.

#### Малмыжская

Ф. 1245, 2 ед. хр., 1906–1907 гг., 1 оп.

#### Орловская

Ф. 1185, 3 ед. хр., 1907, 1912 гг., 1 оп.

#### Уржумская

Ф. 1186, 10 ед. хр., 1905–1907 гг., 1 оп.

#### Яранская

Ф. 1187, 1 ед. хр., 1912 г., 1 оп.

Журналы заседаний комиссий. Приговоры волостных сходов по вопросам выборов. Документы выборного делопроизводства. Списки избирателей.

#### 2. Городское, земское и сословное самоуправление

#### 2.1. Городское самоуправление

### Городские думы (1785–1918 гг.)

7 фондов, 3233 ед. хр., 1744–1918 гг.

Образованы на основании «Грамоты на права и выгоды городам Российской империи» от 21 апреля 1785 г. как сословные выборные органы. Осуществляли административно-хозяйственные и налоговые функции, ведали благоустройством городов.

По «Городовому положению» от 16 июня 1870 г. думы являлись распорядительными органами городского самоуправления.

Надзор за деятельностью городских дум осуществляли: до 1890 г. – губернатор, в 1800–1892 гг. – губернское по городским делам присутствие, с 1892 г. – губернское по земским и городским делам присутствие.

Прекратили деятельность в 1917–1918 гг. Функции перешли к городским Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

#### Вятская (1793–1918 гг.)

Ф. 630, 1469 ед. хр., 1744, 1766, 1778–1780, 1788–1890, 1897–1918 гг., 9 оп.

#### Котельничская (1792–1917 гг.)

Ф. 1074, 5 ед. хр., 1803, 1826, 1917 гг., 1 оп.

#### Малмыжская (не уст. – 1917 гг.)

Ф. 1188, 1 ед. хр., 1841 г., 1 оп.

#### Орловская (1792–1917 гг.)

Ф. 1073, 14 ед. хр., 1802, 1803, 1823, 1865, 1871, 1894, 1898, 1909–1911, 1916–1917 гг., 1 оп.

#### Слободская (1792–1917 гг.)

Ф. 864, 1540 ед. хр., 1793–1917 гг., 1 оп.

#### **Яранская** (не уст. – 1917 гг.)

Ф. 1190, 34 ед. хр., 1873, 1892–1916 гг., 1 оп.

#### Лальская Вологодской губернии (не уст. – 1918 гг.)

Ф. 1363, 170 ед. хр., 1745, 1750, 1790–1796, 1801–1853, 1874–1894, 1909, 1918 гг., 1 оп.

Указы Сената, Вятского наместнического и Вятского губернского правлений, Вятской казенной палаты. Приказы Вятской палаты государственных имуществ. Протоколы, журналы заседаний, указы и постановления городских дум. Приговоры городских обществ. Финансовые отчеты. Окладные, оценочные и приходно-расходные книги.

Доклады о деятельности городских дум и управ. Обывательские книги. Ведомости о числе купцов и мещан. Списки рекрутов. Дела о причислении к городским обществам и исключении из них, переводе из одного сословия в другое,

выборах должностных лиц городского самоуправления. Книги записи свидетельств на право торговли. Сведения о состоянии торговли, ценах на продукты, стройматериалы, рабочую силу, развитии промышленности и ремесел в городах.

В Ф. 630 отложились документы Вятского городового магистрата (Ф. 12) за 1744, 1778–1780, 1788–1792 гг. и вятского городского головы за 1766 г., в Ф. 1363 – документы Лальской городовой ратуши (Ф. 1306) за 1745, 1750 гг.

### Городские головы (1785–1870 гг.)

3 фонда, 1113 ед. хр., 1798–1880 гг.

Выборная должность городского головы введена в городах с малочисленным населением на основании «Грамоты на права и выгоды городам Российской империи» от 21 апреля 1785 г.

Городские головы ведали вопросами городского благоустройства, продовольственного дела, развития торговли и промыслов, защитой сословных прав и др. Надзор за деятельностью городских голов в уездных городах осуществлял губернатор.

На основании «Городового положения» от 16 июня 1870 г. функции городского головы переданы городским думам и управам.

#### Малмыжский

Ф. 835, 1052 ед. хр., 1798–1872, 1879 гг., 1 оп.

#### Нолинский

Ф. 836, 11 ед. хр., 1824–1872, 1880 гг., 1 оп.

#### Уржумский

Ф. 1256, 50 ед. хр., 1825–1829, 1836, 1837, 1853, 1854, 1864–1870 гг., 2 оп.

Указы вятского губернатора, Вятского губернского правления. Приговоры городских обществ. Книги учета городских доходов. Акты обследования общественных денежных средств, финансовой деятельности городских голов. Посемейные списки. Ведомости о числе купцов. Журналы проверки торговых и промышленных заведений. Сведения о ценах на продукты питания.

В Ф. 835 отложились документы Малмыжской городской думы (Ф. 1188) за 1871, 1872, 1879 гг., в Ф. 836 — документы Нолинской городской думы за 1871, 1872, 1880 гг.

### **Городские старосты** (1785–1917 гг.)

2 фонда, 66 ед. хр., 1820–1917 гг.

Должность городского старосты введена на основании «Грамоты на права и выгоды городам Российской империи» от 21 апреля 1785 г. для решения вопросов благоустройства, продовольственного дела, развития торговли и промыслов в небольших городах.

Городской староста выбирался на собрании уполномоченных домохозяев города.

Должность упразднена на основании постановления СНК РСР от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления».

Функции перешли к исполкомам городских Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

#### Малмыжский

Ф. 838, 29 ед. хр., 1820, 1837, 1838, 1845–1864 гг., 1 оп.

#### Лальский Вологодской губернии

Ф. 1365, 37 ед. хр., 1871–1876, 1894–1917 гг., 1 оп.

Книги учета поступлений государственных податей, поземельных сборов, доходов и расходов обществ.

Приговоры Малмыжского городского общества (Ф. 838).

Постановления лальского городского старосты (Ф. 1365).

### Городские управы (1870–1918 гг.)

8 фондов, 6231 ед. хр., 1765–1918 гг.

Образованы на основании «Городового положения» от 16 июня 1870 г. как выборные исполнительные органы городских дум под председательством городских голов для решения вопросов по развитию городского хозяйства, благо-устройству городов, о местной торговле, народном образовании и др.

Упразднены на основании постановления СНК РСР от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления».

Функции перешли к исполкомам городских Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

#### Вятская (1870–1918 гг.)

Ф. 628, 3586 ед. хр., 1765–1769, 1798, 1799, 1806, 1813, 1819, 1829–1918 гг., 22 оп.

#### Малмыжская (1871–1918 гг.)

Ф. 631, 562 ед. хр., 1871–1918 гг., 1 оп.

#### Нолинская (1871–1918 гг.)

Ф. 823, 557 ед. хр., 1871–1918 гг., 2 оп.

#### Орловская (1871–1918 гг.)

Ф. 863, 32 ед. хр., 1888–1917 гг., 2 оп.

#### Слободская (1871–1918 гг.)

Ф. 862, 975 ед. хр., 1778–1793, 1820–1868, 1883–1918 гг., 2 оп.

#### **Уржумская** (1872–1918 гг.)

Ф. 861, 101 ед. хр., 1872–1917 гг., 2 оп.

#### Яранская (1872–1918 гг.)

Ф. 632, 346 ед. хр., 1867–1917 гг., 1 оп.

#### Лальская Вологодской губернии (1870–1918 гг.)

Ф. 1364, 72 ед. хр., 1850, 1867, 1870–1917 гг., 1 оп.

Протоколы, журналы заседаний, постановления городских управ. Доклады и отчеты об их деятельности.

Сметы доходов и расходов. Приходно-расходные книги.

Окладные книги городского и земского сборов, государственного налога с недвижимых имуществ.

Дела об учреждении торгово-промышленных предприятий и товариществ, их оценке. Журналы генеральной проверки торговых и промышленных предприятий.

Проекты на постройку зданий. Дела об отводе мест под постройки и о расходовании денег на благоустройство города.

Протоколы и журналы заседаний комитета по сооружению в г. Вятке Александро-Невского собора, переписка, контракты, договоры на строительные работы, списки лиц, внесших деньги на сооружение собора.

Дела о раскладке государственного налога с недвижимых имуществ, причислении к городскому обществу, по предоставлению отсрочки призыва на военную службу.

Списки домовладельцев, владельцев недвижимых имуществ, торговых и промышленных предприятий, призывников. Книги лицевых счетов плательщиков ренты.

Сведения о городских начальных училищах. Дела об открытии учебных заведений, о снабжении их книгами и учебными пособиями, назначении стипендий и пособий учащимся.

Журналы, переписка, приходно-расходные книги Вятского ярмарочного комитета за 1843—1877 гг., прошения о выдаче свидетельств на право содержания трактиров и постоялых дворов, книги записи договоров, контрактов, векселей, заемных писем.

Списки купцов и сведения о них, дела о принятии в купеческое сословие и исключении из него.

Журналы заседаний попечительного совета дома призрения детей бедных граждан г. Вятки, отчеты о расходовании денег на содержание городской бога-дельни, дома призрения, прошения, свидетельства о праве получения пособий (Ф. 628).

Дела об определении и увольнении служащих управ. Списки служащих. Прошения о принятии на службу.

В Ф. 628 имеется уникальный документ – посемейный список купцов и почетных граждан г. Вятки за 1880–[1916] гг. (Ф. 628. Оп. 8. Д. 5. Лл. 14–341).

В Ф. 628 отложились документы вятского городского головы за 1765–1769, 1798–1799, 1806, 1813, 1819, 1829–1869 гг., в Ф. 632 — документы яранского городского головы за 1867–1869 гг., в Ф. 862 — документы Слободского городового магистрата (Ф. 11) за 1778–1793 гг., слободского городского головы за 1820–1868 гг., в Ф. 1364 — документы лальского городского головы за 1850, 1867 гг.

#### 2.2. Земское самоуправление

### Вятская губернская земская управа (1867–1918 гг.)

Ф. 616, 14497 ед. хр., 1862–1918 гг., 13 оп.

#### Из них:

Оп. 1	Канцелярия, общий отдел	1867–1918 гг.
Оп. 2	Статистическое бюро, отдел текущей статистики, губернская оценочная комиссия, отдел по оценке фабрик и заводов	1867–1918 гг.
Оп. 3	Губернский агроном, агрономический отдел, губернский ветеринарный врач, ветеринарный отдел	1867–1918 гг.
Оп. 4	Губернский кустарный техник, кустарный отдел (стол)	1891–1918 гг.
Оп. 5	Отдел (стол) народного образования	1892–1918 гг.
Оп. 6	Губернский санитарный врач, медицинский отдел (стол)	1869–1918 гг.
Оп. 7	Губернский дорожный инженер, дорожный отдел, губернский архитектор, строительный отдел, страховой отдел, отдел заготовок для армии, гидротехнический и штейгерский отдел, отдел общественного призрения, эмеритальный (пенсионный) отдел	1868–1918 гг.
Оп. 8	Бухгалтерский отдел	1862, 1865–1918 гг.
Оп. 9–13	Дела по личному составу	1866–1918 гг.

Открыта 21 июня 1867 г. на основании «Положения о губернских и уездных земских учреждениях» от 1 января 1864 г. К ведению земства относились народное образование, организация врачебной помощи населению, устройство и содержание дорог, организация земской почты, статистическая деятельность, заведование благотворительными заведениями, земским страхованием имуществ и т.д.

Надзор за деятельностью губернской земской управы осуществляли: до 1890 г. – губернатор, в 1890–1892 гг. – губернское по земским делам присутствие, с 1892 г. – губернское по земским и городским делам присутствие.

Упразднена постановлением Вятского губисполкома от 4 марта 1918 г. на основании постановления СНК РСР от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления», функции переданы Вятскому губсовнархозу.

Журналы сессий Вятского губернского земского собрания. Сметы доходов и расходов. Постановления, доклады губернской и уездных земских управ об участии земства в международных и всероссийских выставках, о закупках и поставках для армии (период Первой мировой войны 1914—1918 гг.), развитии кустарных промыслов, дорожном строительстве, состоянии и развитии сельского хозяйства, ветеринарного дела и животноводства, школьного и внешкольного образования, библиотек, здравоохранения, борьбе с эпидемиями, инфекционными болезнями, деятельности эмеритальной (пенсионной) кассы и др.

Журналы заседаний губернской и уездных оценочных комиссий. Переписка о ходе оценочных работ земель, лесов, недвижимого имущества. Ведомости раскладок губернского земского сбора. Ведомости уездных земских управ о размерах земских повинностей.

Дела об организации и проведении статистических работ. Статистические ведомости об урожае хлебов, льна, конопли, о ценах на продукты питания, посевных площадях, состоянии хлебозапасных магазинов.

Инвентарные описи заводов губернии. Анкетные сведения об овчинных, маслобойных, кирпичных, винокуренных и пивоваренных заводах, серповых и спичечных фабриках, кузницах, зерносушилках, башмачных и красильных заведениях. Дела об открытии учебных кустарных мастерских, курсов, о работе кустарей для нужд фронта в 1915—1916 гг. Книга по учету производительности кожевенных заводов Вятской губернии за 1916 г. Предписания Главного по снабжению армии комитета Всероссийских земского и городского союзов губернской земской управе.

Обзоры состояния сельского хозяйства по уездам. Отчеты уездных агрономов, агрономических смотрителей. Анкетные сведения о семенных хозяйствах, кустарях и мастерских по производству сельскохозяйственных машин и орудий. Переписка о работе земских сельскохозяйственных опытных предприятий и школ. Дела о выдаче крестьянам семенных и других ссуд, борьбе с эпидемиями, развитии пчеловодства, льноводства и др.

Дела о составлении общего плана дорог в губернии, постройке участков железных дорог, организации общественных дорожных работ в связи с неурожаями, издании дорожных карт. Сметы, проекты на постройку и ремонт зданий, сооружений (больницы, прачечные, водопроводы и др.).

Ведомости и сметы исполнения губернской дорожной повинности. Дела об организации метеорологической и гидротехнической служб. Ведомости о проведении штейгерских и гидротехнических работ.

Обзоры состояния народного образования по уездам. Дела об открытии педагогических семинарий, курсов, земских учебных заведений, о стипендиатах вятского земства в высших и средних учебных заведениях Российской империи. Сведения о начальных земских и церковно-приходских школах, сиротских домах, состоянии общественных сельских библиотек.

Протоколы заседаний губернских съездов врачей, совета врачей при губернской больнице. Ведомости губернской земской управы о врачебных заведениях земства. Анкетные сведения о состоянии губернской больницы, сиротского и инвалидного земских домов, медицинских участках, приемных покоях. Докла-

ды земских врачей. Расчетные ведомости о дневной стоимости содержания больных.

Дела о проведении съездов, совещаний ветеринарных врачей, выставок скота. Ведомости о деятельности ветеринарных врачей и эпизоотических заболеваниях. Сведения волостных правлений о количестве лошадей и крупного рогатого скота.

Протоколы заседаний комиссии губернской земской управы по организации управления учреждениями общественного призрения. Списки, сведения о числе сирот. Переписка о содержании приютов.

Дела об организации огнестойкого строительства, вольных пожарных обществ и дружин, развитии противопожарного лесонасаждения. Ведомости уездных земских управ о пожарах, количестве пожарных машин в селениях, застрахованных и сгоревших строений.

Сведения о состоянии страхового дела в губернии. Отчеты ссудосберегательных товариществ. Отчеты по взысканию долгов со стипендиатов земства.

Документы о выборах должностных лиц губернского и уездных земств, мировых судей.

Формулярные списки земских служащих. Дела об определении и увольнении со службы участников эмеритальной кассы.

Имеется уникальный документ — письмо писателя М. Горького в Вятскую губернскую земскую управу, написанное не позднее 14 июня 1899 г., с предложением прислать образцы орнаментов и рисунков для использования их в украшении изделий вятских кустарей (Ф. 616. Оп. 4. Д. 11. Лл. 107–108).

В Ф. 616 отложились документы Вятского приказа общественного призрения (Ф. 152) за 1862 г., росписи доходов и расходов г. Слободского за 1865-1867 гг.

### Уездные земские управы (1867–1918 гг.)

8 фондов, 9011 ед. хр., 1863–1918 гг.

Образованы на основании «Положения о губернских и уездных земских учреждениях» от 1 января 1864 г. как исполнительные органы уездных земских собраний.

К ведению земства относились заведывание земскими имуществами, капиталами и денежными сборами, раскладка государственных сборов, назначение, раскладка, взимание и расходование местных сборов, организация народного образования, здравоохранения, продовольственное дело, устройство и содержание дорог, организация земской почты, заведование благотворительными заведениями, земским страхованием имуществ, открытие торгов и базаров, производство выборов в члены и другие должности по земским учреждениям и назначение сумм на содержание этих учреждений.

Надзор за деятельностью уездных земских управ осуществляли: до 1890 г. – губернатор, в 1890–1892 гг. – губернское по земским делам присутствие, с 1892 г. – губернское по земским и городским делам присутствие.

Упразднены в 1918 г. на основании постановления СНК РСР от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления».

#### Вятская

Ф. 617, 4737 ед. хр., 1863, 1866, 1867–1918 гг., 7 оп.

#### Котельничская

Ф. 956, 12 ед. хр., 1870–1917 гг., 1 оп.

#### Малмыжская

Ф. 957, 47 ед. хр., 1881–1917 гг., 1 оп.

#### Нолинская

Ф. 866, 994 ед. хр., 1867–1918 гг., 2 оп.

#### Орловская

Ф. 859, 452 ед. хр., 1874–1918 гг., 1 оп.

#### Слободская

Ф. 869, 851 ед. хр., 1864, 1866–1918 гг., 2 оп.

#### **Уржумская**

Ф. 860, 328 ед. хр., 1867–1917 гг., 2 оп.

#### Яранская

Ф. 618, 1590 ед. хр., 1867–1918 гг., 1 оп.

Журналы заседаний уездных земских собраний, приложения к ним. Постановления уездных управ. Сметы доходов и расходов. Дела об открытии управ.

Дела о выборах мировых судей, планировке населенных мест, постройке, ремонте мостов и дорог, открытии учебных заведений, библиотек, мобилизации военнообязанных, развитии кустарной промышленности и работе земских мастерских, состоянии и развитии сельского хозяйства, учете посевных площадей, урожайности зерновых культур, выдаче крестьянам ссуд, работе ветеринарных пунктов, предупреждении эпизоотий, проведении животноводческих выставок, деятельности уездных медицинских советов, противопожарных мероприятиях, страховании от пожаров.

Раскладочные ведомости губернских и земских сборов. Окладные книги сборов общественных повинностей. Книги недоимок. Ведомости по учету и доходности земельных и лесных угодий для раскладки губернского и уездных сборов.

Сведения о промышленных заведениях и землях сельских обществ. Ведомости по учету численности населения и состоянии животноводства.

Статистические сведения об учреждениях народного образования и здравоохранения. Списки учащихся народных училищ.

Формулярные списки земских служащих. Документы об утверждении в должности служащих управ, увольнении и отпусках.

Книги записи решений и постановлений управы; дела о созыве земских собраний, выборах в Государственную Думу, выборах земских гласных (Ф. 618).

В Ф. 617 отложились документы Вятской уездной временной комиссии по введению в действие «Положения о земских учреждениях» за 1863, 1866 гг.,

в Ф. 869 — документы Слободской уездной временной комиссии по введению в действие «Положения о земских учреждениях» за 1864, 1866 гг.

Документы Котельничской уездной земской управы за 1917 г. см. также в Ф. Р-1056. Оп. 1, Орловской уездной земской управы за 1917 г. – Ф. Р-1140. Оп. 2, Слободской уездной земской управы за 1917 г. – Ф. Р-106. Оп. 1.

# 2.3. Сословное самоуправление

# Вятская городская ремесленная управа (1792–1918 гг.)

Ф. 1229, 4 ед. хр., 1795, 1906–1911 гг., 1 оп.

Образована в 1792 г. на основании «Грамоты на права и выгоды городам Российской империи» от 21 апреля 1785 г. для управления ремесленным сословием.

Состояла из ремесленного старшины и двух его товарищей. Проводила испытания мастеров и выдавала им свидетельства, накладывала штрафы, разбирала споры.

Упразднена в феврале 1918 г. на основании Декрета ВЦИК и СНК РСР от 12 ноября 1917 г. «Об уничтожении сословий и гражданских чинов».

Функции переданы исполкому Вятского городского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Сведения о выдаче аттестатов и разрешений на право занятия ремеслом.

# Малмыжский мещанский староста ([1870]—1917 гг.)

Ф. 837, 40 ед. хр., 1866, 1868–1917 гг., 1 оп.

Выборная должность, учреждена на основании «Городового положения» от 16 июня 1870 г.

Староста заведовал имуществом мещанского общества, принимал меры по охране и благоустройству города, содействовал правительственным органам и лицам по делам, относящимся к мещанскому обществу.

Должность упразднена на основании Декрета ВЦИК и СНК РСР от 12 ноября 1917 г. «Об уничтожении сословий и гражданских чинов».

Функции переданы исполкому Малмыжского городского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Предписания вятского губернатора, Вятской казенной палаты, Вятского губернского по крестьянским делам присутствия. Приговоры мещанского городского общества. Рапорты старосты.

Прошения о выдаче паспортов, принятии в члены мещанского общества. Переписка о взыскании недоимок, розыске лиц.

В фонде отложился рекрутский посемейный список Нолинского волостного правления за 1866 г. и документы малмыжского городского головы (Ф. 835) за 1868–1870 гг.

# Волостные правления (1797–1917 гг.)

106 фондов, 13827 ед. хр., 1804–1932 гг.

Образованы на основании высочайше утвержденного доклада Экспедиции государственного хозяйства от 7 августа 1797 г. «О разделении казенных селений на волости и о порядке внутреннего их управления» как низшая ступень в системе управления государственными крестьянами для решения административно-хозяйственных и судебных вопросов.

С введением «Общего положения о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости» от 19 февраля 1861 г. волостные правления стали органами самоуправления для всех крестьян.

Надзор за их деятельностью осуществляли: в 1861–1874 гг. – мировые посредники, в 1874–1889 гг. – уездные по крестьянским делам присутствия, с 1889 г. – земские начальники.

Реорганизованы в волостные земские управы на основании постановления Временного правительства от 21 мая 1917 г. «О волостном земском управлении».

# Вятский уезд

Бобинское, близ с. Бобино

Ф. 589, 272 ед. хр., 1891–1917 гг., 2 оп.

Вожгальское, с. Вожгалы

Ф. 591, 421 ед. хр., 1868–1917 гг., 2 оп.

Вязовское, поч. Вязовский

Ф. 590, 140 ед. хр., 1862–1899 гг., 1 оп.

Загарское, с. Загарье

Ф. 593, 121 ед. хр., 1898–1918 гг., 2 оп.

Кстининское, дер. Вотская Пустошь

Ф. 596, 575 ед. хр., 1849–1917 гг., 1 оп.

Куменское, с. Кумены

Ф. 595, 38 ед. хр., 1875–1917 гг., 1 оп.

Макарьевское, с. Макарье

Ф. 600, 287 ед. хр., 1889–1917 гг., 1 оп.

Медянское, с. Медяны

Ф. 599, 246 ед. хр., 1885–1917 гг., 1 оп.

Нагорское, дер. Нагорская

Ф. 601, 21 ед. хр., 1863–1916 гг., 1 оп.

Пальничное, дер. Пальник

Ф. 606, 174 ед. хр., 1875–1917 гг., 2 оп.

Пасеговское, с. Пасегово

Ф. 604, 888 ед. хр., 1831–1917 гг., 19 оп.

**Пластининское**, дер. Пластининская Ф. 602, 41 ед. хр., 1870–1890 гг., 1 оп.

Поломское, с. Ржаной Полом

Ф. 893, 5 ед. хр., 1875–1915 гг., 1 оп.

Рохинское, дер. Рохачи

Ф. 894, 6 ед. хр., 1867–1912 гг., 1 оп.

Селезеневское, с. Селезенево

Ф. 895, 3 ед. хр., 1875–1900 гг., 1 оп.

Сулаевское, дер. Малый Кунгур

Ф. 607, 22 ед. хр., 1875–1917 гг., 1 оп.

Троицкое, близ дер. Костины

Ф. 609, 293 ед. хр., 1844–1917 гг., 1 оп.

Филипповское, с. Филиппово

Ф. 610, 4 ед. хр., 1870–1900 гг., 1 оп.

Чепецкое, дер. Северухинская

Ф. 896, 7 ед. хр., 1885–1909 гг., 1 оп.

Щербининское, дер. Ганины

Ф. 611, 1159 ед. хр., 1843-1917 гг., 1 оп.

Югринское, близ дер. Федоркова

Ф. 614, 1665 ед. хр., 1860–1917 гг., 1 оп.

Якимовагинское, дер. Слудное

Ф. 613, 761 ед. хр., 1847–1917 гг., 2 оп.

Якшинское, поч. У речки Медведовки (Якшино)

Ф. 612, 58 ед. хр., 1875–1917 гг., 1 оп.

# Глазовский уезд

Афанасьевское, с. Афанасьево

Ф. 1411, 3 ед. хр., 1912–1932 гг., 1 оп.

Быковское, дер. Быки

Ф. 1412, 1 ед. хр., 1903–1923 гг., 1 оп.

Верхосунское, с. Верхосунье

Ф. 1032, 13 ед. хр., 1906–1918 гг., 1 оп.

Гординское, с. Гордино

Ф. 1060, 3 ед. хр., 1904, 1914 гг., 1 оп.

Тишинское, дер. Тишинская

Ф. 1063, 13 ед. хр., 1880–1895 гг., 1 оп.

**Ухтымское**, с. Ухтым

Ф. 1065, 85 ед. хр., 1870–1917 гг., 1 оп.

# Котельничский уезд

Вагинское, дер. Вагинская

Ф. 897, 5 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Даровское, с. Даровское

Ф. 1284, 24 ед. хр., 1894–1917 гг., 1 оп.

Казаковское, дер. Казаковская

Ф. 898, 6 ед. хр., 1912–1917 гг., 1 оп.

Круглыжское, с. Круглыжи

Ф. 727, 6 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Медведевское, дер. Клоповская

Ф. 1180, 1 ед. хр., 1915 г., 1 оп.

Петровское, с. Окатьево

Ф. 603, 1203 ед. хр., 1865-1918 гг., 1 оп.

Рязановское, поч. Кокушкинский

Ф. 1283, 24 ед. хр., 1814–1917 гг., 1 оп.

Смертинское, поч. Смертинский

Ф. 899, 128 ед. хр., 1860–1917 гг., 1 оп.

Сосновское, с. Арбаж

Ф. 608, 73 ед. хр., 1895–1915 гг., 1 оп.

Спасопреображенское, с. Спасское

Ф. 900, 12 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

Тороповское, дер. Тороповская

Ф. 1064, 7 ед. хр., 1894–1918 гг., 1 оп.

Шубенское, дер. Шубенская

Ф. 1281, 40 ед. хр., 1912–1917 гг., 1 оп.

### Малмыжский уезд

Нослинское, дер. Шишинер

Ф. 1275, 14 ед. хр., 1908–1916 гг., 1 оп.

#### Нолинский уезд

Архангельское, с. Архангельское

Ф. 940, 240 ед. хр., 1900–1916 гг., 1 оп.

Барановское, дер. Барановская

Ф. 1031, 3 ед. хр., 1877–1878 гг., 1 оп.

Богородское, с. Богородское

Ф. 927, 39 ед. хр., 1907–1916 гг., 1 оп.

Большеситьминское, дер. Ереминская

Ф. 1302, 30 ед. хр., 1874–1916 гг., 1 оп.

Ельпанское, поч. Ельпанский

Ф. 592, 7 ед. хр., 1856–1858 гг., 1 оп.

Ильинское, с. Ильинское

Ф. 941, 67 ед. хр., 1898–1917 гг., 2 оп.

Кырчанское, с. Кырчаны

Ф. 816, 26 ед. хр., 1891–1917 гг., 1 оп.

Мальканское, дер. Мальканская

Ф. 598, 14 ед. хр., 1851–1858 гг., 1 оп.

Пугинское, дер. Пуга

Ф. 819, 32 ед. хр., 1895–1917 гг., 1 оп.

Семериковское, с. Нестино

Ф. 820, 8 ед. хр., 1913–1917 гг., 1 оп.

Сретенское, с. Сретенское

Ф. 821, 86 ед. хр., 1893–1916 гг., 1 оп.

Сунское, с. Суна

Ф. 909, 160 ед. хр., 1849–1917 гг., 1 оп.

Талоключинское, дер. Талый Ключ

Ф. 1039, 5 ед. хр., 1910–1911 гг., 1 оп.

Чертищевское, дер. Шеборовская

Ф. 1040, 2 ед. хр., 1895 г., 1 оп.

# Орловский уезд

Безсолинское, поч. Безсолинский

Ф. 918, 48 ед. хр., 1871–1882 гг., 1 оп.

Березовское, с. Березовское

Ф. 813, 10 ед. хр., 1890–1917 гг., 1 оп.

Верхошижемское, с. Верхошижемье

Ф. 951, 1 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

Илганское, поч. Пункинский

Ф. 1279, 1 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

Истобенское, с. Истобенское

Ф. 1291, 3 ед. хр., 1874–1904 гг., 1 оп.

Камешницкое, с. Камешница

Ф. 594, 342 ед. хр., 1886–1917 гг., 1 оп.

Коврижское, поч. Коврижский

Ф. 1034, 4 ед. хр., 1901–1902 гг., 1 оп.

Колковское, с. Колково

Ф. 1035, 45 ед. хр., 1901–1916 гг., 1 оп.

Коршинское, с. Коршик

Ф. 597, 290 ед. хр., 1884–1916 гг., 1 оп.

Монастырское, с. Монастырское

Ф. 818, 2 ед. хр., 1915–1916 гг., 1 оп.

Смирновское, поч. Бакулинский 2-й

Ф. 1278, 4 ед. хр., 1915–1917 гг., 1 оп.

Спасское, с. Спасо-Талицкое

Ф. 1038, 15 ед. хр., 1904–1915 гг., 1 оп.

Шалеговское, с. Шалегово

Ф. 1292, 3 ед. хр., 1915 г., 1 оп.

Шараповское, дер. Шарапенки

Ф. 822, 10 ед. хр., 1914–1917 гг., 1 оп.

# Слободской уезд

Анкушинское, с. Трехключинское

Ф. 588, 352 ед. хр., 1888–1917 гг., 2 оп.

Вагинское, с. Вагино

Ф. 1271, 4 ед. хр., 1897–1916 гг., 1 оп.

Георгиевское, дер. Емкинская

Ф. 1266, 105 ед. хр., 1858–1917 гг., 1 оп.

Жеребцовское, с. Совье

Ф. 955, 54 ед. хр., 1868–1904 гг., 1 оп.

Ильинское, с. Ильинское

Ф. 925, 392 ед. хр., 1872–1917 гг., 2 оп.

Кайгородское, с. Кайгородское

Ф. 1203, 1 ед. хр., 1915–1916 гг., 1 оп.

Кирсинское, Кирсинский з-д

Ф. 1202, 1 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Лекомское, с. Лекма

Ф. 1000, 146 ед. хр., 1890–1917 гг., 1 оп.

Мухинское, с. Мухино

Ф. 1001, 1 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Сезеневское, с. Сезенево

Ф. 926, 237 ед. хр., 1874–1917 гг., 1 оп.

Совьинское, с. Совье

Ф. 1002, 72 ед. хр., 1889–1917 гг., 1 оп.

Стуловское, дер. Стуловская

Ф. 943, 246 ед. хр., 1876–1916 гг., 1 оп.

# Шепелевское, дер. Шепелевская

Ф. 944, 946 ед. хр., 1804, 1858, 1872–1916 гг., 2 оп.

# Уржумский уезд

Байсинское, с. Байса

Ф. 982, 7 ед. хр., 1890–1915 гг., 2 оп.

Кичминское, с. Кичма

Ф. 817, 5 ед. хр., 1884, 1889 гг., 1 оп.

Кокшинское, с. Кокши

Ф. 1339, 3 ед. хр., 1914–1915 гг., 1 оп.

Кужнурское, с. Новый Торьял

Ф. 1036, 1 ед. хр., 1857 г., 1 оп.

Кукнурское, с. Кукнур

Ф. 814, 18 ед. хр., 1884, 1889 гг., 1 оп.

Петровское, с. Петровское

Ф. 978, 19 ед. хр., 1910, 1915 гг., 2 оп.

# Яранский уезд

Водозерское, дер. Борок

Ф. 976, 252 ед. хр., 1862–1917 гг., 4 оп.

Ернурское, дер. Большая Лапсола

Ф. 977, 1 ед. хр., 1899 г., 1 оп.

Зыковское, с. Олехино

Ф. 942, 84 ед. хр., 1888–1918 гг., 2 оп.

Ильинское, с. Ильинское

Ф. 1262, 113 ед. хр., 1850–1914 гг., 1 оп.

Кикнурское, с. Кикнур

Ф. 815, 34 ед. хр., 1876–1890 гг.,1 оп.

Колянурское, дер. Подпосадная

Ф. 979, 41 ед. хр., 1886–1917 гг., 2 оп.

Малошалайское, дер. Малые Шалаи

Ф. 1406, 34 ед. хр.,1883, 1893–1915 гг., 1 оп.

Николаевское, с. Галицкое

Ф. 934, 6 ед. хр., 1899–1917 гг., 1 оп.

Пижанское, с. Пижанка

Ф. 1014, 90 ед. хр., 1886–1916 гг., 1 оп.

Пиштанское, дер. Пиштань

Ф. 1398, 131 ед. хр., 1870–1911 гг., 1 оп.

Притыкинское, дер. Боркина

Ф. 930, 2 ед. хр., 1899, 1910, 1917 гг., 1 оп.

Троицкое, с. Мокино

Ф. 983, 29 ед. хр., 1898–1905 гг., 2 оп.

Успенское, с. Успенское

Ф. 938, 1 ед. хр., 1904 г., 1 оп.

Цекеевское, с. Знаменское

Ф. 1003, 1 ед. хр., 1894–1899 гг., 1 оп.

Шарангское, с. Шаранга

Ф. 1010, 1 ед. хр., 1910 г., 1 оп.

# Вологодская губерния

Подосиновское, с. Подосиновец Никольского уезда

Ф. 1394, 24 ед. хр., 1903–1915 гг., 1 оп.

Целяковское, д. Целякова Устюжского уезда

Ф. 1361, 8 ед. хр., 1902–1917 гг., 1 оп.

Постановления волостных правлений. Приговоры волостных и сельских сходов. Сметы прихода и расхода денежных средств волостных правлений. Окладные книги по сбору податей.

Сведения о численности населения в волостях, числе браков, родившихся, умерших, посевных площадях, урожае зерновых и технических культур, наделении государственных крестьян землей, натуральных повинностях, отхожих промыслах, количестве скота, фабрик и заводов, торговых заведений, школ. Ведомости о хлебных запасах в общественных хлебных магазинах. Дела о взыскании оброчных денег. Планы деревень. Посемейные списки, списки домохозяев. Избирательные списки по выборам в Учредительное собрание (1917 г.).

Сведения о мобилизации в период Русско-японской войны 1904—1905 гг., об оказании помощи семьям воинов, пострадавших в войну. Списки ратников ополчения. Документы о проведении переписи лошадей и повозок в 1917 г.

В Ф. 593 отложились документы Загарской волостной земской управы (Ф. 825) за 1918 г., в Ф. 603 – документы Петровской волостной земской управы за 1918 г., в Ф. 942 – документы Зыковской волостной земской управы за 1918 г., в Ф. 955 – документы Совынского волостного правления (Ф. 1002) за 1889–1904 гг., в Ф. 1032 – документы Верхосунской волостной земской управы за 1918 г., в Ф. 1064 – документы Тороповской волостной земской управы за 1918 г., в Ф. 1065 – документы Тишинского волостного правления (Ф. 1063) за 1870–1896 гг.

В посемейном списке крестьян Кувакушского сельского общества Афанасьевской волости Глазовского уезда за 1912—1913 гг. имеются сведения об изменениях в составе семей по 1932 г. (Ф. 1411). В посемейном списке крестьян Махневского сельского общества Быковской волости Глазовского уезда за 1903 г. имеются сведения об изменениях в составе семей по 1923 г. (Ф. 1412).

# 3. Суд, прокуратура и нотариат

# 3.1. Суд и прокуратура до судебной реформы 1864 г.

# Вятская палата гражданского суда (1780–1796, 1801–1842 гг.)

Ф. 19, 334 ед. хр., 1797–1842, 1859 гг., 1 оп.

Образована по указу императрицы Екатерины II от 11 сентября 1780 г. «Об учреждении Вятского наместничества из 13 уездов» на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. как высшая судебная инстанция в губернии по гражданским делам.

Объединена в 1796 г. с палатой уголовного суда в одну палату суда и расправы, состоявшую из двух департаментов: гражданского и уголовного.

В 1801 г. выделена в самостоятельную палату.

Находилась в ведении Сената, с 1802 г. – Министерства юстиции.

Вновь объединена с палатой уголовного суда в одну палату уголовного и гражданского суда на основании указа императора Николая I от 12 ноября 1841 г. «О соединении вятских судебных палат в одно присутствие под наименованием Вятской палаты уголовного и гражданского суда».

Протоколы и журналы заседаний палаты. Книги записей актов по продаже и закладам крестьян. Дела об утверждении прав собственности на землю, совершении купчих, о спорной земле, продаже вотчинных земель с крестьянами, передаче крепостных от одного помещика другому, выдаче крестьянам отпускных, найме рабочих, взыскании денег.

В Ф. 19 отложились документы Вятской палаты суда и расправы (Ф. 1) за 1797–1800 гг. и Вятской палаты уголовного и гражданского суда (Ф. 20) за 1859 г.

# Вятская палата уголовного суда (1780–1796, 1801–1842)

Ф. 18, 413 ед. хр., 1781–1842 гг., 2 оп.

Образована по указу императрицы Екатерины II от 11 сентября 1780 г. «Об учреждении Вятского наместничества из 13 уездов» на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. как высшая судебная инстанция в губернии по уголовным делам.

Объединена в 1796 г. с палатой гражданского суда в одну палату суда и расправы, состоявшую из двух департаментов: гражданского и уголовного.

В 1801 г. выделена в самостоятельную палату.

Находилась в ведении Сената, с 1802 г. – Министерства юстиции.

Вновь объединена с палатой гражданского суда в одну палату уголовного и гражданского суда на основании указа императора Николая I от 12 ноября 1841 г. «О соединении вятских судебных палат в одно присутствие под наименованием Вятской палаты уголовного и гражданского суда».

Протоколы и журналы заседаний палаты. Журналы судебных дел, поступивших на утверждение из уездных судов. Ведомости о решенных и нерешенных следственных делах, о присутствующих на заседаниях нижних расправ и земских судов.

Дела по обвинению в убийствах, краже лошадей, денег, бегстве крепостных людей от помещиков, о преступлениях должностных лиц, противозаконных сборах с крестьян и др.

В Ф. 18 отложились документы Вятской палаты суда и расправы (Ф. 1) за 1797—1800 гг. и Вятской палаты уголовного и гражданского суда (Ф. 20) за 1842 г.

# Вятская палата суда и расправы (1796–1801 гг.)

Ф. 1, 2306 ед. хр., 1773–1774, 1780–1799 гг., 3 оп.

Образована в 1796 г. путем слияния палат гражданского и уголовного суда. Являлась высшей судебной инстанцией в губернии по гражданским и уголовным делам.

Находилась в ведении Сената.

С 1801 г. разделена на две палаты – гражданского и уголовного суда.

Указы, предписания казанского и вятского генерал-губернатора, Вятского наместнического правления, Вятской палаты гражданского суда, Вятского городового магистрата.

Протоколы, журналы заседаний, определения губернской палаты суда и расправы.

Книги: крепостные, вотчинные, дворовые, поручных записей и приказов.

Гражданские дела о разделе имущества, совершении купчих. Уголовные дела по обвинению в убийствах, кражах, разбое, должностных преступлениях.

Переработанная опись Коллекции фондов судебных учреждений Вятской губернии.

В Ф. 1 отложились документы Вятской провинциальной канцелярии за 1773—1774 гг., Вятской палаты гражданского суда (Ф. 19) и Вятской палаты уголовного суда (Ф. 18) за 1780—1796 гг.

# Вятская палата уголовного и гражданского суда (1842–1874 гг.)

Ф. 20, 2710 ед. хр., 1842–1874, 1907, 1910, 1914–1917 гг., 2 оп.

Открыта во 2-й пол. 1842 г. на основании указа императора Николая I от 12 ноября 1841 г. «О соединении вятских судебных палат в одно присутствие под наименованием Вятской палаты уголовного и гражданского суда». Являлась высшим судебным органом в губернии.

Находилась в ведении Министерства юстиции.

Упразднена 1 июля 1874 г. с учреждением в г. Вятке окружного суда на основании циркуляра Министерства юстиции от 27 июня 1873 г.

## По гражданскому отделению

Журналы заседаний палаты. Ведомости о движении гражданских дел, решенных и нерешенных делах, числе подсудимых и содержащихся под стражей арестантов. Дела о выдаче свидетельств на землю, недвижимое имущество, духовных завещаниях, купчих крепостях по продаже крепостных крестьян, незаконной продаже домов, рассмотрении прав владения имуществом, спорных покосах и землях и др. Книги записи выданных доверенностей, актов по закладу и продаже земель, регистрации актов по отпуску дворовых людей на волю. Настольный реестр по опекунским делам.

## По уголовному отделению

Предписания Вятского губернского правления, Вятской палаты уголовного и гражданского суда. Протоколы и журналы заседаний палаты. Статистические отчеты о судебных делах. Отчеты о движении уголовных дел, о подсудимых и присужденных к наказаниям по видам преступлений. Ведомости о количестве дел у уездных судебных следователей. Дела о волнениях крестьян, кражах, побоях, изготовлении фальшивых монет, богохульстве, должностных преступлениях (растраты, взяточничество, противозаконные сборы денег) и др.

В Ф. 20 отложились документы Вятского окружного суда (Ф. 24) за 1907, 1910, 1914—1917 гг.

# Следственная комиссия Вятской палаты уголовного суда в г. Слободском по делу о взятках

Ф. 1387, 3 ед. хр., 1783 г., 1 оп.

Дела о взятках слободского земского исправника и членов Слободского нижнего земского суда.

# Вятский совестный суд (1780–1797, 1802–1858)

Ф. 3, 546 ед. хр., 1782–1788, 1791–1797, 1802–1819, 1826–1858 гг., 3 оп.

Образован в 1780 г. с открытием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. как высшее судебное учреждение губернии для примирения тяжущихся по преступлениям, совершенным «безумными или малолетними».

В 1797 г. упразднен, 21 октября 1802 г. восстановлен. С 1802 г. суду предоставлено право разбирать споры между родителями и детьми.

Решения совестного суда подлежали обжалованию в Высшем совестном суде, с 1830 г. – в Сенате.

Упразднен на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 5 декабря 1857 г. «О сокращении сметы расходов по Министерству юстиции на 1858 год» с передачей функций Вятской палате уголовного и гражданского суда.

Журналы заседаний суда. Докладные регистры. Уголовные дела по обвинению в убийствах, кражах, взятках, колдовстве, кощунстве, о взыскании денег,

преступлениях по отношению к малолетним детям. Выписки из судебных дел, поступивших из уездных судов.

# Вятский верхний земский суд (1780–1797 гг.)

Ф. 1326, 534 ед. хр., 1780–1797 гг., 1 оп.

Образован в 1780 г. с открытием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. Предназначался для рассмотрения в апелляционном порядке уголовных и гражданских дел лиц дворянского сословия.

Апелляции на решения верхнего земского суда по гражданским делам подавались в Вятскую палату гражданского суда, решения по уголовным делам утверждались Вятской палатой уголовного суда.

Упразднен в связи с утверждением новых штатов губернии 31 декабря 1796 г.

Указы Вятской губернской палаты уголовного суда. Протоколы и журналы заседаний суда. Дела по рассмотрению прошений, по обвинению в незаконных действиях.

# Уездные суды (1780–1869 гг.)

10 фондов, 5867 ед. хр., 1781–1869 гг.

Первый уездный суд учрежден 19 декабря 1780 г. в г. Царевосанчурске на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи от 7 ноября 1775 г. как сословный суд для дворян.

Указом Сената от 30 июня 1781 г. «О переводе уездного суда и дворянской опеки из города Царевосанчурска в Вятку» переведен в г. Вятку.

Остальные уездные суды были учреждены в 1796 г. на основании новых штатов губернии от 31 декабря 1796 г. с преобразованием их в общесословные суды для всего населения уезда, кроме горожан.

Уездные суды подчинялись: до 1796 г. — Вятскому верхнему земскому суду, в 1796—1801 гг. — Вятской палате суда и расправы, в 1801—1842 гг. — Вятской палате гражданского суда и Вятской палате уголовного суда, с 1842 г. — Вятской палате уголовного и гражданского суда.

Упразднены на основании указа Сената от 5 июля 1868 г. «О введении мировых судебных установлений в Вятской губернии» и «Правил для закрытия уездных судов» от 16 марта 1869 г.

## Вятский (1781–1869 гг.)

Ф. 54, 990 ед. хр., 1781–1869 гг., 3 оп.

### Котельничский (1796–1869 гг.)

Ф. 55, 626 ед. хр., 1797–1869 гг., 2 оп.

### Малмыжский (1796–1869 гг.)

Ф. 56, 949 ед. хр., 1782, 1795, 1806, 1814–1869 гг., 3 оп.

# Нолинский (1796–1869 гг.)

Ф. 57, 479 ед. хр., 1803, 1819, 1825–1869 гг., 2 оп.

# Орловский (1796-1869 гг.)

Ф. 58, 1083 ед. хр., 1797–1867 гг., 2 оп.

# Слободской (1796–1869 гг.)

Ф. 59, 608 ед. хр., 1782, 1796–1867 гг., 2 оп.

# **Уржумский** (1796–1869 гг.)

Ф. 60, 577 ед. хр., 1809, 1814, 1819–1869 гг., 2 оп.

# Царевосанчурский (1780–1781 гг.)

Ф. 1324, 3 ед. хр., 1781, 2 оп.

# Яранский (1796–1869 гг.)

Ф. 61, 548 ед. хр., 1797–1798, 1805–1869 гг., 3 оп.

# Лальский Вологодской губернии ([1796]–1869 гг.)

Ф. 1382, 4 ед. хр., 1797 г., 1 оп.

Указы Вятской палаты суда и расправы, палат уголовного и гражданского суда. Журналы заседаний уездных судов. Настольные реестры дел. Приходнорасходные книги. Книги записи пошлин, денежных сборов, поручных записей и крепостей, обязательств, отпускных актов, закладных и духовных завещаний. Книги учета пошлин с паспортов и прошений.

Дела о «картофельных бунтах» в Нолинском (1842–1846 гг.) и Слободском (1842–1844 гг.) уездах, волнениях политических ссыльных и польских арестантов в Янгуловском полустане Малмыжского уезда (1865 г.), жестоком обращении администраций Залазнинского и Кирсинского заводов с рабочими.

Судебные дела о поджогах леса, кражах, беглых крестьянах, рекрутах и дезертирах, неповиновении крестьян при взыскании с них недоимок, жестоком обращении с дворовыми людьми, рассмотрении прав владения землями, размежевании казенных и помещичьих земель, спорных покосах и землях, духовных завещаниях, фальшивомонетчиках, взятках, незаконном сборе денег и других противозаконных действиях чиновников, противозаконной торговле, старообрядцах, об оскорблении членов царской фамилии, должностных лиц, священников и др.

Формулярные списки членов, канцелярских чиновников и служащих уездных судов. Книги записи жалования служащих судов.

В Ф. 56 отложились ревизские сказки населенных мест Малмыжской округи за 1782, 1795 гг., в Ф. 59 — ревизские сказки населенных мест Слободской округи за 1782 г.

# Дворянские опеки (1781–1889 гг.)

8 фондов, 1017 ед. хр., 1781–1892 гг.

Первая дворянская опека открыта 2 января 1781 г. в г. Царевосанчурске при уездном суде на основании «Учреждения для управления губерний Всерос-

сийской империи» от 7 ноября 1775 г.». Осуществляла опеку над неправомочными дворянами и их имениями.

Указом Сената от 30 июня 1781 г. «О переводе уездного суда и дворянской опеки из города Царевосанчурска в Вятку» переведена в г. Вятку.

С преобразованием Вятского наместничества в губернию в 1796 г. учреждены уездные дворянские опеки.

Дворянские опеки подчинялись: до 1796 г. — Вятскому верхнему земскому суду, в 1796—1801 гг. — Вятской палате суда и расправы, в 1801—1842 гг. — Вятской палате гражданского суда, с 1842 г. — Вятской палате уголовного и гражданского суда.

С 1872 г. заведование опекунскими делами всей губернии возложено на Вятскую дворянскую опеку, которая была упразднена 1 января 1889 г. на основании указа Сената от 20 ноября 1864 г. «Об учреждении судебных установлений» с передачей дел Вятскому губернскому по опекунским делам присутствию.

## Вятская (1781–1889 гг.)

Ф. 162, 618 ед. хр., 1781–1888, 1891, 1892 гг., 2 оп.

# Котельничская (1796–1872 гг.)

Ф. 163, 55 ед. хр., 1797–1798, 1851–1869 гг., 2 оп.

## Малмыжская (1796–1872 гг.)

Ф. 164, 66 ед. хр., 1814–1815, 1833–1869 гг., 1 оп.

## Нолинская (1796–1872 гг.)

Ф. 165, 33 ед. хр., 1839–1867 гг., 1 оп.

# Орловская (1796–1872 гг.)

Ф. 166, 16 ед. хр., 1798, 1858, 1864–1867 гг., 2 оп.

# Слободская (1796–1872 гг.)

Ф. 167, 75 ед. хр., 1800–1867 гг., 1 оп.

# Уржумская (1796–1872 гг.)

Ф. 168, 99 ед. хр., 1824–1872 гг., 1 оп.

### Яранская (1796–1872 гг.)

Ф. 169, 55 ед. хр., 1841–1869, 1889, 1891 гг., 1 оп.

Протоколы и журналы заседаний Вятской дворянской опеки, Вятского дворянского депутатского собрания. Настольные и докладные реестры опекунских дел. Книги: регистрации входящих и исходящих документов, прихода и расхода окладных сборов.

Генеральный отчет дворянской опеки за 1870 г.

Переписка с Вятским губернским правлением о присоединении к Вятской опеке Уржумской и Глазовской опек. Дела об учреждении опеки над имуществом и дворовыми людьми дворян, о ревизии отчетов опекунов, об откупе помещиками дворовых, подлежащих набору в рекруты. Приходно-расходные книги и отчеты опекунов.

Именные списки потомственных и личных дворян Вятской губернии.

Формулярные списки председателей и членов опеки. Дела о штатах, об определении и увольнении от должности, выдаче жалования служащим.

В Ф. 162 отложились документы Вятского губернского по опекунским делам присутствия (Ф. 161) за 1891, 1892 гг., в Ф. 169 — документы Вятского губернского по опекунским делам присутствия (Ф. 161) за 1889, 1891 гг.

# Вятский губернский магистрат (1780–1797 гг.)

Ф. 1325, 172 ед. хр., 1776–1797 гг., 2 оп.

Образован с открытием Вятского наместничества в 1780 г. на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.» как суд второй инстанции для рассмотрения дел городовых магистратов в апелляционном порядке.

Подчинялся Вятскому наместническому правлению, Вятской палате уголовного суда и Вятской палате гражданского суда.

Упразднен в связи с утверждением новых штатов губернии 31 декабря 1796 г.

Указы Вятского наместнического правления и Вятской палаты гражданского суда. Протоколы и журналы заседаний, определения губернского магистрата. Докладные регистры. Приходно-расходные книги.

Дела об убийствах, кражах, поджогах, фальшивомонетчиках, просрочке и подделке паспортов, должностных преступлениях, о проведении ревизии 1782 г., притеснении крестьян-половников купцами, разделах имущества, взыскании долгов. Ведомости о хлебных ценах на 1783 г., содержании колодников.

В Ф. 1325 отложились судебные дела Вятского провинциального магистрата за 1776-1780 гг.

# Городовые магистраты (1721–1866 гг.)

10 фондов, 6051 ед. хр., 1745–1868 гг.

Первые магистраты были образованы на основании «Регламента Главного магистрата» от 16 января 1721 г. в городах Хлынове, Слободском и Кае. Осуществляли управление городами, в их ведении находились уголовный и гражданский суд, полицейские, финансовые и хозяйственные дела, подчинялись Главному магистрату.

С 1727 г., в связи с ликвидацией Главного магистрата, подчинены губернаторам и провинциальным воеводам и освобождены от полицейских функций, с 1743 г. в основном занимались финансовыми делами.

В 1727 г. Хлыновский городовой магистрат был переименован в ратушу, в 1764 г. ратуша вновь преобразована в магистрат, которому подчинялись ратуши в уездных городах. В 1780 г. Хлыновский городовой магистрат переименован в Вятский.

В связи с образованием в 1780 г. Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября

1775 г. городовые магистраты стали сословным судом первой инстанции для горожан. По «Грамоте на права и выгоды городам Российской империи» от 21 апреля 1785 г. сохранили часть функций городского управления.

По судебным делам городовые магистраты подчинялись: до 1796 г. – Вятскому губернскому магистрату, в 1796—1801 гг. – Вятской палате суда и расправы, в 1801—1842 гг. – Вятской палате гражданского суда и Вятской палате уголовного суда, с 1842 г. – Вятской палате уголовного и гражданского суда.

Упразднены на основании «Правил об упразднении магистратов и судебных ратуш» от 13 апреля 1866 г. с передачей судебных дел в суды, а хозяйственных и по городскому управлению – городские думы.

# Вятский (1721–1866 гг.)

Ф. 12, 2441 ед. хр., 1745–1868, 4 оп.

# Кайгородский (1721–1866 гг.)

Ф. 1383, 1 ед. хр., 1789, 1 оп.

# Котельничский ([1780]-1866 гг.)

Ф. 15, 432 ед. хр., 1780–1802, 1810–1820, 1824–1866 гг., 3 оп.

# Малмыжский (не уст. – 1866 г.)

Ф. 9, 396 ед. хр., 1783–1806, 1810–1866 гг., 3 оп.

## Нолинский (1797–1866 гг.)

Ф. 10, 319 ед. хр., 1795–1866 гг., 4 оп.

# Орловский ([1780]-1866 гг.)

Ф. 14, 770 ед. хр., 1753, 1756, 1782–1866 гг., 3 оп.

### Слободской (1721–1866 гг.)

Ф. 11, 305 ед. хр., 1781–1866 гг., 3 оп.

# **Уржумский** (не уст. – 1866 г.)

Ф. 16, 124 ед. хр., 1812–1820, 1824–1866 гг., 2 оп.

### **Царевосанчурский** (не уст. – 1866 г.)

Ф. 13, 307 ед. хр., 1781–1861 гг., 3 оп.

### Лальский Вологодской губернии (не уст. – 1866 г.)

Ф. 1309, 956 ед. хр., 1780–1803 гг., 2 оп.

Указы губернского магистрата. Протоколы, журналы заседаний, указы, определения, рапорты, сообщения городовых магистратов. Реестры: настольные, входящих и исходящих документов.

Книги: приходно-расходные, регистрации приговоров, выдачи паспортов, записи процентов с капитала, пошлин с золотых и серебряных вещей, доверенностей, купчих крепостей, недоимок. Дела о кражах, спорных земельных участках, сенных покосах и мельницах, взыскании денежных долгов, установлении прав владения имуществом, разделах имений, об учреждении опеки, утверждении наследников, о несостоятельных должниках, поимке беглых рекрутов, неподчинении полиции, нанесении оскорблений, растрате казенных денег, неза-

конном сборе денег с населения, о колодниках, их содержании и освобождении по амнистии, раскольниках, выдаче свидетельств на право торговли.

Переписка с судебными, административными, полицейскими учреждениями.

Списки купцов. Объявления о капиталах купечества. Ведомости о ценах на строительные материалы, рабочую силу, хлеб, соль, продукты питания, о неокладных доходах, выданных паспортах. Сведения о городской торговле.

Дела об увольнении должностных лиц.

В Ф. 12 отложились документы Вятского уездного суда (Ф. 54) за 1867-1868 гг., в Ф. 14 — документы Вятской провинциальной канцелярии за  $1753,\,1756$  гг.

# Городовые ратуши (1721–1866 гг.)

2 фонда, 460 ед. хр., 1749–1866 гг.

Образованы на основании «Регламента Главного магистрата» от 16 января 1721 г. как коллегиальные органы выборного самоуправления в небольших городах.

Осуществляли административно-судебные функции.

Ратуши подчинялись: до 1727 г. – Главному магистрату, в 1727–1780 гг. – губернаторам и провинциальным воеводам.

В связи с образованием в 1780 г. Вятского и Вологодского наместничеств на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. городовые ратуши стали сословным судом первой инстанции для горожан.

По судебным делам городовые магистраты подчинялись: до 1796 г. — Вятскому и Вологодскому губернским магистратам, в 1796—1801 гг. — Вятской и Вологодской палатам суда и расправы, с 1801 г. — Вятской и Вологодской палатам гражданского суда, Вятской и Вологодской палатам уголовного суда (в 1842 г. Вятские палаты уголовного и гражданского суда объединены в одну палату уголовного и гражданского суда).

Упразднены на основании «Правил об упразднении магистратов и судебных ратуш» от 13 апреля 1866 г. с передачей судебных дел в суды, а хозяйственных и по городскому управлению – городским думам.

# Яранская Вятской губернии (не уст. – 1866 г.)

Ф. 17, 63 ед. хр., 1854–1866 гг., 1 оп.

# Лальская Вологодской губернии (не уст. – 1866 г.)

Ф. 1306, 397 ед. хр., 1749–1769, 1800–1866 гг., 2 оп.

Протоколы и журналы заседаний ратуш. Книги записи доверительных писем, договоров, контрактов.

Дела о разделе имений.

Сведения о справочных ценах на строительные материалы и продукты.

Генеральные отчеты Лальской ратуши за 1848–1862 гг.; приговоры Лальского мещанского общества (Ф. 1306).

# Сиротские суды (1780–1918 гг.)

8 фондов, 508 ед. хр., 1781–1918 гг.

Образованы в 1780 г. с созданием Вятского наместничества на основании законодательного акта «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. при городовых магистратах для опеки над неправомочными лицами городских сословий и их имуществом.

После упразднения городовых магистратов в 1866 г. подчинены городским думам.

Упразднены в 1918 г. на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде» с передачей дел отделам социального обеспечения исполкомов городских Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

### Вятский

Ф. 154, 33 ед. хр., 1781, 1784, 1900, 1906, 1917–1918 гг., 2 оп.

## Малмыжский

Ф. 157, 143 ед. хр., 1819–1897 гг., 1 оп.

#### Нолинский

Ф. 1047, 71 ед. хр., 1804–1805, 1808, 1819–1823, 1829–1851, 1854–1873, 1883–1900, 1903, 1909–1914 гг., 1 оп.

# Орловский

Ф. 158, 3 ед. хр., 1864, 1889, 1898 гг., 1 оп.

### Слободской

Ф. 159, 214 ед. хр., 1784, 1789, 1794–1903, 1906, 1918 гг., 1 оп.

#### **Уржумский**

Ф. 1079, 5 ед. хр., 1865–1871 гг., 1 оп.

## Яранский

Ф. 160, 1 ед. хр., 1809–1810, 1816–1822, 1829–1833 гг., 1 оп.

### Лальский Вологодской губернии

Ф. 1366, 38 ед. хр., 1874–1875, 1878–1880, 1885–1918 гг., 1 оп.

Протоколы и журналы заседаний судов. Докладные регистры.

Реестры опекунских дел. Годовые отчеты судов о состоянии опек. Дела по опеке над малолетними детьми и их имуществом. Отчеты опекунов о состоянии опекаемого имущества, приходе и расходе денежных сумм. Ведомости о состоянии опекунских дел. Доклады о ревизиях опекунских отчетов.

# Словесные суды (1780–1869 гг.)

2 фонда, 4 ед. хр., 1781, 1798–1799, 1802 гг.

Образованы в 1780 г. с созданием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.

Осуществляли разрешение споров по торговым делам между купцами. Подчинялись городовым магистратам.

Упразднены на основании указа Сената от 4 марта 1869 г. «Об упразднении словесных судов в губерниях, где вводятся в действие в текущем году судебные уставы в полном их объеме, а равно в тех губерниях, где вводятся мировые судебные установления отдельно от общих».

#### Вятский

Ф. 1392, 2 ед. хр., 1798–1799 гг., 1 оп.

#### Котельничский

Ф. 1393, 2 ед. хр., 1781, 1802 гг., 1 оп.

Книги записи указов, прошений.

Протоколы заседаний, решения Вятского словесного суда (Ф. 1392).

# Вятская верхняя расправа (1780–1797 гг.)

Ф. 1228, 1560 ед. хр., 1781–1797 гг., 1 оп.

Образована в 1780 г. с открытием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. для рассмотрения в апелляционном порядке уголовных и гражданских дел государственных, экономических, дворцовых крестьян, ямщиков и однодворцев. Верхней расправе были подчинены нижние расправы и нижние земские суды.

Верхняя расправа подчинялась Вятской палате уголовного суда и Вятской палате гражданского суда.

Упразднена в связи с утверждением новых штатов губернии 31 декабря 1796 г.

Указы Вятского наместнического правления, Вятской палаты уголовного суда, Вятской палаты гражданского суда. Протоколы и журналы заседаний, указы Вятской верхней расправы. Приходно-расходные книги. Записная книга пошлин, взимаемых при составлении актов на недвижимые имения за 1785 г.

Дела по обвинению в убийствах, разбоях, нанесении побоев, причинении увечий, кражах, незаконной рубке лесов, захвате сенных покосов и лесных угодий, порче чужого имущества, просрочке паспортов, побегах с каторжных работ, уклонении от рекрутской повинности, отлучках с места жительства. Дела о пропущенных душах в ревизских сказках, разделе земли, фальшивомонетчиках, раскольниках.

Дела о назначении и перемещении чиновников расправы.

# Нижние расправы (1780–1797 гг.)

9 фондов, 3180 ед. хр., 1748–1797 гг.

Образованы в 1780 г. с открытием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября

1775 г. для разбора судебных дел государственных, дворцовых, экономических крестьян и однодворцев. Подчинялись Вятской верхней расправе.

Упразднены в связи с утверждением новых штатов губернии 31 декабря 1796 г.

#### Вятская

Ф. 1321, 983 ед. хр., 1776–1777, 1780–1796 гг., 1 оп.

#### Кайская

Ф. 1378, 40 ед. хр., 1780–1785, 1790–1797 гг., 1 оп.

#### Котельничская

Ф. 1376, 265 ед. хр., 1748–1754, 1780–1797 гг., 1 оп.

#### Малмыжская

Ф. 1377, 168 ед. хр., 1782–1796 гг., 1 оп.

## Орловская

Ф. 1372, 780 ед. хр., 1775–1797 гг., 1 оп.

#### Слободская

Ф. 1371, 214 ед. хр., 1781–1797 гг., 1 оп.

## **Уржумская**

Ф. 1323, 3 ед. хр., 1791, 1792 гг., 1 оп.

## Яранская

Ф. 1374, 67 ед. хр., 1774–1796 гг., 1 оп.

#### Лальская Вологодского наместничества

Ф. 1375, 660 ед. хр., 1774–1797 гг., 1 оп.

Протоколы и журналы заседаний, определений нижних расправ. Книги: регистрации входящих и исходящих документов, приходно-расходные, записи поступления пошлин, купчих крепостей, жалоб и прошений крестьян, продажи и отпуска крестьян на свободу.

Дела по обвинению в убийствах, нанесении побоев, поджогах, кражах, неповиновении властям, во взятках и растратах, об отводе, разделе, захвате пашенной земли и сенных покосов, о побегах ссыльных, взыскании денег. Дела о выдаче паспортов, старообрядцах, неявках на исповедь. Собрания уголовных дел.

Списки чиновников. Дела о назначении, награждении, перемещении чиновников.

Дела об исключении крестьян из ревизских сказок по Вятской округе (Ф. 1321).

Ревизские сказки населенных мест Слободской округи 4-й (1782 г.) и 5-й (1795 г.) ревизий (Ф. 1371).

Указы Вятского наместнического и Вятского губернского правлений, Вятской казенной палаты, Вятской верхней расправы, Орловского городового магистрата (Ф. 1372).

Указы Вологодского наместнического правления, Вологодской казенной палаты, Велико-Устюгской верхней расправы; ведомости о составе и численно-

сти населения Лальской округи, ревизские сказки населенных мест Лальской, Никольской, Сольвычегодской округ 4-й (1782 г.) и 5-й (1795 г.) ревизий (Ф. 1375).

В Ф. 1321 отложились документы Слободской воеводской канцелярии за 1776 г. и Вятской провинциальной канцелярии за 1777 г., в Ф. 1372 – документы Вятской провинциальной канцелярии за 1775–1779 гг., в Ф. 1374 – документы Котельничской воеводской канцелярии за 1774–1779 гг., в Ф. 1375 – документы Сольвычегодской воеводской канцелярии за 1774–1779 гг., в Ф. 1376 – опись решенных дел Вятской уголовной палаты за 1748–1754 гг.

# **Конкурсное управление по делам несостоятельных должников**, г. Вятка (не уст. – 1917 гг.)

Ф. 1091, 691 ед. хр., 1823–1916 гг., 1 оп.

Образовано на основании «Устава о банкротах» от 19 декабря 1800 г. Являлось нижней ступенью коммерческого суда по рассмотрению дел о торговой несостоятельности.

Апелляции на решения конкурсного управления подавались в Сенат. Упразднено на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

Журналы заседаний и постановления конкурсного управления. Дела о взыскании денег с должников, описи их имущества.

# Вятский губернский прокурор (1780–1874 гг.)

Ф. 21, 2812 ед. хр., 1780–1874 гг. 1 оп.

Должность учреждена в 1780 г. с созданием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. для осуществления надзора за производством дел в губернских и уездных присутственных местах, наблюдения за правильностью взимания налогов и сборов с населения, охранения интересов казны, соблюдения законности.

Губернский прокурор подчинялся генерал-прокурору Сената.

Должность упразднена 1 июля 1874 г. с открытием Вятского окружного суда на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 8 мая 1873 г. «О введении в действие Судебных уставов 20 ноября 1864 года в губерниях Черниговской и Вятской».

Протоколы и журналы заседаний. Годовые отчеты о количестве судебных дел по уездам, об арестантах, находящихся под стражей. Ведомости судебных учреждений о составе обвиняемых, подсудимых, осужденных и заключенных, движении судебных дел. Списки заключенных в тюрьмах губернии.

Дела о побегах крестьян, их неповиновении помещикам, жестоком обращении помещиков с крестьянами, превышении власти и взяточничестве должностных лиц, сдаче крестьян в рекруты, дворовых людях и крепостных крестьянах, отыскивающих вольность, спорных землях и сенных покосах, неправильных питейных сборах, об иностранцах, проживающих в губернии и др.

Переписка с Сенатом, МВД, Министерством юстиции, уездными стряпчими о следственных делах, противозаконных сборах, об арестантах и др.

Сведения о штатах канцелярии прокурора.

# Вятский губернский стряпчий казенных дел (1780–1868 гг.)

Ф. 22, 52 ед. хр., 1812–1829, 1838, 1846 гг., 1 оп.

Должность учреждена в 1780 г. с созданием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. для наблюдения за правильностью взимания налогов и сборов с населения, охраны интересов казны, соблюдения законности.

Являлся помощником вятского губернского прокурора.

Должность упразднена на основании указа Сената от 5 июля 1868 г. о введении мировых судебных установлений в Вятской губернии с передачей дел в ведение товарища вятского губернского прокурора.

Указы Вятского губернского правления, Вятской казенной палаты.

Дела о межевании земель, спорных землях и сенокосных угодьях, строительстве почтовых домов, мельниц, продаже крепостных крестьян, раскольниках, жалобах крестьян на злоупотребления волостных начальников.

# Товарищ вятского губернского прокурора (1868–1874 гг.)

Ф. 23, 35 ед. хр., 1868–1873 гг., 1 оп.

Должность учреждена на основании указа Сената от 5 июля 1868 г. о введении мировых судебных установлений в Вятской губернии для оказания содействия по должности губернскому прокурору в соблюдении законности, охранения интересов казны, наблюдения за правильностью взимания налогов, надзора за производством дел в присутственных местах.

Упразднена в 1874 г. одновременно с должностью губернского прокурора на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 8 мая 1873 г. «О введении в действие Судебных уставов 20 ноября 1864 года в губерниях Черниговской и Вятской».

Циркулярные предписания Министерства юстиции, вятского губернского прокурора. Переписка с Сенатом, МВД, Министерством юстиции, Вятской палатой уголовного и гражданского суда, судебными следователями о происшествиях, об арестантах. Дела по надзору за арестантами. Сведения об арестантских делах по уездам.

Списки арестантов по Вятскому тюремному замку.

# Уездные стряпчие (1780–1868 гг.)

7 фондов, 33 ед. хр., 1782–1868 гг.

Должность учреждена в 1780 г. с созданием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи»

от 7 ноября 1775 г. для наблюдения за правильностью взимания налогов и сборов с населения, охраны интересов казны, соблюдения законности. Подчинялись вятскому губернскому прокурору.

Упразднены указом Сената от 5 июля 1868 г. о введении мировых судебных установлений в Вятской губернии с передачей дел в ведение товарища вятского губернского прокурора.

# Вятский (1780-1868 гг.)

Ф. 5, 2 ед. хр., 1790–1793 гг., 1 оп.

# Кайский (1780-1796 гг.)

Ф. 6, 3 ед. хр., 1795–1796 гг., 1 оп.

# Котельничский (1780–1868 гг.)

Ф. 4, 6 ед. хр., 1782–1793, 1797 гг., 1 оп.

# Малмыжский (1780–1868 гг.)

Ф. 1222, 6 ед. хр., 1790–1797 гг., 1 оп.

## Нолинский (1780-1868 гг.)

Ф. 1223, 1 ед. хр., 1867–1868 гг., 1 оп.

# Орловский (1780–1868 гг.)

Ф. 1388, 9 ед. хр., 1782–1796 гг., 1 оп.

# Царевосанчурский (1780–1796 гг.)

Ф. 8, 6 ед. хр., 1790–1796 гг., 1 оп.

Указы Вятского наместнического правления. Предписания вятского губернатора. Дело об обследовании присутственных мест котельничским уездным стряпчим.

Переписка с губернским прокурором о подсудимых и злоупотреблениях должностных лиц, с казенной палатой об отчуждении земель в казенное ведомство  $(\Phi, 4)$ .

Дело об упразднении Нолинского уездного суда за 1867–1868 гг. (Ф. 1223).

# 3.2. Суд, прокуратура и нотариат после судебной реформы 1864 г.

# Вятский окружной суд (1874–1918 гг.)

Ф. 24, 49728 ед. хр., 1864–1918 гг., 84 оп.

#### Из них:

Оп. 13–15, 21	Председатель суда	1874–1917 гг.
Оп. 16–19	Канцелярия суда	1874–1918 гг.
Оп. 7, 9, 9а–9ж, 10, 10a, 11, 11a, 12, 19	Гражданское отделение	1874–1917 гг.
Оп. 7, 19	Уголовное отделение	1885–1894, 1896–1914 гг.

#### Уголовные отделения по уездам

Оп. 1, 1а–1з	Вятский уезд	1874–1883 гг.
Оп. 8, 20	Глазовский уезд	1864–1885, 1896–1914 гг.
Оп. 2, 2а–23	Котельничский уезд	1874–1885 гг.
Оп. 3, 3а–3к	Орловский уезд	1874–1885 гг.
Оп. 4, 4а–4к	Слободской уезд	1874–1885 гг.
Оп. 5, 5а–5к	Уржумский уезд	1874–1885 гг.
Оп. 6, 6а–63	Яранский уезд	1874–1885 гг.

Открыт 1 июля 1874 г. на основании распоряжения МВД от 27 июня 1873 г. «Об открытии окружных судов в губерниях Черниговской и Вятской».

Являлся высшей апелляционной инстанцией для судебных учреждений округа, включавшего территорию Вятского, Глазовского, Котельничского, Нолинского, Орловского, Слободского, Уржумского и Яранского уездов Вятской губернии. Состоял из трех отделений: двух по уголовным делам и одного по гражданским.

Апелляционной инстанцией на решения окружного суда являлась Казанская судебная палата.

Упразднен в 1918 г. на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

Распоряжения председателя окружного суда. Журналы и определения общих собраний отделений суда, судебных и распорядительных заседаний суда. Протоколы судебных заседаний. Документы об открытии временных отделений для рассмотрения уголовных дел. Ведомости о деятельности суда и его уездных членов, городских судей, судебных следователей, нотариусов, полицейских приставов. Сведения о числе лиц, освобожденных от суда, оправданных и приговоренных судом к наказаниям. Реестры дел, назначенных к слушанию в публичных судебных заседаниях. Алфавиты дел по гражданскому и уголовному отделению. Приходно-расходные документы.

Дела уголовного отделения об убийствах, нанесении побоев, кражах, грабежах, поджогах, оскорблениях должностных лиц, преступлениях по должности, подделке и сбыте серебряных монет, мошенничествах, подлогах, присвоении денег, побегах из-под стражи, бродяжничестве, незаконных порубках леса.

Дела гражданского отделения о признании прав собственности, вводе во владение недвижимостью, утверждении и признании недействительными духовных завещаний, разделах имуществ, несостоятельности, взыскании денег, жалобы на постановления сиротских судов и действия судебных приставов. Исковые дела по векселям и заемным письмам.

Дела о политической пропаганде, политических митингах, проходивших в г. Вятке 30 ноября, 1 и 2 декабря 1905 г., высказываниях против царя, Временного правительства, пропаганде старообрядчества, жалобы на незаконные действия должностных лиц судебных учреждений. Переписка с вятским губернатором о порядке выдачи подсудимым копий с обвинительных актов, повесток о явке в суд, несовершеннолетних и малолетних преступниках.

Протоколы ревизии кассы суда.

Дела о назначении членов окружного суда, об определении на службу в канцелярию, награждениях. Формулярные списки, списки служащих суда, присяжных заседателей, мировых судей, судебных приставов. Дела о выдаче жалования служащим.

В Ф. 24. (Оп. 20) имеются документы глазовского уездного исправника и судебного следователя 3-го участка Глазовского уезда за 1864–1873 гг.

# Уездные члены Вятского окружного суда (1891–1918 гг.)

8 фондов, 3525 ед. хр., 1891–1917 гг.

Должность учреждена на основании «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г. для рассмотрения дел, выделенных из подсудности земских начальников и городских судей.

Упразднены в 1918 г. на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

по 1-му участку Вятского уезда, г. Вятка (1891–1918 гг.)

Ф. 25, 906 ед. хр., 1891–1917 гг., 2 оп.

по 2-му участку Вятского уезда, г. Вятка ([1892]–1918 гг.)

Ф. 26, 92 ед. хр., 1907–1916 гг., 2 оп.

по Котельничскому уезду, г. Котельнич (1891–1918 гг.)

Ф. 31, 42 ед. хр., 1897–1903 гг., 1 оп.

по Нолинскому уезду, г. Нолинск (1891–1918 гг.)

Ф. 32, 16 ед. хр., 1892–1897, 1903–1910 гг., 1 оп.

по Орловскому уезду, г. Орлов (1891–1918 гг.)

Ф. 27, 1153 ед. хр., 1891–1916 гг., 1 оп.

по Слободскому уезду, г. Слободской (1891–1918 гг.)

Ф. 28, 473 ед. хр., 1891–1915 гг., 1 оп.

по Уржумскому уезду, г. Уржум (1891–1918 гг.)

Ф. 30, 307 ед. хр., 1893–1913 гг., 1 оп.

по Яранскому уезду, г. Яранск (1891–1918 гг.)

Ф. 29, 536 ед. хр., 1891–1914 гг., 2 оп.

Уголовные дела о побоях, членовредительствах с целью уклонения от воинской службы, кражах, проведении публичных собраний без разрешения, оскорблениях должностных лиц, нарушениях устава о промышленности, ремесленного устава, устава об акцизных сборах, правил работы малолетних, сообщении ложных сведений.

Гражданские дела об утверждении в правах на наследство, о вводе во владение имуществом, наложении запрещений на владение имуществом, об охране имений и имущества умерших владельцев, вызове наследников, взыскании денег. Исковые дела о понижении спрудной воды на мельницах, об убытках от затопления земель.

Алфавиты уголовных и гражданских дел. Переписка о движении уголовных дел. Запросы управляющего акцизными сборами Вятской губернии о положении дел по обвинению крестьян в нарушении устава об акцизных сборах.

Протоколы открытых судебных заседаний по рассмотрению гражданских дел, определения уездного члена суда по 1-му участку Вятского уезда за 1917 г. (Ф. 25).

Наряды отчетов уездного члена суда по Котельничскому уезду о работе за 1902-1904 гг. (Ф. 31).

# Съезды мировых судей (1869–1891, 1917 гг.)

4 фонда, 155 ед. хр., 1866–1891, 1916–1918 гг.

Образованы в 1869 г. на основании указа императора Александра II от 20 ноября 1864 г. «Об учреждении судебных установлений и о Судебных уставах» как апелляционная и кассационная инстанция над мировыми судьями округа.

Кассационные жалобы на решения съездов мировых судей подавались в кассационные департаменты Сената.

Упразднены в 1891 г. в связи с принятием «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г.

Восстановлены постановлением Временного правительства от 6 мая 1917 г. «О временном устройстве местного суда».

Упразднены на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О cyde».

# Вятского судебно-мирового округа

Ф. 1233, 20 ед. хр., 1916–1918 гг., 1 оп.

## Нолинского судебно-мирового округа

Ф. 787, 10 ед. хр., 1871–1873, 1877, 1882, 1885, 1917 гг., 1 оп.

## Слободского судебно-мирового округа

Ф. 788, 124 ед. хр., 1863, 1866–1891 гг., 1 оп.

### Яранского судебно-мирового округа

Ф. 76, 1 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

Указы Вятского губернского правления. Дела по обвинению в буйстве и побоях. Документы о взыскании с крестьян денег по суду. Ведомости о движении уголовных и гражданских дел. Прошения о назначении на должности. Требовательные ведомости на содержание судей.

Журналы заседаний, книга постановлений и решений съезда мировых судей Слободского судебно-мирового округа (Ф. 788).

Личные дела служащих мировых судов Вятского судебно-мирового округа (Ф. 1233).

В Ф. 788 отложились документы Слободского уездного полицейского управления (Ф. 719), Ярославского волостного правления Слободского уезда, Слободского лесничества (Ф. 1028) за 1863 г., Слободского уездного съезда мировых посредников за 1866–1869 гг.

# Мировые судьи (1869–1891, 1917 гг.)

20 фондов, 1224 ед. хр., 1867–1891, 1916–1918 гг.

Выборная судейская должность учреждена в 1869 г. на основании указа императора Александра II от 20 ноября 1864 г. «Об учреждении судебных установлений и о судебных уставах» для разбора мелких гражданских и уголовных дел, по которым полагались следующие наказания: выговоры, замечания и внушения, денежные взыскания не свыше 300 руб., арест не свыше 3 месяцев, заключение в тюрьму не свыше года.

Апелляционные и кассационные жалобы на решения мировых судей подавались в съезды мировых судей.

В 1891 г. заменены земскими начальниками и городскими судьями в связи с принятием «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г.

Восстановлены постановлением Временного правительства от 6 мая 1917 г. «О временном устройстве местного суда».

Границы участков и местонахождение мировых судей в период с 1869 г. по 1891 г. и в 1917 г. различались.

Упразднены на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

## Вятского судебно-мирового округа

### 1-го участка

Ф. 62, 100 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

### 2-го участка

Ф. 779, 230 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

## 3-го участка

Ф. 63, 63 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### 4-го участка

Ф. 780, 79 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

#### 5-го участка

Ф. 781, 30 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

# 6-го участка

Ф. 64, 96 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

## Нолинского судебно-мирового округа

#### 1-го участка

Ф. 74, 2 ед. хр., 1874, 1876 гг., 1 оп.

## 2-го участка

Ф. 1231, 2 ед. хр., 1882–1883 гг., 1 оп.

# 3-го участка

Ф. 1232, 9 ед. хр., 1873–1889 гг., 1 оп.

## 4-го участка

Ф. 75, 1 ед. хр., 1875 г., 1 оп.

# Орловского судебно-мирового округа

## 1-го участка

Ф. 65, 21 ед. хр., 1891 г., 1 оп.

## 5-го участка

Ф. 784, 53 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

## 7-го участка

Ф. 67, 64 ед. хр., 1916–1918 гг., 2 оп.

## 9-го участка

Ф. 785, 42 ед. хр., 1917–1918 гг., 2 оп.

# Слободского судебно-мирового округа

## 1-го участка

Ф. 786, 182 ед. хр., 1867–1877, 1888 гг., 1 оп.

# 2-го участка

Ф. 69, 116 ед. хр., 1867–1871, 1876–1878, 1886–1890, 1917 гг., 1 оп.

### 3-го участка

Ф. 70, 68 ед. хр., 1868–1870, 1876–1889 гг., 1 оп.

### 4-го участка

Ф. 850, 58 ед. хр., 1870–1872, 1879, 1882–1885 гг., 1 оп.

#### 5-го участка

Ф. 851, 4 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

### Уржумского судебно-мирового округа

## 1-го участка

Ф. 72, 4 ед. хр., 1874–1875, 1881, 1888 гг., 1 оп.

Уголовные дела по обвинению в побоях, кражах, хулиганстве, самовольной порубке леса, уклонении от поставки скота для армии, нарушении лесного и телеграфного уставов, устава о питейных сборах, о противозаконной торговле вином, нарушении порядка в публичных местах.

Гражданские дела об утверждении в правах наследства, о разделе имущества, взыскании денег.

Ведомости о движении уголовных и гражданских дел, деятельности мировых судей.

Переписка мировых судей с волостными правлениями об обвиняемых в совершении преступлений.

Реестры нотариальных актов мирового судьи 1-го участка Уржумского округа (Ф. 72).

В Ф. 70, 786 отложились документы Вятской палаты уголовного и гражданского суда (Ф. 20) за 1867-1868 гг.

# Городские судьи (1891–1918 гг.)

3 фонда, 2945 ед. хр., 1891–1916 гг.

Должность учреждена на основании «Положения о земских участковых начальниках» от 12 июля 1889 г. в губернских и уездных городах, не входящих в состав земских участков.

Апелляционной инстанцией для городских судей являлись уездные съезды земских начальников, кассационной — Вятское губернское по земским делам присутствие, с 1892 г. — Вятское губернское по земским и городским делам присутствие.

Упразднены на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

# 2-го участка г. Вятки

Ф. 104, 2898 ед. хр., 1891–1916 гг., 1 оп.

#### г. Слободского

Ф. 108, 34 ед. хр., 1891–1910 гг., 1 оп.

# г. Уржума

Ф. 109, 13 ед. хр., 1892–1895, 1899–1901, 1907–1911 гг., 1оп.

Уголовные дела о побоях, кражах, пожарах, хулиганстве, оскорблениях, незаконной рубке лесов, растратах, клевете, мошенничестве, нарушениях распоряжений городских дум, лесного и строительного уставов, устава фабрично-заводской промышленности, правил торговли и др.

Гражданские дела по денежным искам, о подкинутых младенцах, выдворении из квартир.

Ведомости о движении уголовных и гражданских дел.

# Волостные суды (1861–1917 гг.)

31 фонд, 593 ед. хр., 1868–1917 гг.

Образованы на основании «Общего положения о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости» от 19 февраля 1861 г. для рассмотрения споров и тяжб между крестьянами, а также мелких уголовных преступлений.

Надзор за деятельностью волостных судов осуществляли: до 1874 г. – мировые посредники, в 1874—1889 гг. – уездные по крестьянским делам присутствия, с 1889 г. – земские начальники и уездные съезды земских начальников.

Упразднены на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

## Вятский уезд

Бобинский, близ с. Бобино

Ф. 112, 28 ед. хр., 1896–1915 гг., 1 оп.

Вожгальский, с. Вожгалы

Ф. 113, 5 ед. хр., 1890, 1896, 1902, 1913, 1914 гг., 1 оп.

Загарский, с. Загарье

Ф. 115, 16 ед. хр., 1901–1917 гг., 1 оп.

Кстининский, дер. Вотская Пустошь

Ф. 118, 9 ед. хр., 1868, 1870, 1879, 1890, 1894, 1900, 1901, 1916 гг., 1 оп.

Куменский, с. Кумены

Ф. 1042, 1 ед. хр., 1909 г., 1 оп.

Медянский, с. Медяны

Ф. 119, 27 ед. хр., 1874, 1891, 1896–1916 гг., 1 оп.

Макарьевский, с. Макарье

Ф. 120, 12 ед. хр., 1895–1904, 1912, 1915 гг., 1 оп.

Пальничный, дер. Пальник

Ф. 122, 16 ед. хр., 1899–1914 гг., 1 оп.

Пасеговский, с. Пасегово

Ф. 123, 81 ед. хр., 1847, 1851–1855, 1872, 1878–1886, 1891–1916 гг., 1 оп.

Пластининский, дер. Пластининская

Ф. 124, 2 ед. хр., 1871, 1884 гг., 1 оп.

Сулаевский, дер. Малый Кунгур

Ф. 125, 2 ед. хр., 1907, 1911 гг., 1 оп.

Щербининский, дер. Ганины

Ф. 128, 17 ед. хр., 1870, 1882, 1893–1916 гг., 1 оп.

Югринский, близ дер. Федоркова

Ф. 130, 12 ед. хр., 1870, 1890, 1895, 1900, 1910, 1914–1917 гг., 1 оп.

Якимовагинский, дер. Слудное

Ф. 129, 117 ед. хр., 1880–1916 гг., 1 оп.

### Котельничский уезд

Петровский, с. Окатьево

Ф. 121, 16 ед. хр., 1873, 1881, 1883, 1898–1907, 1912–1916 гг., 1 оп.

Сосновский, с. Арбаж

Ф. 126, 32 ед. хр., 1897–1913 гг., 1 оп.

### Нолинский уезд

Архангельский, с. Архангельское

Ф. 1041, 3 ед. хр., 1901, 1912, 1913 гг., 1 оп.

# Пугинский, дер. Пуга

Ф. 1044, 1 ед. хр., 1903 г., 1 оп.

# Орловский уезд

Камешницкий, с. Камешница

Ф. 117, 13 ед. хр., 1891, 1898–1907, 1914–1916 гг., 1 оп.

Коршинский, с. Коршик

Ф. 116, 17 ед. хр., 1901–1903, 1908–1915 гг., 1 оп.

# Слободской уезд

Георгиевский, дер. Емкинская

Ф. 1269, 34 ед. хр., 1871–1891, 1896, 1898, 1904–1908, 1912–1917 гг., 1 оп.

Жеребцовский, дер. Жеребцово

Ф. 1270, 8 ед. хр., 1874–1876, 1881, 1885–1887 гг., 1 оп.

Лекомский, с. Лекма

Ф. 1043, 32 ед. хр., 1888, 1892, 1897–1905, 1910–1915 гг., 1 оп.

Сезеневский, с. Сезенево

Ф. 812, 6 ед. хр., 1878, 1885, 1891, 1899, 1905, 1910, 1914 гг., 1 оп.

Совьинский, с. Совьинское

Ф. 1267, 6 ед. хр., 1899–1909 гг., 1 оп.

Чернохолуницкий, Чернохолуницкий з-д

Ф. 1045, 1 ед. хр., 1910 г., 1 оп.

Шепелевский, дер. Шепелевская

Ф. 1046, 1 ед. хр., 1910 г., 1 оп.

# Яранский уезд

Ильинский, с. Ильинское

Ф. 1286, 7 ед. хр., 1873, 1886, 1888, 1897, 1900, 1907 гг., 1 оп.

Малошалайский, дер. Малые Шалаи

Ф. 1413, 6 ед. хр., 1906–1911, 1916 гг., 1 оп.

Пиштанский, дер. Пиштань

Ф. 1414, 21 ед. хр., 1888–1891, 1895–1914 гг., 1 оп.

# Устюжский уезд Вологодской губернии

Целяковский, дер. Целякова

Ф. 1331, 44 ед. хр., 1901–1906, 1912–1917 гг., 1 оп.

Предписания земских начальников. Решения волостных судов. Книги регистрации решений волостных и третейских судов. Приходно-расходные документы.

Дела о побоях, оскорблениях, нарушении порядка, утверждении в правах наследства, переделах земли, исках крестьян.

Дела об утверждении, исполнении, обжаловании и отмене решений судов.

Ведомости о движении уголовных и гражданских дел.

Списки лиц, осужденных по уголовным делам. Алфавиты лиц, состоящих под надзором полиции, осужденных волостными судами.

# Прокурор Вятского окружного суда (1874–1918 гг.)

Ф. 33, 2210 ед. хр., 1862–1918 гг., 4 оп.

Должность учреждена в 1874 г. в связи с созданием Вятского окружного суда на основании распоряжения МВД от 27 июня 1873 г. «Об открытии окружных судов в губерниях Черниговской и Вятской».

Осуществлял надзор за предварительным следствием, решал вопрос о предании обвиняемого суду, прекращении дела, поддерживал государственное обвинение в суде, следил за соблюдением исполнения приговоров.

Подчинялся прокурору Казанской судебной палаты.

Должность упразднена в 1918 г. на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

Постановления прокурора окружного суда. Реестры входящих и исходящих документов.

Ведомости о деятельности прокурора, его товарищей, судебных следователей, движении дел судебных следователей по участкам.

Сведения о лицах, содержащихся в тюрьме и арестантских домах по судебным приговорам окружного суда. Документы об освобождении политических и других заключенных по амнистии Временного правительства.

Дела по обвинению в убийствах, поджогах, кражах, антиправительственных выступлениях, оскорблении царя, распространении листовок, прокламаций, запрещенной литературы, о волнениях крестьян, старообрядцах и др.

Переписка с прокурором Казанской судебной палаты, прокурорами других окружных судов о случаях нарушения законов государственными служащими и частными лицами.

Наряды уведомлений полиции и губернского жандармского управления о политических арестантах, об упущениях и неправильных действиях должностных лиц.

Переписка, прошения частных лиц, арестантов.

Алфавиты судебных дел. Реестры дел о государственных преступлениях.

Формулярные списки чиновников и служащих. Документы о назначении и службе прокурора, его товарищей, служащих окружного суда.

В Ф. 33 отложились документы Вятского губернского правления (Ф. 583) за 1862–1874 гг.

# Товарищи прокурора Вятского окружного суда (1874–1918 гг.)

7 фондов, 1047 ед. хр., 1873–1918 гг.

Должности учреждены в 1874 г. в связи с созданием Вятского окружного суда на основании распоряжения МВД от 27 июня 1873 г. «Об открытии

окружных судов в губерниях Черниговской и Вятской»: два товарища при прокуроре и по одному в уездах (участках).

Упразднены на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

# по Вятскому участку, г. Вятка

Ф. 37, 174 ед. хр., 1874, 1884, 1889–1918 гг., 2 оп.

# по Котельничскому участку, г. Вятка

Ф. 39, 123 ед. хр., 1873, 1874, 1879, 1888–1917 гг., 2 оп.

## по Нолинскому участку, г. Вятка

Ф. 35, 193 ед. хр., 1886, 1887, 1891–1917 гг., 2 оп.

# по Орловскому участку, г. Вятка

Ф. 38, 220 ед. хр., 1879, 1885–1917 гг., 2 оп.

## по Слободскому участку, г. Вятка

Ф. 36, 230 ед. хр., 1885–1917 гг., 2 оп.

## по Уржумскому участку, г. Уржум

Ф. 40, 61 ед. хр., 1874, 1879, 1887, 1891–1895, 1900–1902, 1906, 1912–1917 гг., 3 оп.

# по Яранскому участку, г. Яранск

Ф. 34, 46 ед. хр., 1881, 1884–1900, 1908, 1914, 1915 гг., 1 оп.

Постановления, предписания Министерства юстиции, прокуроров Казанской судебной палаты и Вятского окружного суда. Реестры входящих и исходящих документов.

Дела по уголовным преступлениям. Сообщения прокурора об утверждении и о замене обвинительных актов. Сообщения следователей, становых приставов и исправников о совершенных преступлениях, произведенных обысках у лиц, заподозренных в революционной деятельности.

Переписка с прокурором окружного суда. Списки лиц, находящихся под арестом. Прошения частных лиц и арестантов. Алфавитные указатели обвиняемых и потерпевших.

Дела об арестантах – иностранных подданных, обвиняемых в шпионаже.

Рапорты смотрителя Слободского тюремного замка об арестантах (Ф. 36).

Донесения начальников 1-й и 2-й дружины, сыскного и уголовного отделений Вятской городской милиции за 1917—1918 гг. (Ф. 37).

В Ф. 39 отложились документы товарища вятского губернского прокурора по Котельничскому участку за 1873 г.

# Судебные следователи Вятского окружного суда (1874–1918 гг.)

18 фондов, 888 ед. хр., 1871–1918 гг.

Должность учреждена в связи с созданием Вятского окружного суда 1 июля 1874 г. на основании распоряжения МВД от 27 июня 1873 г. «Об откры-

тии окружных судов в губерниях Черниговской и Вятской». Осуществляли предварительное следствие.

Упразднены в 1918 г. на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

# по особо важным делам, г. Вятка

Ф. 77, 89 ед. хр., 1876–1896, 1904–1913 гг., 1 оп.

#### по г. Вятке

Ф. 78, 35 ед. хр., 1874, 1907–1916 гг., 1 оп.

# Вятский уезд

## по 1-му участку, г. Вятка

Ф. 79, 78 ед. хр., 1879, 1883–1916 гг., 1 оп.

## по 2-му участку, г. Вятка

Ф. 80, 49 ед. хр., 1875–1892, 1896–1916 гг., 1 оп.

# Котельничский уезд

## по 1-му участку, г. Котельнич

Ф. 81, 67 ед. хр., 1882–1916 гг., 1 оп.

# по 2-му участку, г. Котельнич

Ф. 82, 72 ед. хр., 1871, 1881–1883, 1888–1904, 1908, 1909, 1913–1914 гг., 2 оп.

# Нолинский уезд

# по 1-му участку, г. Нолинск

Ф. 83, 20 ед. хр., 1883–1896 гг., 1 оп.

### по 2-му участку, г. Нолинск

Ф. 84, 32 ед. хр., 1882, 1888–1897, 1901–1910, 1914 гг., 1 оп.

## Орловский уезд

## по 1-му участку, г. Орлов

Ф. 85, 96 ед. хр., 1879–1882, 1887–1907, 1912–1916 гг., 1 оп.

## по 2-му участку, г. Орлов

Ф. 86, 74 ед. хр., 1882, 1886–1916 гг., 1 оп.

### Слободской уезд

### по 1-му участку, г. Слободской

Ф. 87, 53 ед. хр., 1872, 1882, 1883, 1888–1903, 1909–1916 гг., 1 оп.

# по 2-му участку, г. Слободской

Ф. 88, 37 ед. хр., 1882, 1888–1902, 1907–1916 гг., 1 оп.

## Уржумский уезд

## по 1-му участку, г. Уржум

Ф. 89, 37 ед. хр., 1878, 1885–1918 гг., 2 оп.

## по 2-му участку, г. Уржум

Ф. 90, 18 ед. хр., 1888–1892, 1903–1908, 1913, 1914 гг., 1 оп.

по 3-му участку, с. Сернур

Ф. 91, 30 ед. хр., 1876, 1888–1904, 1909–1914 гг., 1 оп.

# Яранский уезд

по 1-му участку, г. Яранск

Ф. 92, 38 ед. хр., 1872, 1873, 1883–1892, 1896–1902, 1906–1909, 1916 гг., 1 оп.

по 2-му участку, сл. Кукарка

Ф. 93, 36 ед. хр., 1873–1874, 1882, 1888–1903, 1908–1915 гг., 1 оп.

по 3-му участку, г. Царевосанчурск

Ф. 94, 27 ед. хр., 1889, 1890, 1894–1896, 1899–1916 гг., 1 оп.

Распоряжения, указания, предписания председателя и прокурора Вятского окружного суда. Постановления следователей. Уведомления прокурора Вятского окружного суда о прекращении уголовных дел. Реестры дел судебных следователей. Книги записи вещественных доказательств.

Протоколы допросов потерпевших, свидетелей и обвиняемых. Повестки судебных следователей о привлечении разных лиц к следствию. Ведомости о движении следственных дел, числе арестантов.

Следственные дела по обвинению в убийствах, побоях, кражах, поджогах, растратах денег, должностных преступлениях, сопротивлении властям, составлении подложных векселей, богохульстве и др.

Переписка с прокурорами Вятского, Иркутского, Казанского, Тобольского и других окружных судов, уездными полицейскими управлениями, другими следователями по уголовным и гражданским делам.

Прошения и жалобы, по которым не найдено основания проводить следствие. Прошения арестованных о смягчении наказания.

Дела о демонстрациях, состоявшихся в г. Вятке 18–20 октября 1905 г., редакторе «Крестьянской газеты» Д. П. Бирюкове, обвиняемом в опубликовании антиправительственных статей за 1906–1907 гг. (Ф. 79).

Дело о покушении на жизнь вятского губернатора князя С. Д. Горчакова за 1907-1908 гг. (Ф. 77).

В Ф. 82 отложились документы судебных следователей 1-го и 2-го участков Котельничского уезда за 1871 г., в Ф. 87 — документы судебного следователя 1-го участка Слободского уезда за 1872 г., в Ф. 92 — документы Яранского уездного полицейского управления (Ф. 720) за 1872, 1873 гг., в Ф. 93 — документы судебного следователя 2-го участка Яранского уезда за 1873 г.

# Судебные приставы Вятского окружного суда (1874–1918 гг.)

5 фондов, 199 ед. хр., 1874–1916 гг.

Должность учреждена в связи с созданием Вятского окружного суда 1 июля 1874 г. на основании распоряжения МВД от 27 июня 1873 г. «Об открытии окружных судов в губерниях Черниговской и Вятской».

Осуществляли функции по исполнению судебных решений.

Упразднены в 1918 г. на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

#### по г. Вятке

Ф. 95, 74 ед. хр., 1877, 1878, 1883–1916 гг., 1 оп.

по Кукарскому участку Яранского уезда, сл. Кукарка

Ф. 96, 36 ед. хр., 1888, 1893–1909 гг., 1 оп.

по Слободскому участку, г. Слободской

Ф. 100, 9 ед. хр., 1884, 1892–1895, 1904–1913 гг., 1 оп.

по Уржумскому участку, г. Уржум

Ф. 101, 50 ед. хр., 1874, 1880–1907, 1916 гг., 1 оп.

по Яранскому участку, г. Яранск

Ф. 102, 30 ед. хр., 1883–1885, 1890, 1895, 1896, 1903–1905, 1912–1915 гг., 1 оп.

Дела о введении во владение недвижимыми имениями, наложении арестов на имущество, об охране и продаже имуществ, о взыскании денег, заключении под стражу должников и др. Списки исполнительных листов.

Ведомости о деятельности судебных приставов.

# Вятское губернское по опекунским делам присутствие (1889–1917 гг.)

Ф. 161, 164 ед. хр., 1874–1916 гг., 1 оп.

Образовано 5 января 1889 г. для исполнения обязанностей по опеке над неправомочными дворянами и их имениями.

Действовало под председательством одного из членов Вятского окружно-го суда, находилось в ведении Министерства юстиции.

Упразднено на основании Декрета ВЦИК и СНК РСР от 12 ноября 1917 г. «Об уничтожении сословий и гражданских чинов».

Журналы заседаний и доклады присутствия.

Дела об учреждении опеки над имуществом, сиротами, душевнобольными.

Приходно-расходные книги опекунов.

Требовательные ведомости на содержание служащих присутствия.

В Ф. 161 отложились документы Вятской дворянской опеки (Ф. 162) за 1874–1888 гг.

# Нотариальный архив Вятского окружного суда (1874—1918 гг.)

Ф. 136, 1215 ед. хр., 1874, 1876–1916 гг., 1 оп.

Образован в 1874 г. на основании «Положения о нотариальной части» от 14 апреля 1866 г. для хранения крепостных, запретительных и разрешительных книг, а также книг, реестров, актов, документов, печатей и подписей

нотариусов Вятского судебного округа. Заведовал архивом старший нотариус, который следил за ведением делопроизводства и хранением документов.

Архив упразднен на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

Журнал старшего нотариуса Вятского окружного суда за 1910 г.

Крепостные книги по 2-й части г. Вятки, городам Нолинску, Уржуму, Орловскому, Слободскому, Уржумскому, Яранскому уездам.

Дела об утверждении купчих крепостей на недвижимое имущество и на продажу земли, духовных завещаний и других документов на право собственности, о выдаче копий и об утверждении выписей из нотариальных актов.

Опись дел конторы вятского нотариуса Э. П. Свенторжецкого за 1880 г.

## Нотариусы Вятского судебного округа (1874–1918 гг.)

8 фондов, 175 ед. хр., 1893–1917 гг.

Должность учреждена в 1874 г. на основании «Положения о нотариальной части» от 14 апреля 1866 г. для совершения юридических актов, выдачи выписей из актовых книг и копий актов, приема на хранение документов, представленных частными лицами и др.

Регистрировал гражданские акты, свидетельствовал подлинность подписей, верность копий и время предъявления документов, вел реестр всех совершенных актов.

Надзор за деятельностью осуществлял окружной суд. Назначались и увольнялись председателем судебной палаты.

Упразднены на основании Декрета СНК РСР от 24 ноября 1917 г. «О суде».

### Нотариус г. Вятки А. Г. Витт

Ф. 137, 25 ед. хр., 1893, 1896, 1897, 1904–1915 гг., 1 оп.

### Нотариус г. Вятки Э. П. Свенторжецкий

Ф. 1238, 2 ед. хр., 1891, 1902, 1914 гг., 1 оп.

### Нотариус г. Котельнича Ф. В. Калинин

Ф. 138, 45 ед. хр., 1910 г., 1 оп.

### Нотариус г. Нолинска Н. М. Стрижев

Ф. 139, 20 ед. хр., 1911–1917 гг., 1 оп.

### Нотариус г. Слободского В. К. Глушков

Ф. 790, 11 ед. хр., 1912–1917 гг., 1 оп.

### Нотариус г. Слободского К. В. Воронцов

Ф. 1234, 1 ед. хр., 1911–1913 гг., 1 оп.

### Нотариус г. Слободского М. А. Филиппов

Ф. 1237, 1 ед. хр., 1915, 1916 гг., 1 оп.

### Нотариус г. Яранска И. И. Лубнин

Ф. 146, 70 ед. хр., 1906–1909, 1914 гг., 1 оп.

Реестры нотариальных действий. Книги регистрации нотариальных актов. Актовые книги недвижимых имуществ.

Дела о совершении купчих крепостей на недвижимое имущество, земельные участки, сенокосные угодья, выделенные из общинных земель по законам от 9 ноября 1906 г. и 14 июля 1911 г.

Документы об открытии товариществ, торговых домов и фирм.

Дело о продаже земли под строительство железнодорожной линии Вологда—Вятка за 1904 г. (Ф. 137).

### 4. Безопасность и охрана правопорядка

### 4.1. Полицейские учреждения

### Городничие (1780–1862 гг.)

4 фонда, 106 ед. хр., 1782–1862 гг.

Должность учреждена в 1780 г. с созданием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.

На городничего возлагались обязанности по охране общественного порядка, надзору за соблюдением законов, исполнением распоряжений губернского правления, решений судебных органов.

Городничие подчинялись вятскому наместнику, с 1796 г. – вятскому губернатору.

С принятием 25 декабря 1862 г. «Временных правил об устройстве полиции в городах и уездах губерний, по общему учреждению управляемых» канцелярии городничих в уездных городах объединены с земскими судами в уездные полицейские управления, возглавляемые исправниками.

#### г. Кая

Ф. 1300, 5 ед. хр., 1782–1783, 1787–1788, 1797 гг., 1 оп.

### г. Малмыжа

Ф. 1225, 8 ед. хр., 1832, 1835, 1848–1851, 1857 гг., 2 оп.

### г. Слободского

Ф. 1226, 90 ед. хр., 1796–1798, 1809–1810, 1816–1834, 1844–1862 гг., 2 оп.

### г. Яранска

Ф. 1227, 3 ед. хр., 1842, 1854, 1862 гг., 1 оп.

Указы Сената. Указы, циркуляры, предписания Министерства юстиции, Вятского наместнического и Вятского губернского правлений. Журналы регистрации входящих и исходящих документов.

Дела о преступлениях и происшествиях, розыске дезертиров и лиц, осужденных за преступления, об иностранных подданных.

Сведения о военнопленных и старообрядцах.

Справочные ведомости о ценах на продукты питания и фураж.

Формулярный список городничего г. Слободского Д. С. Губенко (Ф. 1226).

## Вятское городское полицейское управление (1862–1917 гг.)

Ф. 721, 1391 ед. хр., 1835, 1845, 1849–1852, 1856, 1862–1917 гг., 2 оп.

Образовано в 1862 г. путем преобразования Вятской городской полиции в соответствии с «Временными правилами об устройстве полиции в городах и уездах губерний, по общему учреждению управляемых» от 25 декабря 1862 г.

для наблюдения за исполнением законов, охраны безопасности граждан, взыскания недоимок, общественных сборов и платежей и т.д.

По Закону от 6 июля 1908 г. при управлении было образовано отделение для производства розыска по делам общеуголовного характера.

Находилось в подчинении вятского губернатора, в ведении Департамента полиции МВД.

Упразднено на основании распоряжения Временного правительства от 17 апреля 1917 г. «Об учреждении милиции».

Указы, циркуляры, распоряжения, предписания Департамента полиции МВД, Главного тюремного управления Министерства юстиции (до 1895 г. – Главного тюремного управления МВД), вятского губернатора, Вятского губернского правления. Постановления Вятского окружного суда.

Журналы заседаний общего присутствия, приказы Вятского городского полицейского управления.

Донесения, рапорты, представления полицмейстера, приставов г. Вятки о преступлениях, происшествиях, забастовках, наложении административных взысканий и др.

Документы о лицах, находившихся под надзором полиции, преступниках, содержании арестантов, розыске поднадзорных, беглых преступников, дезертиров, об иностранных подданных, военнопленных (в период Первой мировой войны 1914—1918 гг.). Дела о наблюдении за печатью, массовыми мероприятиями, религиозными службами, о выдаче паспортов, причислении к другим сословиям.

Документы (списки, прошения) о кандидатах, поступающих на государственную службу и выборные должности по Вятскому уезду.

Статистические сведения о фабриках, заводах, зданиях, ремесленниках, кустарях, посевах, урожае, торговле, движении населения, эпидемиях, числе арестованных. Списки домовладельцев, владельцев магазинов, лавок.

Формулярные списки, документы о приеме и увольнении со службы, производстве в чины, награждении, ведомости о выдаче денежного и вещевого довольствия служащим городского полицейского управления, пожарных команд, адресного стола.

В Ф. 721 отложились документы присутствия Вятской городской полиции за 1835, 1845, 1849—1852, 1856 гг., Вятского комитета Российского общества помощи семьям воинов за 1915 г.

## Полицейские приставы и надзиратели (1862–1917 гг.)

6 фондов, 538 ед. хр., 1871–1917 гг.

Должности исполнительных чиновников городской полиции учреждены на основании «Временных правил об устройстве полиции в городах и уездах губерний, по общему учреждению управляемых» от 25 декабря 1862 г. для охраны порядка и надзора за исполнением законов.

Полицейские приставы частей г. Вятки подчинялись Вятскому городскому полицейскому управлению, полицейские надзиратели — уездным полицейским управлениям.

Упразднены на основании постановления Временного правительства от 17 апреля 1917 г. «Об учреждении милиции».

### Полицейские приставы:

### 1-й части г. Вятки

Ф. 735, 104 ед. хр., 1889–1913 гг., 1 оп.

### 2-й части г. Вятки

Ф. 736, 98 ед. хр., 1872, 1888–1913 гг., 1 оп.

### Полицейские надзиратели:

### по г. Малмыжу

Ф. 732, 158 ед. хр.,1871, 1874–1910, 1917 гг., 3 оп.

### по г. Нолинску

Ф. 802, 17 ед. хр., 1914–1916 гг., 1 оп.

### по г. Слободскому

Ф. 731, 81 ед. хр.,1877–1885, 1891–1914 гг., 2 оп.

### по г. Яранску

Ф. 733, 80 ед. хр., 1884, 1887–1888, 1893–1917 гг., 1 оп.

Циркуляры Департамента полиции МВД, вятского губернатора, Вятского губернского правления. Распоряжения, предписания, приказы Вятского городского и уездных полицейских управлений, вятского полицмейстера, исправников, приставов.

Журналы регистрации: входящих, исходящих, секретных бумаг, учета вещественных доказательств, выдачи паспортов. Приходно-расходные книги.

Документы об арестантах, ссыльных, преступниках, иностранных подданных, лицах, находившихся под надзором полиции, розыске лиц, скрывшихся из-под надзора полиции.

Сведения о движении населения, эпидемиях, смертности, военнообязанных в запасе, ратниках ополчения, врачах.

Алфавитные указатели, списки запрещенной литературы.

Переписка полицейских надзирателей с уездными полицейскими управлениями, исправниками, становыми приставами о происшествиях, розыске лиц, имущества, скота, мобилизации, выборах в Государственную Думу, выдаче паспортов и др.

Сведения о движении и вероисповедании населения, фабриках и заводах, зданиях, ремесленниках, кустарях, посевах и урожае, домовладельцах г. Малмыжа, кандидатах, поступающих на государственную службу и выборные должности, больных и раненых в период русско-японской войны 1904—1905 гг. (Ф. 731).

Справочные ведомости о ценах на продовольствие, рабочую силу, строительные материалы, об оспопрививании населения г. Слободского (Ф. 732).

Переписка полицейских приставов г. Вятки с губернским жандармским, Вятским уездным полицейским управлениями, вятским полицмейстером о происшествиях, неблагонадежных лицах, розыске лиц, потерянном имуществе, выдаче паспортов и др.

Статистические сведения о фабриках и заводах, торговле, об урожае хлеба, овощей и картофеля по г. Вятке.

Списки владельцев торговых предприятий, городовых и нижних чинов полиции г. Вятки.

Документы о выдаче денежного и вещевого довольствия полицейской команде, городовым г. Вятки (Ф. 735, Ф. 736).

Дела о военнопленных, австрийских и германских подданных (период Первой мировой войны 1914—1918 гг.), состоящих под надзором полиции г. Нолинска; переписка с городским судом о лицах, не выполняющих обязательных постановлений (Ф. 802).

# Нижние земские суды (1780–1796 гг.) Земские суды (1796–1862 гг.)

11 фондов, 544 ед. хр., 1782–1878, 1886, 1905–1917 гг.

Нижние земские суды образованы в 1780 г. с открытием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г. как выборные коллегиальные судебно-полицейские органы.

Проводили предварительное следствие по уголовным преступлениям, исполняли приговоры судов.

Осуществляли надзор за исполнением законов, уплатой налогов, податей; наблюдение за торговлей, дорогами, мостами, противодействие эпидемиям, голоду, пожарам и др. Возглавлялись земскими исправниками.

В 1796 г. в связи с упразднением Вятского верхнего земского суда переименованы в земские суды.

Подчинялись: до 1796 г. – Вятскому верхнему земскому суду, с 1796 г. вятскому губернатору.

Упразднены на основании «Временных правил об устройстве полиции в городах и уездах губерний» от 25 декабря 1862 г. и заменены уездными полицейскими управлениями.

### Вятский

Ф. 131, 10 ед. хр., 1782–1790, 1824, 1838, 1846–1859 гг., 2 оп.

### Кайский

Ф. 1322, 6 ед. хр., 1782–1784, 1795 гг., 1 оп.

### Котельничский

Ф. 1391, 3 ед. хр., 1789, 1793 гг., 1 оп.

### Малмыжский

Ф. 132, 39 ед. хр., 1786, 1790–1792, 1825, 1837–1862 гг., 3 оп.

### Нолинский

Ф. 133, 1 ед. хр., 1859–1862 гг., 1 оп.

### Орловский

Ф. 1373, 221 ед. хр., 1794–1799 гг., 1 оп.

### Слободской

Ф. 134, 159 ед. хр., 1782, 1791, 1795–1835, 1844–1878, 1886, 1905, 1912, 1917 гг., 1 оп.

### **Уржумский**

Ф. 1380, 10 ед. хр., 1791–1793 гг., 1 оп.

### Царевосанчурский

Ф. 1381, 3 ед. хр., 1792–1795 гг., 1 оп.

### Яранский

Ф. 135, 14 ед. хр., 1789–1791, 1797, 1809, 1844–1845, 1853–1864 гг., 2 оп.

### Лальский Вологодского наместничества

Ф. 1307, 78 ед. хр., 1780–1796 гг., 1 оп.

Указы, циркуляры, предписания Вятского наместнического и Вятского губернского правлений, вятского губернатора.

Журналы заседаний, рапорты, приказы, приговоры судов. Рапорты исправников, становых приставов.

Журналы регистрации входящих и исходящих бумаг. Докладные и распорядительные регистры. Описи дел.

Книги о совершении актов об отказе от владения имуществами (отказные книги), о сборе пошлин.

Сведения о фабриках и заводах, количестве земли, состоянии хлебов и трав, ценах на хлеб, соль, фураж, шерсть, ткани и др.

Дела по обвинению в совершении преступлений (убийства, членовредительство, кражи, мошенничество, самовольный захват земель, порубка леса, отход от православия в раскол, нанесение оскорблений и др.), о пожарах и других происшествиях; о розыске беглых дезертиров, дворовых людей, старообрядцев, отводе земли, проверке записей в ревизских сказках.

Дело о путешествии по Вятской губернии императора Александра I в августе – октябре 1824 г. (Ф. 134).

Сведения о старообрядцах, солдатских детях, кантонистах (Ф. 134).

Послужные списки служащих Слободского земского суда, требовательные ведомости на выдачу жалования полицейским чиновникам (Ф. 134).

Ревизские сказки населенных мест Кайской округи за 1782, 1795 гг. (Ф. 1322).

Указы императрицы Екатерины II, Вологодской казенной палаты; ревизские сказки г. Орлова и населенных мест Орловской округи за 1782, 1795 гг. (Ф. 1373).

Отказные книги по Уржумскому и Царевосанчурскому уездам (Ф. 1380, Ф. 1381).

В Ф. 134 отложились документы Слободского уездного полицейского управления (Ф. 719) за 1863-1878, 1886, 1905, 1912, 1917 гг., в Ф. 135 — документы Яранского уездного полицейского управления (Ф. 720) за 1863, 1864 гг.

## Уездные полицейские управления (1862–1917 гг.)

8 фондов, 4040 ед. хр., 1842–1918 гг.

Образованы на основании «Временных правил об устройстве полиции в городах и уездах» от 25 декабря 1862 г. вместо упраздненных земских судов в качестве органов административного надзора и исполнительной полиции в уездах, возглавлялись исправниками.

Находились в подчинении вятского губернатора, в ведении Департамента полиции МВД.

Упразднены на основании «Временного положения о милиции» от 17 апреля 1917 г.

#### Вятское

Ф. 715, 221 ед. хр., 1852–1855, 1859, 1865, 1870, 1879, 1883–1893, 1898–1917 гг., 3 оп.

#### Котельничское

Ф. 717, 44 ед. хр., 1867–1881, 1906–1916 гг., 3 оп.

### Малмыжское

Ф. 716, 1491 ед. хр., 1843, 1848, 1853–1914 гг., 5 оп.

### Нолинское

Ф. 795, 381 ед. хр., 1842, 1863–1900, 1904–1917 гг., 4 оп.

### Орловское

Ф. 718, 155 ед. хр., 1863, 1866–1883, 1891, 1897–1917 гг., 4 оп.

### Слободское

Ф. 719, 1161 ед. хр., 1861–1917 гг., 2 оп.

### **Уржумское**

Ф. 849, 17 ед. хр., 1870–1874, 1878–1880, 1897, 1907–1911, 1916 гг., 2 оп.

### Яранское

Ф. 720, 570 ед. хр., 1845–1856, 1863–1872, 1876, 1880–1918 гг., 4 оп.

Указы императора и Сената. Циркуляры, инструкции, постановления, распоряжения МВД, вятского губернатора, Вятского губернского правления, Вятского губернского жандармского управления, Вятского губернского статистического комитета, уездных полицейских управлений, земских судов, уездных земских собраний, городских дум. Указания вятского губернатора о розыске лиц, участвовавших в Польском восстании 1863—1864 гг.

Годовые отчеты уездных полицейских управлений. Реестры, журналы регистрации входящих и исходящих бумаг. Журналы регистрации выдачи паспортов, уставов, контрактов, договоров, актов и др. Журналы учета происшествий

в уездах. Описи дел и имущества. Рапорты становых приставов и уездных стражников. Приговоры волостных правлений.

Документы об административно-высланных в Вятскую губернию, лицах, находящихся под надзором полиции, иностранцах, арестантах, военнопленных (период Первой мировой войны 1914–1918 гг.), беглых рекрутах, дезертирах, бродягах, их розыске, наблюдении за ними. Списки арестантов, подлежащих высылке в Сибирь. Дела по обвинению должностных лиц.

Документы по организации отрядов полицейской стражи, передаче пожарного дела в ведение земских учреждений, хозяйственным вопросам.

Документы по наблюдению за печатью, о ведении метрических книг мусульманами и старообрядцами. Списки запрещенной литературы. Разрешения на проведение спектаклей, концертов.

Документы о мобилизациях, пенсиях инвалидам войн, кавалерах орденов и лицах, имеющих знаки отличия, семьях военнослужащих. Списки призванных ратников ополчения, медицинских, ветеринарных работников, солдатских детей. Списки военнослужащих, пропавших без вести во время русско-турецкой войны 1877—1878 гг., документы по их розыску. Списки военнослужащих, убитых во время русско-японской войны 1904—1905 гг.

Сведения о состоянии уездов, дорог, рек, населении, состоянии здравоохранения, эпидемиях, смертности, фабриках, заводах, мельницах, промыслах, торговле, магазинах, ярмарках, выставках, фотомастерских, сельском хозяйстве, землевладении, об аренде земель и лесных участков, урожаях, о состоянии хлебов и трав, сплаве леса, строительстве, податях и повинностях, школах, библиотеках, храмах. Ведомости цен на продукты питания, фураж, строительные материалы. Списки населенных мест.

Дела о выборах в Государственную Думу.

Формулярные списки и списки служащих полицейских управлений, становых приставов, урядников, стражников, тюремных смотрителей. Документы о принятии и увольнении со службы, награждении, проступках полицейских служащих, расквартировании, выдаче денежного и вещевого довольствия, о кандидатах, поступающих на государственную службу и выборные должности земских учреждений.

Рапорты становых приставов Малмыжского уезда с описанием татарских праздников Зимы и Сабантуй, переписка о запрещении их проведения. Списки участников обороны Севастополя 1854—1855 гг. и их потомков по станам Малмыжского уезда на 1902 г. Обзор деятельности полицейских урядников Вятской губернии за 1880—1881 гг. (Ф. 716).

Дело о волнениях и вооруженном сопротивлении властям крестьян Комаровской и Шешургской волостей Яранского уезда за 1906 г. (Ф. 720).

В Ф. 715 отложились документы вятского уездного исправника (Ф. 131) за 1852–1855, 1859 гг., в Ф. 716 – документы малмыжского уездного исправника (Ф. 132) за 1843, 1848, 1853–1862 гг., документы по организации комитета Общества Красного креста в г. Малмыже за 1890–1891 гг., в Ф. 719 – документы слободского уездного исправника (Ф. 134) за 1861 г., в Ф. 720 – документы яранского уездного исправника (Ф. 135) за 1845–1856 гг., начальника Яранской уезд-

ной милиции (Ф. 1347) за 1918 г., в Ф. 795 — документы нолинского уездного исправника (Ф. 133) за 1842 г.

Приказы Уржумского уездного полицейского управления за 1913–1917 гг. см. также в Ф. Р-3469. Оп. 1.

## Становые приставы (1837–1917 гг.)

26 фондов, 2636 ед. хр., 1837–1917 гг.

Должность учреждена на основании «Положения о земской полиции» от 3 июня 1837 г. Становой пристав осуществлял административно-полицейские функции в пределах полицейского стана, обеспечивал исполнение решений земских судов, соблюдение законов, торговых правил, следил за исправностью дорог и мостов, занимался предупреждением и пресечением преступлений, проводил аресты по предписанию судов, составлял статистические сведения о количестве населения.

Подчинялись земским судам, с 1862 г. – уездным полицейским управлениям. Упразднены на основании «Временного положения о милиции» от 17 апреля 1917 г.

### Вятский уезд

1-го стана, г. Вятка

Ф. 737, 32 ед. хр., 1837–1846, 1891, 1897, 1900–1911, 1914–1916 гг., 1 оп.

2-го стана, с. Хлыновское

Ф. 738, 31 ед. хр., 1841–1843, 1881, 1889, 1896, 1901, 1904–1916 гг., 1 оп.

3-го стана, с. Кумены

Ф. 739, 30 ед. хр., 1903–1916 гг., 1 оп.

4-го стана, с. Ржаной Полом

Ф. 740, 8 ед. хр., 1906–1909, 1912–1916 гг., 1 оп.

### Котельничский уезд

1-го стана, с. Арбаж

Ф. 746, 5 ед. хр., 1903–1911 гг., 1 оп.

### Малмыжский уезд

1-го стана, г. Малмыж

Ф. 741, 450 ед. хр., 1839–1912 гг., 3 оп.

2-го стана, с. Цыпья

Ф. 742, 304 ед. хр., 1839–1855, 1860, 1867, 1872–1889, 1893–1913 гг., 3 оп.

3-го стана, с. Вятские Поляны

Ф. 743, 312 ед. хр., 1841, 1843, 1847–1867, 1871–1910 гг., 3 оп.

4-го стана, с. Вавож

Ф. 744, 212 ед. хр., 1868–1912 гг., 3 оп.

5-го стана, с. Кильмезь

Ф. 745, 254 ед. хр., 1842, 1871, 1876–1891, 1896, 1899–1913 гг., 3 оп.

6-го стана, с. Селты

Ф. 847, 45 ед. хр., 1905–1910 гг., 3 оп.

### Нолинский уезд

1-го стана, с. Богородское

Ф. 803, 15 ед. хр., 1914–1917 гг., 1 оп.

3-го стана, г. Нолинск

Ф. 796, 13 ед. хр., 1902–1904, 1914–1916 гг., 1 оп.

4-го стана, с. Суна

Ф. 805, 8 ед. хр., 1914–1916 гг., 1 оп.

### Слободской уезд

1-го стана, с. Вахруши

Ф. 747, 98 ед. хр., 1844–1858, 1865–1913 гг., 1 оп.

2-го стана, с. Полом

Ф. 748, 147 ед. хр., 1845–1850, 1854–1860, 1862, 1870–1871, 1878–1911 гг., 1 оп.

3-го стана, Белохолуницкий з-д

Ф. 749, 125 ед. хр., 1858–1862, 1866–1912 гг., 1 оп.

4-го стана, с. Коса

Ф. 750, 136 ед. хр., 1866, 1873–1913 гг., 1 оп.

5-го стана, Кирсинский з-д

Ф. 751, 86 ед. хр., 1871–1886, 1891, 1895–1913 гг., 1 оп.

6-го стана, с. Шестаково

Ф. 752, 98 ед. хр., 1880–1881, 1887, 1896, 1902–1913 гг., 1 оп.

7-го стана, с. Сезенево

Ф. 753, 20 ед. хр., 1906–1909, 1912, 1913 гг., 1 оп.

### Яранский уезд

1-го стана, с. Кикнур

Ф. 754, 39 ед. хр., 1852, 1876, 1888–1893, 1897–1913 гг., 2 оп.

2-го стана, с. Салобеляк

Ф. 755, 48 ед. хр., 1864, 1867, 1872, 1886–1913 гг., 2 оп.

3-го стана, г. Царевосанчурск

Ф. 756, 49 ед. хр., 1874, 1876, 1881, 1887–1908, 1913 гг., 2 оп.

4-го стана, сл. Кукарка

Ф. 757, 48 ед. хр., 1852, 1871, 1872, 1886–1916 гг., 2 оп.

5-го стана, г. Яранск

Ф. 758, 23 ед. хр., 1906–1917 гг., 2 оп.

Указы императоров и Сената. Циркуляры, распоряжения, предписания, приказы Департамента полиции МВД, вятского губернатора, Вятского губернского правления, Вятского губернского жандармского управления, Вятского окружного суда, вятского полицмейстера, Вятского городского и уездных полицейских управлений, земских управ.

Рапорты и отчеты становых приставов. Книги входящих и исходящих бумаг. Реестры документов. Описи дел. Инструкции, правила, постовые книги.

Дела о лицах, состоящих под надзором полиции, о розыске лиц, осужденных за преступления. Переписка о революционных организациях, об установлении надзора за политически неблагонадежными лицами, по расследованию преступлений. Журналы регистрации, списки поднадзорных и арестантов. Протоколы полицейских дознаний о происшествиях.

Сведения для ежегодного отчета губернатора. Экономическое описание станов. Переписка о населенных местах, составе и движении населения, старообрядцах, мусульманах, политических настроениях населения, фабриках, заводах, промыслах, торговле, сельском хозяйстве, землевладении, состоянии посевов, урожаях, хлебных запасах, ценах на хлеб и другие товары, школах, больницах, оспопрививании, эпидемиях, эпизоотиях, пожарах.

Приговоры сельских сходов.

Дела о присяге населения на верность императору, подготовке к мобилизации, переписи населения, наблюдении за печатью, изъятии запрещенной литературы, податях, повинностях, недоимках и их взыскании, питейных заведениях, торгах, дорогах, трактах и др. Списки налогоплательщиков, должников.

Документы о выборах в Государственную Думу. Списки кандидатов в депутаты Государственной Думы, присяжных заседателей, кандидатов на государственную службу, офицерские должности в ополчении, нижних чинов, запасных, ратников ополчения, военнообязанных, владельцев промышленных и торговых предприятий, учителей, иностранцев, военнопленных (период Первой мировой войны 1914—1918 гг.) и др.

Дела о службе, приеме и увольнении, формулярные списки урядников. Списки городовых, стражников, сотских, десятских. Сведения о награждении полицейских чиновников. Ведомости на выдачу жалования, довольствия, обмундирования.

Списки участников обороны г. Севастополя 1854–1855 гг. и их потомков на 1870, 1902 гг. по 1-му стану Малмыжского уезда (Ф. 741).

Списки старообрядцев Великореченской и Притыкинской волостей Яранского уезда на 1896—1897 гг. (Ф. 756).

### 4.2. Жандармские учреждения

## Вятское губернское жандармское управление (1867–1917 гг.)

Ф. 714, 2086 ед. хр., 1830–1917 гг., 2 оп.

Образовано в 1867 г. на основании «Положения о корпусе жандармов» от 9 сентября 1867 г. Осуществляло надзор за местным государственным

аппаратом, настроениями в обществе, предупреждение распространения революционной пропаганды.

Находилось в подчинении III отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, с 1880 г. — Департамента государственной полиции МВД, с 1883 г. — Департамента полиции МВД.

«Правилами о порядке действий чинов корпуса жандармов по исследованию преступлений» от 19 мая 1871 г. управлению предоставлено право ведения дознания по политическим делам.

Упразднено с 1 мая 1917 г. на основании постановления Военного совета Временного правительства от 13 апреля 1917 г. «О расформировании Отдельного корпуса жандармов и жандармских полицейских управлений».

Циркуляры, инструкции, предписания, приказы III отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, Департамента полиции МВД, Штаба Отдельного корпуса жандармов, командующего войсками Казанского военного округа.

Приказы губернского жандармского управления. Приказы по Вятскому гарнизону. Журналы заседаний губернских совещаний по дознанию обвиняемых в государственных преступлениях. Журналы входящих и исходящих бумаг. Описи дел управления. Финансово-хозяйственные документы.

Дела о волнениях рабочих на Белохолуницком, Воткинском заводах, выступлениях крестьян, революционных манифестациях в г. Вятке, антиправительственной пропаганде и агитации, об обнаружении революционных прокламаций в городах и селах Вятской губернии. Документы об открытии временного военного суда в г. Вятке в 1908 г.

Документы по обвинению в антиправительственных действиях, политической деятельности, в подготовке побегов (донесения, постановления, протоколы допросов, переписка). Документы по наблюдению за деятельностью рабочих революционных организаций, партий (РСДРП, социалистов-революционеров, анархистов, кадетов), мусульманских, панисламистских организаций и их членов, за рабочими, крестьянами, учащимися, иностранцами, военнопленными (период Первой мировой войны 1914—1918 гг.), воинскими частями, оружейными заводами, за ходом выборов в Государственную Думу, о политической благонадежности лиц, поступающих на государственную службу.

Донесения исправников о происшествиях и преступлениях. Переписка с другими губернскими жандармскими управлениями, вятским губернатором и его канцелярией, вятским полицмейстером, прокурорами, исправниками о лицах, находящихся под надзором полиции. Списки лиц, находящихся под стражей, подлежащих розыску. Списки иностранцев, военнопленных (период Первой мировой войны 1914—1918 гг.).

Документы об открытии памятника Н. А. Дуровой в г. Елабуге в 1901 г.

Отдельные номера периодических изданий, брошюры, копии листовок.

Штатные расписания, личные дела, списки офицеров, нижних чинов и служащих управления. Сведения о строевой подготовке, обучении, расположении полицейской стражи, награждении личного состава, денежном и вещевом довольствии. Формулярные списки земских начальников и мировых судей.

Имеются документы Вятской жандармской команды за 1830–1867 гг.

## Отделения жандармских полицейских управлений железных дорог (1885–1918 гг.)

5 фондов, 567 ед. хр., 1885–1917, 1924, 1925 гг.

Образовывались на отдельных станциях железных дорог согласно «Общему уставу российских железных дорог» от 12 июня 1885 г. как органы жандармско-полицейской власти в пределах железной дороги.

Находились в подчинении Департамента полиции МВД.

Упразднены с 1 мая 1917 г. на основании постановления Военного совета Временного правительства от 13 апреля 1917 г. «О расформировании Отдельного корпуса жандармов и жандармских полицейских управлений».

## Вятско-Унженское Московско-Архангельского управления (не уст. – 1918 г.)

Ф. 759, 8 ед. хр., 1903–1907, 1911, 1915 гг., 1 оп.

## Глазовское Пермского (до 1901 г. – Екатеринбургского) управления (не уст. – 1918 г.)

Ф. 723, 413 ед. хр., 1885, 1886, 1889, 1894–1917, 1924, 1925 гг., 4 оп.

## Котельничское Московско-Архангельского управления (не уст. – 1918 г.)

Ф. 724, 15 ед. хр., 1905, 1909–1917 гг., 2 оп.

## Котласское Пермского (до 1901 г. – Екатеринбургского) управления (не уст. – 1918 г.)

Ф. 725, 77 ед. хр., 1897–1908, 1916–1917 гг., 2 оп.

### Мурашинское Пермского управления (не уст. – 1918 г.)

Ф. 767, 54 ед. хр., 1902–1912 гг., 2 оп.

Циркуляры и постановления Департамента полиции МВД. Приказы управлений и их отделений. Журналы входящей и исходящей корреспонденции. Приходно-расходные книги. Описи дел, имущества отделений.

Дела о мобилизации и перевозке войск. Сведения и переписка по организации охраны императорских поездов, поездов высокопоставленных лиц.

Документы о железнодорожных крушениях, происшествиях, об охране железнодорожных сооружений, мостов, почтовых вагонов, перевозимых грузов, о мерах по предотвращению забастовок и беспорядков, лицах, состоящих под надзором полиции, по розыску лиц, наблюдению за собраниями, торговлей на станциях, санитарному и ветеринарному надзору.

Дела о выдаче паспортов, свидетельств, удостоверений железнодорожным служащим и частным лицам, проживающим в районах отделений.

Переписка о политической благонадежности железнодорожных служащих.

Документы о службе, награждении, семейном положении, денежном и вещевом довольствии, вооружении служащих железнодорожной полиции. Дела по жалобам на их действия. Журналы взысканий.

В Ф. 723 отложились документы Вятского отделения Пермского (до 1901 г. – Екатеринбургского) жандармского полицейского управления

железных дорог за 1885, 1886, 1894–1917 гг., воспоминания участников забастовки 1905 г. на Вятских железнодорожных мастерских за 1924, 1925 гг.

### 4.3. Исправительные учреждения

## Вятский губернский попечительный о тюрьмах комитет (1845–1918 гг.)

Ф. 145, 545 ед. хр., 1845–1910 гг., 4 оп.

Образован 16 октября 1845 г. с целью содействия нравственному исправлению преступников и улучшению тюремного быта.

До 1895 г. находился в ведении МВД, с 1895 г. – Министерства юстиции.

Упразднен на основании постановления Наркомата юстиции РСФСР от 23 июля 1918 г. «О лишении свободы, как о мере наказания, и о порядке отбывания такового (временная инструкция)».

Указы Сената. Циркуляры МВД. Предписания вятского губернатора, Вятского губернского правления. Журналы заседаний комитета. Дела об открытии уездных отделений. Отчеты о работе комитета и отделений. Сметы доходов и расходов. Приходно-расходные книги. Документы финансово-хозяйственных проверок и ревизий.

Документы по вопросам несения караульной службы, строительства, ремонта, снабжения тюрем продовольствием, одеждой, топливом, по улучшению питания, лечения, условий содержания и работы заключенных. Сведения о численности арестантов, в том числе несовершеннолетних, о побегах и беспорядках. Прошения арестантов.

Положение о съезде тюремных деятелей в г. Санкт-Петербурге (1902 г.) и переписка об участии в нем.

Переписка об изделиях, изготовленных в Вятской тюрьме для участия в кустарно-промышленной выставке в г. Санкт-Петербурге (1902 г.).

Сведения о личном составе комитета и его уездных отделений. Документы об утверждении и увольнении директоров губернского комитета и уездных отделений. Формулярные списки директоров отделений. Дела о принятии и увольнении тюремных смотрителей. Рапорты исправников о награждении по тюремному ведомству. Рапорты тюремных смотрителей о содержании, выплате жалования смотрителям и надзирателям. Ведомости на выдачу жалования служащим комитета.

## Малмыжское уездное отделение Вятского губернского попечительного о тюрьмах комитета

Ф. 848, 39 ед. хр., 1867, 1871–1888, 1900–1902, 1911 гг., 1 оп.

Даты образования и упразднения не установлены.

Циркуляры вятского губернатора. Журналы заседаний отделения. Сведения по отделению к ежегодному отчету губернатора. Настольные реестры. Приходно-расходные книги. Сведения о числе арестантов. Хозяйственные документы. Списки служащих отделения.

## Тюремное отделение Вятского губернского правления (1909–1914 гг.)

## Вятская губернская тюремная инспекция (1914–1918 гг.)

Ф. 761, 3983 ед. хр., 1854, 1860, 1874–1917 гг., 3 оп.

Тюремное отделение для исполнения судебных решений образовано в составе губернского правления в 1909 г. на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 21 марта 1890 г. «Об учреждении губернской тюремной инспекции».

С 1914 г. переименовано в губернскую тюремную инспекцию в составе губернского правления.

Упразднена 1 мая 1918 г. с передачей функций отделу управления местами заключения при губернском комиссариате юстиции.

Приказы вятского тюремного инспектора. Приказы по Вятской губернской и уездным тюрьмам. Книги входящих и исходящих бумаг. Отчеты тюремной инспекции, тюрем. Дела о проведении ревизий в тюрьмах.

Документы о содержащихся под стражей арестантах, заключенных, в том числе политических, их поведении, движении, административных наказаниях, о скрывшихся из-под надзора и их поимке, строительстве и содержании тюремных зданий и больниц, борьбе с эпидемиями, продовольственном снабжении заключенных, выдаче им пособий.

Переписка о наградах, полученных тюремными учреждениями за экспонирование изделий на выставках.

Сведения о работе Вятского губернского попечительного о тюрьмах комитета, Комитета попечительства над Вятским исправительным отделением, Вятского ремесленного приюта-колонии для несовершеннолетних.

Личные дела служащих тюремной инспекции. Документы о приеме на службу, награждении, перемещениях, денежном довольствии. Дела по обвинению служащих в незаконных действиях и их наказании. Жалобы на содержание заключенных. Личные дела арестантов.

В Ф. 761 отложились указы Сената, циркуляры Главного тюремного управления Министерства юстиции, вятского губернатора (Ф. 582), Вятского губернского правления (Ф. 583) за 1874—1908 гг., документы Вятской губернской строительной и дорожной комиссии (Ф. 619) за 1854, 1860 гг.

## Вятская губернская тюрьма (не уст. – 1918 г.)

Ф. 147, 472 ед. хр., 1906–1919 гг., 3 оп.

Дата создания не установлена.

До 1895 г. находился в ведении МВД, с 1895 г. – Министерства юстиции.

Циркуляры, предписания Главного тюремного управления Министерства юстиции, вятского губернатора, Вятского окружного суда, тюремного отделения Вятского губернского правления, Вятской губернской тюремной инспекции,

коменданта г. Вятки. Приказы по тюрьме. Журналы входящих и исходящих бумаг. Рапорты о происшествиях.

Приемные книги. Списки арестантов, ссыльнокаторжных. Документы о содержании, использовании на хозяйственных работах, досрочном освобождении, побегах, заболеваниях, смертях заключенных. Сведения о тюремной церкви, школе, библиотеке. Личные дела арестованных за 1914—1916 гг. Личные дела заключенных за 1914—1917 гг.

Приказы по личному составу тюрьмы. Личные дела служащих. Прошения о принятии на службу, переводах, увольнениях. Переписка о награждении. Списки служащих и добровольцев, призванных на военную службу. Требовательные ведомости на содержание служащих.

В Ф. 147 отложились документы Вятского исправительного рабочего дома (Ф. Р-485) за 1919 г.

## Уездные тюрьмы (не уст. – 1918 г.)

4 фонда, 840 ед. хр., 1860–1918 гг.

Даты создания не установлены.

До 1895 г. находился в ведении МВД, с 1895 г. – Министерства юстиции.

### Нолинская

Ф. 148, 166 ед. хр., 1871, 1887–1918 гг., 1 оп.

### Орловская

Ф. 150, 156 ед. хр., 1874–1881, 1889–1903, 1907–1917 гг., 1 оп.

### Слободская

Ф. 149, 429 ед. хр., 1873–1918 гг., 1 оп.

### Яранская

Ф. 151, 89 ед. хр., 1860, 1869–1875, 1880–1886, 1889–1916 гг., 1 оп.

Циркуляры Главного тюремного управления МВД, вятского губернатора, Вятского губернского правления, Вятского губернского попечительного о тюрьмах комитета. Постановления уездных полицейских управлений. Книги приказов. Настольные реестры. Журналы входящих и исходящих бумаг. Финансовохозяйственные документы.

Отчеты тюрем. Рапорты о происшествиях. Книги: записи происшествий, регистрации арестантов, взысканий, наложенных на них.

Документы о численности арестованных, заключенных, пересыльных арестантов, их досрочном освобождении, содержании, продовольственном обеспечении, здоровье заключенных.

Документы о состоянии зданий тюрем, церквей, школ и библиотек при них, сборе пожертвований.

Личные дела заключенных. Формулярные списки осужденных должностных лиц.

Личные дела служащих тюрем. Приказы об их приеме на службу, награждении, увольнении. Списки личного состава. Требовательные ведомости на выдачу жалования.

Документы Нолинской уездной тюрьмы за 1917 г. см. также в Ф. Р-487. Оп. 1, Слободской уездной тюрьмы за 1917 г. – Ф. Р-488. Оп. 1.

## Вятская исправительная арестантская рота гражданского ведомства (1845–1871 гг.)

## Вятское исправительное арестантское отделение (1871–1918 гг.)

Ф. 143, 1262 ед. хр., 1864–1918 гг., 9 оп.

Исправительные арестантские роты гражданского ведомства созданы на основании «Положения об исправительных арестантских ротах» от 15 августа 1845 г. для содержания и исправления поведения осужденных военных, а также лиц, подведомственных гражданскому суду.

Переименована в исправительное арестантское отделение с 1 февраля 1871 г. на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 31 марта 1870 г. «О переименовании арестантских рот гражданского ведомства в исправительные отделения и о введении в них гражданского управления и вольнонаемного надзора».

Находились в ведении МВД, с 1895 г. – Главного тюремного управления Министерства юстиции.

С мая 1918 г. – Вятский исправительный рабочий дом.

Циркуляры Главного тюремного управления Министерства юстиции, вятского губернатора, Вятского губернского правления, Вятской губернской тюремной инспекции. Приказы, отчеты отделения.

Приходно-расходные документы. Дела об инспекторских проверках.

Документы о содержании, болезнях, побегах арестантов и других происшествиях.

Списки заключенных, ссыльных, в том числе участников Польского восстания 1863–1864 гг.

Документы о движении, досрочном освобождении, вознаграждении за усердие, наказании за проступки заключенных.

Список книг библиотеки отделения.

Личные дела заключенных.

Приказы по личному составу. Личные дела служащих. Дела об их принятии на службу, награждении, увольнении. Сведения о надзирателях, об их взысканиях. Требовательные ведомости на выдачу жалования служащим.

Сведения о строительстве кирпичного завода в г. Вятке.

В Ф. 143 отложились документы Вятского исправительного рабочего дома (Ф. Р-485) за 1918 г.

Документы Вятского исправительного арестантского отделения за 1917 г. см. также в Ф. Р-485. Оп. 1.

### Попечительство над Вятской исправительной арестантской ротой гражданского ведомства

(1864–1871 гг.)

## Попечительство над Вятским исправительным арестантским отделением (1871–1918 гг.)

Ф. 144, 98 ед. хр., 1864–1906, 1917–1918 гг., 2 оп.

Открыто 2 мая 1864 г. как попечительство над Вятской арестантской ротой гражданского ведомства.

С 1 февраля 1871 г. переименовано в попечительство над Вятским исправительным арестантским отделением на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 31 марта 1870 г. «О переименовании арестантских рот гражданского ведомства в исправительные отделения и о введении в них гражданского управления и вольнонаемного надзора».

Действовало под председательством вятского вице-губернатора, до 1895 г. находился в ведении МВД, с 1895 г. – Министерства юстиции.

С мая 1918 г. – попечительство над Вятским исправительным рабочим домом.

Циркуляры Вятского губернского правления. Журналы заседаний попечительства. Приходно-расходные ведомости. Отчеты и рапорты о хозяйственной и финансовой деятельности.

Дела об открытии попечительства, школы, больницы и мастерской при арестантской роте, о переименовании арестантских рот в исправительные отделения. Документы о численности, содержании, месте жительства арестантов, переводе их в разряд исправляющихся. Рапорты исправников о беспорядках и наказании арестантов. Сведения о пожертвованиях в пользу попечительства.

Дела о назначениях и увольнениях служащих арестантской роты. Требовательные ведомости на выдачу им содержания.

### Вятское общество земледельческих колоний и ремесленных приютов (1891–1918 гг.)

Ф. 173, 18 ед. хр., 1893–1894, 1898–1918 гг., 1 оп.

Образовано 25 января 1891 г. в соответствии с уставом, утвержденным министром юстиции 19 декабря 1890 г., с целью содействия нравственному исправлению несовершеннолетних, помещенных в исправительные заведения, и улучшения участи бесприютных и беспризорных.

Прекратило деятельность в 1918 г. в связи с переходом всех учреждений призрения несовершеннолетних детей в ведение Наркомата государственного призрения на основании постановления данного наркомата от 25 января 1918 г. «Об Отделе призрения несовершеннолетних».

Циркуляры Главного тюремного управления Министерства юстиции, вятского губернатора. Протоколы и журналы общих собраний членов общества, заседаний совета и ревизионной комиссии общества. Уставы Вятского исправительного приюта малолетних (с 1910 г. – Вятского ремесленного приюта-колонии для малолетних). Смета на постройку здания приюта. Доклады о работе. Дело о волнениях воспитанников за 1915–1916 гг. Переписка по вопросам оказания благотворительной помощи. Списки воспитанников.

Ведомости на выдачу жалования служащим приюта.

# Вятский исправительный приют малолетних (1891–1910 гг.) Вятский ремесленный приют-колония для малолетних (1910–1918 гг.)

Ф. 1083, 365 ед. хр., 1891–1917 гг., 1 оп.

Открыт 3 ноября 1891 г. Вятским обществом земледельческих колоний и ремесленных приютов на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 5 декабря 1866 г. «Об исправительных приютах» для нравственного исправления несовершеннолетних преступников мужского пола в возрасте от 10 до 17 лет.

Находился в ведении Главного тюремного управления Министерства юстиции, управлялся Советом общества.

Устав Вятского ремесленного приюта-колонии утвержден министром юстиции 11 декабря 1910 г.

Упразднен в 1918 г. на основании постановления Наркомата государственного призрения от 20 января 1918 г. «О переходе в ведение Народного комиссариата государственного призрения всех учреждений призрения несовершеннолетних и малолетних детей и об учреждении коллегии призрения несовершеннолетних».

Списки, личные дела воспитанников. Журналы, дневники их поведения. Ведомости на выдачу содержания служащим приюта.

### 5. Вооруженные силы

## Вятское губернское рекрутское присутствие (не ранее 1780 г. - 1874 г.)

Ф. 1141, 103 ед. хр., 1787–1793, 1797, 1804–1820, 1824–1874 гг., 1 оп.

Образовано при Вятской казенной палате в связи с созданием в 1780 г. Вятского наместничества. С 1802 г. находилось в ведении Министерства финансов.

Упразднено на основании «Устава о воинской повинности» от 1 января 1874 г. с передачей функций губернскому по воинской повинности присутствию.

Указы Сената. Циркуляры и распоряжения Министерства финансов. Журналы заседаний присутствия. Дела о рекрутских наборах. Списки рекрутов.

## Уездные рекрутские присутствия (не ранее 1780 г. – 1874 г.)

8 фондов, 92 ед. хр., 1786–1875 гг.

Образованы в связи с созданием в 1780 г. Вятского наместничества. Подчинялись Вятскому губернскому рекрутскому присутствию.

Упразднены на основании «Устава о воинской повинности» от 1 января 1874 г. с передачей функций уездным по воинской повинности присутствиям.

### Вятское

Ф. 1143, 10 ед. хр., 1797, 1808–1812, 1817, 1821, 1830, 1868–1872 гг., 1 оп.

### Котельничское

Ф. 1138, 8 ед. хр., 1803, 1810, 1863–1868 гг., 1 оп.

### Малмыжское

Ф. 798, 9 ед. хр., 1810, 1863–1871 гг., 1 оп.

#### Нолинское

Ф. 1139, 7 ед. хр., 1825, 1863, 1866, 1870–1872 гг., 1 оп.

### Орловское

Ф. 1144, 7 ед. хр., 1799, 1809, 1863–1864, 1868, 1872 гг., 1 оп.

### Слободское

Ф. 1140, 7 ед. хр., 1799, 1865–1872 гг., 1 оп.

### **Уржумское**

Ф. 1142, 13 ед. хр., 1786–1787, 1811–1813, 1831, 1866–1869, 1872–1874 гг., 1 оп.

### Яранское

Ф. 1145, 31 ед. хр., 1805–1806, 1813–1816, 1820, 1828–1838, 1843–1847, 1851, 1855, 1863, 1869, 1872–1875 гг., 1 оп.

Циркуляры вятского губернатора. Указы и предписания Вятской казенной палаты. Журналы заседаний присутствий. Дела о рекрутских наборах. Списки рекрутов.

В Ф. 1145 отложились документы Яранского по воинской повинности присутствия (Ф. 1261) за 1875 г.

## Малмыжское общее присутствие по рекрутской части (не уст. – [1873] г.)

Ф. 887, 20 ед. хр., 1835, 1850, 1854–1856, 1863–[1873] гг., 1 оп.

Даты образования и ликвидации не установлены.

Действовало при Малмыжской городской думе.

Приговоры городских обществ.

## Малмыжская городская квартирная комиссия (1808–1874 гг.)

Ф. 839, 23 ед. хр., 1846, 1862–1871 гг., 1 оп.

Образована на основании указа императора Александра I от 25 июня 1808 г. «Об уравнении постоя в городах и утверждении квартирных комиссий». Занималась сбором квартирных денег с городского населения, распределением квартир для офицеров и помещений для располагавшихся в городе постоянно или временно воинских частей, размещением лазаретов.

Действовала под председательством городничего, подчинялась Вятскому губернскому правлению.

Упразднена на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 8 июня 1874 г. «О преобразовании воинской квартирной повинности».

Циркуляры и предписания Вятского губернского правления. Журналы заседаний и постановления комиссии. Приходно-расходные документы. Документы по квартирной воинской повинности. Сведения о ценах на товары по г. Малмыжу за 1846 г. Переписка с Вятским губернским правлением по финансовым вопросам и личному составу.

## Вятское губернское по воинской повинности присутствие (1874–1918 гг.)

Ф. 1155, 823 ед. хр., 1860–1863, 1871, 1874–1922 гг., 2 оп.

Образовано на основании «Устава о воинской повинности» от 1 января 1874 г. для осуществления наблюдения за проведением призывов, распределением новобранцев между призывными участками.

Подчинялось Управлению по делам о воинской повинности МВД.

Упразднено на основании постановления Наркомата внутренних дел от 23 января 1918 г. «О ликвидации губернских и уездных присутствий по воинской повинности».

Указы Сената. Циркуляры Главного штаба, МВД, командующего войсками Казанского военного округа, вятского губернатора, Вятского губернского правления. Журналы и протоколы заседаний присутствия. Реестры входящих бумаг. Книги расходов.

Планы мобилизации и формирования государственного ополчения. Дела о призыве на военную службу, освидетельствовании в годности к военной службе (в том числе Ф.Э. Дзержинского за 1899 г. – Ф. 1155. Оп. 2. Д. 1. Л. 9а), предоставлении отсрочек и льгот, об уклонении от службы, о назначении пенсий и пособий. Зачетные рекрутские квитанции. Ведомости о численности ратников ополчения по уездам. Рапорты, отчеты исправников о призыве. Переписка по вопросам призыва и мобилизации.

Сведения об обеспечении продовольствием и обмундированием дружин ополчения, организации военно-конских участков, о проведении переписи лошадей. Сведения о злоупотреблениях должностных лиц при проведении призыва.

Списки политически неблагонадежных лиц.

Документы об открытии в Вятской губернии комитетов попечительства о семействах воинов, призванных в ряды армии в 1904 г.

Сведения об офицерском составе, нижних чинах, запасных, убитых, раненых и без вести пропавших военнослужащих.

Дела о назначении, службе, награждении, увольнении, формулярные списки служащих. Ведомости на выдачу им жалования.

В Ф. 1155 отложились документы Вятского губернского рекрутского присутствия (Ф. 1141) за 1860–1863 гг., приказы вятского губернского воинского начальника (Ф. 729) за 1871 г., документы Комиссариата по военным делам Вятской губернии (Ф. Р-1585) за 1918–1922 гг.

## Уездные по воинской повинности присутствия (1874–1918 гг.)

7 фондов, 2735 ед. хр., 1869–1918 гг.

Учреждены на основании «Устава о воинской повинности» от 1 января 1874 г. для проведения призыва на военную службу. Занималась составлением призывных списков, отбором призывников, мобилизацией и формированием ополчения.

Подчинялись Вятскому губернскому по воинской повинности присутствию. Упразднены на основании постановления Наркомата внутренних дел «О ликвидации губернских и уездных присутствий по воинской повинности» от 23 января 1918 г.

### Вятское

Ф. 1156, 449 ед. хр., 1874–1918 гг., 1 оп.

### Котельничское

Ф. 1159, 437 ед. хр., 1876, 1888–1892, 1898–1918 гг., 1 оп.

### Малмыжское

Ф. 871, 395 ед. хр., 1874–1917 гг., 1 оп.

### Нолинское

Ф. 884, 665 ед. хр., 1869, 1871, 1874–1917 гг., 1 оп.

### Орловское

Ф. 885, 429 ед. хр., 1887–1917 гг., 1 оп.

### Слободское

Ф. 886, 347 ед. хр., 1874–1918 гг., 1 оп.

### Яранское

Ф. 1261, 13 ед. хр., 1889, 1915–1917 гг., 1 оп.

Указы Сената. Циркуляры, приказы Главного штаба, МВД, командующего войсками Казанского военного округа, вятского губернатора, Вятского губернского правления, губернского по воинской повинности присутствия. Протоколы и журналы заседаний уездных присутствий.

Дела о призыве на военную службу, предоставлении отсрочек и льгот, об уклонении от службы, о назначении пенсий и пособий, формировании государственного ополчения.

Призывные, посемейные списки, списки ополченцев. Приемные рекрутские росписи. Зачетные рекрутские квитанции. Ведомости о численности ратников по уездам. Рапорты, отчеты исправников о призыве. Приговоры сельских сходов. Переписка по вопросам призыва и мобилизации. Сведения об организации военно-конских участков, о проведении переписи лошадей.

Документы об офицерском составе, нижних чинах, запасных, убитых, раненых и без вести пропавших военнослужащих.

Списки служащих присутствий.

В Ф. 884 отложились документы Нолинского уездного рекрутского присутствия (Ф. 1139) за 1869, 1871 гг., в Ф. 885 – документы вятского губернского комиссара Временного правительства (Ф. 1345) за 1917–1918 гг.

Документы Слободского уездного по воинской повинности присутствия за 1917 г. см. также в Ф. Р-1831. Оп. 1.

### Управление вятского губернского воинского начальника (1864—1881 гг.)

Ф. 729, 2 ед. хр., 1869 г., 1 оп.

Образовано на основании указа Сената от 6 августа 1864 г. «О введении в действие положений о новом устройстве местного военного управления» для руководства местными войсками.

Подчинялось командующему войсками Казанского военного округа.

Упразднено в 1881 г. на основании распоряжения управляющего Военным министерством от 23 августа 1881 г. «Об образовании из резервных, запасных и местных войск Европейской России 22-х местных бригад».

Приказы губернского воинского начальника.

## Управления уездных воинских начальников (1874—1918 гг.)

7 фондов, 5453 ед. хр., 1867–1918 гг.

Образованы на основании «Временного положения об управлении местными войсками в военных округах Европейской России» от 26 августа 1874 г. для учета новобранцев, запасных офицеров и нижних чинов, запасных чиновников, ратников ополчения 1 разряда, а также для призыва запасных чинов и учета военнопленных.

Подчинялись: до 1881 г. – управлению вятского губернского воинского начальника, с 1881 г. – начальнику Пермской местной бригады.

Реорганизованы в учетные отделы уисполкомов на основании приказа Наркомата по военным делам от 25 января 1918 г. «О расформировании управлений местных бригад и о включении управлений уездных воинских начальников в состав уездных Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских депутатов».

#### Вятское

Ф. 888, 270 ед. хр., 1877–1882, 1886–1918 гг., 1 оп.

### Малмыжское

Ф. 1163, 27 ед. хр., 1916–1918 гг., 2 оп.

### Нолинское

Ф. 889, 134 ед. хр., 1867–1917 гг., 2 оп.

### Орловское

Ф. 890, 1006 ед. хр., 1875–1882, 1886–1917 гг., 3 оп.

### Слободское

Ф. 891, 3854 ед. хр., 1872–1918 гг., 2 оп.

### **Уржумское**

Ф. 913, 108 ед. хр., 1901–1917 гг., 2 оп.

### Яранское

Ф. 892, 54 ед. хр., 1903–1917 гг., 1 оп.

Циркуляры, предписания, приказы Министерства путей сообщения, Главного штаба, главнокомандующего армиями Северного фронта, Главного управления Отдельного корпуса жандармов, Главного интендантского управления Военного министерства, командующего войсками Казанского военного округа, управления Пермской местной бригады.

Приказы губернского и уездных воинских начальников. Протоколы заседаний уездных по воинской повинности присутствий. Годовые отчеты. Журналы регистрации входящих и исходящих бумаг. Приходно-расходные документы. Журналы конвойных команд.

Дела об учебных сборах, о медицинском освидетельствовании, предоставлении льгот по призыву, революционной агитации и пропаганде в воинских частях, преступлениях военнослужащих. Переписка по вопросам мобилизации, хозяйственной и строевой части.

Личные дела, послужные списки, списки военнослужащих, призывников, ратников ополчения, добровольцев, военнообязанных рабочих и служащих. Документы о награждении военнослужащих, назначении им пенсий и пособий. Списки погибших в боях. Дела о дезертирах. Списки пересыльных заключенных. Сведения о военнопленных германской и австро-венгерской армий периода Первой мировой войны 1914—1918 гг.

Дневники движения личного состава управлений воинских начальников. Списки служащих управлений на получение жалования. Личные дела (Ф. 891. Оп. 2).

В Ф. 889 отложились документы Нолинской уездной воинской команды за 1867–1874 гг., в Ф. 891 – документы Слободской уездной воинской команды за 1872–1874 гг.

Документы Управления вятского уездного воинского начальника (документы военнослужащих и военнопленных по Якшинской волости) за 1915—1917 гг. см. также в Ф. Р-1696. Оп. 1, Управления слободского уездного воинского начальника за 1917 г. – Ф. Р-1831. Оп. 1.

### Вятский губернский комитет государственного ополчения (1855–1856 гг.)

Ф. 846, 72 ед. хр., 1855–1856 гг., 1 оп.

Образован 2 апреля 1855 г. на основании манифеста от 29 января 1855 г. «О призвании к государственному ополчению» для организации ополчения в период Крымской войны 1853—1856 гг.

Подчинялся Инспекторскому департаменту Военного министерства.

Упразднен на основании указа императора Александра II от 5 апреля 1856 г. «О роспуске государственного подвижного ополчения».

Указы императора Александра II и Сената. Циркуляры, приказы Военного министерства, МВД. Положение о государственном ополчении. Журналы заседаний комитета. Приказы начальников государственного ополчения Вятской губернии, дружин государственного ополчения. Финансовые отчеты комитета. Сведения о численности ратников ополчения. Списки служащих.

## Приемные присутствия по государственному ополчению (1855–1856 гг.)

2 фонда, 31 ед. хр., 1855–1856 гг.

Образованы на основании манифеста от 29 января 1855 г. «О призвании к государственному ополчению» для набора ополченцев в период Крымской войны 1853—1856 гг. Подчинялись Вятскому губернскому комитету государственного ополчения.

Упразднены на основании указа императора Александра II от 5 апреля 1856 г. «О роспуске государственного подвижного ополчения».

### Вятское

Ф. 1075, 12 ед. хр., 1855–1856 гг., 1 оп.

### Слободское

Ф. 1258, 19 ед. хр., 1855 г., 1 оп.

Предписания военного министра, Вятского губернского комитета государственного ополчения. Журналы заседаний присутствий. Книги исходящих бумаг.

Дела по набору в ополчение. Сведения о ратниках ополчения.

Приговоры сельских обществ о замене добровольцев (Ф. 1258).

В Ф. 1075 имеется уникальный документ — письмо генерал-адъютанта П. П. Ланского министру внутренних дел С. С. Ланскому от 14 октября 1855 г. с ходатайством об освобождении из ссылки надворного советника М. Е. Салтыкова (Ф. 1075. Оп. 1. Д. 2а. Лл. 214–216).

## Вятская временная войсковая комиссия по приему белья и снаряжения Интендантского управления Казанского военного округа (1916–1918 гг.)

Ф. 1296, 11 ед. хр., 1916–1918 гг., 1 оп.

Создана по предписанию командира 697-й пешей Вятской дружины государственного ополчения от 11 июня 1916 г. № 4465.

Осуществляла прием белья и снаряжения от обмундировочной фабрики В. М. Гелиса и магазинов Н. Н. Кардакова.

Упразднена 31 июля 1918 г. с передачей дел, книг и имущества Приемной комиссии от интендантства.

Постановления и приказы комиссии. Приходно-расходная книга. Документы о приеме белья, обмундирования, снаряжения (акты, контракты), о денежном содержании личного состава комиссии (списки, требовательные ведомости).

## Вятская команда выздоравливающих (1915–[1917] гг.)

Ф. 1199, 18 ед. хр., 1915–[1917] гг., 1 оп.

Сформирована на основании приказа по Вятскому окружному эвакуационному пункту от 21 февраля 1915 г.

Занималась учебными сборами, строевой подготовкой бывших раненых и больных воинов после выписки из госпиталей, несла караульную службу в гарнизоне.

Дата ликвидации не установлена.

Приказы по Вятской команде выздоравливающих и 17-й пехотной запасной бригаде. Ведомости о расходах денежных средств для нужд команды. Отчеты о получении денег из Казанского окружного интендантства.

Переписка с начальником Вятского окружного эвакуационного пункта о снабжении обмундированием.

Алфавит выздоравливающих солдат и унтер-офицеров. Списки запасных, призванных в команду.

### Вятский военно-цензурный пункт (1914–1918 гг.)

Ф. 1276, 23 ед. хр., 1914–1917 гг., 2 оп.

Создан приказом командующего войсками Казанского военного округа от 14 августа 1914 г. № 364 на основании указа императора Николая II от 20 июля 1914 г. «Об утверждении Временного положения о военной цензуре» для проверки корреспонденции, идущей с фронта и на фронт, и переписки военных. Возглавлялся старшим военным цензором Казанского военного округа по г. Вятке, который подчинялся Военно-цензурной комиссии при штабе Казанского военного округа.

Упразднен на основании Декрета СНК от 12 января 1918 г. «О революционном трибунале печати».

Циркуляры Военно-цензурной комиссии при штабе Казанского военного округа. Еженедельные отчеты о проведенных проверках. Описи проверенной корреспонденции. Акты о вскрытии и конфискации корреспонденции. Сведения о движении и содержании корреспонденции с фронта. Выдержки из писем солдат и офицеров. Переписка о проверке корреспонденции, в том числе военнопленных. Списки лиц, высланных в Вятскую губернию по подозрению в шпионаже. Сведения о личном составе военно-цензурного пункта. Ведомости на выдачу жалования.

### 6. Общественная жизнь и благотворительность

## Вятское окружное правление Общества подаяния помощи при кораблекрушениях (1876–1880 гг.)

## Вятское окружное правление Российского общества спасания на водах (1880–[1918] гг.)

Ф. 1164, 11 ед. хр., 1884, 1886, 1890–1893, 1901–1916 гг., 1 оп.

Создано 13 октября 1876 г. на основании Устава Общества подаяния помощи при кораблекрушениях от 3 июля 1871 г.

В 1880 г. общество переименовано в Российское общество спасания на водах.

В соответствии с уставом от 31 марта 1894 г. в круг задач общества входило также принятие мер к предупреждению гибели людей и судов и устранению причин.

Прекратило деятельность в [1918] г.

Циркуляры главного правления общества. Журналы заседаний окружного правления общества. Отчеты о деятельности спасательных учреждений округа (отделений общества). Смета расходов на 1917 г.

Списки членов.

### Местный комитет Управления Северных железных дорог,

местонахождение не установлено (1912–1919 гг.)

Ф. 1067, 41 ед. хр., 1912–1916 гг., 1 оп.

Создан на основании «Положения о вознаграждении пострадавших вследствие несчастных случаев служащих, мастеровых и рабочих на железных дорогах, открытых для общего пользования, а равно членов семейств сих лиц» от 28 июня 1912 г.

Казенные Северные железные дороги в подчинении Министерства путей сообщения были созданы в 1907 г. (управление – г. Ярославль).

В 1919 г. местный комитет вошел в состав Всероссийского профсоюза рабочих и служащих железнодорожного транспорта.

Дела о назначении пособий и пенсий.

## Вятское общество взаимного вспоможения лиц частного служебного труда (1902–1918 гг.)

Ф. 1207, 1 ед. хр., 1903 г., 1 оп.

Открыто 12 мая 1902 г. на основании устава общества, утвержденного министром внутренних дел 22 марта 1902 г. Объединяло лиц, служащих в торговых, промышленных и ремесленных заведениях.

Занималось улучшением условий труда членов общества и их семей, регулированием заработной платы и рабочего дня. Учредило коммерческий клуб.

В 1918 г. преобразовано в Вятский профсоюз торгово-промышленных служащих.

Доклад правления о деятельности общества за 1903 г.

## Вятское общество вспомоществования престарелым и неспособным к труду рабочим и их семьям (1903–1917 гг.)

Ф. 1165, 4 ед. хр., 1903–1915 гг., 1 оп.

Открыто 30 апреля 1903 г. на основании устава общества, утвержденного министром внутренних дел 25 сентября 1902 г.

Прекратило деятельность в 1917 г.

Протоколы общих собраний членов общества. Журналы заседаний совета общества. Списки учредителей и членов общества с указанием сумм их взносов. Списки лиц, получающих пособие.

Дело об образовании «Особого неприкосновенного капитала имени Вятских фабрикантов и заводчиков в память столетнего юбилея Отечественной войны».

### Школа для слепых, г. Вятка (1897–1902 гг.)

## **Ремесленное убежище для слепых женщин**, г. Вятка (1902–1918 гг.)

Ф. 844, 68 ед. хр., 1890–1917 гг., 1 оп.

Школа для слепых открыта 22 октября 1897 г.

В январе 1902 г. школа преобразована в ремесленное убежище для слепых женщин, которое действовало на основании «Основных начал для деятельности Мариинского Попечительства для призрения слепых» от 2 апреля 1881 г.

В 1918 г. учреждение перешло в ведение Вятского городского отдела социального обеспечения на основании постановления губернского Совета по общественному призрению от 26 марта 1918 г.

Годовые отчеты. Отчеты о состоянии учебно-воспитательной работы. Приходно-расходные документы.

Прошения и заявления о приеме в убежище для слепых. Списки учащихся. Списки членов Вятского комитета Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых.

Отчет о деятельности Вятского общества вспомоществования учащимся в высших учебных заведениях за 1912–1913 гг.

Ведомости на выдачу жалования служащим.

В Ф. 844 отложились документы Елабужского комитета Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1890–1896 гг.

## Вятское губернское попечительство детских приютов (1857–1918 гг.)

Ф. 774, 9 ед. хр., 1900–1917 гг., 1 оп.

Открыто в 1857 г. на основании «Положения о детских приютах» от 27 декабря 1839 г. для непосредственного заведования детскими приютами.

Находилось в ведении IV отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, с 1880 г. – в ведении Собственной Его Императорского Величества канцелярии по учреждениям императрицы Марии.

Распоряжением Временного правительства от 17 марта 1917 г. № 5 учебные заведения и учреждения ведомства учреждений императрицы Марии переданы в ведение Министерства народного просвещения.

Прекратило деятельность в 1918 г. в связи с передачей приютов в ведение отделов социального обеспечения исполкомов Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Циркуляры Канцелярии по управлению детскими приютами Собственной Его Императорского Величества канцелярии по учреждениям императрицы Марии. Личные дела воспитанников.

## Уездные попечительства детских приютов (1899–1918 гг.)

2 фонда, 35 ед. хр., 1900–1916 гг.

Открыты для непосредственного заведования детскими приютами на основании «Положения о детских приютах ведомства учреждений императрицы Марии» от 18 июля 1891 г.: Вятское – в 1899 г., Нолинское – в 1900 г.

Подчинялись Вятскому губернскому попечительству детских приютов.

Распоряжением Временного правительства от 17 марта 1917 г. № 5 учебные заведения и учреждения Ведомства учреждений императрицы Марии переданы в ведение Министерства народного просвещения.

Прекратили деятельность в 1918 г. в связи с передачей приютов в ведение отделов социального обеспечения исполкомов Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

### Вятское (1899-1918 гг.)

Ф. 775, 32 ед. хр., 1908–1916 гг., 1 оп.

### Нолинское (1900–1918 гг.)

Ф. 1022, 3 ед. хр., 1900–1913 гг., 1 оп.

Циркуляры Канцелярии по управлению детскими приютами Собственной Его Императорского Величества канцелярии по учреждениям императрицы Марии. Журналы заседаний попечительств. Годовые отчеты. Приходнорасходные документы. Сведения о поступлении членских взносов.

Постановления Вятского уездного попечительства детских приютов (Ф. 775).

Список служащих Нолинского уездного попечительства детских приютов (Ф. 1022).

### Слободское благотворительное общество (1876–1919 гг.)

Ф. 1068, 10 ед. хр., 1880, 1886, 1887, 1889, 1892, 1902–1907 гг., 1 оп.

Открыто 5 марта 1876 г. на основании устава общества, утвержденного министром внутренних дел 15 декабря 1875 г.

Содержало детский приют для мальчиков и девочек (с 1891 г.), столовую для бедных учеников земских и городских школ (с 1893 г.).

Прекратило деятельность в мае 1918 г. в связи с образованием единого Слободского уездного совета по общественному призрению.

Журналы заседаний. Отчеты о деятельности. Дела о пожертвовании денег в пользу общества. Списки членов.

Прошения о принятии на службу и увольнении.

## Вятский временный комитет Всероссийского попечительства по охране материнства и младенчества (1914–1918 гг.)

Ф. 175, 3 ед. хр., 1915–1917 гг., 1 оп.

Создан 20 октября 1914 г. на основании «Устава Всероссийского попечительства об охране материнства и младенчества» от 4 мая 1914 г.

Открыл 30 ноября 1914 г. в г. Вятке приют-ясли для детей семей лиц, призванных и состоящих на действительной службе (по постановлению от 18 ноября 1916 г. приняты в ведение губернского комитета Общества помощи семьям запасных нижних чинов и ратников ополчения, призванных в мобилизацию 1914 г.).

Упразднен на основании Декрета Министерства государственного призрения от 12 января 1918 г. «Об упразднении Всероссийского попечительства по охране материнства и младенчества».

Журналы заседаний. Список членов.

# Вятский дамский кружок по оказанию помощи раненым и больным воинам, нижним чинам действующей армии и семьям призванных на войну уроженцев Вятской губернии (1904—1906 гг.)

Ф. 153, 163 ед. хр., 1904–1906 гг., 1 оп.

Создан 8 апреля 1904 г. на общем собрании членов-учредителей.

Занимался сбором пожертвований и направлением средств на оказание помощи семьям воинов, призванных на Дальний Восток, больным и раненым, находящимся в военно-полевых госпиталях, и на снабжение нижних чинов предметами солдатского обихода.

Закрыт на основании решения общего собрания членов-учредителей 14 декабря 1906 г. ввиду окончания войны с Японией, оставшиеся средства переданы в Вятское местное управление Российского общества Красного Креста.

Протоколы и журналы заседаний правления кружка. Прошения о выдаче пособий. Списки семей, члены которых призваны на войну с Японией 1904—1905 гг. Карточки обследования имущественного положения этих семей для назначения им пособия. Сведения о пожертвованиях. Документы кружка о выдаче пособий по уездам. Отчеты кассы кружка.

Письма из действующей армии, присланные в кружок.

# Вятский губернский комитет по призрению детей лиц, погибших на войне с Японией (Вятское отделение Алексеевского Главного комитета) (1905–1918 гг.)

Ф. 171, 49 ед. хр., 1906–1915, 1917 гг., 1 оп.

Создан в 1905 г. на основании «Правил об обеспечении судьбы детей лиц, погибших в войну с Японией» от 16 июня 1905 г.

В 1914 г. на комитет возложено призрение детей офицерских, классных и нижних чинов, погибших или утративших трудоспособность во время Первой мировой войны 1914—1918 гг.

Упразднен 29 июня 1918 г. на основании циркуляра Наркомата социального обеспечения от 6 июня 1918 г. с передачей дел губернскому комиссариату социального обеспечения.

Циркуляры МВД. Документы о денежных расходах губернского и уездных комитетов. Дела о выдаче пособий детям и вдовам нижних чинов, утративших работоспособность или погибших на войне с Японией 1904—1905 гг. Сведения об имущественном и семейном положении нижних чинов запаса и других лиц, призванных на войну. Списки сирот, обучающихся в начальных школах.

## Вятский отдел Общества повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям (1907–[1917] гг.)

Ф. 172, 11 ед. хр., 1910–1911 гг., 1 оп.

Создан в сентябре 1907 г. Занимался организацией лечения больных и раненых, их обучением и трудоустройством, выдачей пособий.

Дата ликвидации не установлена.

Списки членов общества по уездам.

# Попечительства по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу (1914—1918 гг.)

7 фондов, 218 ед. хр., 1913–1919 гг.

Созданы в октябре 1914 г. в соответствии с указом Сената от 29 августа 1914 г. на основании Закона от 25 июня 1912 г. «О призрении нижних воинских чинов и их семейств».

Приняли функции призрения от уездных съездов земских начальников. Определяли права на получение продовольственного пособия из казны, а также занимались приемом и раздачей частных пожертвований, производили выдачу суточного довольствия эвакуированным нижним воинским чинам, с июня 1916 г. – выдачу пособий беженцам.

С начала 1918 г. контролировались Советами рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, в июне 1918 г. преобразованы в отделы призрения исполкомов Советов.

Вятское уездное (1914–1918 гг.)

Ф. 912, 29 ед. хр., 1913–1919 гг., 1 оп.

Вятское городское (1914–1918 гг.)

Ф. 916, 26 ед. хр., 1914–1918 гг., 1 оп.

Нолинское уездное (1914–1918 гг.)

Ф. 917, 53 ед. хр., 1914–1918 гг., 1 оп.

Орловское уездное (1914–1918 гг.)

Ф. 914, 6 ед. хр., 1914–1918 гг., 2 оп.

Орловское городское (не уст. – 1918 г.)

Ф. 915, 1 ед. хр., 1915–1916 гг., 1 оп.

Слободское уездное (1914–1918 гг.)

Ф. 872, 90 ед. хр., 1914–1918 гг., 1 оп.

Уржумское уездное (1914–1918 гг.)

Ф. 1344, 13 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

Циркуляры, постановления, распоряжения МВД, Главного управления землеустройства и земледелия, вятского губернатора, Вятского губернского присутствия.

Списки нижних чинов и ратников ополчения со сведениями об их семейном и имущественном положении. Дела о выдаче пенсий семьям мобилизованных на войну. Ведомости на предоставление суточного довольствия и пособий эвакуированным нижним чинам.

Журналы заседаний Слободского уездного попечительства и ревизионной комиссии Слободского городского самоуправления (Ф. 872).

Журналы заседаний Орловского уездного попечительства; список мобилизованных по Гороховской волости Орловского уезда, имеющих право на получение пособия (Ф. 914).

Дело по призрению семейств нижних воинских чинов и ратников ополчения г. Орлова (Ф. 915).

Журналы заседаний, постановления Вятского городского попечительства по продовольственному делу. Протоколы совместного собрания представителей Вятской губернской и Вятской городской коллегий по призрению детей и лиц, находящихся на призрении земской богадельни. Дела по призрению членов семей нижних воинских чинов (Ф. 916).

Сведения о назначении пенсии солдатам (Ф. 1344).

В Ф. 912 отложились документы Вятского уездного съезда земских начальников (Ф. 53) за 1913 г. и документы о назначении пенсий и пособий пострадавшим на войне за 1919 г.

Документы Вятского городского попечительства по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу за 1917 г. см. также в Ф. Р-1024. Оп. 1.

### Вятское губернское отделение Комитета великой княгини Елизаветы Федоровны по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну (1914–1917 гг.)

## Вятское губернское отделение Московского комитета по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну (1917 г.)

Ф. 645, 17 ед. хр., 1915–1918 гг., 1 оп.

Вятское губернское отделение Комитета великой княгини Елизаветы Федоровны по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну, открыто 23 августа 1914 г.

После Февральской революции 1917 г. комитет переименован в Московский комитет по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну.

Отделение упразднено в ноябре 1917 г. на основании Декрета Временного правительства об упразднении Московского комитета от 5 сентября 1917 г. с передачей дел и имущества губернскому земству.

Журналы заседаний отделения. Циркуляры отделения о создании приютов, учебно-воспитательных заведений, об оказании благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну. Копии журналов уездных комиссий отделения.

Отчет о деятельности Сарапульского благотворительного общества за 1915 г.

Проект городского художественно-исторического музея в г. Вятке.

Списки лиц, представленных к награде за помощь семьям мобилизованных. Формулярные списки, списки служащих.

В Ф. 645 отложились документы уездных комиссий отделения за 1918 г.

## Отделения Комитета для оказания временной помощи пострадавшим от военных действий (1914–1918 гг.)

2 фонда, 2 ед. хр., 1914–1917 гг.

Губернское отделение открыто в ноябре 1914 г. по разрешению почетной председательницы комитета великой княжны Татьяны Николаевны от 5 октября 1914 г.

Состояло при Вятском губернском по земским и городским делам присутствии.

Имело 11 уездных отделений (Вятское открыто 9 августа 1915 г.), местные отделения в г. Царевосанчурске и сл. Кукарке Яранского уезда и 4 национальные организации.

По Закону от 30 августа 1915 г. «Об обеспечении нужд беженцев», возложившему попечение о беженцах на земские учреждения и городские общественные управления, задачей отделения, в основном, стало оказание трудовой помощи пострадавшим, а также призрение детей и нетрудоспособных.

Прекратили деятельность в 1918 г. с передачей средств отделам социального обеспечения исполкомов Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

### Вятское губернское (1914–1918 гг.)

Ф. 794, 1 ед. хр., 1914–1916 гг., 1 оп.

### Вятское уездное (1915–1918 гг.)

Ф. 1210, 1 ед. хр., 1915–1917 гг., 1 оп.

Очерки о деятельности Вятского губернского и уездных отделений комитета (Ф. 794).

Журналы совещаний уездного отделения комитета по вопросам оказания помощи беженцам (Ф. 1210).

#### 7. Финансы и страхование

### 7.1. Органы управления и контроля

### Вятская казенная палата (1780–1918 гг.)

Ф. 176, 15923 ед. хр., 1755–1757, 1761, 1763, 1764, 1767, 1768, 1770–1772, 1774–1920 гг., 10 оп.

Из них:

Оп. 1, 3–7, 9 Общее делопроизводство. Документы по учету и контролю государственных доходов и расходов 1755–1757, 1761, 1763, 1764, 1767, 1768, 1770–1772, 1774–1920 гг. Оп. 6 Дела о строительстве и ремонте зданий 1780–1804 гг.

Оп. 2, 8, 12 Ревизские сказки 1782–1859 гг.

Образована в 1780 г. при создании Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.

Ведала доходами и расходами казенных средств, учетом податного населения и государственных имуществ (земель, лесов, рек, зданий, предприятий), строительным делом, назначением пенсий и пособий, контролировала раскладку и поступление всех видов налогов и сборов, осуществляла надзор за частной торговлей и промышленностью, рекрутскими наборами (до 1874 г.).

С 1802 г. находилась в ведении Министерства финансов.

Упразднена на основании Декрета СНК РСФСР от 1 ноября 1918 г. «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполнительных комитетов Советов депутатов (Положение)».

Указы Сената. Циркуляры и распоряжения Министерства финансов. Указы и предписания Вятского наместнического и Вятского губернского правлений, вятского губернатора. Распоряжения Вятской казенной палаты. Журналы заседаний присутствий, отделений и экспедиций казенной палаты. Журналы и реестры входящих и исходящих бумаг.

Дела о рассмотрении смет доходов и расходов губернии, уездов, городов, земских управ, городских дум. Бухгалтерские книги государственных доходов. Документы о размерах поступлений в казну государственных налогов, сборов, платежей. Отчеты, ведомости казенной палаты и уездных казначейств о приходе и расходе денежных средств. Отчеты о ревизиях казенной палаты и уездных казначейств. Сведения о расходах на содержание казенной палаты, уездных казначейств и казенных учреждений губернии. Дела об учреждении и мерах по охране уездных казначейств, об операциях сберегательных касс уездных казначейств, выдаче ссуд.

Отчеты Вятско-Волжского пароходства, городских и сельских общественных банков, кредитных и потребительских обществ, ссудо-сберегательных товариществ, ломбардов.

Ревизские сказки. Окладные книги.

Дела об образовании, разделении, упразднении волостей, сельских обществ, о перечислении деревень и переселении крестьян. Сведения об изменении численности податного населения губернии, о купцах, мещанах, частных землевладельцах, владельцах торговых и промышленных предприятий. Дела о перечислении лиц из одного сословия в другое, причислении ссыльных к податным сословиям, об усыновлении крестьян. Дела о рекрутских наборах. Учетные рекрутские книги. Алфавитные и формулярные книги рекрутов.

Сведения о промышленных и торговых заведениях губернии, чугунолитейных и железоделательных заводах, железных и медных рудниках. Дела о передаче рудников из ведения Казанской казенной палаты в ведение Вятской казенной палаты за 1787—1790 гг. Сведения о строительстве и ремонте казенных зданий, кирпичных заводов, тюрем, мостов, перевозов, зданий для почтовых контор, винных и соляных магазинов и др. Дела об открытии трактирных, торговых заведений и ярмарок.

Дела о наделении крестьян землей, крестьянских земельных наделах, земельных спорах. Списки оброчных статей. Дела об отводе земельных участков под строительство церквей и других зданий. Сведения о земельных угодьях монастырей, разведении картофеля в губернии, посевах табака.

Списки, личные дела, формулярные списки служащих казенной палаты, губернского и уездных казначейств. Дела о назначении, перемещении, представлении к наградам, увольнении служащих, выдаче им содержания и пособий, создании новых должностей и отделений. Требовательные ведомости на содержание служащих. Документы о назначении пенсий. Списки пенсионеров. Дела о преступлениях и нарушениях законов, совершенных служащими.

Имеется уникальный документ — предложения действительного тайного советника, генерал-прокурора Правительствующего Сената князя А. А. Вяземского Вятской казенной палате о порядке представления отчетности о государственных доходах и расходах по Вятскому наместничеству от 26 ноября 1782 г. с автографом чиновника Экспедиции о государственных доходах при Правительствующем Сенате Г. Р. Державина (Ф. 176. Оп. 1. Д. 946. Лл. 275–302).

В Ф. 176 отложились: дело об обследовании железных рудников Кайского уезда Вятской провинции за 1755–1757 гг., книги входящих и исходящих бумаг экономического казначея Вятской провинции за 1761, 1770–1772, 1774–1780 гг., ревизские сказки населенных мест Хлыновского уезда за 1763, 1764, 1767, 1768 гг., журналы заседаний Вятского губернского распорядительного комитета (Ф. 1158) за 1918–1919 гг., протоколы заседаний комитета служащих Вятской казенной палаты за 1918–1919 гг., документы о назначении пенсий и выдаче ссуд под строительство за 1919–1920 гг.

### Вятская контрольная палата (1866–1918 гг.)

Ф. 763, 210 ед. хр., 1876, 1891–1923 гг., 3 оп.

Образована на основании «Временного положения о местных контрольных учреждениях» от 5 января 1866 г. для проверки денежного оборота в губернии.

Подчинялась Государственному контролю.

Постановлением II общегубернского Съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов от 24 апреля 1918 г. на основании Декрета СНК от 18 января 1918 г. «О центральной контрольной коллегии и местных контрольно-учетных коллегиях и комиссиях» и «Временного положения о государственном контроле» от 8 марта 1918 г. реорганизована в Вятскую губернскую учетно-контрольную коллегию.

Циркуляры Министерства финансов. Журналы заседаний общего присутствия палаты, Вятского губернского распорядительного комитета.

Отчетные ведомости Вятской казенной палаты о приходе государственных доходов за 1913—1914 гг. Дела о поступлении промыслового налога, ревизии отчетов предприятий и учреждений губернии. Дело о заказах Тульского оружейного завода за 1916 г. Планы казенной продажи спиртных напитков за 1902 г.

Списки земских начальников, городских судей, полицейских чиновников, урядников, стражников, врачей для выдачи прогонных денег. Списки административных ссыльных, получивших деньги на кормовое и квартирное довольствие за 1908—1914 гг. Требовательные ведомости на выдачу жалования чиновникам и служащим различных ведомств.

Формулярные списки, дела о назначении, перемещении и увольнении служащих.

В Ф. 763 отложились журналы заседаний правления Сарапульского городского общественного банка за 1891–1892 гг., протоколы педагогического совета и документы по личному составу Котельничской мужской гимназии за 1912–1915 гг., приказы по 193-му пехотному Свияжскому полку за 1913 г., 106-му пехотному запасному батальону за 1915 г., дела по личному составу Вятской губернской учетно-контрольной коллегии, Вятского губернского отделения Наркомата государственного контроля РСФСР, Вятского губернского отдела рабоче-крестьянской инспекции, Рабоче-крестьянской инспекции при Вятском губернском исполнительном комитете Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (Ф. Р-893) за 1918–1923 гг.

# Вятское губернское казначейство (1866–1918 гг.)

Ф. 177, 120 ед. хр., 1781, 1867, 1876–1917 гг., 1 оп.

На основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 30 ноября 1865 г. «Об учреждении губернских казначейств и расходных отделений и преобразовании уездных казначейств» Вятское уездное казначейство было переименовано в Вятское губернское казначейство.

Подчинялось Вятской казенной палате.

Осуществляло сбор и расходование государственных доходов, прием платежей, хранение специальных средств и депозитов от различных учреждений.

Упразднено на основании Декрета СНК РСФСР от 31 октября 1918 г. «О слиянии казначейств с учреждениями Народного банка».

Циркуляры Министерства финансов. Предписания и отношения Вятской казенной палаты, Вятского губернского казначейства.

Годовые отчеты, сведения о деятельности губернского казначейства. Отчетные ведомости о доходах и расходах, в том числе по специальным средствам и партикулярным суммам. Отчетные ведомости о расходах и банковских операциях Вятской государственной сберегательной кассы при губернском казначействе за 1899—1913 гг. Сведения о поступлении поземельных, земских, торговых, квартирных, питейных налогов и сборов, о недоимках по окладным сборам.

Дела о появлении в обращении фальшивых денег, назначении пенсий нижним воинским чинам.

Личные дела и формулярные списки служащих. Дела о назначении и увольнении. Ведомости на выдачу жалования.

В Ф. 177 отложились формы примерных приходных книг для казначея и сборщиков денег за 1781 г.

### Уездные казначейства (1780–1918 гг.)

7 фондов, 415 ед. хр., 1771, 1775, 1780–1918 гг.

Образованы в 1780 г. при создании Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.

Подчинялись: до 1866 г. – Вятской казенной палате, с 1866 г. – Вятскому губернскому казначейству.

Осуществляли сбор и расходование государственных доходов, прием платежей, хранение специальных средств и депозитов от различных учреждений.

Кайгородское уездное казначейство было упразднено в 1797 г. в связи с ликвидацией Кайгородского уезда.

На основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 30 ноября 1865 г. «Об учреждении губернских казначейств и расходных отделений и преобразовании уездных казначейств» Вятское уездное казначейство было переименовано в Вятское губернское казначейство.

Упразднены на основании Декрета СНК РСФСР от 31 октября 1918 г. «О слиянии казначейств с учреждениями Народного банка».

#### Вятское (1780-1865 гг.)

Ф. 178, 77 ед. хр., 1771, 1782–1787, 1792–1802, 1806–1820, 1827–1831, 1842–1850, 1857, 1858, 1861, 1863, 1865, 1901, 1916 гг., 1 оп.

#### Кайгородское (1780–1797 гг.)

Ф. 1157, 4 ед. хр., 1780–1784, 1791–1795 гг., 1 оп.

#### Нолинское (1780–1918 гг.)

Ф. 1154, 18 ед. хр., 1862, 1897, 1903–1915, 1918 гг., 1 оп.

#### Орловское (1780–1918 гг.)

Ф. 1289, 24 ед. хр., 1816, 1825, 1858 гг., 1 оп.

#### Слободское (1780–1918 гг.)

Ф. 1153, 102 ед. хр., 1775, 1782–1811, 1816–1874, 1891, 1897–1918 гг., 1 оп.

#### **Уржумское** (1780–1918 гг.)

Ф. 1152, 24 ед. хр., 1782, 1789–1790, 1796–1802, 1810–1814, 1819, 1825, 1827, 1853–1856, 1861 гг., 1 оп.

#### Яранское (1780-1918 гг.)

Ф. 182, 166 ед. хр., 1858, 1889, 1896–1915 гг., 1 оп.

Указы Сената и Вятского губернского правления. Циркуляры, предписания, распоряжения Государственного банка, Вятской казенной палаты и Вятского городового магистрата. Реестры входящих и исходящих бумаг. Приходнорасходные ведомости. Сведения о поступлении поземельных, земских, торговых, квартирных, питейных налогов и сборов, о недоимках по окладным сборам.

Журналы заседаний Вятского уездного казначейства (Ф. 178).

Дела с описанием фальшивых кредитных билетов (Ф. 182).

Журналы заседаний Слободского уездного казначейства; книги о прибыли и убыли казенных крестьян (Ф. 1153).

Ревизские сказки населенных мест Орловского уезда 7-й (1816 г.) и 10-й (1858 г.) ревизий (Ф. 1289).

Личные дела и формулярные списки служащих. Ведомости на выдачу жалования. Дела о назначении пенсий и пособий, об исключении из числа пенсионеров.

В Ф. 178 отложились указы Сената за 1771 г., документы Вятского губернского казначейства (Ф. 177) за 1901, 1916 гг., в Ф. 1153 — журнал исходящих документов Вятского провинциального казначейства за 1775 г.

### Вятское губернское податное присутствие (1885–1898 гг.)

Ф. 764, 96 ед. хр., 1885–1900 гг., 1 оп.

Образовано в апреле 1885 г. на основании «Правил об обложении торговых и промышленных предприятий дополнительным сбором» от 15 января 1885 г. для контроля над поступлением и распределением дополнительного сбора с торговых и промышленных предприятий губернии.

Подчинялось Вятской казенной палате.

Упразднено на основании «Положения о государственном промысловом налоге» от 8 июня 1898 г. с передачей функций Вятской казенной палате.

Журналы заседаний присутствия. Ведомости о гильдейских торговых предприятиях, подлежащих раскладочному сбору.

Дело об открытии Вятского уездного податного присутствия.

Отчеты о работе городских и сельских общественных банков, торговопромышленных товариществ, обществ потребителей и обществ взаимного кредита.

В Ф. 764 отложилось дело о налоговых сборах с торгово-промышленных предприятий Вятской губернии за 1897–1900 гг.

### Вятское уездное податное присутствие (1885–1898 гг.)

Ф. 726, 12 ед. хр., 1889–1894 гг., 1 оп.

Образовано на основании «Правил об обложении торговых и промышленных предприятий дополнительным сбором» от 15 января 1885 г. для контроля над поступлением и распределением дополнительного сбора с торговых и промышленных предприятий. Подчинялось Вятскому губернскому податному присутствию.

Упразднено на основании «Положения о государственном промысловом налоге» от 8 июня 1898 г. с передачей функций Вятской казенной палате.

Журналы заседаний присутствия. Ведомости о гильдейских торговых предприятиях, подлежащих раскладочному сбору. Дела о торговых и промышленных предприятиях Вятского уезда. Списки лиц, содержащих торговые и промышленные предприятия. Списки плательщиков раскладочного сбора.

# Податные инспекторы (1885–1918 гг.)

11 фондов, 394 ед. хр., 1885–1919 гг.

Должность учреждена на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 30 апреля 1885 г. «Об учреждении должностей податных инспекторов» для надзора за исполнением правил и положений по налоговому законодательству, правильностью торговли в податных участках.

Подчинялись Вятской казенной палате.

Границы участков податных инспекторов неоднократно изменялись в связи с образованием новых участков.

Упразднены на основании Декрета СНК РСФСР от 1 ноября 1918 г. «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполнительных комитетов Советов депутатов (Положение)».

1-го участка Вятского уезда, г. Вятка

Ф. 195, 206 ед. хр., 1885–1917 гг., 1 оп.

2-го участка Вятского уезда, г. Вятка

Ф. 196, 32 ед. хр., 1912–1920 гг., 1 оп.

Котельничского уезда, г. Котельнич

Ф. 1248, 4 ед. хр., 1905 г., 1 оп.

1-го участка Малмыжского уезда, г. Малмыж

Ф. 1246, 4 ед. хр., 1905 г., 1 оп.

2-го участка Малмыжского уезда, г. Малмыж

Ф. 1367, 6 ед. хр., 1889–1918 гг., 1 оп.

Нолинского уезда, г. Нолинск

Ф. 1093, 70 ед. хр., 1894–1918 гг., 1 оп.

Орловского уезда, г. Орлов

Ф. 1242, 4 ед. хр., 1905 г., 1 оп.

Слободского уезда, г. Слободской

Ф. 1078, 15 ед. хр., 1905 г., 1 оп.

Уржумского уезда, г. Уржум

Ф. 1240, 4 ед. хр., 1905 г., 1 оп.

1-го участка Яранского уезда, г. Яранск

Ф. 197, 48 ед. хр., 1895–1919 гг., 2 оп.

2-го участка Яранского уезда, сл. Кукарка

Ф. 1395, 1 ед. хр., 1905 г., 1 оп.

Указы Сената. Циркуляры Гражданского кассационного департамента Сената и Вятской казенной палаты.

Журналы заседаний съездов податных инспекторов. Путевые журналы инспекторов. Книги и реестры входящих и исходящих бумаг. Годовые отчеты и материалы к ним.

Дела о поступлении налогов и сборов, посевных площадях и урожаях зерновых культур, запасах хлеба и ходе хлебной торговли, ценах на продовольствие, об оценке недвижимого имущества в г. Вятке, экономическом положении крестьян.

Обзоры промышленности и торговли. Дела о торговых и промышленных предприятиях, заведениях, о выданных торговых и промысловых свидетельствах. Списки лиц, имеющих в г. Вятке торгово-промышленные заведения.

Ведомости о доходах и расходах, числе служащих волостных и сельских администраций и получаемом ими содержании.

Журнал заседаний I губернского съезда податных инспекторов Вятской губернии 4—12 марта 1893 г. (Ф. 195).

Документы об организации профсоюза служащих канцелярий податных инспекторов (Ф. 197).

Переписка с Вятской казенной палатой о предоставлении льгот семьям лиц, погибших или утративших трудоспособность вследствие войны с Японией за 1906—1907 гг., списки погибших в войне с Японией (Ф. 1093).

В Ф. 195 отложился формулярный список преподавателя Вятского епархиального женского училища (Ф. 221) Н. Г. Гусева за 1911 г. (Ф. 195. Оп. 1. Д. 185. Лл. 217–221), в Ф. 196 — циркуляры Наркомата финансов РСФСР, Вятской казенной палаты (Ф. 176), финансового отдела Вятского губисполкома (Ф. Р-340) за 1919–1920 гг.

### Вятское губернское по промысловому налогу присутствие (1899–1918 гг.)

Ф. 179, 33 ед. хр., 1899, 1902–1917 гг., 2 оп.

Образовано в марте 1899 г. на основании «Положения о государственном промысловом налоге» от 8 июня 1898 г. для рассмотрения жалоб на постановления казенной палаты по делам о государственном промысловом налоге.

Подчинялось непосредственно Министерству финансов.

Упразднено на основании Декрета СНК РСФСР от 28 декабря 1918 г. «Об отмене основного государственного промыслового налога».

Журналы заседаний присутствия.

Списки владельцев торговых и промышленных предприятий.

В Ф. 179 отложились журналы заседаний Елабужского раскладочного по промысловому налогу присутствия за 1913–1914 гг.

### Вятское раскладочное по промысловому налогу присутствие (1898–1918 гг.)

Ф. 1253, 4 ед. хр., 1902, 1906, 1914, 1917, 1918 гг., 1 оп.

Образовано на основании «Положения о государственном промысловом налоге» от 8 июня 1898 г. Занималось распределением торгово-промышленных предприятий по группам, определяло средний процент прибыли в каждой группе, проверяло платежи по раскладочному сбору и следило за соблюдением правил сбора. Подчинялось Вятской казенной палате.

Упразднено на основании Декрета СНК РСФСР от 28 декабря 1918 г. «Об отмене основного государственного промыслового налога».

Циркуляры Министерства финансов и Вятской казенной палаты. Журналы заседаний присутствия. Документы по классификации промышленных предприятий и торговых заведений губернии. Прошения на открытие торговых заведений.

# Вятское губернское по подоходному налогу присутствие (1917–1918 гг.)

Ф. 1218, 75 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

Образовано в январе 1917 г. на основании «Положения о государственном подоходном налоге» от 6 апреля 1916 г. для определения облагаемого дохода юридических лиц и сбора подоходного налога с промышленных предприятий и торговых заведений. Подчинялось Вятской казенной палате.

Упразднено на основании Декрета СНК РСФСР от 1 ноября 1918 г. «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполнительных комитетов Советов депутатов (Положение)».

Переписка по вопросу взимания подоходного налога. Личные дела плательщиков государственного подоходного налога.

### Участковые по подоходному налогу присутствия (1917–1918 гг.)

7 фондов, 220 ед. хр., 1917–1919 гг.

Образованы в январе 1917 г. на основании «Положения о государственном подоходном налоге» от 6 апреля 1916 г. для определения облагаемого дохода юридических лиц и сбора подоходного налога с промышленных предприятий

и торговых заведений. Подчинялись Вятскому губернскому по подоходному налогу присутствию.

Упразднены на основании Декрета СНК РСФСР от 1 ноября 1918 г. «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполнительных комитетов Советов депутатов (Положение)».

#### Вятское 1-е

Ф. 1214, 10 ед. хр., 1917–1919 гг., 1 оп.

#### Вятское 2-е

Ф. 1215, 5 ед. хр., 1917–1919 гг., 2 оп.

#### Котельничское 1-е

Ф. 1216, 8 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Котельничское 2-е

Ф. 1217, 2 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Нолинское

Ф. 1211, 44 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

#### Орловское

Ф. 1219, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Слободские 1-е и 2-е

Ф. 1204, 150 ед. хр., 1917–1918 гг., 3 оп.

Списки и личные дела плательщиков подоходного налога. Заявления плательщиков о доходе, подлежащем обложению.

Дела о ежемесячном поступлении подоходного налога.

Сведения о лицах, получающих жалование и пенсии (Ф. 1214).

Дело о начислении подоходного налога плательщику А. Г. Лехек (Ф. 1219).

В Ф. 1214, 1215 отложились списки плательщиков подоходного налога и циркуляры Центрального правления Всероссийского профсоюза работников финансово-налогового дела за 1919 г.

# Вятское губернское по питейным делам присутствие (1885–1901 гг.)

Ф. 765, 47 ед. хр., 1885–1896 гг., 1 оп.

Образовано на основании «Правил о раздробленной продаже крепких напитков» от 14 мая 1885 г. Присутствие рассматривало жалобы на постановления уездных по питейным делам присутствий, утверждало их постановления о мерах, необходимых для правильной торговли крепкими напитками, о закрытии питейных заведений. До 1892 г. — вневедомственное, с 1892 г. — в ведении Министерства финансов.

Упразднено с 1 июля 1901 г. на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 19 марта 1901 г. «О распространении на некоторые губернии и области узаконений о казенной продаже питей».

Журналы заседаний и постановления присутствия.

#### Винные приставы ([1782]–1861 гг.)

4 фонда, 14 ед. хр., 1784–1797 гг.

Должность учреждена на основании «Устава о вине» от 17 сентября 1781 г. для контроля над поступлением и продажей вина в государственных винных магазинах. Подчинялись Вятской казенной палате.

Упразднены на основании «Положения о питейном сборе» от 4 июля 1861 г.

#### Вятский

Ф. 1386, 4 ед. хр., 1787, 1793, 1795, 1797 гг., 1 оп.

#### Котельничский

Ф. 1384, 5 ед. хр., 1788, 1790, 1791, 1795 гг., 1 оп.

#### Малмыжский

Ф. 1385, 1 ед. хр., 1788 г., 1 оп.

#### Орловский

Ф. 1379, 4 ед. хр., 1784–1787 гг., 1 оп.

Указы Вятской казенной палаты. Ведомости по питейному делу (Ф. 1384). Дела о продаже вина (Ф. 1386).

### Вятское губернское акцизное управление (1862–1918 гг.)

Ф. 183, 3907 ед. хр., 1862–1919 гг., 51 оп.

Образовано на основании «Положения о питейном сборе» от 4 июля 1861 г. для наблюдения за исполнением правил по производству и торговле спиртными напитками, контроля над поступлением в казну акциза с производства и продажи спиртных напитков, взимания штрафов за нарушение акцизных уставов, проведения ревизий винокуренных, пиво- и медоваренных заводов, всех мест оптовой и мелкой продажи напитков и приготовления табака.

Подчинялось непосредственно Министерству финансов.

С 1874 г. губернскому акцизному управлению переданы от Вятской казенной палаты дела о нарушениях постановлений об акцизе с табака и сахарного песка.

Упразднено на основании Декрета СНК РСФСР от 1 ноября 1918 г. «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполнительных комитетов Советов депутатов (Положение)».

Циркуляры, предписания Министерства финансов, Главного управления неокладных сборов Министерства финансов, надзирателя акцизных сборов III округа, управляющего акцизными сборами Вятской губернии.

Журналы заседаний и предписания губернского акцизного управления, хозяйственного комитета при управлении. Годовые отчеты управления. Отчеты окружных акцизных управлений и уездных казначейств. Книги входящих и исходящих бумаг. Путевые журналы.

Книги учета питейно-акцизных доходов и выработки продукции винокуренными заводами, спичечными и табачными фабриками. Дела о нарушении акцизных уставов, тайном винокурении, борьбе с пьянством, кумышко- и самогоноварением.

Дела об открытии и закрытии казенных винных и пивных лавок, пивоваренных и медоваренных заводов, спичечных и табачно-махорочных фабрик, об открытии вятскими заводчиками оптовых складов в Архангельской губернии. Дела о производстве вина, пива, спичек, табака, о работе и ревизиях заводов и фабрик, выдаче свидетельств на право торговли табаком.

Планы и чертежи винокуренных заводов и казенных винных складов. Технические отчеты о постройке зданий винокуренных заводов, винных складов, фабричных труб и т.д.

Историческая записка о винокурении и торговле вином в губернии за 1861—1864 гг. Сведения о табачных фабриках и лавках, числе жителей в селениях с винными лавками. Список частных мест продажи спиртных напитков в губернии. Списки селений Котельничского уезда с указанием частных лавок за 1885 г.

Переписка с окружными и участковыми надзирателями о заготовке спирта, доставлении отчетов, по ревизии винных складов и др.

Списки, личные дела рабочих и служащих управления и подведомственных учреждений. Дела о назначении и перемещении рабочих и служащих. Постановления Вятского губернского комитета пенсионной кассы вольнонаемных служащих по казенной продаже питей. Алфавит, личные карточки, книги личных счетов участников пенсионной кассы.

В Ф. 183 отложились документы о нарушениях уставов об акцизных сборах, отпуске спирта и о личном составе управления за 1919 г.

### Окружные акцизные управления (1862–1918 гг.)

2 фонда, 732 ед. хр., 1862–1919 гг.

Образованы на основании «Положения о питейном сборе» от 4 июля 1861 г. для наблюдения за исполнением правил по производству и торговле спиртными напитками, контроля над поступлением в казну акциза с производства и продажи спиртных напитков, взимания штрафов за нарушение акцизных уставов, проведения ревизий винокуренных, пиво- и медоваренных заводов, всех мест оптовой и мелкой продажи напитков и приготовления табака.

Распоряжением управляющего питейно-акцизными сборами от 14 августа 1862 г. Вятская губерния разделена на округа. В 1-й округ вошли Вятский, Слободской и Глазовский уезды, во 2-й — Уржумский, Яранский и Котельничский уезды.

Окружные акцизные управления подчинялись Вятскому губернскому акцизному управлению.

Упразднены на основании Декрета СНК РСФСР от 1 ноября 1918 г. «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполнительных комитетов Советов депутатов (Положение)».

#### Вятское 1-го округа, г. Вятка

Ф. 184, 648 ед. хр., 1862–1918 гг., 56 оп.

#### Вятское 2-го округа, г. Яранск

Ф. 185, 84 ед. хр., 1868, 1877–1879, 1886–1888, 1892–1919 гг., 2 оп.

Циркуляры и распоряжения Министерства финансов, управляющего акцизными сборами Вятской губернии.

Постановления Вятского губернского по питейным делам присутствия. Журналы заседаний хозяйственных комитетов управлений. Книги входящих и исходящих бумаг. Отчеты о деятельности управлений. Главные книги. Бухгалтерские журналы по денежным оборотам. Книги расходных кредитов.

Дела об открытии акцизных управлений 1-го и 4-го округов. Описание винокуренных заводов (Ф. 184).

Дела о производительности винокуренных заводов и спичечных фабрик, постройке казенных винных складов, выдаче разрешений на открытие питейных заведений.

Списки винокуренных заводов, спичечных фабрик, винных складов, питейных заведений, табачных лавок. Отчетные ведомости управления о приходе, реализации и остатках вина, табака, спичек.

Списки рабочих заводов и фабрик. Дела о назначении и увольнении служащих управлений и казенных винных лавок, о выдаче им жалования.

В Ф. 185 отложились документы о перевозке спирта и увольнении служаших за 1919 г.

### Вятский губернский комитет земских повинностей (1805–1875 гг.)

Ф. 711, 210 ед. хр., 1801, 1804–1858 гг., 1 оп.

Образован на основании «Предварительного положения о земских повинностях» от 2 мая 1805 г. Занимался раскладкой земских повинностей и сборов, распределением средств на содержание почтовых трактов, станций, казарм, тюрем, мостов. Вневедомственный местный орган власти.

«Правилами нового устройства земских повинностей» от 13 июля 1851 г. был изменен порядок формирования и структура комитета, на него возложены функции рассмотрения и утверждения смет о потребностях на государственные и местные повинности, ежемесячных и годовых отчетов по приходу, расходу и остаткам сумм, представляемых Вятским губернским особым о земских повинностях присутствием.

Упразднен на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 10 декабря 1874 г. «О прекращении отдельного существования государственного земского сбора и присоединении его, с 1875 года, к общим государственным доходам» с передачей части функций губернскому распорядительному комитету.

Указы Сената. Журналы заседаний, циркуляры, постановления Вятского губернского правления.

Журнал заседаний губернского комитета земских повинностей. Приходнорасходные сметы по земским повинностям. Отчеты и ведомости о сборах денежных сумм по земским повинностям. Приговоры волостных сходов о выполнении земских повинностей.

Ведомости о числе заводов, фабрик, доменных и медеплавильных печей, кричных молотов и работающих на них мастеровых и рабочих. Описание трактов в губернии на 1824 г. Переписка с Вятским губернским правлением о дорожной повинности, строительстве дорог, мостов, их содержании. Прошения крестьян об освобождении от дорожной повинности или уменьшении ее размеров.

Ведомости о расходах на содержание городской и сельской полиции, сельских запасных магазинов, почтовых и курьерских лошадей.

Сведения об учреждении почтовых станций и их работе. Списки питейных домов.

Ведомости о численности населения губернии по сословиям. Списки купцов, домовладельцев г. Вятки и уездных городов. Списки нищих по уездам и волостям за 1809 г.

Формулярные списки служащих.

В фонде отложились ведомости о земских повинностях за 1801, 1804 гг.

### Вятское губернское особое о земских повинностях присутствие (1851–1875 гг.)

Ф. 615, 50 ед. хр., 1851–1871 гг., 2 оп.

Образовано на основании «Правил нового устройства земских повинностей» от 13 июля 1851 г. для проверки и утверждения отчетов о земском сборе, о расходах в губернии по государственным и местным повинностям в течение последних 3-х лет, составления смет о потребностях на государственные и местные повинности, назначения торгов, рассмотрения жалоб.

Действовало под председательством вятского губернатора, находилось в ведении Министерства финансов.

Упразднено на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 10 декабря 1874 г. «О прекращении отдельного существования государственного земского сбора и присоединении его, с 1875 года, к общим государственным доходам». Часть функций передана губернскому распорядительному комитету.

Журналы заседаний присутствия. Сметы денежных повинностей.

Ведомости о расходах средств по земским повинностям. Дела о выполнении и изменении земских повинностей, строительстве моста через речку Бакорицу в г. Котельниче за 1865–1871 гг., об организации станционных пунктов для арестантов в деревнях.

Сведения о состоянии городов Вятской губернии.

Список земледельцев Вятской губернии, подлежащих обложению земскими сборами.

Формулярные списки служащих.

### Вятский губернский распорядительный комитет (1875–1919 гг.)

Ф. 1158, 108 ед. хр., 1875–1919 гг., 1 оп.

Образован 1 августа 1875 г. при Вятской казенной палате на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 10 декабря 1874 г. «О прекращении отдельного существования государственного земского сбора и присоединении его, с 1875 года, к общим государственным доходам».

Получил функции упраздненного Вятского особого о земских повинностях присутствия, занимался исполнением распоряжений по расходованию средств на квартирное довольствие войск, наем, постройку, ремонт, отопление, освещение зданий, содержание дорог и подвод.

Действовал под председательством вятского губернатора, находился в ведении Министерства финансов.

Упразднен в 1919 г. на основании Декрета СНК РСФСР от 1 ноября 1918 г. «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполнительных комитетов Советов депутатов (Положение)».

Журналы заседаний, циркуляры комитета.

Ведомости о доходах и расходах уездных городов.

Дела о создании и ликвидации комитета, штатном составе войск, расквартировании, обеспечении довольствием и топливом воинских частей, предоставлении помещений под лазареты, эвакогоспитали, приемные покои, артиллерийские склады, о количестве и расквартировании военнопленных в губернии (период Первой мировой войны 1914—1918 гг.), выдаче квартирных окладов на их содержание, об отводе земельных участков под стрельбища, о восстановлении почтовых трактов и учреждении почтовых станций.

### Уездные распорядительные комитеты (1875–1919 гг.)

2 фонда, 18 ед. хр., 1876, 1877, 1881–1892, 1900–1908 гг.

Образованы на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 10 декабря 1874 г. «О прекращении отдельного существования государственного земского сбора и присоединении его, с 1875 года, к общим государственным доходам» и предписания Министерства финансов от 23 декабря 1874 г. для исполнения распоряжений по расходованию средств на квартирное довольствие войск, наем, постройку, ремонт, отопление, освещение зданий, содержание дорог и подвод.

Подчинялись Вятскому губернскому распорядительному комитету.

Упразднены в 1919 г. на основании Декрета СНК РСФСР от 1 ноября 1918 г. «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполнительных комитетов Советов депутатов (Положение)».

#### Малмыжский

Ф. 1287, 11 ед. хр.,1881–1890, 1900–1908 гг., 1 оп.

#### Слободской

Ф. 1200, 7 ед. хр., 1876, 1877, 1882–1892 гг., 1 оп.

Журналы заседаний комитетов. Дела о постройке казарм, об отводе земельных участков под лагеря и стрельбища для воинских частей.

Циркуляры Вятского губернского распорядительного комитета (Ф. 1200).

Переписка с Вятским губернским распорядительным комитетом о заготовке фуража и топлива, устройстве порохового погреба. Дела с контрактами на аренду почтовых станций за 1904 г. (Ф. 1287).

#### 7.2. Банковские и кредитные учреждения

### Вятское отделение Государственного банка (1865–1917 гг.)

Ф. 186, 927 ед. хр., 1865–1920 гг., 2 оп.

Открыто 19 сентября 1865 г. на основании указа императора Александра II от 20 декабря 1863 г. «О разрешении открывать отделения Государственного банка в разных городах империи».

Занималось посредничеством в платежах, приемом и хранением вкладов, выдачей ссуд.

Перешло в собственность Российской Республики на основании Декрета ВЦИК от 14 декабря 1917 г. «О национализации банков».

Циркуляры вятского губернатора и Управления по делам мелкого кредита Государственного банка. Журналы заседаний и циркуляры Вятского отделения Государственного банка. Годовые отчеты по операциям отделения с приложениями. Главные книги отделения и казначейств, подотчетных отделению. Отчетные ведомости по банковским операциям казначейств.

Дела об открытии и ревизиях, отчеты и статистические ведомости кредитных и ссудо-сберегательных товариществ, протоколы их общих собраний.

Переписка управляющего отделением банка с губернским и уездными казначействами по денежным операциям и об открытии полевых казначейств за 1914—1917 гг.

Списки, личные дела, формулярные списки служащих, дела о награждении. Сведения о личном составе кредитных товариществ за 1912–1916 гг.

В фонде отложились дела о деятельности кредитных товариществ за 1918–1920 гг.

### Вятское отделение Русского для внешней торговли банка (1905–1917 гг.)

Ф. 189, 3 ед. хр., 1915, 1916, 1918 гг., 1 оп.

Открыто 22 ноября 1906 г. на основании «Устава Русского для внешней торговли банка» от 4 июня 1871 г.

Банк объединен с Государственным банком Российской Республики на основании Декрета ВЦИК от 14 декабря 1917 г. «О национализации банков».

Главные книги.

### Уржумское отделение Вятско-Волжского коммерческого банка (не уст. – 1917 г.)

Ф. 1338, 2 ед. хр., 1909–1917 гг., 1 оп.

Дата открытия не установлена.

Банк объединен с Государственным банком Российской Республики на основании Декрета ВЦИК от 14 декабря 1917 г. «О национализации банков».

Книги контроля текущих счетов.

### Общественные банки (1809–1918 гг.)

4 фонда, 666 ед. хр., [1830], 1858–1920 гг.

Общественный Анфилатова банк в г. Слободском создан в 1809 г. на основании «Устава для учреждаемого Вятской губернии в городе Слободском общественного городового банка» от 29 октября 1809 г.

Остальные банки созданы:

- Общественный Ф. Веретенникова банк в г. Вятке в 1862 г.,
- Уржумский общественный банк в 1882 г.,
- Яранский общественный банк 5 января 1871 г.

Действовали на основании «Положения о городских общественных банках» от 6 февраля 1862 г.

Упразднены постановлением Наркомата финансов РСФСР от 2 декабря  $1918 \ z. \ No 237 \ «О ликвидации городских общественных банков».$ 

### Общественный Анфилатова банк, г. Слободской (1809–1918 гг.)

Ф. 1396, 1 ед. хр., [1830] г., 1 оп.

#### Общественный Ф. Веретенникова банк, г. Вятка (1862–1918 гг.)

Ф. 190, 202 ед. хр., 1858–1920 гг., 1 оп.

#### Уржумский общественный банк (1882–1918 гг.)

Ф. 1343, 2 ед. хр., 1887–1894 гг., 1 оп.

#### Яранский общественный банк (1871–1918 гг.)

Ф. 191, 461 ед. хр., 1871–1918 гг., 1 оп.

Документы об учреждении банков. Журналы заседаний правлений банков. Отчеты о деятельности. Главные книги, кассовые листы, месячные ведомости и балансы. Ведомости о капиталах и денежных оборотах. Дела о залогах недвижимого имущества.

Годовые отчеты и балансы. Книги: главные, бухгалтерские, учета векселей и ссуд, вкладов и залогов. Списки должников по векселям и ссудам под залог (Ф. 191).

Журналы заседаний правления банка (Ф. 1343).

Дело с выписками из документов об образовании и деятельности банка (Ф. 1396).

Имеются списки служащих банка за 1917–1918 г., дела о ликвидации банка и страховании банковских служащих за 1918–1920 гг. (Ф. 190).

### Сберегательная касса Вятского отделения Государственного банка (1866–1917 гг.)

Ф. 772, 210 ед. хр., 1883, 1889, 1892–1917 гг., 1 оп.

Создана 1 февраля 1866 г. на основании «Устава о городских сберегательных кассах» от 16 октября 1862 г. для приема и хранения вкладов, выдачи ссуд.

Перешла в собственность государства на основании Декрета ВЦИК от 14 декабря 1917 г. «О национализации банков».

Отчеты сберегательной кассы. Годичные своды счетов. Книги: кассовые, расходов, объявлений кассы. Журналы: вечных вкладов, проверочно-контрольный. Лицевые счета.

### Яранская сберегательная касса (1885–1918 гг.)

Ф. 770, 115 ед. хр., 1885, 1887–1915, 1919 гг., 1 оп.

Открыта в 1885 г. при Яранском уездном казначействе.

Упразднена на основании Декрета СНК РСФСР от 31 октября 1918 г. «О слиянии казначейств с учреждениями Народного банка».

Книги: главная, контрольные. Проверочно-контрольные журналы. Лицевые счета. Сборники объявлений.

В фонде отложились циркуляры Наркомата финансов РСФСР за 1919 г.

### Ссудо-сберегательные кассы ([1872]–1918 гг.)

3 фонда, 63 ед. хр., 1878–1920 гг.

Созданы для хранения вкладов, выдачи ссуд и пособий для служащих канцелярии вятского губернатора и губернского правления, Вятского губернского и Вятского уездного земств.

Упразднены в 1918 г. в связи с ликвидацией учреждений на основании постановления СНК РСР от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления».

# Ссудо-сберегательная касса служащих канцелярии вятского губернатора и губернского правления ([1872] –1918 гг.)

Ф. 193, 24 ед. хр., 1883–1896, 1900, 1912, 1913 гг., 1 оп.

# Ссудо-сберегательная касса служащих Вятского губернского земства ([1878]—1918 гг.)

Ф. 1317, 37 ед. хр., 1878–1916 гг., 1 оп.

### Ссудо-сберегательная касса служащих Вятского уездного земства ([1914]–1918 гг.)

Ф. 769, 2 ед. хр., 1915, 1916 гг., 1 оп.

Финансовые отчеты. Книги: приходно-расходные, расчетные, личных счетов. Списки участников касс.

Устав и протоколы общих собраний кассы (Ф. 193). Копии постановлений правления кассы (Ф. 1317).

### Вятский губернский комитет по делам мелкого кредита (1904–1918 гг.)

Ф. 1066, 113 ед. хр., 1881, 1895, 1905–1919 гг., 2 оп.

Образован на основании «Положения об учреждениях мелкого кредита» от 7 июня 1904 г. для открытия ссудо-сберегательных товариществ, сельских банков, волостных ссудо-сберегательных касс, земских касс мелкого кредита и руководства их деятельностью.

Действовал под председательством вятского губернатора, находился в ведении МВД.

Упразднен на основании Декрета СНК от 15 февраля 1918 г. «Об упразднении Управления по делам мелкого кредита».

Циркуляры и постановления Вятской губернской, уездных земских управ. Журналы заседаний комитета.

Дела об открытии сельских общественных банков, ссудо-сберегательных касс кредитных товариществ, о ревизии и закрытии волостных вспомогательных касс. Отчеты волостных банков и сельских вспомогательных касс.

В Ф. 1066 отложились документы о закрытии Селтинской волостной вспомогательной кассы Малмыжского уезда за 1881, 1895 гг., документы об открытии и деятельности Бельского Глазовского уезда и Мухинского Слободского уезда кредитных товариществ за 1909–1919 гг.

#### Кукарское общество взаимного кредита,

сл. Кукарка Яранского уезда (1905–1918 гг.)

Ф. 1288, 13 ед. хр., 1903, 1905–1917 гг., 1 оп.

Создано 4 апреля 1905 г. на основании постановления Министерства финансов от 17 декабря 1904 г. на базе упраздненной Кукарской ссудосберегательной кассы с целью оказания помощи малообеспеченному населению для повышениях его платежеспособности.

Производило учет и выдачу ссуд под векселя, ценные бумаги и различные товарные операции.

Упразднено на основании распоряжения Наркомата финансов РСФСР от 10 октября 1918 г. «О ликвидации обществ взаимного кредита».

Журналы заседаний и постановления правления общества.

Отчеты и балансы. Протоколы заседаний ревизионной комиссии.

Переписка с Вятской казенной палатой о предоставлении отчетности.

В фонде отложился список вкладчиков Кукарской ссудо-сберегательной кассы за 1903 г.

### Касса мелкого кредита Слободского уездного земства (1913–1920 гг.)

Ф. 192, 228 ед. хр., 1913–1921 гг., 2 оп.

Создана 1 января 1913 г. постановлением Слободского уездного земского собрания от 5 ноября 1912 г. на основании «Положения об учреждениях мелкого кредита» от 7 июня 1904 г. и «Образцового устава земских касс мелкого кредита на средства земства», утвержденного Министерством финансов 14 июня 1906 г.

Предоставляла кредиты сельским обществам, крестьянским товариществам, земледельцам, кустарям, ремесленникам.

Упразднена на основании постановления Слободского уисполкома от 19 июля 1920 г. с передачей функций Слободскому отделению Вятского губернского союза рабоче-крестьянских потребительских обществ.

Циркуляры и распоряжения Управления по делам мелкого кредита Государственного банка, Вятского отделения Государственного банка. Протоколы, журналы заседаний и постановления правления кассы. Протоколы общих собраний. Годовые и месячные отчеты кассы. Доклады правления о деятельности кассы. Лицевые счета по вкладам. Главные книги.

Дела об открытии и деятельности кредитных товариществ, о выдаче ссуд, военных займах, заготовке снаряжения и продовольствия для нужд армии, заготовке сельскохозяйственных машин и распространении их среди населения. Отчеты потребительских обществ и кредитных товариществ. Дела о военных займах.

Документы о деятельности Климковской учебно-показательной корзиночной мастерской за 1916–1918 гг.

Переписка с губернской и уездными кассами мелкого кредита, потребительскими обществами, артелями.

Списки членов потребительских обществ.

Дела об определении и увольнении, мандаты, удостоверения, лицевые счета служащих кассы.

В Ф. 192 отложились постановления правления кассы мелкого кредита Уржумского уездного земства за 1913–1920 гг. и документы о деятельности ликвидационной комиссии кассы мелкого кредита Слободского уездного земства за 1920–1921 гг.

### 7.3. Страховые учреждения

# Вятское губернское присутствие по делам страхования рабочих (1913–1917 гг.)

Ф. 567, 39 ед. хр., 1912–1917 гг., 1 оп.

Образовано 31 января 1913 г. на основании закона от 23 июня 1912 г. «Об учреждении присутствий по делам страхования рабочих» для наблюдения за исполнением законов о страховании, общего управления и руководства больничными кассами на предприятиях губернии.

Действовало под председательством вятского губернатора, находилось в ведении Министерства торговли и промышленности.

Упразднено на основании «Положения о страховом присутствии», утвержденного постановлением народного комиссара труда PCP от 16 декабря 1917 г.

Циркуляры Министерства торговли и промышленности. Журналы заседаний и постановления присутствия. Переписка с вятским губернатором об открытии присутствия.

Уставы больничных касс. Протоколы общих собраний уполномоченных больничных касс. Доклады старшего фабричного инспектора Вятской губернии об учреждении больничных касс и о порядке выборов уполномоченных. Дела о несчастных случаях на предприятиях за 1916 г.

Имеются документы по организации Вятского губернского присутствия по делам страхования рабочих за 1912 г.

#### Обшие больничные кассы

2 фонда, 26 ед. хр., 1914-1918 гг.

Созданы на основании закона от 23 июня 1912 г. «Об обеспечении рабочих на случай болезни» с целью оказания врачебной помощи и выдачи денежных пособий членам кассы на случаи болезни, увечья, смерти и в связи с родами: больничная касса кожевенных заводов г. Вятки — 16 мая 1914 г., промышленных предприятий Яранского и Царевосанчурского районов — 1 августа 1915 г.

Больничная касса кожевенных заводов г. Вятки обслуживала рабочих торговых домов «Игнатий Лаптев с сыном», «Михаил Дмитриев Лаптев с сыном» и «Денис Зонов с сыновьями».

Больничная касса промышленных предприятий Яранского и Царевосанчурского районов обслуживала рабочих Яранского и Федоровского винокуренных, Юрьевского пивоваренного и Юрьевского маслобойного заводов Торгового дома «Булыгин и сын», Екатерининского винокуренного завода Л. А. Халтурина, серповой фабрики Торгового дома «Наследники А. П. Сазанова», спичечных фабрик М. А. Соломина, П. Д. Щербакова, П. В. Крутовских, Д. С. Родигина и Товарищества «П. С. Родигин и Ф. Ф. Соболев».

Упразднены на основании Декрета СНК РСФСР от 31 октября 1918 г. «Положение о социальном обеспечении трудящихся».

### Общая больничная касса кожевенных заводов г. Вятки (1914–1918 гг.)

Ф. 509, 16 ед. хр., 1914–1916 гг., 1 оп.

# Общая больничная касса промышленных предприятий Яранского и Царевосанчурского районов, г. Яранск (1915–1918 гг.)

Ф. 797, 10 ед. хр., 1915–1918 гг., 1 оп.

Протоколы заседаний правлений и ревизионных комиссий касс. Журналы входящих и исходящих бумаг. Приходно-расходные и расчетные книги. Дела о выборе уполномоченных. Списки и алфавиты участников касс.

Дело об открытии кассы (Ф. 509).

Отчеты о работе кассы (Ф. 797).

Документы Общей больничной кассы промышленных предприятий Яранского и Царевосанчурского районов (книга процентных бумаг) за 1916–1918 гг. см. также в Ф. Р-1035. Оп. 2.

# Правление Вятского городского общества взаимного от огня страхования (1905–1918 гг.)

Ф. 1319, 7 ед. хр., 1905–1914 гг., 1 оп.

Общество создано 15 сентября 1905 г. для страхования недвижимого имущества от пожара.

Первоначально входило в Пензенский союз городских обществ взаимного от огня страхования, с 1 января 1910 г. вошло в состав Всероссийского союза обществ взаимного от огня страхования.

Упразднено на основании Декрета СНК РСФСР от 28 ноября 1918 г. «Об организации страхового дела в Российской республике».

Устав общества. Постановления и доклады правления общества. Дела о страховании движимого и недвижимого имущества.

#### 8. Статистика

### Вятский губернский статистический комитет

Ф. 574, 26408 ед. хр., 1819, 1835–1838, 1850–1920 гг., 19 оп.

Из них:

Оп. 1, 2, 7	Общее делопроизводство	1835–1838, 1847–1917 гг.
Оп. 3	Документы Первой Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1916 г. по Елабужскому, Глазовскому, Малмыжскому, Сарапульскому уездам Вятской губернии	1916 г.
Оп. 8	Рукописи очерков по истории и культуре Вятского края, подготовленные для публикации в газете «Вятские губернские ведомости», памятных книжках Вятской губернии и других сборниках	1819, 1838—1902, 1916 гг.
Оп. 9	Документы Первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. по Елабужскому уезду	1895–1897 гг.
Оп. 20	Документы Всероссийской переписи городского населения 1917 г. по Вятской губернии	1917 г.

Документы Второй Всероссийской сельскохозяйственной и поземельной переписи 1917 г. по Вятской губернии:

Оп. 6	Вятский уезд	1915–1920 гг.
Оп. 4, 10	Глазовский уезд	1917 г.
Оп. 21	Елабужский уезд	1917 г.
Оп. 13	Котельничский уезд	1917–1920 гг.
Оп. 14	Малмыжский уезд	1917, 1919 гг.
Оп. 15	Нолинский уезд	1917, 1919 гг.
Оп. 16	Орловский уезд	1917–1920 гг.
Оп. 5	Сарапульский уезд	1917, 1919 гг.
Оп. 17	Слободской уезд	1917, 1919 гг.
Оп. 18	Уржумский уезд	1917, 1919 гг.
Оп. 19	Яранский уезд	1917–1920 гг.

Образован 2 мая 1835 г. на основании «Правил для Статистического отделения Совета Министерства внутренних дел и статистических комитетов в губерниях» от 20 декабря 1834 г.

Действовал под председательством вятского губернатора, находился в ведении МВД, занимался сбором и разработкой статистических сведений о народонаселении, сельском хозяйстве, промышленности, торговле, народном образовании и т.д.

Фактически бездействовал в 1838–1849 гг.

Упразднен на основании Декрета СНК РСФСР от 15 сентября 1918 г. «О местных статистических учреждениях».

Циркуляры МВД, Центрального статистического комитета МВД, Вятского губернского правления, Вятского губернского статистического комитета. Протоколы заседаний, постановления, отчеты о работе губернского статистического комитета. Книги регистрации входящей и исходящей документации. Приходнорасходные книги, отчеты о приходе и расходе денежных средств.

Ежегодные отчеты губернатора о состоянии губернии и материалы к ним. Ежегодные статистические отчеты губернского статистического комитета о состоянии губернии и материалы к ним. Статистические сведения (общегубернские, по городам, уездам, волостям) о фабриках, заводах, мельницах, крупорушках, состоянии кустарной промышленности, промыслах, посевах, урожайности хлебов, технических культур и трав, животноводстве, пчеловодстве, охоте, рыболовстве, государственных, частных лесах и землях, торговле, ярмарках, хлебозапасных магазинах, капиталах купцов, товарообороте, ценах на товары и услуги, численности, движении, национальном, сословном, конфессиональном составе, занятиях населения, состоянии дорог, судоходстве, движении уголовных и гражданских дел, количестве и видах преступлений, количестве пожаров, учебных заведениях, библиотеках, типографиях, литографиях, лечебных, благотворительных заведениях, обществах и др.

Дела об участии Вятской губернии во всемирных, международных, всероссийских промышленных, ремесленных, сельскохозяйственных, художественных выставках.

Переписные листы, подворные карточки переписей городского населения 1864, 1867, 1917 гг. Переписные листы Первой всеобщей переписи населения 1897 г. по Елабужскому уезду. Учетные бланки и подворные карточки Первой Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1916 г. по Филипповской волости Вятского уезда (Оп. 6). Подворные и поселенные карточки Второй Всероссийской сельскохозяйственной и поземельной переписи 1917 г. по Вятской губернии. Ведомости переписи владельцев лошадей по уездам и волостям на 1891 г.

Сведения об изменениях административно-территориального устройства в губернии (образование и переименование волостей, перечисление сельских обществ из волости в волость). Списки населенных мест губернии. Вопросные листки о селениях по уездам и волостям Вятской губернии за 1877–1883 гг. Сообщения Вятского губернского по крестьянским делам присутствия о перечислении крестьян из одной волости в другую за 1871–1872, 1875–1883 гг. Списки землевладельцев и домохозяев по уездам и волостям губернии. Списки благочиний, соборов, церквей Вятской епархии. Анкетные сведения о приходах церквей.

Ведомости о происшествиях в губернии. Описание памятников древности в губернии (курганы, городища). Сообщения исправников и переписка с Императорской археологической комиссией о найденных в губернии украшениях, монетах, посуде из драгоценных металлов. Отчеты о метеорологических наблюдениях в губернии.

Списки служащих комитета. Дела об их назначении, утверждении в должности, перемещении.

Имеется уникальный документ — письмо самарского городского головы П. В. Алабина члену Вятского губернского статистического комитета А. А. Спицыну от 21 января 1887 г. об истории создания Вятского публичного музея с подробным его описанием на 1866 г. и сообщением автобиографических сведений (Ф. 574. Оп. 1. Д. 1114. Лл. 73–85 об.).

В Ф. 574 отложилась выписка 1819 г. из писцовой книги г. Котельнича за 1629 г., сводные материалы первой выборочной (10 %) сельскохозяйственной переписи крестьянских хозяйств 1919 г. и переписи советских хозяйств 1920 г.

### Уездные переписные комиссии (1895–1897 гг.)

4 фонда, 35 ед. хр., 1896–1897 гг.

Созданы на основании «Положения о Первой всеобщей переписи населения Российской империи» от 5 июня 1895 г. для подготовки и проведения переписи населения на территории Вятской губернии.

Упразднены 4 августа 1897 г. на основании распоряжения Вятской губернской переписной комиссии.

#### Нолинская

Ф. 1252, 10 ед. хр., 1896–1897 гг., 1 оп.

#### Слободская

Ф. 1244, 1 ед. хр., 1896–1897 гг., 1 оп.

#### **Уржумская**

Ф. 1250, 20 ед. хр., 1896–1897 гг., 1 оп.

#### Яранская

Ф. 1251, 4 ед. хр., 1896–1897 гг., 1 оп.

Указы Сената. Циркуляры МВД, Главной и Вятской губернской переписных комиссий. Протоколы заседаний губернской и уездных переписных комиссий. Итоговые ведомости переписи населения. Списки населенных пунктов и переписных участков. Сведения о личном составе переписных участков.

Отчет о деятельности переписной комиссии; списки жителей уезда по волостям (Ф. 1250).

Документы о финансировании переписи (Ф. 1252).

В Ф. 1250 отложились списки членов Сарапульской уездной переписной комиссии и итоговые ведомости переписи населения по уездам губернии.

### 9. Промышленность

### 9.1. Органы управления

### Вятское губернское по фабричным и горнозаводским делам присутствие (1899–1918 гг.)

Ф. 565, 372 ед. хр., 1897–1917 гг., 1 оп.

В 1897 г. на основании «Правил о надзоре за заведениями фабричной промышленности и взаимных отношениях фабрикантов и рабочих» от 3 июня 1886 г. было образовано Вятское губернское по фабричным делам присутствие, которое осуществляло надзор за исполнением фабричного законодательства.

Преобразовано в Вятское губернское по фабричным и горнозаводским делам присутствие в июле 1899 г. на основании «Положения о Главном по фабричным и горнозаводским делам присутствии» от 7 июня 1899 г.

Действовало под председательством вятского губернатора, находилось в ведении: до 1905 г. – Министерства финансов, с 1905 г. – Министерства торговли и промышленности.

Упразднено 17 июля 1918 г. на основании Декрета СНК от 18 мая 1918 г. «Об инспекции труда» с передачей дел отделу труда Вятского губисполкома.

Циркуляры Министерства финансов. Журналы заседаний и постановления Вятского губернского по фабричным и горнозаводским делам присутствия и присутствий по фабричным и горнозаводским делам других губерний.

Сведения о продолжительности рабочего времени, об установлении норм средней оплаты труда чернорабочим, о привлечении рабочих к сверхурочной работе, об организации больничных касс при заводах, о страховании рабочих от несчастных случаев, возмещении им вреда, полученного вследствие несчастных случаев, о работе на заводах и фабриках малолетних детей. Дела о нарушении владельцами и работниками предприятий Устава о промышленности 1893 г. и привлечении их к ответственности. Списки предприятий.

Документы по личному составу.

В Ф. 565 отложились документы Вятского губернского по фабричным делам присутствия за 1897—1899 гг.

### Фабричные инспекторы (1894–1918 гг.)

2 фонда, 1221 ед. хр., 1888–1918 гг.

Должность фабричного инспектора Вятской губернии учреждена на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 14 марта 1894 г. «О преобразовании фабричной инспекции и должностей губернских механиков и о распространении действия правил о надзоре за заведениями фабрично-заводской промышленности и о взаимных отношениях фабрикантов и рабочих».

С 1897 г. – старший фабричный инспектор Вятской губернии (в связи с образованием Вятского губернского по фабричным делам присутствия).

В 1901 г. учреждена должность фабричного инспектора 2-го участка, в ведении которого находились Глазовский, Елабужский, Малмыжский, Сарапульский и Уржумский уезды. В ведении старшего фабричного инспектора остались Вятский, Котельничский, Нолинский, Орловский, Слободской и Яранский уезды.

Фабричная инспекция находилась в ведении: до 1905 г. — Министерства финансов, с 1905 г. — Министерства торговли и промышленности.

Должность упразднена на основании Декрета СНК от 18 мая 1918 г. «Об инспекции труда».

#### Старший фабричный инспектор Вятской губернии, г. Вятка

Ф. 566, 1025 ед. хр., 1894–1918 гг., 1 оп.

#### Фабричный инспектор 2-го участка Вятской губернии, г. Сарапул

Ф. 841, 196 ед. хр., 1894–1918 гг., 1 оп.

Циркуляры, инструкции Департамента торговли и мануфактур и Отдела промышленности Министерства финансов, Министерства торговли и промышленности, окружного фабричного инспектора Поволжского округа.

Статистические сведения о промышленности губернии. Списки и планы фабрик и заводов. Справочные листки по промышленным предприятиям.

Заявления и свидетельства владельцев о назначении управляющих предприятиями. Уведомления о закрытии и открытии заводов и фабрик, о приостановке работ на них.

Списки и опросные листы владельцев предприятий.

Ведомости предприятий, выполняющих оборонные заказы.

Документы о паровых котлах на предприятиях: прошения и свидетельства на их установку, книги технического осмотра.

Сведения о правилах внутреннего распорядка на фабриках и заводах. Протоколы фабричных инспекторов о нарушении предпринимателями Устава о промышленности 1893 г. Извещения и протоколы дознаний о несчастных случаях на предприятиях.

Сообщения о выборах в Государственную Думу, забастовках, страховании рабочих, выплате пособий, штрафных суммах и др.

Переписка с губернатором, губернским по фабричным и горнозаводским делам присутствием, полицейскими и судебными учреждениями, земскими больницами по вопросам работы промышленности, применении детского труда, сверхурочных работах, заводских лавках, выборах заводских старост.

Уставы профессиональных обществ, касс взаимной помощи рабочих. Списки членов и отчеты о деятельности больничных касс. Дела о самовольном уходе работников с рабочего места. Бланки регистрации жалоб рабочих.

Прейскуранты цен на продукты питания и промышленные товары.

В Ф. 841 отложились документы фабричного (с 1897 г. – старшего фабричного) инспектора Вятской губернии (Ф. 566) за 1894–1900 гг., постановления Временного правительства о рабочих комитетах на промышленных предприятиях за 1917 г.

### Окружной инженер Вятского горного округа, г. Вятка (1886–1918 гг.)

Ф. 1320, 17 ед. хр., 1891–1918 гг., 1 оп.

Должность учреждена на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 10 марта 1886 г. «Об устройстве управления горною частию на Урале, а также надзора за Уральскими частными горными заводами и промыслами и за посессионными лесами».

Вятский горный округ находился в ведении: до 1894 г. — Министерства го-сударственных имуществ, в 1894—1905 гг. — Министерства земледелия и государственных имуществ, с 1905 г. — Министерства торговли и промышленности.

Должность упразднена в связи с национализацией заводов на основании постановления областного правления национализированных предприятий Урала от 7 февраля 1918 г.

Доверенности заводовладельцев на управление заводами. Сведения о горной подати, надзоре за рудниками и заводами, паровых котлах, найме рабочих, продолжительности рабочего дня, несчастных случаях.

Документы о личном составе горных инженеров и служащих частных заводов Вятского горного округа.

### Вятский областной военно-промышленный комитет (1915–1918 гг.)

Ф. 883, 161 ед. хр., 1915–1919 гг., 2 оп.

Образован 21 декабря 1915 г. на базе Вятского губернского военнопромышленного комитета (создан 20 июня 1915 г.) для оказания помощи правительству в снабжении армии.

Деятельность областных военно-промышленных комитетов координировалась Центральным военно-промышленным комитетом.

На основании постановления ВСНХ от 25 января 1918 г. «О передаче военно-промышленных комитетов в ведение Комитета демобилизации при Высшем Совете Народного Хозяйства» передан в ведение Комитета демобилизации при ВСНХ. 16 июня 1918 г. реорганизован в Вятский областной народно-промышленный комитет.

Упразднен в марте 1919 г.

Документы о деятельности и составе военно-промышленных комитетов, мобилизации промышленных предприятий, работе II, III и IV Всероссийских съездов представителей военно-промышленных комитетов (1916–1918 гг.).

Инструкции, циркуляры, постановления Центрального и Уральского районного военно-промышленных комитетов о перевозке военных грузов, топлива, продовольствия, о порядке обеспечения топливом государственных учреждений, об оплате заказов. Журналы заседаний, постановления, отчеты областного военно-промышленного комитета.

Чертежи и технические условия изготовления продукции для военных целей. Переписка с предприятиями о распределении и исполнении военных

заказов. Списки членов областного военно-промышленного комитета и его уездных отделений.

В Ф. 883 отложились документы Вятского губернского военно-промышленного комитета за 1915 г., Вятского областного народно-промышленного комитета за 1919 г.

# Слободское уездное отделение Вятского областного военно-промышленного комитета (1915–1918 гг.)

Ф. 1172, 5 ед. хр., 1915–1918 гг., 1 оп.

Действовало в 1915–1918 гг.

Циркуляры, постановления Центрального и Вятского областного военнопромышленных комитетов.

Документы об образовании и деятельности отделения.

Список шубно-овчинных и кожевенных заводов Слободского уезда, выполнявших военные заказы. Контракты с заводчиками Слободского уезда на поставку чехлов к пехотным лопатам.

Список членов отделения.

### Вятская губернская комиссия по постройке обуви для армии (1914–1918 гг.)

Ф. 1224, 30 ед. хр., 1914–1917 гг., 1 оп.

Создана в 1914 г.

Находилась в ведении Министерства торговли и промышленности.

На основании постановления Вятского губсовнархоза от 25 апреля 1918 г. преобразована в его отдел.

Документы об организации Комитета по делам кожевенной промышленности при Министерстве торговли и промышленности. Постановления Министерства торговли и промышленности. Циркуляры и распоряжения вятского губернатора. Журналы заседаний губернской и уездных комиссий по постройке обуви для армии. Книги: кассовые, прихода и расхода денежных сумм.

Переписка по вопросам снабжения материалами и пошива обуви. Наряды на изготовление сапог для армии. Документы о реализации обуви. Сведения о поставщиках, составе служащих комиссии. Ведомости на выдачу жалования служащим.

### Вятская районная комиссия по делам кожевенной промышленности (1916–1917 гг.)

Ф. 801, 2 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

Создана 2 ноября 1916 г. на основании постановления Министерства торговли и промышленности от 7 июня 1916 г. Осуществляла учет производительности кожевенных заводов, контроль за ценами на кожевенные товары и наблюдение за их использованием и продажей.

Прекратила деятельность 30 июня 1917 г. с передачей функций районному кожевенному комитету, образованному на основании постановления Временного правительства от 21 апреля 1917 г. «О передаче кож в распоряжение государства».

Журналы заседаний комиссии. Документы по личному составу.

# Вятский губернский комитет по исследованию и улучшению кустарной промышленности (1888–[1901] гг.)

Ф. 1280, 6 ед. хр., 1886–1894 гг., 1 оп.

Открыт 14 июля 1888 г. на основании постановления Вятского губернского земского собрания от 11 декабря 1887 г. для развития кустарных промыслов и с целью распространения и увеличения сбыта кустарных изделий.

Действовал под председательством вятского губернатора, находился в ведении МВД.

Закрыт в [1901] г.

Журналы заседаний и постановления комитета. Перечни и описания кустарных производств и изделий по уездам губернии.

В фонде отложилась переписка с МВД и вятским губернатором об учреждении комитета за 1886–1887 гг.

### Главная Омутнинская контора горных заводов А. М. Пастухова (1848–1864 гг.)

Главная Омутнинская контора горных заводов Н. П. Пастухова (1864—1888 гг.)

Управление Омутнинского горного округа заводов Н. П. Пастухова (1888–1913 гг.)

# Главное управление Акционерного общества Северных заводов наследников Н. П. Пастухова (1913–1916 гг.)

# Главное управление Акционерного общества Северных заводов (1916–1918 гг.)

Ф. 496, 705 ед. хр., 1756–1918 гг., 4 оп.

В группу Северных заводов Н. П. Пастухова входили: Омутнинский и Песковский (Глазовского уезда) чугуноплавильные и железоделательные, Кирсинский (Слободского уезда) и Пудемский (Глазовского уезда) железоделательные.

Заводы были основаны: Кирсинский — в 1729 г., Пудемский — в 1759 г., Песковский — в 1772 г., Омутнинский — в 1773 г.

Омутнинский и Пудемский заводы были приобретены ярославским купцом 1-й гильдии А. М. Пастуховым в 1848 г., после смерти которого в 1864 г. перешли к его племяннику Н. П. Пастухову.

В 1879 г. Н. П. Пастуховым были куплены Кирсинский и Песковский заводы.

В 1888 г. все заводы Н. П. Пастухова были объединены в Омутнинский горный округ с управлением в Омутнинском заводе.

Акционерное общество Северных заводов наследников Н. П. Пастухова создано в 1913 г.

В 1916 г. общество, в связи с выходом из его состава Пастуховых, переименовано в Акционерное общество Северных заводов.

Заводы национализированы в 1918 г.

Годовые и бухгалтерские отчеты. Балансовые ведомости. Кассовые книги. Штатные расписания.

Документы по описанию и оценке зданий, строений, оборудования заводов. Сметы на постройку и ремонт сооружений. Сведения о технологических процессах, производительности заводов, количестве, ассортименте, ценах на выпускаемую продукцию. Ведомости о рудниках, заготовке и расходовании продовольствия. Журналы добычи и расхода руды. Окладные листы на уплату земских сборов.

Переписка с заводским исправником об уплате государственных податей, о розыске беглых крестьян, старообрядцах, выделении лесов заводам, противопожарных мероприятиях. Ведомости о числе больных.

Формулярные списки горных инженеров.

Книги: регистрации несчастных случаев, на выдачу пособий, личных счетов мастеровых Омутнинского завода.

В Ф. 496 отложились указы Сената, указы и циркуляры горных правлений, Вятской казенной палаты (Ф. 176) за 1756–1847 гг., документы по управлению Кирсинским и Песковским заводами за 1865–1879 гг.

# Главное управление Холуницкими горными заводами действительного статского советника А. Ф. Поклевского-Козелл (1873–1888 г.)

Управление Холуницкого горного округа заводов действительного статского советника А. Ф. Поклевского-Козелл (1888–1890 г.)

Управление Холуницкого горного округа заводов наследников действительного статского советника А. Ф. Поклевского-Козелл (1890–1914 гг.)

Ф. 491, 279 ед. хр., 1734, 1762–1764, 1772–1915 гг., 2 оп.

К группе Холуницких заводов относились: Богородский (Глазовского уезда) и Белохолуницкий (Слободского уезда) железоделательные, Залазнинский (Глазовского уезда) и Чернохолуницкий (Слободского уезда) чугуноплавильные и железоделательные, Климковский чугуноплавильный (Слободского уезда).

Климковский завод был основан в 1762 г., Белохолуницкий — в 1764 г., Богородский — в 1769 г., Залазнинский — в 1772 г., Чернохолуницкий — в 1810 г.

В 1873 г. Белохолуницкий, Климковский и Чернохолуницкий заводы, а в 1886 г. – Богородский и Залазнинский, перешли во владение действительного статского советника А. Ф. Поклевского-Козелл (умер в 1890 г.).

Объединены в Холуницкий горный округ с управлением в Белохолуницком заводе в 1888 г.

В октябре 1902 г. заводы перешли в ведение конкурсного управления по делам несостоятельного должника И. А. Поклевского-Козелл.

В 1909 г. заводы закрыты, в 1914 г. перешли в казну, в 1918 г. национализированы.

Отчеты о работе Главного управления горными заводами, Управления горным округом и заводов. Бухгалтерские отчеты. Операционные сметы. Сведения об изыскании и добыче руды, о строительстве доменных печей, выпуске продукции, промысловом налоге, переселении крестьян, несчастных случаях, выплате пособий.

Списки рабочих, служащих, крепостных крестьян. Ведомости на выдачу жалования рабочим и служащим.

Документы о деятельности русского мастера-изобретателя В. С. Пятова, впервые применившего на Холуницких заводах открытый им способ изготовления броневых плит прокаткой (Ф. 491. Оп. 1. Д. 8–12).

В Ф. 491 отложились документы о деятельности Буйского, Залазнинского, Шурминских заводов тульского купца А. М. Мосолова и его наследников за 1734, 1762–1764, 1772–1886 гг. (указы императоров, горных начальников и правлений, отчеты, ревизские сказки, купчие, дела об отводе рудников и лесов заводам, переписка об освобождении крестьян из крепостной зависимости, списки рабочих и крестьян), ведомости на материалы и выдачу заработной платы рабочим Благодатного золоторудного прииска Пермской губернии за 1903–1913 гг., документы временно управляющего от казны по охране Холуницких заводов за 1915 г.

# 9.2. Металлургические и машиностроительные предприятия

# Белохолуницкий железоделательный завод (1764—1918 гг.)

Ф. 495, 188 ед. хр., 1840–1856, 1861–1864, 1869–1918 гг., 1 оп.

Основан в 1764 г. в Слободском уезде генерал-прокурором Сената А. И. Глебовым на основании указа Берг-коллегии от 21 марта 1762 г. (завод также назывался Ново-Троицким-Холуницким, Главнохолуницким и Холуницким).

В 1769 г. А. И. Глебов продал завод С. Я. Яковлеву. В 1829 г. завод за долги А. И. Яковлева (внук С. Я. Яковлева) был взят в казенное управление.

В 1838 г. продан Д. Д. Пономареву.

B 1865 г. сын Д. Д. Пономарева А. Д. Пономарев продал завод B. Рекстер-Вагстафу.

В 1873 г. приобретен действительным статским советником А. Ф. Поклевским-Козелл совместно с екатеринбургским купцом Н. И. Севастьяновым (в 1874 г. А. Ф. Поклевский-Козелл выкупил долю Н. И. Севастьянова). В октябре 1902 г. завод перешел в ведение конкурсного управления по делам несостоятельного должника И. А. Поклевского-Козелл.

В 1909 г. закрыт, в 1914 г. перешел в казну.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 24 сентября 1918 г. «Об утверждении национализации и организации управления предприятиями Урала».

Годовые и финансовые отчеты. Сведения о добыче руды, выплавке чугуна, выработке и расценках на металл. Ведомости по залогу металлов в Вятском отделении Государственного банка.

Список рабочих завода с семьями за 1918 г. Ведомости на выдачу заработной платы. Сведения о несчастных случаях, штрафовании рабочих, деятельности Холуницкого благотворительного общества, об удержании средств из заработной платы рабочих и служащих в пользу приходского попечительства. Прошения и докладные записки рабочих.

### Залазнинский чугуноплавильный и железоделательный завод (1772–1918 гг.)

Ф. 494, 53 ед. хр., 1806, 1814–1831, 1835, 1839–1848, 1853–1854, 1860–1868, 1875–1878, 1886–1891, 1896–1903, 1911 гг., 1 оп.

Основан в 1772 г. в Слободском уезде тульским купцом А. М. Мосоловым на основании указа Казанского горного правления от 4 ноября 1771 г. (с 1780 г. – в Глазовском уезде).

В 1886 г. приобретен действительным статским советником A.  $\Phi$ . По-клевским-Козелл.

В октябре 1902 г. завод перешел в ведение конкурсного управления по делам несостоятельного должника И. А. Поклевского-Козелл.

В 1909 г. закрыт, в 1914 г. перешел в казну.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 24 сентября 1918 г. «Об утверждении национализации и организации управления предприятиями Урала».

Указы императоров, горных начальников и правлений. Предписания управляющего заводами Холуницкого горного округа, заводского исправника. Годовые и финансовые отчеты.

Планы и чертежи зданий, сооружений, заводских машин. Документы об открытии и разработке новых рудников, заготовке горного камня и белой глины. Сведения о добыче руды, выплавке чугуна, выработке железа, высылке крестьян в Сибирь за неподчинение властям.

Ведомости на выдачу заработной платы.

# Кирсинский железоделательный завод (1729–1918 гг.)

Ф. 1191, 438 ед. хр., 1866–1876, 1881–1917 гг., 3 оп.

Основан в 1729 г. в Слободском уезде хлыновским купцом  $\Gamma$ . М. Вяземским. Вырабатывал чугун для дальнейшего передела его в кричное железо.

С 1737 г. совладельцами, впоследствии владельцами завода становятся Курочкины.

В 1842 г. родственники и наследники Курочкиных М. В. и Н. Н. Боборыкины продали завод тульскому купцу А. И. Маликову. В 1858 г. А. И. Маликов продал завод Д. Е. Бенардаки.

В 1865 г. завод за долги перешел от Д. Е. Бенардаки в казенное ведомство.

В 1879 г. приобретен ярославским купцом 1-й гильдии Н. П. Пастуховым.

В 1913 г. вошел в Акционерное общество Северных заводов наследников Н. П. Пастухова, с 1916 г. (в связи с выходом наследников Н. П. Пастухова из состава общества) – Акционерное общество Северных заводов.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 24 сентября 1918 г. «Об утверждении национализации и организации управления предприятиями Урала».

Годовые и финансовые отчеты. Балансовые ведомости. Сметы расходов.

Сведения о добыче руды, выплавке чугуна, выработке железа, расценках на металл, распределении рабочих по видам работ. Сведения о количестве и качестве выпускаемой продукции и расценках заводского производства.

Списки рабочих и служащих. Журналы мастеровых и рабочих по цехам завода. Документы о приеме и увольнении рабочих завода. Ведомости на выдачу заработной платы. Сведения о штрафовании рабочих. Записи о несчастных случаях.

Отчеты по содержанию военнопленных за 1917 г.

### Климковский чугуноплавильный завод (1762–1918 гг.)

Ф. 492, 43 ед. хр., 1838–1840, 1864–1866, 1872–1876, 1881–1885, 1889–1906, 1910–1912, 1917–1918 гг., 1 оп.

Основан в 1762 г. в Слободском уезде генерал-прокурором Сената А. И. Глебовым на основании указа Берг-коллегии от 21 марта 1761 г.

В 1769 г. А. И. Глебов продал завод С. Я. Яковлеву. В 1829 г. завод за долги А. И. Яковлева (внук С. Я. Яковлева) был взят в казенное управление. В 1838 г. продан Д. Д. Пономареву. В 1865 г. сын Д. Д. Пономарева А. Д. Пономарев продал завод В. Рекстер-Вагстафу.

В 1873 г. приобретен действительным статским советником А. Ф. Поклевским-Козелл совместно с екатеринбургским купцом Н. И. Севастьяновым (в 1874 г. А. Ф. Поклевский-Козелл выкупил долю Н. И. Севастьянова).

В октябре 1902 г. завод перешел в ведение конкурсного управления по делам несостоятельного должника И. А. Поклевского-Козелл.

В 1909 г. закрыт, в 1914 г. перешел в казну.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 24 сентября 1918 г. «Об утверждении национализации и организации управления предприятиями Урала».

Годовые и финансовые отчеты. Сведения о добыче руды, выплавке чугуна, расценках на металл. Смета на расходы по охране завода. Ведомости на выдачу заработной платы.

### Омутнинский чугуноплавильный и железоделательный завод (1773–1918 гг.)

Ф. 497, 3021 ед. хр., 1789, 1796–1797, 1804, 1810, 1816–1817, 1848, 1872–1873, 1879–1916 гг., 2 оп.

Основан в 1773 г. в Слободском уезде полковником И. П. Осокиным на основании указа Берг-коллегии от 6 июня 1773 г. (с 1780 г. – в Глазовском уезде).

В 1848 г. внук И. П. Осокина А. Г. Осокин продал завод ярославскому купцу 1-й гильдии А. М. Пастухову.

В 1913 г. вошел в Акционерное общество Северных заводов наследников Н. П. Пастухова, с 1916 г. (в связи с выходом наследников Н. П. Пастухова из состава общества) – Акционерное общество Северных заводов.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 24 сентября 1918 г. «Об утверждении национализации и организации управления предприятиями Урала».

Указы, приказы и предписания Горного департамента, Уральского горного правления, Главной Омутнинской конторы, Управления Омутнинского горного округа заводов Н. П. Пастухова, Главного управления Акционерного общества Северных заводов Н. П. Пастухова. Годовые и финансовые отчеты Главной Омутнинской конторы и завода. Балансовые ведомости. Документы об учете заводского производства по цехам за 1892–1916 гг.

### Песковский чугуноплавильный и железоделательный завод (1772–1918 гг.)

Ф. 498, 1924 ед. хр., 1866–1877, 1881–1917 гг., 3 оп.

Основан в 1772 г. в Слободском уезде великоустюжским купцом И. Я. Курочкиным на основании указа Берг-коллегии от 6 октября 1771 г. (с 1780 г. – в Глазовском уезде).

В 1842 г. родственники и наследники Курочкиных М. В. и Н. Н. Боборыкины продали завод тульскому купцу А. И. Маликову. В 1858 г. А. И. Маликов продал завод Д. Е. Бенардаки. В 1865 г. завод за долги перешел от Д. Е. Бенардаки в казенное ведомство.

В 1879 г. приобретен ярославским купцом 1-й гильдии Н. П. Пастуховым.

В 1913 г. вошел в Акционерное общество Северных заводов наследников Н. П. Пастухова, с 1916 г. (в связи с выходом наследников Н. П. Пастухова из состава общества) – Акционерное общество Северных заводов.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 24 сентября 1918 г. «Об утверждении национализации и организации управления предприятиями Урала».

Циркуляры и распоряжения Горного департамента, Главной Омутнинской конторы, Управления Омутнинского горного округа заводов Н. П. Пастухова,

Главного управления Акционерного общества Северных заводов Н. П. Пастухова. Финансово-материальные отчеты. Бухгалтерские документы.

Книги: учета имущества, расценок по заводскому производству. Планы и чертежи оборудования завода. Свидетельства об установлении паровых котлов. Сведения о добыче руды, выплавке чугуна, выработке металла, ценах на готовую продукцию.

Переписка с Главной Омутнинской конторой, заводскими конторами, волостными правлениями.

Инвентарные описи Песковской лесной дачи. Документы о деятельности лесничего Песковского завода.

Списки служащих завода. Ведомости на выдачу заработной платы. Книги записей несчастных случаев и выдачи пособий рабочим. Сведения о штрафовании, увольнении, мобилизации рабочих, проживании военнопленных на заводе (период Первой мировой войны 1914—1918 гг.).

Сведения о создании больничной кассы, отчислениях в пользу Уральского комитета Красного Креста, пожарах, кражах заводского имущества. Договоры о приеме крестьян на работу.

### Чернохолуницкий чугуноплавильный и железоделательный завод (1810–1918 гг.)

Ф. 493, 61 ед. хр., 1838–1842, 1862–1864, 1875, 1879–1886, 1891–1907, 1911–1914 гг., 1 оп.

Основан в 1810 г. в Слободском уезде промышленником И. С. Яковлевым.

В 1829 г. завод за долги А. И. Яковлева (сын И. С. Яковлева) был взят в казенное управление. В 1838 г. продан Д. Д. Пономареву. В 1865 г. сын Д. Д. Пономарева А. Д. Пономарев продал завод В. Рекстер-Вагстафу.

В 1873 г. приобретен действительным статским советником А. Ф. Поклевским-Козелл совместно с екатеринбургским купцом Н. И. Севастьяновым (в 1874 г. А. Ф. Поклевский-Козелл выкупил долю Н. И. Севастьянова). В октябре 1902 г. завод перешел в ведение конкурсного управления по делам несостоятельного должника И. А. Поклевского-Козелл.

В 1909 г. закрыт, в 1914 г. перешел в казну.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 24 сентября 1918 г. «Об утверждении национализации и организации управления предприятиями Урала».

Годовые и финансовые отчеты. Сметы на разведку рудников и охрану завода. Сведения о добыче руды, выплавке чугуна, выработке железа, расценках на металл. Ведомости на выдачу заработной платы.

# **Мастерская пожарных машин Вятского губернского земства,** г. Вятка (1872–1918 гг.)

Ф. 528, 188 ед. хр., 1891–1892, 1897–1918 гг., 2 оп.

Открыта в 1872 г. Вятским губернским земством на базе учебной слесарной мастерской Вятского земского технического училища. Выпускала пожар-

ные и сельскохозяйственные машины, производила ремонт машин и оборудования фабрик и заводов. Перешла в ведение Вятского губсовнархоза в качестве казенного предприятия в 1918 г.

Сведения об инвентаре и материалах, используемых в мастерской. Книги учета работ. Расчетные книги с подрядчиками и поставщиками.

Переписка с учреждениями и частными лицами.

Табели мастеров и рабочих. Списки рабочих и служащих.

### 9.3. Предприятия химической промышленности

### Завод сухой перегонки дерева Вятского губернского земства (1897–1918 гг.)

Ф. 1329, 26 ед. хр., 1897–1914 гг., 1 оп.

Основан в 1897 г. в Пищальской казенной даче Посадской волости Орловского уезда. Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 28 декабря 1918 г.

Главные и инвентарные книги. Списки рабочих и служащих. Ведомости на выдачу заработной платы.

# 9.4. Деревообрабатывающие и целлюлозно-бумажные предприятия

# Спичечная фабрика «Акционерного общества спичечной и меховой фабрики Н. П. Рылова и Ф. П. Лесникова»,

с. Спасское Слободского уезда (1909–1918 гг.)

Ф. 518, 17 ед. хр., 1910–1918 гг., 1 оп.

Основана в 1909 г.

Национализирована на основании постановления ВСНХ от 7 марта 1918 г. «О введении государственной монополии на спички, свечи, рис, кофе, перец и привозные пряности и о национализации спичечных и свечных фабрик и предприятий по оптовой торговле рисом, кофе, перцем и пряностями».

Описание фабрики. Списки, табели рабочих и служащих. Ведомости на выдачу заработной платы. Списки военнообязанных. Ведомости о взносах участников больничной кассы.

# Спичечная фабрика Торгового дома «А. и Н. Бровцыны», с. Усть-Чепца Вятского уезда (1873–1918 гг.)

Ф. 519, 71 ед. хр., 1900–1917 гг., 1 оп.

Основана в 1873 г.

Национализирована постановлением Вятского губсовнархоза от 23 октября 1918 г. на основании постановления ВСНХ от 7 марта 1918 г. «О введении

государственной монополии на спички, свечи, рис, кофе, перец и привозные пряности и о национализации спичечных и свечных фабрик и предприятий по оптовой торговле рисом, кофе, перцем и пряностями».

Финансовые отчеты. Бухгалтерские документы.

Списки рабочих и служащих. Расчетные книги на выдачу заработной платы.

## Спичечная фабрика Торгового дома «Г. И. Ворожцова и компания», г. Слободской (1860–1918 гг.)

Ф. 520, 120 ед. хр., 1862–1917 гг., 1 оп.

Основана в 1860 г. купеческой женой Г. И. Ворожцовой.

Национализирована на основании постановления ВСНХ от 7 марта 1918 г. «О введении государственной монополии на спички, свечи, рис, кофе, перец и привозные пряности и о национализации спичечных и свечных фабрик и предприятий по оптовой торговле рисом, кофе, перцем и пряностями».

Главные книги. Табели учета рабочего времени. Ведомости на выдачу заработной платы.

## Спичечная фабрика Торгового дома «И. И. Сапожников с сыновьями»,

дер. Барминская (Сапожнята) Бобинской волости Вятского уезда (1887–1918 гг.)

Ф. 1197, 1 ед. хр., 1914–1915 гг.,1 оп.

Основана в 1887 г.

Национализирована постановлением Вятского губисполкома от 11 марта 1918 г. на основании постановления ВСНХ от 7 марта 1918 г. «О введении государственной монополии на спички, свечи, рис, кофе, перец и привозные пряности и о национализации спичечных и свечных фабрик и предприятий по оптовой торговле рисом, кофе, перцем и пряностями».

Список участников больничной кассы.

#### Косинская писчебумажная фабрика,

с. Коса Слободского уезда (1784–1918 гг.)

Ф. 1174, 2 ед. хр., 1902–1903 гг., 1 оп.

Основана в 1784 г. вятским купцом Ф. М. Рязанцевым.

Национализирована постановлением Вятского губсовнархоза от 23 октября 1918 г.

Проекты договоров о создании товарищества совладельцев фабрики.

#### Лальская писчебумажная фабрика,

дер. Афамово Целяковской волости Устюжского уезда Вологодской губернии (около г. Лальска) (1829–1918 гг.)

Ф. 1305, 155 ед. хр., 1841–1846, 1852–1864, 1869–1918 гг., 3 оп.

Основана в 1829 г. лальским купцом С. С. Сумкиным.

Национализирована на основании Декрета СНК от 28 июня 1918 г. «О национализации крупнейших предприятий».

Бухгалтерские документы. Договоры на управление фабрикой. Статистические сведения о ее работе. Посемейные списки рабочих и служащих. Отчеты о работе больничной кассы.

## Медянская писчебумажная фабрика Торгового дома «И. А. Первушина сыновья», Вятский уезд (1785–1918 гг.)

Ф. 527, 427 ед. хр., 1870–1916 гг., 2 оп.

Основана в Вятском уезде коллежской асессоршей П. С. Бедаревой по указу Вятской казенной палаты от 3 апреля 1785 г.

В 1868 г. перешла во владение московского купца И. А. Первушина.

Национализирована постановлением Вятского губсовнархоза от 23 октября 1918 г. на основании Декрета СНК от 28 июня 1918 г. «О национализации крупнейших предприятий».

Отчеты о работе фабрики. Книги: главные, паспортные, кассовые, расчетные, приходно-расходные, имущественные, лесные, регистрации несчастных случаев, для записи сверхурочных работ.

#### 9.5. Текстильные, кожевенные и меховые предприятия

## **Льнопрядильная и ткацкая фабрика Т. Ф. Булычева**, г. Вятка (1911–1918 гг.)

Ф. 526, 87 ед. хр., 1903–1905, 1911–1919 гг., 2 оп.

Основана в 1911 г. купцом Т. Ф. Булычевым для промышленной переработ-ки льноволокна и производства ткани.

Национализирована на основании постановлений Вятского губисполкома от 19 марта 1918 г. и Президиума ВСНХ от 2 октября 1918 г.

Финансовые отчеты фабрики. Бухгалтерские документы. Инвентарные книги. Доверенности и нотариальные акты. Табели поденных работ. Книги регистрации несчастных случаев.

Списки рабочих, служащих, участников больничной кассы. Ведомости на выдачу заработной платы.

В фонде отложились главные книги Главной конторы Т. Ф. Булычева за 1903–1905 гг., перечень выполняемых работ и тарифные расценки за 1919 г.

### **Военно-обмундировочная фабрика «Одежда»,** г. Вятка (1916–1918 гг.)

Ф. 1069, 6 ед. хр., 1916–1919 гг., 1 оп.

Основана в июне 1916 г. инженером В. М. Гелисом для производства военного обмундирования и снаряжения для армии.

После смерти В. М. Гелиса перешла к его жене И. З. Гелис.

Национализирована на основании постановления Вятского районного Совета народного хозяйства от 22 октября 1918 г.

Главные и расчетные книги. Списки рабочих и служащих.

В фонде отложился список рабочих и служащих фабрики за 1919 г.

## Кожевенный завод и механическая фабрика обуви Торгового дома «Ф. Т. Вахрушева сыновья», (1895–1917 гг.)

## Акционерное общество кожевенных заводов и фабрик Петра Вахрушева с сыновьями,

с. Вознесенское (Вахрушево) Слободской уезд (1917–1918 гг.)

Ф. 499, 245 ед. хр., 1885–1918 гг., 1 оп.

В 1854 г. крестьянином Тимофеем Анфимовичем Вахрушевым основаны кожевенный и клееваренный заводы в дер. Малозавалинской Слободского уезда.

Позднее его сыновьями (Парфеном, Федором, Иваном, Ильей) и внуками были основаны еще несколько кожевенных и клееваренных заводов в дер. Малозавалинской и г. Слободском.

На базе заводов Вахрушевых в с. Вознесенском (Вахрушево) Слободского уезда 18 ноября 1895 г. учрежден Торговый дом «Ф. Т. Вахрушева сыновья».

В 1917 г. Торговый дом преобразован в «Акционерное общество кожевенных заводов и фабрик Петра Вахрушева с сыновьями».

Заводы и фабрики Вахрушевых национализированы на основании постановления ВСНХ от 24 декабря 1918 г.

Циркуляры старшего фабричного инспектора Вятской губернии. Бюллетени Вятского районного комитета по кожевенным делам. Журналы заседаний Комитета кожевенных заводчиков при Совете съездов председателей промышленности и торговли (г. Петроград). Годовые производственные отчеты. Главные и кассовые книги.

Промысловые свидетельства и удостоверения заводов Ф. Т. Вахрушева. Наследственные дела наследников Ф. Т. Вахрушева. Документы о поставках кожаной обуви, одежды и амуниции военному ведомству. Переписка о поставках сырья. Сведения об устройстве больниц и школ, о несчастных случаях на производстве, штрафах, страховании рабочих, об отсрочке призыва военнообязанных рабочих.

Списки рабочих и служащих. Табели учета рабочего времени. Книги выдачи заработной платы рабочим и служащим. Списки и ведомости на выдачу заработной платы сезонным и поденным рабочим.

В фонде отложились документы кожевенных заводов Вахрушевых за 1885–1895 гг.

## Кожевенный завод Торгового дома «Н. А. и Д. Братья Вахрушевы», с. Вахрушево Слободского уезда

(1908–1919 гг.)

Ф. 501, 55 ед. хр., 1907–1919 гг., 1 оп.

Основан в 1908 г. наследниками Ильи Тимофеевича Вахрушева на базе семейного производства по выделке яловых и конских кож.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 16 сентября 1919 г.

Циркуляры Совета Съезда горнопромышленников Урала, старшего фабричного инспектора Вятской губернии. Сведения об установке парового котла. Протоколы общих собраний. Книги выдачи заработной платы. Список участников больничной кассы.

Списки рабочих и служащих.

В фонде отложились документы Торгового дома «Илья Тимофеевич Вахрушев с сыновьями» за 1907 г.

#### Кожевенный завод С. Ф. Вахрушева,

с. Вахрушево Слободского уезда (1904–1914 гг.)

Ф. 500, 23 ед. хр., 1902–1914 гг., 1 оп.

Кожевенный завод выделился из фирмы наследников Федора Тимофеевича Вахрушева. В 1904 г. перешел во владение к Степану Федоровичу Вахрушеву.

В 1914 г прекратил существование из-за несостоятельности владельца.

Журналы совместных заседаний Технического комитета Главного интендантского управления Военного министерства и представителей кожевенных заводов разных губерний за 1909 г. Книги по раскрою кож.

Списки рабочих и служащих. Книги выдачи заработной платы.

В Ф. 500 отложились документы Торгового дома «Ф. Т. Вахрушева сыновья» (Ф. 499) за 1902-1904 гг.

#### Кожевенный завод В. П. Вахрушева,

с. Вахрушево Слободского уезда (1915–1917 гг.)

Ф. 842, 16 ед. хр., 1915–1917 гг., 1 оп.

Основан 5 марта 1915 г. Викентием Петровичем Вахрушевым для снабжения действующей армии снаряжением и обувью.

Закрыт в июле 1917 г.

Циркуляры Центрального военно-промышленного комитета, Всероссийского общества кожевенных заводчиков. Главные книги конторы В. П. Вахрушева. Документы о поставках кожаной обуви, одежды и амуниции военному ведомству.

Списки рабочих и служащих. Книги выдачи заработной платы.

## Механическая фабрика обуви и кожевенные заводы Торгового дома «Ф. и А. Долгушины и компания»,

дер. Седининская Бобинской волости Вятского уезда (1898–1919 гг.)

Ф. 506, 52 ед. хр., 1901–1918 гг., 1 оп.

Первый кожевенный завод основан в 1840 г. крестьянином Иваном Васильевичем Долгушиным.

В 1898 г. перешел во владение его сына Федора Ивановича Долгушина и племянника Александра Петровича Долгушина, которые в том же году образовали Торговый дом «Ф. и А. Долгушины и компания».

В 1909 г. была построена механическая фабрика обуви для изготовления сапог для армии.

Национализированы на основании постановления Вятского губсовнархоза от 22 мая 1919 г. и постановления Президиума ВСНХ от 16 сентября 1919 г.

Кассовые и расчетные книги. Список рабочих и служащих. Алфавит участников больничной кассы.

#### Кожевенный завод М. Ф. Долгушина

[дер. Седининская Бобинской волости Вятского уезда] (1901–1918 гг.)

Ф. 504, 13 ед. хр., 1902–1903, 1908–1916 гг., 1 оп.

Основан в 1901 г. сыном Федора Ивановича Долгушина Михаилом Федоровичем Долгушиным для изготовления юфтевой кожи.

Национализирован на основании Декрета СНК от 28 июня 1918 г. «О национализации крупнейших предприятий».

Список рабочих и служащих. Кассовые и расчетные книги.

#### Кожевенный завод И. П. Долгушина,

дер. Седининская Бобинской волости Вятского уезда (1913–1918 гг.)

Ф. 503, 3 ед. хр., 1913–1915 гг., 1 оп.

Получен во владение Иваном Петровичем Долгушиным в порядке раздела семейного имущества.

Национализирован на основании Декрета СНК от 28 июня 1918 г. «О национализации крупнейших предприятий».

Список рабочих и служащих. Расчетные книги на выдачу рабочим заработной платы.

## Кожевенный завод Торгового дома «Денис Зонов с сыновьями», г. Вятка (1908–1919 гг.)

Ф. 510, 87 ед. хр., 1903–1918 гг., 2 оп.

Основан купцом К. И. Лаптевым на основании постановления Вятского губернского правления от 18 октября 1895 г. для производства юфтевой кожи.

В 1908 г. арендован, в 1909 г. куплен Торговым домом «Денис Зонов с сыновьями».

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 16 сентября 1919 г.

Финансовые отчеты. Главные и расчетные книги. Счета и документы по подрядам и поставкам. Договоры и соглашения о покупке леса, дегтя, лесных материалов. Сведения о торгах на поставку сапожного товара военному ведомству. Переписка по кожевенным и лесопромышленным операциям. Книги выдачи заработной платы.

В фонде отложились документы Торгового дома «Денис Зонов с сыновьями» за 1903–1908 гг.

## Кожевенные заводы Торгового дома «И. Д. Лаптев с сыном», дер. Монашевская Щербининской волости Вятского уезда и г. Вятка (1877–1919 гг.)

Ф. 508, 470 ед. хр., 1877, 1881, 1886, 1890–1917 гг., 1 оп.

Первый завод основан в 1877 г. для выделки кож.

Второй приобретен в г. Вятке в 1889 г.

Национализированы на основании постановления Президиума *ВСНХ* от 16 сентября 1919 г.

Циркуляры и распоряжения старшего фабричного инспектора Вятской губернии. Книги: главные, товарные, кассовые, расчетные. Документы о поставках кожаной обуви, одежды и амуниции военному ведомству. Переписка со старшим фабричным инспектором Вятской губернии по кожевенному производству, поставкам сапожного материала, лесозаготовкам. Списки рабочих и служащих. Книги выдачи заработной платы.

## Кожевенный завод Торгового дома «М. Д. Лаптев с сыном», дер. Авдеевская Щербининской волости Вятского уезда (1869–1918 гг.)

Ф. 507, 61 ед. хр., 1809, 1859, 1879, 1892, 1912–1917 гг., 1 оп.

Основан в 1869 г.

Национализирован на основании постановления Президиума *ВСНХ* от 16 сентября 1919 г.

Переписка с Всероссийским обществом кожевенных заводчиков, Уральским окружным страховым товариществом. Документы по подрядам и поставкам, о задолженности перед фирмами и частными лицами. Контракты на постав-

ку мягкого сапожного материала, чехлов для лопат, поясных патронных сумок военному ведомству. Списки рабочих и служащих. Табели рабочего времени.

В фонде отложились копии крепостных актов на земли, купленные заводчиками Лаптевыми, за 1809, 1859 гг.

#### Кожевенный завод Торгового дома «А. Сенилов с сыновьями»,

сл. Демьянка г. Слободского

Ф. 1407, 4 ед. хр., 1916–1919 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации (национализации) не установлены.

Список рабочих и служащих. Книги выдачи заработной платы. Сведения о несчастных случаях на производстве.

### **Кожевенный завод М. И. Фофанова,** сл. Демьянка г. Слободского (1762–1918 гг.)

Ф. 1070, 1 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

Основан в 1762 г. купцами Фофановыми для производства юфтевой кожи. Национализирован на основании Декрета СНК от 28 июня 1918 г. «О национализации крупнейших предприятий».

Ведомости на выдачу заработной платы.

#### Кожевенный завод Акционерного общества братьев Штейнберг,

с. Вахрушево Слободского уезда (1916–1919 гг.)

Ф. 1071, 5 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

Перешел к Акционерному обществу братьев Штейнберг в декабре 1916 г. от Торгового дома «Илья Тимофеевич Вахрушев с сыновьями». Занимался выделкой хромового товара.

Национализирован на основании постановления Президиума *ВСНХ* от 16 сентября 1919 г.

Отчеты о доходах и расходах, приходе и расходе сырья и готового товара. Табели учета рабочего времени. Книги выдачи заработной платы.

#### Меховая фабрика Торгового дома братьев И. И. и А. И. Распоповых, г. Слободской (не уст. – 1904 г.)

Ф. 515, 39 ед. хр., 1887, 1894–1895, 1899–1905 гг., 1 оп.

Дата основания не установлена.

Закрыта в 1904 г. из-за несостоятельности владельцев.

Бухгалтерские документы. Переписка с купцами и фабрикантам, о продаже меховых изделий, оплате за товар. Расчетные книги на выдачу заработной платы.

#### Шубно-овчинный завод Н. И. Бокова,

дер. Филимоновская Шепелевской волости Слободского уезда (1851–1919 гг.)

Ф. 513, 2 ед. хр., 1910–1914 гг., 1 оп.

Основан в 1851 г.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 16 июня 1919 г.

Главная и кассовая книги.

#### Шубно-овчинный завод В. С. Жилина,

с. Успенское Слободского уезда

Ф. 1072, 3 ед. хр., 1913–1916 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Списки рабочих и служащих. Ведомости на выдачу заработной платы.

## Шубно-овчинный завод Торгового дома «М. Г. Миронов с сыновьями»,

дер. Порошино Макарьевской волости Вятского уезда

Ф. 512, 10 ед. хр., 1904–1911 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Расчетные книги на выдачу заработной платы.

## Шубно-овчинный завод Торгового дома «И.В. Оглоблин с сыновьями»,

дер. Оглоблины Стуловской волости Слободского уезда (1850–1919 гг.)

Ф. 517, 1 ед. хр., 1914 г., 1 оп.

Основан в 1850 г.

Национализирован на основании постановления Президиума ВСНХ от 16 июня 1919 г.

Расчетная книга на выдачу заработной платы.

#### 9.6. Винокуренные и пивоваренные предприятия

### Вятский дрожже-винокуренный завод И. А. Смольянинова, г. Вятка (1883–1918 гг.)

Ф. 524, 2 ед. хр., 1913–1916 гг., 1 оп.

Основан в 1883 г. Национализирован на основании постановления коллегии Отдела промышленности Вятского губсовнархоза от 14 января 1919 г.

Списки рабочих и служащих.

## Дрожжепивоваренный и солодорастительный завод В. А. Шмелевой, г. Вятка (1915–1918 гг.)

Ф. 523, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Основан 21 сентября 1915 г.

Национализирован на основании постановлений Вятского губисполкома от 21 марта 1918 г. и Президиума ВСНХ от 2 октября 1918 г.

Книга выдачи заработной платы.

## 9.7. Предприятия по выпуску пчеловодных принадлежностей, учебных пособий, световых картин, типография

## Фабрика пчеловодных принадлежностей Торгового дома В. и П. Кирьяновых и С. И. Ложкина, г. Вятка (не уст. – 1918 г.)

Ф. 521, 15 ед. хр., 1876–1878, 1915–1918 гг., 1 оп.

Дата основания не установлена.

Национализирована в 1918 г. и реорганизована в фабрику металлических изделий «Метиз» Вятского губсовнархоза.

Книги: главные, кассовые, по учету товаров, выдачи заработной платы. Заказы на продукцию.

## **Мастерская учебных пособий Вятского губернского земства,** г. Вятка (1897–1918 гг.)

Ф. 529, 23 ед. хр., 1904–1916 гг., 1 оп.

Основана в 1897 г. по постановлению Вятского губернского земского собрания от 11 декабря 1896 г. для изготовления наглядных учебных пособий и школьной мебели с целью снабжения всех уездных земств образцами наглядных пособий.

Перешла в ведение Вятского губсовнархоза в качестве казенного предприятия в 1918 г.

Постановления Вятской губернской земской управы. Книги: главные, про-изводственные, инвентарные. Кассовые журналы.

#### Мастерская световых картин Вятского губернского земства,

г. Вятка

Ф. 1328, 8 ед. хр., 1907–1914 гг., 1 оп.

Даты основания и ликвидации не установлены.

Главные и инвентарная книги.

## **Типография при Вятском губернском правлении,** г. Вятка (1797–1917 гг.)

Ф. 199, 37 ед. хр., 1856, 1867–1870, 1877–1878, 1885–1917 гг., 1 оп.

Создана 15 апреля 1797 г. в г. Вятке на основании указа императрицы Екатерины II от 16 сентября 1796 г. «Об ограничениях свободы книгопечатания и ввоза иностранных книг; об учреждении на сей конец цензур в городах: Санкт-Петербурге, Москве, Риге, Одессе и при Радзивилловской таможне, и об упразднении частных типографий» для облегчения канцелярской переписки и для печатания книг.

Национализирована на основании постановления Вятского губисполкома от 15 декабря 1917 г.

Отчеты о доходах и расходах. Книги: главные, приходно-расходные, учета казенного имущества, учета рабочего времени, выдачи заработной платы. Сведения о стоимости издания «Вятских губернских ведомостей». Списки рабочих и служащих.

#### 10. Строительство

## Вятская губернская строительная экспедиция (1781–1832 гг.)

Ф. 620, 1413 ед. хр., 1785–1799, 1805–1821 гг., 12 оп.

Образована в составе Вятской казенной палаты на основании указа императрицы Екатерины II от 24 марта 1781 г. «Об утверждении наставления для производства дел в казенных палатах» для наблюдения за состоянием казенных мостов и перевозов, строительством и ремонтом казенных зданий.

С 1805 г. находилась в ведении Вятского губернского правления.

Преобразована в губернскую строительную комиссию на основании «Положения о новом образовании строительной части гражданского строительного ведомства» от 29 сентября 1832 г.

Рапорты экспедиции в Вятскую казенную палату. Журналы входящих и исходящих бумаг. Дела об отводе мест под строительство в г. Вятке и Вятской губернии, о составлении планов и смет на постройку и ремонт казенных зданий, частных домов, об освидетельствовании строений. Документы о составлении планов и смет на постройку лазаретов и тюремных казарм по Сибирскому тракту. Сведения о содержании дорог и мостов, ценах на строительные материалы, устройстве соляных магазинов, поставках соли.

# Вятская губернская строительная комиссия (1832–1851 гг.) Вятская губернская строительная и дорожная комиссия (1851–1865 гг.)

Ф. 619, 2474 ед. хр., 1814–1817, 1821–1865 гг., 6 оп.

Губернская строительная комиссия образована на основании «Положения о новом образовании строительной части гражданского строительного ведомства» от 29 сентября 1832 г. для руководства строительством казенных зданий, дорог и контроля за гражданским строительством в губернии.

Действовала под председательством вятского губернатора, находилась в ведении Главного управления путей сообщения и публичных зданий, с 1864 г. – в ведении МВД.

Преобразована в 1851 г. в губернскую строительную и дорожную комиссию на основании «Положения о губернских строительных и дорожных комиссиях» от 28 апреля 1849 г. и указа Сената от 18 мая 1851 г. «Об учреждении в Вятской губернии губернской строительной и дорожной комиссии».

Упразднена на основании высочайше утвержденного мнения Государственного совета от 29 октября 1864 г. «О преобразовании гражданской строительной и дорожной части» с передачей функций строительному отделению губернского правления.

Протоколы и журналы заседаний комиссии. Журналы входящих и исходящих бумаг.

Дела о выделении мест под строительство, составлении и утверждении проектов, планов, смет на постройку и перестройку государственных и частных зданий, церквей, об освидетельствовании зданий в г. Вятке и Вятской губернии, проведении торгов на постройку казенных строений.

Документы о строительстве и ремонте зданий, дорог, мостов, переправ, плотин, об устройстве водопровода в г. Вятке, ценах на строительные материалы и работы.

Документы о назначениях, командировках, отпусках членов комиссии (архитектора, помощника архитектора, чертежников, техников и др.).

В Ф. 619 отложились документы Вятской губернской строительной экспедиции (Ф. 620) за 1814-1817, 1821-1831 гг.

#### 11. Транспорт

Техническая инспекция по рекам Каме, Белой и Вятке VI округа путей сообщения (1880–1881 гг.)

3-й технический участок Пермского отделения Казанского округа путей сообщения (1881–1898 гг.)

Мамадышский технический участок Пермского отделения Казанского округа путей сообщения (1898–1905 гг.)

Вятский технический участок Пермского отделения Казанского округа путей сообщения (1905–1918 гг.)

Ф. 762, 233 ед. хр., 1880–1918 гг., 2 оп.

1 апреля 1880 г. на основании приказа министра путей сообщения от 9 апреля 1880 г. образована техническая инспекция по рекам Каме, Белой и Вятке.

В ноябре 1881 г. инспекция преобразована в 3-й технический участок Пермского отделения Казанского округа путей сообщения Министерства путей сообщения, с октября 1898 г. — Мамадышский технический участок, с 1905 г. — Вятский технический участок.

Технический участок осуществлял охрану мостов и других сооружений на р. Вятке, проводил работу по углублению мелей и перекатов.

Казанский округ путей сообщения упразднен на основании постановления СНК от 18 мая 1918 г. «О преобразовании органов управления водного транспорта».

Циркуляры вятского губернатора, начальника Пермского отделения Казанского округа путей сообщения. Приказы по Вятскому техническому участку. Финансовые отчеты.

Ведомости об изменении горизонта воды на реках Вятке и Каме, температуре воздуха и воды. Сведения о глубине воды на перекатах и водомерных постах рек Вятки и Камы, углублении перекатов и укреплении берегов реки Вятки, чистке фарватеров, ремонте и содержании судов и водомерных постов, водолазных работах, постройке ледорезов, установлении плавучих знаков.

Личные дела служащих. Сведения о найме работников. Ведомости на выдачу заработной платы.

Альбомы перекатов р. Вятки за 1914 г. см. также в Ф. Р-2253. Оп. 4.

#### Судоходные дистанции Пермского отделения Казанского округа путей сообщения (не позднее 1896 г. – 1918 г.)

2 фонда, 73 ед. хр., 1896–1916 гг.

Образованы не позднее 1896 г. Осуществляли взимание сборов с провозимых товаров, грузов и наблюдение за исправным состоянием пристаней,

мостов, производством работ по углублению мелей и перекатов на р. Вятке и ее притоках.

Казанский округ путей сообщения упразднен на основании постановления СНК от 18 мая 1918 г. «О преобразовании органов управления водного транспорта».

#### Вятская

Ф. 202, 64 ед. хр., 1896–1916 гг., 1 оп.

#### Мамалышская

Ф. 1230, 9 ед. хр., 1900–1902 гг.,1 оп.

Циркуляры Министерства путей сообщения. Журналы входящих и исходящих документов. Приходно-расходные книги, книги записи паровых, непаровых, разгружающихся и останавливающихся на зимовку судов. Сведения по осмотрам паровых котлов на судах. Дела по оборудованию железнодорожного моста через р. Вятку и перестройке мостов, о содержании постов и имущества дистанции, чистке фарватера р. Вятки, об авариях и сплаве плотов. Документы о постановке весенних предостерегающих знаков и их ремонте.

Журналы заседаний и доклады Мамадышской уездной земской управы. Смета расходов. План берега р. Вятки под г. Мамадышем Казанской губернии за 1900 г. Судовые ведомости непаровых судов. Дела о пожарах, потоплении грузов, утонувших (Ф. 1230).

Требовательные ведомости на выдачу жалования служащим.

## Главная контора Вятского пароходства и транспортирования кладей Т. Ф. Булычева (1871–1902 гг.)

Ф. 200, 318 ед. хр., 1876–1902 гг., 2 оп.

Открыта в апреле 1871 г.

31 марта 1902 г. преобразована в Товарищество Вятско-Волжского пароходства.

Главные и бухгалтерские книги. Журналы учета пассажирских, транспортных перевозок, буксирных грузов. Сведения о постройке новых судов. План перекатов р. Вятки за 1898 г. Книги санитарных осмотров паромов.

Расчетные книги служащих и алфавиты к ним.

### Товарищество Вятско-Волжского пароходства (1902–1918 гг.)

Ф. 201, 847 ед. хр., 1884, 1886, 1892–1895, 1898, 1900, 1902–1916 гг., 3 оп.

Основано 31 марта 1902 г. пароходовладельцами Т. Ф. Булычевым, А. Я. Тырышкиным и П. И. Александровым.

Перешло в собственность государства в марте 1918 г. на основании Декрета СНК от 25 января 1918 г. «О национализации торгового флота».

Регистр передачи товариществу имущества от учредителей Булычева, Тырышкина и Александрова. Проект устава товарищества за 1898 г. Протоколы

общих собраний пайщиков и заседаний правления. Годовые отчеты с приложениями. Книги: главная, лицевых счетов, материальная, жалобная. Журналы: грузовые, обстановочные, путевые судов.

Переписка с Московской конторой, Астраханским, Казанским, Касимовским, Котельничским, Медведским, Орловским, Нижегородским, Рязанским и другими агентствами пароходства.

Списки рабочих и служащих. Ведомости на выдачу им заработной платы. Договоры найма работников. Дела о страховании судовых рабочих, несчастных случаях с работниками. Отчеты о работе сберегательной кассы служащих.

В Ф. 201 отложились документы Главной конторы Вятского пароходства и транспортирования кладей Т. Ф. Булычева (Ф. 200) за 1884, 1886, 1892–1895, 1898, 1900 гг.

## Уполномоченный Общества железнодорожных путей по постройке Слободской ветки ([1915–1917] гг.)

Ф. 865, 28 ед. хр., 1915–1917 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации должности не установлены.

Планы земель Слободского уезда, отчуждаемых у владельцев для строительства Слободской железнодорожной ветки.

#### 12. Связь

#### Почтовые конторы (1783–1885 гг.) Почтово-телеграфные конторы (1885–1918 гг.)

6 фондов, 452 ед. хр., 1803–1922 гг.

Вятская губернская почтовая контора образована в 1783 г. по указу Главного правления почтовых дел от 3 октября 1782 г. В 1789 г. образованы Котельничская и Яранская, а в 1795—1798 гг. — Орловская, Слободская и Уржумская почтовые экспедиции.

С 1811 г. губернская почтовая контора и почтовые экспедиции состояли в ведении Почтового департамента (в 1811–1819, 1868–1880, 1881–1884 гг. Почтовый департамент входил в состав МВД, в 1830–1865 гг. – в состав Главного управления почт, в 1865–1868, 1880–1881 гг. – в состав Министерства почт и телеграфов, в 1819–1830 гг. – самостоятельное ведомство).

На основании указа императора Николая I от 22 октября 1830 г. «О новом устройстве почтовой части» почтовые экспедиции были упразднены, а с 1 января 1831 г. образованы уездные почтовые конторы.

С 1884 г. система связи перешла в ведение Главного управления почт и телеграфов.

На основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 28 мая 1885 г. «О преобразовании местных почтовых и телеграфных учреждений» почтовые конторы Вятской губернии вошли в состав Казанского почтово-телеграфного округа.

Почтовые конторы объединены с телеграфными станциями (открыты в 1861–1875 гг.) в почтово-телеграфные конторы по предписанию начальника Казанского почтово-телеграфного округа от 24 сентября 1885 г.

В марте 1900 г. почтово-телеграфные конторы Вятской губернии были переданы в Пермский почтово-телеграфный округ.

На основании постановления II Всероссийского съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов от 25 октября 1917 г. перешли в ведение Наркомата почт и телеграфов РСР.

#### Вятская

Ф. 203, 256 ед. хр., 1803–1922 гг., 4 оп.

#### Нолинская

Ф. 1298, 3 ед. хр., 1911–1913 гг., 1 оп.

#### Орловская

Ф. 958, 18 ед. хр., 1890–1898, 1905–1918 гг., 1 оп.

#### Слободская

Ф. 1048, 113 ед. хр., 1867–1919 гг., 1 оп.

#### **Уржумская**

Ф. 988, 49 ед. хр., 1900, 1906–1918 гг., 1 оп.

#### Яранская

Ф. 646, 13 ед. хр., 1909, 1913–1916 гг., 2 оп.

Приказы, распоряжения, предписания Почтового, Телеграфного департаментов, начальников Казанского и Пермского почтово-телеграфных округов, Казанского почтамта, Вятской губернской почтовой конторы, управляющего почтовой частью Вятской губернии. Указы Вятского губернского правления. Годовые отчеты.

Книги о движимом и недвижимом имуществе Вятской почтовотелеграфной конторы.

Дела по надзору за телефонной сетью, о содержании казенных зданий, об установке электроосвещения в помещениях конторы, о цензуре почтовотелеграфных отправлений, наложении ареста на периодические издания (Ф. 203).

Дело об открытии почтового отделения в с. Оршанка Яранского уезда в 1913 г. (Ф. 646). Документы об открытии телефонной станции в г. Уржуме, сберегательных касс при почтовых отделениях Уржумского уезда. Отчеты о работе Буйского почтового отделения Уржумского уезда за 1916—1917 гг. (Ф. 988). Статистика телефонных сообщений по г. Слободскому за 1914—1919 гг. (Ф. 1048).

Документы по личному составу: формулярные, послужные списки, списки работников, документы об аттестации и др.

В Ф. 203 имеются документы по личному составу Вятского губернского почтово-телеграфного управления, Вятского губернского отдела народной связи, почтово-телеграфных контор и отделений (Ф. Р-250) за 1918–1922 гг.

## Почтово-телеграфные отделения (1885 г. – после 1918 г.)

13 фондов, 209 ед. хр., 1871–1921 гг.

Образовывались на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 28 мая 1885 г. «О преобразовании местных почтовых и телеграфных учреждений».

Подчинялись управлению Казанского почтово-телеграфного округа, с 1900 г. – управлению Пермского почтово-телеграфного округа.

На основании постановления II Всероссийского съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов от 25 октября 1917 г. перешли в ведение Наркомата почт и телеграфов РСР.

**Быстрицкое**, с. Быстрица Орловского уезда Ф. 981, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

**Вахрушевское (Воскресенско-Вахрушевское)**, с. Вахрушево Слободского уезда

Ф. 1050, 23 ед. хр., 1901–1916 гг., 1 оп.

Верховское, с. Верховино Орловского уезда

Ф. 960, 5 ед. хр., 1915–1917 гг., 1 оп.

**Верхошижемское**, с. Верхошижемье Орловского уезда Ф. 961, 11 ед. хр., 1915–1918 гг., 1 оп.

**Вожгальское**, с. Вожгалы Вятского уезда Ф. 984, 15 ед. хр., 1913–1916 гг., 1 оп.

**Истобенское**, с. Истобенское Орловского уезда Ф. 962, 19 ед. хр., 1878–1882, 1894–1918 гг., 1 оп.

**Кожинское**, с. Зашижемье Орловского уезда Ф. 965, 2 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

**Лебяжское**, с. Лебяжье Уржумского уезда Ф. 1051, 18 ед. хр., 1908–1917 гг., 1 оп.

**Пищальское**, с. Пищалье Орловского уезда Ф. 968, 3 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

**Средне-Ивкинское**, с. Средне-Ивкино Орловского уезда Ф. 969, 9 ед. хр., 1914–1918 гг., 1 оп.

**Сюмсинское**, с. Сюмси Малмыжского уезда Ф. 959, 75 ед. хр., 1871–1918 гг., 1 оп.

**Чудиновское**, с. Чудиново Орловского уезда Ф. 970, 13 ед. хр., 1908–1918 гг., 1 оп.

**Лузское**, ст. Луза Устюжского уезда Вологодской губернии Ф. 1315, 15 ед. хр., 1914–1916, 1918–1921 гг., 1 оп.

Циркуляры и предписания Почтового и Телеграфного департаментов, начальников Казанского и Пермского почтово-телеграфных округов, управляющего почтовой частью Вятской губернии. Годовые отчеты. Дела об открытии отделений, учреждении и работе при них сберегательных касс, о конфискации и наложении ареста на периодические издания.

Дела по личному составу.

В Ф. 959 отложились циркуляры и предписания Министерства почт и телеграфов, управляющего почтовой частью Вятской губернии (Ф. 203), документы Сюмсинской почтовой и Сюмсинской телеграфной станций за 1871–1885 гг., в Ф. 962 — циркуляры и предписания Почтового департамента за 1878–1882 гг., в Ф. 1315 — требовательные ведомости на выдачу заработной платы служащим за 1918–1919 гг., главные книги за 1920–1921 гг.

#### Почтовые отделения (1885 г. – после 1918 г.)

34 фонда, 142 ед. хр., 1887–1917 гг.

Образовывались на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 28 мая 1885 г. «О преобразовании местных почтовых и телеграфных учреждений». Подчинялись управлению Казанского почтово-телеграфного округа, с 1900 г. – управлению Пермского почтово-телеграфного округа.

На основании постановления II Всероссийского съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов от 25 октября 1917 г. перешли в ведение Наркомата почт и телеграфов РСР.

#### Вятский уезд

Загарское, с. Загарье

Ф. 985, 3 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Кстининское, с. Кстинино

Ф. 986, 2 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Куменское, с. Кумены

Ф. 1007, 33 ед. хр., 1887–1917 гг., 1 оп.

Кырмыжское, с. Кырмыж

Ф. 991, 3 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

Медянское, с. Медяны

Ф. 992, 2 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Пасеговское, с. Пасегово

Ф. 993, 2 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Ржано-Поломское, с. Ржаной Полом

Ф. 994, 2 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Рохинское, с. Волче-Троицкое

Ф. 995, 2 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Рябиновское, с. Рябиново

Ф. 987, 3 ед. хр., 1915–1916 гг., 1 оп.

Селезеневское, с. Селезенево

Ф. 996, 1 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Сырчинское, дер. Косолаповы

Ф. 997, 2 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Федоровское, дер. Федоркова

Ф. 998, 1 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Филипповское, с. Филиппово

Ф. 1009, 4 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

Якимовагинское, с. Бурмакино

Ф. 1011, 4 ед. хр., 1915–1916 гг., 1 оп.

#### Глазовский уезд

Ухтымское, с. Ухтым

Ф. 974, 1 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

#### Котельничский уезд

**Ново-Троицкое**, с. Ново-Троицкое Ф. 972, 3 ед. хр., 1911–1914 гг., 1 оп.

#### Малмыжский уезд

**Китякское**, с. Большой Китяк Ф. 971, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Нолинский уезд

**Екатерининское**, с. Екатерининское Ф. 973, 1 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

**Лудяно-Экономическое**, с. Лудяно-Экономическое Ф. 975, 1 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

#### Орловский уезд

**Боровицкое**, с. Боровица Ф. 980, 2 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

**Камешницкое**, с. Камешница Ф. 963, 6 ед. хр., 1914–1919 гг., 1 оп.

**Кленовицкое**, с. Кленовица Ф. 964, 2 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

**Коршинское**, с. Коршик Ф. 966, 2 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

**Мурашинское**, ст. Мураши Ф. 967, 6 ед. хр., 1916–1918 гг., 1 оп.

#### Слободской уезд

**Косинское**, с. Коса Ф. 1049, 7 ед. хр., 1906–1916 гг., 1 оп.

**Сезеневское**, с. Сезенево Ф. 1052, 6 ед. хр., 1911–1916 гг., 1 оп.

#### Уржумский уезд

Байсинское, с. Байса

Ф. 989, 10 ед. хр., 1910–1917 гг., 1 оп.

Буйское, Буйский з-д

Ф. 990, 3 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

Елькинское, поч. Елькино

Ф. 999, 4 ед. хр., 1915–1918 гг., 1 оп.

Кичминское, с. Кичма

Ф. 1004, 11 ед. хр., 1909–1917 гг., 1 оп.

Кузнецовское, с. Кузнецово

Ф. 1005, 3 ед. хр., 1915–1916 гг., 1 оп.

Кукнурское, с. Кукнур

Ф. 1006, 5 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

Лажское, с. Лаж

Ф. 1008, 1 ед. хр., 1915–1918 гг., 1 оп.

Сердежское, дер. Малый Сердеж

Ф. 1053, 3 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

Циркуляры и предписания начальников Казанского и Пермского почтовотелеграфных округов. Годовые и финансовые отчеты. Дела об открытии почтовых отделений, о наложении ареста на периодические издания.

Документы по личному составу.

Циркуляры и предписания начальника Архангельского почтовотелеграфного округа (Ф. 967).

В Ф. 963 отложилось дело с копиями циркулярных телеграмм Наркомата почт и телеграфов РСФСР, Вятской почтово-телеграфной конторы (Ф. Р-250) за 1919 г.

## Вятское железнодорожное почтовое отделение VII отдела перевозки почты по железным дорогам (1906 г. – после 1917 г.)

Ф. 760, 31 ед. хр., 1893–1916 гг., 1 оп.

Действовало в кон. XIX – нач. XX вв. как Пермское железнодорожное почтовое отделение на линии «Пермь – Челябинск».

Предписанием Главного управления почт и телеграфов от 12 августа 1906 г. № 36904 с 15 октября 1906 г. установлено сквозное движение почтовых вагонов от г. Челябинска до г. Вятки и от г. Вятки до г. Котласа, Пермское железнодорожное почтовое отделение переведено в г. Вятку и переименовано в Вятское.

На основании постановления II Всероссийского съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов от 25 октября 1917 г. перешло в ведение Наркомата почт и телеграфов РСР.

Циркуляры и предписания Главного управления почт и телеграфов, начальников Пермского почтово-телеграфного округа, VII отдела перевозки почты по железным дорогам. Копии циркуляров и предписаний начальника Архангельского почтово-телеграфного округа за 1906 г. Ведомости на содержание чиновников.

В Ф. 760 отложились документы Пермского железнодорожного почтового отделения за  $1893-1906\ \mathrm{rr}$ .

#### 13. Землеустройство, сельское и лесное хозяйство

## Вятская палата государственных имуществ (1839–1867 гг.)

## Вятское управление государственных имуществ (1867–1903 гг.)

## Вятское управление земледелия и государственных имуществ (1903–1918 гг.)

 $\Phi$ . 575, 51861 ед. хр., 1783, 1784, 1790, 1800–1919 гг., 46 оп.

#### Из них:

Оп. 1–3, 5, 7, 47	Лесное отделение	1800–1917 гг.
Оп. 8	Хозяйственное отделение	1783, 1784, 1790, 1804–1915 гг.
Оп. 9–11	Сельскохозяйственное отделение	1843, 1849–1918 гг.
Оп. 12	Сельскохозяйственное и гидротехническое отделения	1912–1917 гг.
Оп. 13, 14, 16	Оброчно-межевое отделение	1810, 1820–1918 гг.
Оп. 17, 18, 25	Судебное отделение, стряпчий	1816–1918 гг.
Оп. 19	Старший чиновник по составлению владенных записей по Вятской губернии	1842–1906 гг.
Оп. 20	Распорядительное отделение	1867–1917 гг.
Оп. 21	Общее отделение (канцелярия)	1818–1915 гг.
Оп. 23	Ссудо-сберегательная касса	1870–1909 гг.
Оп. 24	Контрольное отделение	1837–1866 гг.
Оп. 26	Временное отделение	1836, 1842–1872, 1877, 1899 гг.
Оп. 28–32	Земельное отделение	1842–1916 гг.
Оп. 33	Съемочное отделение	1820, 1826–1829, 1834–1917 гг.
Оп. 34, 35	Бухгалтерия	1841–1863, 1866–1872, 1875–1919 гг.
Оп. 51	Заведующий землеустройством казенных земель	1914–1919 гг.

Документы о поземельном устройстве крестьян Вятской губернии за 1865–1906 гг. (владенные записи):

Оп. 39	Вятского уезда
Оп. 50	Глазовского, Елабужского, Малмыжского,
	Сарапульского уездов

Оп. 40	Котельничского уезда
Оп. 45	Малмыжского уезда
Оп. 46	Нолинского уезда
Оп. 41	Орловского уезда
Оп. 52	Сарапульского уезда
Оп. 42	Слободского уезда
Оп. 43, 48	Уржумского уезда
Оп. 44	Яранского уезда

Вятская палата государственных имуществ образована 1 июля 1839 г. на основании «Учреждения о управлении государственными имуществами в губерниях» от 30 апреля 1838 г. и указа императора Николая I от 20 марта 1839 г. «Об открытии в некоторых губерниях палат государственных имуществ» для заведования государственными имуществами, устройства быта государственных крестьян, оценки, описания и межевания казенных земель, организации лесного дела и сельскохозяйственного образования, принятия мер к усовершенствованию земледелия и сельского хозяйства.

С 1867 г. на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 18 января 1866 г. «О преобразовании общественного управления государственных крестьян, и о передаче сих крестьян в ведение общих губернских и уездных, а также местных по крестьянским делам учреждений» реорганизована в Вятское управление государственных имуществ, ведавшее казенными оброчными статьями, землями, лесами и поземельным устройством крестьян.

С 1 сентября 1903 г. на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 12 июня 1902 г. «Об утверждении штата управлений земледелия и государственных имуществ» преобразовано в управление земледелия и государственных имуществ.

Подчинялось: до 1894 г. — Министерству государственных имуществ, в 1894—1905 гг. — Министерству земледелия и государственных имуществ, в 1905—1915 гг. — Главному управлению землеустройства и земледелия, с 1915 г. — Министерству земледелия.

Упразднено на основании «Временного положения о лесном управлении в губерниях и областях» от 12 января 1918 г. с передачей функций губернскому земельному комитету.

Указы Сената. Циркуляры, предписания, приказы Министерства государственных имуществ, Министерства земледелия и государственных имуществ, Главного управления землеустройства и земледелия, Министерства земледелия, Лесного департамента. Приказы министра государственных имуществ по Корпусу лесничих и Корпусу межевщиков.

Журналы заседаний, циркуляры, постановления и предписания палаты (управления). Журналы заседаний Вятского губернского лесоохранительного комитета.

Главные книги. Приходно-расходные документы. Реестры входящих и исходящих документов. Описи и алфавиты дел.

Годовые отчеты палаты (управления), лесного отделения, лесничеств.

Планы и чертежи лесничеств, земельных и лесных дач, волостей, сельских обществ. Хозяйственное описание лесов, рощ, дач. Таксационные описания земельных участков лесных дач. Окладные книги оброчных статей.

Планы работ по землеустройству. Отчеты и сведения о межевых и лесных работах уездных съемочных отделений. Ведомости и отчеты о государственных и лесных доходах, доходах с оброчных статей.

Владенные записи на земли государственных крестьян. Акты по вводу крестьян во владение землями.

Представления, рапорты, донесения окружных управлений государственных имуществ, губернского лесничего, окружных лесных ревизоров, лесничих, волостных правлений о строительстве заводов и мельниц, об устройстве казенных дач, аренде и межевании земель, о земельных и лесных наделах, состоянии, заготовке, продаже и сплаве леса, лесных полянах и корабельных рощах, незаконной вырубке леса, лесном налоге, взыскании лесных недоимок, пожарах.

Ведомости, статистические сведения о государственных землях и лесах, землях государственных и удельных крестьян, крестьянских земельных наделах, переселении крестьян, недоимках, заготовке и сбыте лесоматериалов.

Дела о поземельном устройстве, спорных землях, наделении, размежевании, самовольном захвате, аренде, покупке и продаже земель, переселении и выселении крестьян, взыскании недоимок, переоброчке оброчных статей, мельницах и рудниках, нарушении лесного устава, незаконной заготовке и продаже леса. Дела по жалобам крестьян на действия волостных начальников, лесничих и лесной стражи.

Списки должностных лиц палаты (управления). Формулярные списки. Дела об определении, перемещении, награждении, увольнении служащих палаты (управления), подведомственных учреждений, лесничеств. Ведомости о выдаче жалования.

Имеются уникальные документы:

- челобитная каринского вотяка дер. Малые Шуди Оськи царю Михаилу Федоровичу с просьбой о защите его вотчины от претензий чуваша Кул Мамета, составленная в период 1613—1645 гг. (Ф. 575. Оп. 8. Д. 747. Л. 239);
- жалованная вотчинная грамота, данная казанским воеводой боярином Иваном Никитичем Одоевским вотякам [Кикчейке] Лялину «с товарищи» на земельные владения по берегам р. Иж от 6 февраля 1624 г. (Ф. 575. Оп. 8. Д. 747. Л. 241);
- челобитная каринских вотяков Балтачки с товарищами царям Ивану V и Петру I Алексеевичам о вооруженном нападении на их земельные угодья и с просьбой о защите, составленная в период 1682–1696 гг. (Ф. 575. Оп. 8. Д. 747. Л. 238).
- В Ф. 575 отложились документы Вятской казенной палаты (Ф. 176) за 1783, 1784, 1790, 1800—1838 гг. (Оп. 1, 5, 8, 13, 14, 21, 24, 25, 26, 33, 38), документы приуготовительной комиссии для приема государственных имуществ в новое управление за 1838-1839 гг. (Оп. 8), документы Управления Пермско-

Сарапульского удельного округа за 1915–1917 гг. (Оп. 20), Комитета Вятского отделения Благотворительного общества ведомства Главного управления землеустройства и земледелия (с 1915 г. – ведомства Министерства земледелия) при Вятском управлении земледелия и государственных имуществ за 1911–1918 гг. (Оп. 20), Паозерского лесничества Котельничского уезда за 1918–1919 гг. (Оп. 34).

### Вятская губернская чертежная (1780–1918 гг.)

Ф. 712, 25804 ед. хр., 1760–1918 гг., 41 оп.

Образована с созданием Вятского наместничества в 1780 г. на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.

Состояла при Вятском губернском (до 1796 г. — наместническом) правлении. Возглавлялась губернским землемером. В штате состояли уездные и чертежные землемеры, канцелярские служащие. С 1847 г. была подотчетна главному директору (с 1850 г. — управляющему) Межевого корпуса, с 1870 г. — Управлению межевой частью Министерства юстиции.

К ведению губернской чертежной относилось составление карт губернии и уездов, межевание, съемка, отвод земель, установка и восстановление межевых границ и знаков, измерение казенных лесов, надзор за генеральным межеванием в губернии.

Упразднена на основании приказа Наркомата земледелия РСР от 5 января 1918 г. «Об упразднении Управления межевой частью и об учреждении землемерно-технического отдела в составе Комиссариата земледелия» с передачей функций землемерно-техническому отделу Вятской губернской земельной управы с 15 февраля 1918 г.

На основании указа Сената от 18 апреля 1804 г. «О переводе Межевой конторы из Казанской в Вятскую губернию» 18 июня 1804 г. была образована Вятская межевая контора для проведения Генерального межевания земель. Подчинена Межевой канцелярии.

Прекратила деятельность в связи с окончанием межевания в губернии с 1 сентября 1835 г. на основании указа императора Николая I от 10 мая 1835 г. «Об учреждении в Москве Комитета для составления Устава по межевому управлению и о упразднении Саратовской и Вятской межевых контор».

Указы, циркуляры, распоряжения, приказы, предписания главного директора (управляющего) Межевого корпуса, управляющего межевой частью Министерства юстиции, Межевой канцелярии, вятского губернатора, Вятского наместнического и Вятского губернского правлений, Вятской казенной палаты.

Циркуляры, ордера, предписания вятского губернского землемера уездным землемерам и служащим губернской чертежной. Рапорты и отчеты губернского и уездных землемеров. Годовые и месячные отчеты губернского землемера о полевых и чертежных работах.

Дела о ревизии Вятской губернской чертежной чиновниками особых поручений. Дела о состоянии и содержании губернской чертежной. Бухгалтерские

журналы. Книги: главные, разносные, входящих и исходящих документов. Каталоги и описи межевых дел.

Планы и карты лесничеств, казенных, крестьянских, частновладельческих земельных и лесных дач, участков, оброчных статей. Полевые журналы землемеров. Ведомости о проведении полевых, землеустроительных работ. Копии межевых книг Глазовского уезда.

Алфавиты планов с книгами генерального и специального межевания земельных и лесных дач по уездам:

Оп. 19	Вятский уезд	1760–1873 гг.
Оп. 32	Глазовский уезд	1804–1911 гг.
Оп. 38	Елабужский уезд	1804–1895 гг.
Оп. 33, 34	Котельничский уезд	1760–1916 гг.
Оп. 20, 21	Малмыжский уезд	1778–1901 гг.
Оп. 37	Нолинский уезд	1804–1866 гг.
Оп. 22, 23	Орловский уезд	1805–1885 гг.
Оп. 24, 25	Сарапульский уезд	1804–1906 гг.
Оп. 35, 36	Слободской уезд	1761–1906 гг.
Оп. 28–31	Уржумский уезд	1801–1911 гг.
Оп. 26, 27	Яранский уезд	1804–1910 гг.

Дела о сочинении генеральных карт, атласов, планов, о размежевании земель, дач, лугов и пастбищ, наделении крестьян землей, выделе хуторов и отрубов, об отмежевании крестьянских земель казенному, удельному, духовному ведомствам, установлении границ между административно-территориальными единицами, о рассмотрении прав владения и поверке спорных земельных участков, выдаче владельцам земельных участков копий с планов и межевых книг, об устроении почтовых трактов и дорог, о самовольном переселении.

Уставные грамоты бывших удельных селений Малмыжского, Нолинского и Уржумского уездов за 1864—1865 гг.

Дела об организации, комплектовании и работе Вятского губернского межевого архива.

Списки служащих. Дела об их определении, перемещении и увольнении. Документы о начислении и выдаче жалования. Сведения об отчислении средств из жалования на содержание вдов и сирот служащих.

В Ф. 712 отложились документы о межевании земель за 1760–1780 гг., документы Вятской межевой конторы за 1804–1835 гг.

## Вятский уездный землемер (1780–1918 гг.)

Ф. 1389, 2 ед. хр., 1795 г., 1 оп.

Должность учреждена в 1780 г. с созданием Вятского наместничества на основании «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи» от 7 ноября 1775 г.

Состоял в штате Вятской губернской чертежной в подчинении губернского землемера.

Должность упразднена на основании приказа Наркомата земледелия *PCP* от 5 января 1918 г. «Об упразднении Управления межевой частью и об учреждении землемерно-технического отдела в составе Комиссариата земледелия».

Полевые межевые записки.

## Вятская губернская посредническая комиссия (1841–1856 гг.)

Ф. 621, 59 ед. хр., 1842–1856 гг., 1 оп.

Создана 1 декабря 1841 г. на основании «Инструкции для руководства при исполнении предварительных мер полюбовного специального размежевания» от 21 июня 1839 г. для проведения специального межевания земель чересполосных и общего владения по окончании генерального межевания.

Упразднена 2 апреля 1856 г. с передачей дел Вятскому губернскому правлению.

Журналы заседаний комиссии. Приходно-расходные книги. Отчеты, ведомости о специальном размежевании земель. Дела о размежевании спорных земельных участков. Переписка комиссии с Вятским губернским правлением и канцелярией губернатора.

## Вятская губернская землеустроительная комиссия (1911–1917 гг.)

Ф. 1254, 3256 ед. хр., 1908–1918 гг., 2 оп.

Создана 15 октября 1911 г. на основании указа императора Николая II от 4 марта 1906 г. «Об учреждении: а) Комитета по землеустроительным делам при Главном управлении землеустройства и земледелия и б) губернских и уездных землеустроительных комиссий и об упразднении Комитета по земельным делам» для содействия выделившимся из общины крестьянам в размежевании, покупке земель и осуществлению переселенческой политики.

Действовала под председательством вятского губернатора, находилась в ведении Главного управления землеустройства и земледелия, с 1915 г. – в ведении Министерства земледелия.

Законом от 29 мая 1911 г. «О землеустройстве» на землеустроительные комиссии возложено ведение всех землеустроительных работ.

Упразднена 28 июня 1917 г. на основании постановления Временного правительства от 21 апреля 1917 г. «Об учреждении земельных комитетов».

Циркуляры Главного управления землеустройства и земледелия, Вятской губернской землеустроительной комиссии. Постановления Глазовской, Елабужской, Малмыжской и Сарапульской землеустроительных комиссий. Протоколы и журналы заседаний губернской и уездных землеустроительных комиссий. Сметы расходов.

Отчеты и статистические сведения о деятельности землеустроительных комиссий. Планы землеустроительных работ. Документы об отводе, продаже,

обмене, сдаче в аренду казенных земель, о разделе земель между селениями, выдаче ссуд и пособий населению, переселении крестьян в Сибирь.

Прошения крестьян об отводе земли. Планы земельных участков, выделенных крестьянам. Жалобы крестьян на постановления уездных землеустроительных комиссий.

Дела о ликвидации губернской землеустроительной комиссии, об организации и деятельности Вятского губернского, уездных и волостных земельных комитетов.

Документы по личному составу служащих губернской и уездных землеустроительных комиссий.

В Ф. 1254 отложились документы Вятского губернского присутствия (Ф. 584) за 1908–1910 гг. и Вятского губернского земельного комитета за 1917–1918 гг.

## Уездные землеустроительные комиссии (1907–1917 гг.)

5 фондов, 796 ед. хр., 1907–1917 гг.

Созданы на основании указа императора Николая II от 4 марта 1906 г. «Об учреждении: а) Комитета по землеустроительным делам при Главном управлении землеустройства и земледелия и б) губернских и уездных землеустроительных комиссий и об упразднении Комитета по земельным делам» для содействия выделившимся из общины крестьянам в размежевании, покупке земель и осуществлению переселенческой политики.

Законом от 29 мая 1911 г. «О землеустройстве» на землеустроительные комиссии возложено ведение всех землеустроительных работ.

Уездные комиссии образованы: Яранская — 13 мая 1907 г., Вятская — 15 октября 1911 г., Нолинская, Слободская, Уржумская — 1 октября 1912 г.

Подчинялись Вятской губернской землеустроительной комиссии.

Упразднены 28 июня 1917 г. на основании постановления Временного правительства от 21 апреля 1917 г. «Об учреждении земельных комитетов».

#### Вятская

Ф. 1013, 322 ед. хр., 1911–1917 гг., 1 оп.

#### Нолинская

Ф. 730, 116 ед. хр., 1913–1917 гг., 1 оп.

#### Слободская

Ф. 1173, 2 ед. хр., 1913–1917 гг., 1 оп.

#### **Уржумская**

Ф. 800, 229 ед. хр., 1909–1917 гг., 1 оп.

#### Яранская

Ф. 1274, 127 ед. хр., 1907–1916 гг., 1 оп.

Циркуляры Главного управления землеустройства и земледелия, Министерства земледелия, Вятской губернской землеустроительной комиссии.

Журналы заседаний уездных землеустроительных комиссий. Отчеты об их деятельности.

Дела об организации землеустроительных работ, о выделении участков земли, выгона и лесов в собственность, выдаче ссуды на организацию хозяйства.

Списки служащих. Переписка о личном составе. Ведомости и лицевые счета на выдачу жалования.

Хозяйственные планы единоличных владельцев земли Вятского уезда на 1914 г. (Ф. 1013). Выкопировки с плана отрубных участков крестьян Яранского уезда за 1916 г., сведения о переселении крестьян в Сибирь (Ф. 1274).

В Ф. 800 отложились документы Яранской уездной землеустроительной комиссии (Ф. 1274) и Уржумского уездного съезда земских начальников (Ф. 651) за 1909-1912 гг.

## Временная партия для заготовления переселенческих участков в Вологодской и Пермской губерниях (1900—1903 гг.)

## Вологодско-Пермская партия по отводу земель в северных и северо-восточных губерниях Европейской России (1903—1916 гг.)

Ф. 773, 914 ед. хр., 1898, 1900–1917 гг., 2 оп.

Временная партия для заготовления переселенческих участков в Вологодской и Пермской губерниях создана в 1900 г. на основании Положения Комитета Сибирской железной дороги от 9 июля 1900 г. «О порядке переселения в район Пермь-Котласской железной дороги».

Переименована в соответствии с «Временными правилами для образования переселенческих участков в северных и северо-восточных губерниях Европейской России» от 25 июня 1903 г.

Занималась отводом участков для переселения крестьян и оказанием помощи на первоначальное обзаведение хозяйством в Вологодской, Вятской, Костромской, Олонецкой и Пермской губерниях.

Управление партии с июня 1914 г. находилось в г. Вятке.

Подчинялась: до 1905 г. — Министерству земледелия и государственных имуществ, в 1905—1915 гг. — Главному управлению землеустройства и земледелия, с 1915 г. — Министерству земледелия.

Упразднена с 1 января 1916 г. на основании предписания Департамента государственных земельных имуществ Министерства земледелия с передачей функций заведующим землеустройством казенных земель Вологодской и Вятской губерний.

Циркуляры Департамента государственных земельных имуществ, управления партии. Техническая инструкция топографам. Главные книги. Планы работ. Отчеты о межевых, дорожных, изыскательских работах.

Статистические сведения о переселенцах. Списки переселенцев. Дела по прошениям переселенцев о предоставлении казенной земли. Сведения о ссудах на хозяйственное обзаведение.

Личные дела чиновников и служащих. Ведомости на выдачу жалования. Платежные табели.

В Ф. 773 отложились дело «Таксационное описание Межевской казенной лесной дачи Вознесенского лесничества, состоящей в Никольском уезде Вологодской губернии» за 1898 г. (Ф. 773. Оп. 1. Д. 2), документы заведующего Мурашинским переселенческим районом Орловского уезда Вятской губернии и заведующего землеустройством казенных земель Вятской губернии за 1916—1917 гг.

## Вятская земская сельскохозяйственная опытная станция (1895–1918 гг.)

Ф. 577, 23 ед. хр., 1904–1918 гг., 1 оп.

Создана в 1895 г. по разрешению министра земледелия и государственных имуществ от 17 марта 1895 г. с целью улучшения сортов зерновых и технических культур.

Передана в ведение Наркомата земледелия РСФСР на основании циркуляра наркомата от 21 октября 1918 г. и Декрета СНК РСФСР от 1 октября 1918 г. «О переходе имений, сельскохозяйственных предприятий и участков земли, имеющих в культурно-просветительном и промышленном отношении общегосударственное значение, в ведение Народного комиссариата земледелия».

Урожайные ведомости. Книги: кассовые, инвентарные, амбарные, материальные. Документы по личному составу. Именной журнал поденных рабочих за 1914 г.

### Вятский комитет о губернском коннозаводстве (1844–1864 гг.)

Ф. 579, 432 ед. хр., 1844–1864 гг., 2 оп.

Создан 13 июля 1844 г. на основании «Учреждения управления государственного коннозаводства» от 10 апреля 1843 г. для заведования земской случной конюшней и случными пунктами и изыскания местных средств для улучшения коневодства в губернии.

Действовал под председательством вятского губернатора, находился в ведении Главного управления государственного коннозаводства.

Комитет прекратил деятельность 23 марта 1864 г. на основании циркулярного предписания главноуправляющего государственным коннозаводством от 14 февраля 1864 г. в связи с упразднением земской случной конюшни.

Циркуляры, приказы Министерства государственных имуществ и Главного управления государственного коннозаводства. Протоколы и журналы заседаний, циркуляры комитета о губернском коннозаводстве. Приходно-расходные книги.

Отчеты о работе комитета, состоянии коннозаводства и коневодства в губернии. Денежные отчеты. Дела по ревизиям отчетов конюшни и отпуске денег на ее содержание.

Дела об открытии и упразднении комитета, открытии и деятельности Вятской земской случной конюшни, аукционных торгах лошадьми частных владельцев, испытаниях и выставках лошадей, освидетельствовании жеребцов. Сведения о конезаводах, случных пунктах, конных ярмарках и торгах в губернии. Случные регистры.

Дела по личному составу комитета и Вятской земской случной конюшни.

## Вятская земская случная конюшня (1844–1864 гг.)

Ф. 578, 74 ед. хр., 1844–1863 гг., 1 оп.

Создана в 1844 г. на основании высочайше утвержденной докладной записки председателя Комитета государственного коннозаводства от 11 марта 1843 г. «О нормальном расписании состава земских случных конюшен в губерниях» и Положения Комитета Министров от 12 декабря 1844 г. «О расходах на содержание земских случных конюшен в одиннадцати губерниях» для улучшения местного коневодства.

Упразднена 2 сентября 1863 г. на основании циркуляра по Управлению государственным коннозаводством от 5 июля 1863 г.

Отчеты о работе конюшни. Описания племенных лошадей. Реестры случек. Формулярные списки служащих.

## Яранское пчеловодное общество (1903–1918 гг.)

Ф. 1401, 3 ед. хр., 1905–1908 гг., 1 оп.

Открыто 17 ноября 1903 г. по разрешению вятского губернатора от 14 октября 1903 г. на основании «Нормального устава сельскохозяйственных обществ» от 28 февраля 1898 г. для развития и усовершенствования рационального пчеловодства в Яранском уезде.

В 1918 г. перешло в ведение Наркомата земледелия РСФСР.

Циркуляры Департамента земледелия Главного управления землеустройства и земледелия. Документы об открытии и деятельности общества, по обсуждению проекта устава Всероссийского Союза пчеловодов за 1907 г. Журнал общего собрания общества от 15 марта 1908 г. Отчеты о деятельности общества за 1903—1908 гг. Доклады совета общества общему собранию. Счета и сметы.

Списки пчеловодов, членов общества, членов совета общества.

### Вятский губернский лесоохранительный комитет (1888–1917 гг.)

Ф. 1295, 525 ед. хр., 1888–1917 гг., 1 оп.

Образован 1 сентября 1888 г. на основании «Положения о сохранении лесов» от 4 апреля 1888 г. в целях охраны казенных лесов на землях частных владельцев.

Комитет действовал под председательством вятского губернатора, находился в ведении: до 1894 г. — Министерства государственных имуществ, в 1894—1905 гг. — Министерства земледелия и государственных имуществ,

в 1905—1915 гг. — Главного управления землеустройства и земледелия, с 1915 г. — Министерства земледелия.

Упразднен на основании Декрета ВЦИК от 27 мая 1918 г. «О лесах».

Журналы заседаний комитета. Годовые отчеты. Дела о ревизиях комитета, надзоре за лесными участками, признании порубок опустошительными, участков леса запретными и защитными. Донесения лесничеств о нарушениях лесоохранного законодательства. Прошения крестьян о замене угодий.

## Слободской окружной лесничий (1843–1845 гг.)

Ф. 1026, 4 ед. хр., 1843, 1844, 1849–1850 гг., 1 оп.

На основании «Высочайше утвержденного проекта учреждения о управлении государственными имуществами в губерниях» от 30 апреля 1838 г. в Вятской губернии были образованы округа государственных имуществ (в границах уездов), подчинявшиеся Вятской палате государственных имуществ.

При окружном начальнике состояли помощник по хозяйственной части и окружной лесничий как начальник лесной стражи округа.

На основании высочайше утвержденной докладной запиской министра государственных имуществ от 2 апреля 1845 г. «О преобразовании лесного управления в губерниях» и циркуляра Лесного департамента Министерства государственных имуществ от 25 апреля 1845 г. «Об образовании новых лесных округов и лесничеств» должность окружного лесничего упразднена, функции обшего надзора за лесничествами возложены на окружных лесных ревизоров.

Лесничества Вятского, Котельничского, Орловского и Слободского уездов с 1846 г. вошли в І-й лесной округ Вятской губернии.

Циркуляры Лесного департамента Министерства государственных имуществ и Вятской палаты государственных имуществ. Приказы министра государственных имуществ по Корпусу лесничих. Предписания лесного отделения Вятской палаты государственных имуществ слободскому окружному начальнику и слободскому окружному лесничему. Предписания и приказы слободского окружного лесничего лесным чиновникам. Донесения слободского окружного лесничего в Слободское окружное управление государственных имуществ.

Ведомость о лесах 2-го лесничества Слободского округа. Таксы по округам Вятской губернии на казенные строевые и мачтовые деревья и лесные изделия.

В Ф. 1026 отложились ведомости о вырученном доходе по Порекскому образцовому лесничеству Малмыжского уезда за 1849–1850 гг.

### Старший лесной ревизор II района Вятской губернии (1913–1918 гг.)

Ф. 1027, 48 ед. хр., 1913–1918 гг., 1 оп.

Должность учреждена с 1 июля 1913 г. на основании Закона от 25 июня 1912 г. «Об установлении штатного расписания должностей и окладов содержания чинов корпуса лесничих и лесных кондукторов» для производства ревизий и руководства хозяйственной деятельностью лесничеств.

Лесные ревизоры подчинялись Вятскому управлению земледелия и государственных имуществ.

II ревизорский район включал Дубровское, Кайское, Камское, Петропавловское, Слободское, Спасо-Шестаковское и Холуницкое лесничества (в 1914 г. Кайское и Камское лесничества были переданы в ведение Пермского управления земледелия и государственных имуществ).

Должность упразднена на основании «Временного положения о лесном управлении в губерниях и областях» от 12 января 1918 г.

Циркуляры Министерства земледелия, в том числе по Корпусу лесничих. Дела о ревизиях лесничеств, землеустройстве, оброчных статьях в лесничествах, заготовке, оценках и продажах лесных материалов, кредитовании.

Документы по личному составу служащих лесничеств.

#### Лесничества (1832–1918 гг.)

17 фондов, 821 ед. хр., 1849–1919 гг.

Создавались с 1832 г. для организации рациональной эксплуатации казенных лесов на основании «Положения о новом устройстве лесной части по губерниям» от 19 июня 1826 г., указа императора Николая I от 14 октября 1827 г. «О распубликовании Высочайше утвержденных штатов лесным управлениям и Положения о новом устройстве лесной части» и «Высочайше утвержденной инструкции казенным палатам о порядке производства дел» от 29 сентября 1831 г.

Подчинялись Вятской казенной палате, в 1839 г. переданы в ведение Вятской палаты государственных имуществ.

На основании «Временных правил об охране лесов от их рубки» от 10 октября 1917 г. и «Временного положения о лесном управлении в губерниях и областях» от 12 января 1918 г. перешли в ведение губернского земельного комитета, на основании Декрета ВЦИК от 27 мая 1918 г. «О лесах» — в ведение земельных отделов уисполкомов.

#### Вятский уезд

Вятское, г. Вятка

Ф. 1415, 7 ед. хр., 1895–1903 гг., 1 оп.

#### Глазовский уезд

Кирсинское, Кирсинский з-д

Ф. 571, 26 ед. хр., 1912–1916 гг., 4 оп.

#### Котельничский уезд

Арбажско-Чистопольское, с. Чистополье

Ф. 1161, 49 ед. хр., 1893, 1897–1917 гг., 1 оп.

Козловско-Юмское, поч. Ивакинский

Ф. 1195, 8 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

#### Малмыжский уезд

Константиновское, с. Константиновка

Ф. 568, 33 ед. хр., 1909–1917 гг., 1 оп.

Копкинское, с. Сюмси

Ф. 1297, 2 ед. хр., 1916–1918 гг., 1 оп.

#### Нолинский уезд

Нолинское, г. Нолинск

Ф. 722, 36 ед. хр., 1904–1917 гг., 1 оп.

#### Орловский уезд

Верходворское, с. Верходворье

Ф. 1264, 20 ед. хр., 1916–1919 гг., 1 оп.

Касинское, с. Верхошижемье

Ф. 1263, 46 ед. хр., 1898, 1910–1916 гг., 1 оп.

Орловское, г. Орлов

Ф. 1160, 77 ед. хр., 1888–1915 гг., 1 оп.

Пищальское, г. Котельнич

Ф. 1162, 24 ед. хр., 1911–1916 гг., 1 оп.

#### Слободской уезд

Кайское, с. Кай

Ф. 1030, 1 ед. хр., 1915 г., 1 оп.

Слободское 1-е, г. Слободской

Ф. 1028, 89 ед. хр., 1849, 1878, 1897–1916 гг., 1 оп.

Слободское 2-е, г. Слободской

Ф. 1029, 80 ед. хр., 1864–1898 гг., 1 оп.

#### Уржумский уезд

Уржумское, г. Уржум

Ф. 1337, 21 ед. хр., 1909–1917 гг., 1 оп.

#### Яранский уезд

Кордемское, г. Яранск

Ф. 569, 64 ед. хр., 1900–1916 гг., 1 оп.

Шаптинское, казенный дом в 5 верстах от с. Кикнур

Ф. 1403, 238 ед. хр., 1867–1868, 1873–1917 гг., 3 оп.

Циркуляры и распоряжения Министерства государственных имуществ, Министерства земледелия. Приказы министра государственных имуществ по Лесному департаменту и Корпусу лесничих. Циркуляры, распоряжения, предписания, инструкции Лесного департамента, Вятской палаты государственных имуществ, Вятского управления государственных имуществ, Вятского

управления земледелия и государственных имуществ, Вятского губернского лесоохранительного комитета.

Хозяйственные планы. Годовые отчеты. Сметы расходов. Ведомости государственного имущества лесничеств. Оценочные ведомости лесосек. Документы по описанию и исчислению площадей земель и лесов.

Дела о состоянии лесных дач, доходах лесничеств, продаже и сдаче в аренду лесных участков, заготовке, отпуске, продаже леса и лесных материалов. Сведения о проведении лесных, лесоустроительных и лесокультурных работ, дегтекурении и смолокурении, нарушениях Лесного устава.

Приказы и распоряжения Вятского управления земледелия и государственных имуществ по личному составу лесничеств. Дела о приеме, перемещении, награждении, увольнении служащих лесничеств. Списки служащих. Ведомости по начислению жалования.

Журналы заседаний лесного совета при губернском управлении земледелия и государственных имуществ за 1915 г. (Ф. 1160).

Устав школы инструкторов по химической обработке дерева в с. Пищалье Орловского уезда, сведения о строительстве школы (Ф. 1162).

Ведомости на выдачу заработной платы военнопленным солдатам австровенгерской армии за 1916 г. (Ф. 1195).

Отчеты по устройству лесных дач (Ф. 1415).

В Ф. 1264 отложились ведомости по начислению жалования за 1919 г.

#### 14. Торговля, снабжение и заготовки

#### Контора торгово-промышленного заведения М. В. Миронова,

дер. Порошино Макарьевской волости Вятского уезда

Ф. 511, 16 ед. хр., 1901, 1907–1919 гг., 4 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Занималась скупкой и продажей мехов, выделанных на собственной меховой фабрике.

Главная книга. Акты о разделах недвижимого имущества. Договоры, соглашения на поставку товара. Документы по страхованию имущества. Опротестованные векселя. Книга суходелов при скорняжном заведении. Лицевые счета служащих.

В Ф. 511 отложились документы секвестрированных кожевенных заводов Порошинского района за 1918–1919 гг.

## **Торговый дом «Наследника коммерции советника И. В. Александрова»**, г. Вятка

Ф. 530, 222 ед. хр., 1864–1917 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Занимался продажей спиртных напитков, минеральных вод, фруктовых и ягодных квасов.

Книги: главные, кассовые, расчетные, выдачи жалования рабочим и служащим. Документы о деятельности винокуренного и пиво-медоваренного заводов торгового дома (отчеты, приказы, свидетельства на право пивоварения, договоры, акты, контракты на поставку сырья и др.). Списки рабочих и служащих.

#### Торговый дом В. Н. Герасимова, г. Вятка

Ф. 532, 46 ед. хр., 1892, 1897–1902 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Занимался продажей чая, мануфактуры и москательных товаров.

Книги: главные, накладные, кассовые, товарные, вексельные, расчетные. Мемориал конторы москательного, чайного и мануфактурного отделов. Дневник торговой лавки Герасимова.

## **Торговый дом «Денис Зонов с сыновьями»**, г. Вятка (1907 г. – не уст.)

Ф. 560, 3 ед. хр., 1895–1900, 1910–1915 гг., 1 оп.

Основан 27 декабря 1907 г. для производства и торговли кожевенными и лесными товарами.

Дата ликвидации не установлена.

Расчетная книга по торговле лесными материалами. Счета от купцов о переводе денежных сумм за проданный лесной товар.

Имеются документы вятских купцов И. Д. Зонова и Р. Д. Шенкаржевского по торговле лесными материалами.

### Торговый дом Е. В. и бр. М. Е. и Л. Е. Макаровых, г. Вятка

Ф. 533, 124 ед. хр., 1832–1848, 1863–1875, 1892–1912, 1916–1921 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Занимался продажей мехов и мануфактуры.

Книги: главные, материальные, расчетные, кассовые, вексельные, мемориальные, фактурные, заказов, приходно-расходные. Ведомости и отчеты о торговых операциях. Счета и договоры на поставку товара. Письма и телеграммы от купцов и фабрикантов о переводе денежных сумм. Свидетельства, выданные купцам и приказчикам на право торговли. Списки дебиторов. Ресконтро. Именной список рабочих и служащих.

В фонде отложились документы по личному составу за 1916–1921 гг.

### Торговый дом «Яков Прозоров с сыном», г. Вятка

Ф. 557, 1 ед. хр., 1895 г., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Занимался продажей мехов, льна, чая.

Книга лицевых счетов.

#### Торговля П. Ф. Вершинина, г. Вятка

Ф. 545, 61 ед. хр., 1883–1905 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Специализировалась на продаже тканей, чая, сахара.

Книги: главные, фактурные, мемориальные, расчетные, материальные, вексельные, учета и продажи товара. Письма и счета купцов и фабрикантов о переводе денежных сумм. Ресконтро.

#### Торговля И. М. Кошкина,

сл. Кукарка Яранского уезда

Ф. 551, 40 ед. хр., 1865–1883 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Специализировалась на продаже ржи, муки, сахара, чая, табачных и кондитерских изделий.

Договоры о заготовке и вывозе леса, продаже и покупке зерна. Счета, отчеты о приходе и расходе денежных сумм.

### Торговля Н. Я. Небогатикова, г. Вятка

Ф. 552, 10 ед. хр., 1905–1909, 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Специализировалась на продаже муки, крупы, рыбы, чая, табачных и кондитерских изделий.

Приходно-расходные книги. Лицевые счета по оптовой продаже товара.

## **Первый Вятский казенный винный склад**, г. Вятка (1901–1918 гг.)

Ф. 564, 108 ед. хр., 1901–1919 гг., 1 оп.

Открыт 1 июля 1901 г. для хранения и отпуска казенного вина, спирта, денатурата. Работой склада руководил хозяйственный комитет.

Подчинялся Вятскому акцизному управлению 1-го округа.

Постановления Временного правительства. Циркуляры и распоряжения управляющего акцизными сборами Вятской губернии. Журналы заседаний хозяйственного комитета склада. Главные книги. Справочная книга о производительности и оборотах склада. Статистические сведения о расходах по приготовлению и продаже вина.

Дела о ликвидации казенных винных лавок и увольнении служащих. Формулярные списки. Расчетные ведомости. Лицевые счета и табели рабочих и служащих. Списки рабочих, мастеровых, служащих склада, заводов и винных лавок. Дела о выдаче пособий.

В фонде отложились документы по личному составу за 1919 г.

# Вятское уездное совещание для обсуждения и объединения мероприятий по продовольственному делу и топливу ([1915–1917] гг.)

Ф. 1301, 3 ед. хр., 1915–1917 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Журналы заседаний губернского и уездного совещаний по обсуждению и объединению мероприятий по продовольственному делу и топливу.

### Вятское товарищество кооперативов по посредничеству (1915–1917 гг.)

Ф. 1205, 4 ед. хр., 1915–1917 гг., 1 оп.

Создано на основании постановления совещания кооперативов Вятского района от 22–23 октября 1915 г. с целью совместной закупки потребительских товаров и сбыта производимой продукции на договорной основе. Обслуживало территорию Вятской губернии и смежных с губернией уездов Вологодской и Костромской губерний, тяготеющих в торгово-промышленном отношении к вятским рынкам.

4 июня 1917 г. преобразовано в Вятский кооперативный союз на основании устава, утвержденного министром внутренних дел 22 марта 1917 г. в соответствии с постановлением Временного правительства от 20 марта 1917 г. об утверждении Положения о кооперативных товариществах и их союзах.

Журналы заседаний правления товарищества. Главные и кассовая книги.

Документы Вятского товарищества кооперативов по посредничеству (Вятского кооперативного союза) за 1915–1917 гг. см. также в Ф. Р-40. Оп. 1.

# Уполномоченный Министерства земледелия по заготовке хлеба для армии в Вятской губернии, г. Вятка (1914—1917 гг.)

Ф. 728, 5 ед. хр., 1914–1916 гг., 1 оп.

Назначен постановлением Вятской губернской земской управы от 13 августа 1914 г.

Должность упразднена в связи с образованием Вятского губернского продовольственного комитета на основании постановления Временного правительства от 25 марта 1917 г.

Циркуляры, постановления, телеграммы Министерства земледелия и Главноуполномоченного по закупке хлеба для армии Министерства земледелия. Журналы совещаний при уполномоченном. Переписка с Главноуполномоченным по закупке хлеба для армии и земскими управами.

### 15. Образование

### 15.1. Органы управления

### Канцелярия директора народных училищ Вятской губернии (1787–1918 гг.)

Ф. 205, 4400 ед. хр., 1802–1918 гг., 5 оп.

Должность директора народных училищ учреждена в 1787 г. на основании «Устава народных училищ» от 5 августа 1786 г. для руководства школьным образованием в губернии.

В соответствии с этим уставом, «Уставом об учебных заведениях, подведомственных университетам» от 5 ноября 1804 г. и «Уставом гимназий и училищ уездных и приходских» от 8 декабря 1828 г. директор народных училищ был одновременно директором главного народного училища (с 1786 г.), затем – губернской гимназии (с 1811 г.).

С 1802 г. состоял в ведомстве Министерства народного просвещения (в 1817–1824 гг. – Министерства духовных дел и народного просвещения). С 1803 г. подчинялся попечителю Казанского учебного округа.

Должность упразднена на основании постановления Наркомата просвещения от 20 января 1918 г. «Об упразднении должностей директоров, инспекторов народных училищ и губернских дирекций и инспекций».

Циркуляры Министерства народного просвещения и попечителя Казанского учебного округа. Журналы заседаний Вятского губернского училищного совета. Протоколы заседаний педагогических и попечительских советов, приходно-расходные ведомости учебных заведений.

Дела об открытии и преобразовании начальных училищ, гимназий, педагогических курсов. Отчеты и статистические сведения о состоянии и деятельности народных училищ и ремесленных школ. Протоколы экзаменационных комиссий. Ведомости об успехах и поведении учащихся.

Собрание исторических записок об учебных заведениях.

Личные дела и формулярные списки учителей. Требовательные ведомости на выдачу им жалования.

# Вятский губернский училищный совет (1867–1917 гг.)

Ф. 806, 14 ед. хр., 1867–1873, 1881, 1915, 1916 гг., 1 оп.

Образован в 1867 г. на основании «Положения о начальных народных училищах» от 14 мая 1864 г. для руководства и надзора за учебно-воспитательной работой в начальных училищах, рассмотрения разрешений на открытие новых школ, а также утверждения в должности учителей.

В 1869 г. контроль за учебно-воспитательной работой был передан инспекторам народных училищ.

Упразднен на основании постановления Временного правительства от 6 июня 1917 г. «Об упразднении городских, уездных и губернских училищных советов» с передачей функций губернскому земству.

Циркуляры Министерства народного просвещения. Журналы и протоколы заседаний Вятского губернского училищного совета. Отчеты уездных училищных советов. Дело о создании Вятского губернского и уездных училищных советов. Программы народных училищ.

### Уездные училищные советы (1867–1917 гг.)

6 фондов, 452 ед. хр., 1867-1917 гг.

Образованы в 1867 г. на основании «Положения о начальных народных училищах» от 14 мая 1864 г. для руководства и надзора за учебно-воспитательной работой в начальных училищах, рассмотрения разрешений на открытие новых школ, а также утверждения в должности учителей.

Подчинялись Вятскому губернскому училищному совету.

В 1869 г. контроль за учебно-воспитательной работой был передан инспекторам народных училищ.

Упразднены на основании постановления Временного правительства от 6 июня 1917 г. «Об упразднении городских, уездных и губернских училищных советов» с передачей функций уездным земствам.

#### Вятский

Ф. 207, 76 ед. хр., 1867–1896, 1903–1916 гг., 1 оп.

#### Котельничский

Ф. 1166, 1 ед. хр., 1868 г., 1 оп.

#### Нолинский

Ф. 1018, 17 ед. хр., 1878, 1886–1917 гг., 1 оп.

#### Орловский

Ф. 1019, 4 ед. хр., 1896–1910, 1914, 1915 гг., 1 оп.

#### Слободской

Ф. 923, 250 ед. хр., 1867–1915 гг., 1 оп.

### Яранский

Ф. 1020, 104 ед. хр., 1867–1917 гг., 1 оп.

Распоряжения директора народных училищ Вятской губернии. Протоколы и журналы заседаний уездных училищных советов.

Дела об открытии и преобразовании училищ, о снабжении их книгами, периодическими изданиями, учебными пособиями. Статистические сведения о количестве училищ, численности учителей и учащихся. Документы о съездах учителей начальных народных училищ в Яранском и Слободском уездах. Отчеты о состоянии училищ. Сведения о ревизиях учебных заведений. Учебные планы и программы. Протоколы экзаменационных комиссий. Свидетельства

об окончании училищ. Списки учителей и учащихся. Дела о назначении, перемещении, награждении, увольнении учителей.

### Штатные смотрители уездных училищ (1812–1889 гг.)

4 фонда, 1005 ед. хр., 1812-1890 гг.

Должность штатного смотрителя учреждена на основании «Устава учебных заведений, подведомственных университетам» от 5 ноября 1804 г. для руководства уездными училищами и надзора за приходскими училищами в уезде.

Подчинялись директору народных училищ Вятской губернии.

В ведении смотрителя Вятского уездного училища в 1830-е гг. находились Нолинское и Уржумское приходские училища, в 1850-е гг. – приходские сельские училища Нолинского уезда, в ведении смотрителя Уржумского уездного училища в 1840-е гг. – Нолинское приходское училище.

Должность упразднялась постепенно в связи с преобразованием уездных училищ в городские на основании «Положения о городских училищах» от 31 мая 1872 г.

### Вятского уездного училища (1812–1879 гг.)

Ф. 209, 190 ед. хр., 1812–1879 гг., 1 оп.

### Слободского уездного училища (1819–1878 гг.)

Ф. 924, 350 ед. хр., 1860–1878 гг., 1 оп.

### Уржумского уездного училища ([1839]-1889 гг.)

Ф. 1012, 423 ед. хр., 1839–1890 гг., 2 оп.

### Яранского уездного училища (1817–1870 гг.)

Ф. 768, 42 ед. хр., 1822–1885 гг., 1 оп.

Циркуляры и предписания Министерства народного просвещения, попечителя Казанского учебного округа, директора народных училищ Вятской губернии. Протоколы заседаний педагогических советов училищ.

Дела об открытии, преобразовании, закрытии, ревизиях училищ. Исторические записки об училищах. Отчеты, ведомости и рапорты об их состоянии. Сметы доходов и расходов. Ведомости об успехах, поведении, способностях и посещаемости учащихся. Классные журналы.

Формулярные списки учителей. Дела об их назначении, перемещении, награждении, увольнении. Ведомости на выдачу им жалования.

В Ф. 1012 отложились документы Уржумского городского училища (Ф. 874) за 1890 г.

### Инспекторы народных училищ (1874–1918 гг.)

7 фондов, 1602 ед. хр., 1869–1918 гг.

Должность учреждена на основании высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 29 мая 1869 г. «О некоторых мерах к развитию

начального народного образования» и «Положения о городских училищах» от 31 мая 1872 г. для контроля за учебно-воспитательной работой в начальных народных училищах.

Подчинялись директору народных училищ Вятской губернии.

Должность упразднена на основании постановления Наркомата просвещения от 20 января 1918 г. «Об упразднении должностей директоров, инспекторов народных училищ и губернских дирекций и инспекций».

### 1-го района Вятской губернии (1874–1918 гг.)

Ф. 206, 225 ед. хр., 1869–1899, 1903, 1904, 1910, 1915–1918 гг., 1 оп.

### Малмыжского уезда (не уст. – 1918 г.)

Ф. 1082, 29 ед. хр., 1883-1916 гг., 1 оп.

### Нолинского уезда (1877–1918 гг.)

Ф. 867, 100 ед. хр., 1877, 1879, 1887, 1888, 1903–1917 гг., 1 оп.

### Орловского уезда (не уст. – 1918 г.)

Ф. 1017, 14 ед. хр., 1902, 1909–1915 гг., 1 оп.

### Слободского уезда (1876–1918 гг.)

Ф. 868, 1007 ед. хр., 1876–1918 гг., 1 оп.

### Уржумского уезда (не уст. – 1918 г.)

Ф. 1016, 9 ед. хр., 1907, 1911, 1915–1918 гг., 1 оп.

### Яранского уезда (1877–1917 гг.)

Ф. 210, 218 ед. хр., 1876–1916 гг., 1 оп.

Циркуляры и предписания Министерства народного просвещения, попечителя Казанского учебного округа. Распоряжения и указания директора народных училищ Вятской губернии. Протоколы заседаний уездных училищных советов.

Дела об открытии и закрытии училищ. Списки начальных народных училищ по уездам. Отчеты о состоянии училищ. Сметы доходов и расходов. Учебные программы. Протоколы экзаменационных комиссий. Свидетельства об окончании училищ. Списки учащихся.

Личные дела и формулярные списки учителей. Дела об их назначении, перемещении, награждении, увольнении.

В Ф. 206 отложились документы Инспектора народных училищ Вятской губернии за 1869–1873 гг., в Ф. 210 – документы Яранского уездного училищного совета (Ф. 1020) за 1876 г.

### Вятский епархиальный училищный совет (1884–1917 гг.)

Ф. 208, 1331 ед. хр., 1841, 1862, 1863, 1867, 1871, 1884–1917, 1922–1928 гг., 1 оп.

Образован в 1884 г. на основании «Правил о церковно-приходских школах» от 13 июня 1884 г. для руководства церковно-приходскими школами и школами грамоты.

Упразднен на основании постановления Наркомата просвещения РСР от 11 декабря 1917 г. «О передаче дела воспитания и образования из духовного ведомства в ведение Комиссариата по народному просвещению».

Циркуляры и предписания Синодального училищного совета, Вятской духовной консистории, вятского епархиального архиерея. Журналы заседаний епархиального училищного совета и его уездных отделений. Протоколы заседаний епархиальных съездов духовенства. Донесения благочинных. Наблюдательские отчеты и доклады школьной комиссии при училищном совете.

Финансовые отчеты совета. Хозяйственные сметы и планы школьного строительства. Ведомости денежных пособий школам. Дела об открытии, преобразовании, закрытии церковно-приходских школ и школ грамоты, о пожертвовании средств на школьное образование. Переписка с вятским губернатором и уездными отделениями совета по вопросам строительства школ и личному составу. Отчеты, рапорты совета и его уездных отделений о состоянии школ. Списки школ, учителей и учащихся. Протоколы экзаменационных комиссий. Свидетельства об окончании учебных заведений.

Формулярные списки, дела о назначении, перемещении, награждении, увольнении учителей, назначении и увольнении должностных лиц советов. Требовательные ведомости на выдачу жалования.

В Ф. 208 отложились документы Вятской духовной консистории (Ф. 237) за 1841, 1862, 1863 гг., Вятского епархиального управления (Ф. 237) за 1922–1928 гг., Вятского губернского училищного совета (Ф. 806) за 1867, 1871 гг.

### Уездные отделения Вятского епархиального училищного совета (1888–1917 гг.)

3 фонда, 87 ед. хр., 1880-1918 гг.

Образованы в 1888 г. на основании «Правил об уездных отделениях епархиальных училищных советов» от 28 мая 1888 г. для руководства церковноприходскими школами и школами грамоты в уездах.

Упразднены на основании постановления Наркомата просвещения PCP от 11 декабря 1917 г. «О передаче дела воспитания и образования из духовного ведомства в ведение Комиссариата по народному просвещению».

#### Вятское

Ф. 1024, 41 ед. хр., 1890–1913 гг., 1 оп.

#### Нолинское

Ф. 1080, 1 ед. хр., 1900, 1906, 1915, 1917 гг., 1 оп.

#### Слободское

Ф. 876, 45 ед. хр., 1880–1918 гг., 1 оп.

Отчеты, рапорты о состоянии церковно-приходских школ и школ грамоты. Ведомости о приходе и расходе денежных сумм. Списки школ и учащихся.

Указы Синода, циркуляры Вятского епархиального училищного совета, распоряжения епархиального наблюдателя церковно-приходских школ и школ

грамоты; формулярные списки, дела о назначении, перемещении, награждении, увольнении учителей; требовательные ведомости на выдачу им жалования (Ф. 876).

Дела об открытии, преобразовании, закрытии церковно-приходских школ и школ грамоты, протоколы заседаний комиссии епархиального училищного совета по устройству церковно-приходских школ, исторические очерки о церковно-приходских школах Слободского уезда (Ф. 1024).

Свидетельства учащихся, прошедших испытания на звание учительницы церковно-приходских школ (Ф. 1080).

В Ф. 876 отложились документы Вятского губернского училищного совета (Ф. 806) за 1880–1897 гг. (личное дело учительницы С. И. Золотухиной), Слободской второклассной женской школы (Ф. 921) за 1918 г.

### Епархиальный наблюдатель церковно-приходских школ и школ грамоты Вятской епархии (1884—1918 гг.)

Ф. 808, 10 ед. хр., 1888–1889, 1897–1915 гг., 1 оп.

Должность учреждена на основании «Правил о церковно-приходских школах» от 13 июня 1884 г. для контроля за церковно-приходскими школами и школами грамоты.

Упразднена в 1918 г. на основании постановления Наркомата просвещения *PCP* от 11 декабря 1917 г. «О передаче дела воспитания и образования из духовного ведомства в ведение Комиссариата по народному просвещению».

Переписка с уездными наблюдателями о состоянии и деятельности школ, порядке предоставления ими отчетности, об открытии новых школ, о назначении и переводах учителей, направлении их на курсы. Дела о постройке школ в с. Красное и с. Вяз Вятского уезда. Списки учителей, их прошения об определении на должность.

### 15.2. Средние и средние специальные учебные заведения

# Гимназии и прогимназии (1811–1918 гг.)

15 фондов, 2940 ед. хр., 1811–1925 гг.

Открыты и действовали на основании «Устава учебных заведений, подведомственных университетам» от 5 ноября 1804 г. и «Устава гимназий и прогимназий» от 19 ноября 1864 г. как средние учебные заведения.

Первая мужская гимназия открыта в г. Вятке в 1811 г. на базе главного народного училища (образованного в 1786 г. по «Уставу о народных училищах» от 5 августа 1786 г.), первая женская — Вятская Мариинская — в 1865 г. на базе Вятского женского училища 1 разряда (образованного в 1859 г. по «Уставу о женских учебных заведениях» от 30 августа 1855 г.).

Подчинялись попечителю Казанского учебного округа.

Упразднены на основании «Положения о единой трудовой школе РСФСР» от 16 октября 1918 г.

### Мужские гимназии

### Вятская 1-я (1811-1918 гг.)

Ф. 211, 692 ед. хр., 1811–1918 гг., 1оп.

### Вятская 2-я (1914–1918 гг.)

Ф. 212, 38 ед. хр., 1914–1918 гг., 1 оп.

### Малмыжская ([1913]–1918 гг.)

Ф. 1088, 2 ед. хр., 1911–1918 гг., 1 оп.

### Яранская (1906–1918 гг.)

Ф. 1400, 6 ед. хр., 1906–1920 гг., 1 оп.

#### Женские гимназии

### Вятская Мариинская (1865–1918 гг.)

Ф. 213, 1192 ед. хр., 1859–1925 гг., 2 оп.

#### Вятская 2-я (1912–1918 гг.)

Ф. 214, 168 ед. хр., 1907-1918 гг., 1 оп.

### Кукарская, сл. Кукарка Яранского уезда (1909–1918 гг.)

Ф. 1085, 2 ед. хр., 1913, 1917 гг., 1 оп.

#### Малмыжская (1906–1918 гг.)

Ф. 1087, 2 ед. хр., 1903–1910, 1915–1918 гг., 1 оп.

#### Нолинская (1906–1918 гг.)

Ф. 875, 161 ед. хр., 1875–1918 гг., 1 оп.

#### Орловская Татьянинская (1899–1918 гг.)

Ф. 877, 57 ед. хр., 1889, 1890, 1894, 1901–1918 гг., 1 оп.

### Слободская (1896–1918 гг.)

Ф. 878, 470 ед. хр., 1859–1918 гг., 2 оп.

### Уржумская (1900–1918 гг.)

Ф. 1086, 143 ед. хр., 1874–1918 гг., 2 оп.

#### Яранская (1899–1918 гг.)

Ф. 1402, 4 ед. хр., 1904–1920 гг., 1 оп.

#### Женские прогимназии

#### Котельничская (1875–1918 гг.)

Ф. 1084, 2 ед. хр., 1901–1904 гг., 1 оп.

### Омутнинская (1907–1918 гг.)

Ф. 1247, 1 ед. хр., 1912–1916 гг., 1 оп.

Циркуляры Министерства народного просвещения, попечителя Казанского учебного округа. Распоряжения директоров гимназий. Протоколы заседаний

педагогических, попечительских советов, общих собраний родителей и опекунов.

Дела об открытии гимназий. Отчеты и рапорты об их состоянии. Приходнорасходные и кассовые книги. Сметы расходов на содержание гимназий. Учебные программы. Прошения о приеме в гимназии, о назначении пособий и освобождении от оплаты за обучение. Классные и кондуитные журналы. Экзаменационные работы и ведомости. Исторические записки о гимназиях.

Списки и личные дела учащихся. Ведомости об их успехах, прилежании, поведении, способностях. Аттестаты и свидетельства об окончании, дела об исключении из гимназий.

Личные дела и формулярные списки учителей. Требовательные ведомости на выдачу им жалования.

В Ф. 213 отложились документы Вятского женского училища 1-го разряда за 1859—1865 гг., документы по личному составу Вятской 2-й советской единой трудовой школы I и II ступени Университетского района за 1919 г., I-го Вятского школьного городка им. III Интернационала (Ф. Р-1176) за 1919—1925 гг., в Ф. 214 — документы Вятской женской прогимназии за 1907—1911 гг., в Ф. 875 — документы Нолинской женской прогимназии за 1875—1905 гг., в Ф. 877 — документы Орловской женской прогимназии за 1889, 1890, 1894 гг., в Ф. 878 — документы Слободского женского приходского училища 2-го разряда за 1859—1870 гг., Слободской женской прогимназии за 1870—1896 гг., в Ф. 1086 — документы Уржумской женской прогимназии за 1874—1899 гг., в Ф. 1087 — документы Малмыжской женской прогимназии за 1903—1905 гг., в Ф. 1088 — документы Малмыжской частного мужского среднего учебного заведения 1-го разряда за 1911, 1912 гг., в Ф. 1400 — документы Яранской 4-й советской единой трудовой школы II ступени за 1919—1920 гг., в Ф. 1402 — документы Яранских 2-й и 3-й советских единых трудовых школ II ступени за 1919—1920 гг.

Документы Вятской 2-й женской гимназии за 1916-1917 гг. см. также в Ф. Р-1970. Оп. 6, документы Орловской Татьянинской женской гимназии за 1912-1917 гг. – Ф. Р-1431. Оп. 1.

### Реальные училища (1880–1918 гг.)

5 фондов, 1395 ед. хр., 1871–1918 гг.

Образованы на основании «Устава о реальных училищах» от 15 мая 1872 г. Давали техническое образование.

Подчинялись попечителю Казанского учебного округа.

Упразднены на основании «Положения о единой трудовой школе  $PC\Phi CP$ » от 16 октября 1918 г.

### Вятское Александровское (1880–1918 гг.)

Ф. 204, 768 ед. хр., 1871–1918 гг., 1 оп.

### Нолинское (1908–1918 гг.)

Ф. 880, 32 ед. хр., 1908–1918 гг., 1 оп.

### Орловское Алексеевское (1905–1918 гг.)

Ф. 882, 49 ед. хр., 1905–1918 гг., 1 оп.

#### Слободское (1904–1918 гг.)

Ф. 881, 446 ед. хр., 1885, 1904–1918 гг., 4 оп.

### Уржумское (1907–1918 гг.)

Ф. 1341, 100 ед. хр., 1907–1918 гг., 1 оп.

Циркуляры и распоряжения попечителя Казанского учебного округа. Протоколы заседаний педагогических советов, хозяйственных комитетов училищ.

Дела об открытии и преобразовании училищ, образовании при училищах попечительских советов и родительских комитетов. Отчеты и сведения о состоянии училищ. Приходно-расходные книги. Экзаменационные ведомости.

Списки и личные дела учащихся. Отчеты классных наставников. Классные и кондуитные журналы. Ведомости об успехах, поведении и прилежании учащихся. Дела о назначении им стипендий и пособий. Аттестаты и свидетельства об окончании училищ.

Формулярные списки учителей. Дела об их назначении, перемещении, награждении. Требовательные ведомости на выдачу им жалования.

В Ф. 204 отложились документы Вятского земского училища по распространению сельскохозяйственных и технических знаний за 1871–1880 гг., в Ф. 881 – документы Слободского городского училища (Ф. 945) за 1885 г.

Документы Орловского Алексеевского реального училища за 1912–1917 гг. см. также в Ф. Р-1431. Оп. 1.

### Вятское епархиальное женское училище (1863–1918 гг.)

Ф. 221, 246 ед. хр., 1864–1918 гг., 1 оп.

Открыто 8 сентября 1863 г. как среднее учебное заведение для девиц духовного звания.

Упразднено на основании «Положения о единой трудовой школе РСФСР» от 16 октября 1918 г.

Протоколы заседаний педагогического совета и родительского комитета училища. Отчеты о ревизии училища. Приходно-расходные книги. Сметы доходов и расходов. Классные журналы. Ведомости об успеваемости и списки учениц. Конспекты уроков. Аттестаты и свидетельства об окончании училища.

Формулярные списки учителей. Ведомости на выдачу жалования.

### Вятское восьмиклассное коммерческое училище (1906–1918 гг.)

Ф. 218, 114 ед. хр., 1908–1918 гг., 2 оп.

Открыто 30 августа 1906 г. как частное среднее учебное заведение для подготовки бухгалтеров, счетоводов, товароведов на основании «Положения о коммерческих учебных заведениях» от 15 апреля 1896 г.

Находилось в ведении Министерства торговли и промышленности.

Упразднено в 1918 г. на основании «Положения о единой трудовой школе  $PC\Phi CP$ » от 16 октября 1918 г.

Протоколы заседаний педагогического совета и хозяйственного комитета училища. Журналы заседаний правления Общества содействия коммерческому образованию в г. Вятке.

Устав училища. Главные и кассовые книги. Учебные программы и планы. Классные журналы. Ведомости об успеваемости учащихся. Списки и ведомости на выдачу жалования учителям и служащим.

### Вятское среднее сельскохозяйственное техническое училище (1901–1918 гг.)

Ф. 219, 567 ед. хр., 1901–1917 гг., 13 оп.

Открыто 1 июля 1901 г. для подготовки ремесленников по столярному, слесарному, чугунолитейному делу.

Подчинялось попечителю Казанского учебного округа.

Упразднено в 1918 г.

Циркуляры попечителя Казанского учебного округа. Протоколы заседаний педагогического совета и хозяйственного комитета училища.

Дела об открытии и ревизии училища. Отчеты о его состоянии. Приходнорасходные книги. Сметы расходов.

Списки, анкеты и личные дела учащихся. Журналы успеваемости. Свидетельства об окончании училища. Списки и ведомости на выдачу жалования учителям и служащим.

Документы Вятского среднего сельскохозяйственного технического училища за 1916–1918 гг. см. также в Ф. Р-1152. Оп. 1.

# Вятский учительский институт (1914–1918 гг.)

Ф. 217, 614 ед. хр., 1910–1918 гг., 6 оп.

Открыт в июле 1914 г. для подготовки учителей высших начальных училищ на основании Положения, утвержденного Вятской губернской земской управой 25 июня 1912 г.

Подчинялся попечителю Казанского учебного округа.

В 1917 г. введена специализация, учреждены 3 отделения: словесно-историческое, физико-математическое, естественно-географическое.

Осенью 1918 г. реорганизован в высшее учебное заведение ( $\Phi$ . P-1148).

Циркуляры и распоряжения попечителя Казанского учебного округа. Дело об открытии института за 1910–1914 гг. Протоколы заседаний педагогического совета. Отчеты о состоянии института. Главные книги. Учебные программы. Конспекты уроков. Классные сочинения.

Личные дела, списки, ведомости об успеваемости студентов. Ведомости на выдачу жалования учителям и служащим.

### Кукарская учительская семинария,

сл. Кукарка Яранского уезда (1903–1918 гг.)

Ф. 1194, 2 ед. хр., 1907, 1911 г., 1 оп.

Открыта 1 июля 1903 г. для подготовки учителей церковно-приходских икол. Подчинялась попечителю Казанского учебного округа.

Упразднена в 1918 г. на основании постановления Наркомата просвещения PCP от 11 декабря 1917 г. «О передаче дела воспитания и образования из духовного ведомства в ведение Комиссариата по народному просвещению».

Свидетельства об окончании семинарии М. И. Зяблищева и А. А. Першакова.

### Второклассные школы (1896–1918 гг.)

4 фонда, 77 ед. хр., 1896–1923 гг.

Открыты в 1890-х гг. для подготовки учителей церковно-приходских школ и школ грамоты.

Действовали на основании «Положения о церковных школах ведомства православного вероисповедания» от 1 апреля 1902 г.

В 1918 г. переданы в ведение Наркомата просвещения на основании постановления наркомата от 11 декабря 1917 г. «О передаче дела воспитания и образования из духовного ведомства в ведение Комиссариата по народному просвещению».

**Белохолуницкая мужская**, Белохолуницкий з-д Слободского уезда (1899–1918 гг.)

Ф. 845, 15 ед. хр., 1899–1917 гг., 1 оп.

**Кырчанская женская**, с. Кырчан Нолинского уезда (**1896–1918 гг.**) Ф. 879, 33 ед. хр., 1896–1923 гг., 1 оп.

Митинская мужская, дер. Митино Вятского уезда (1902–1918 гг.)

Ф. 1181, 5 ед. хр., 1902–1906, 1912, 1917 гг., 1 оп.

Слободская женская (1898–1918 гг.)

Ф. 921, 24 ед. хр., 1898–1919 гг., 1 оп.

Указы Вятской духовной консистории. Постановления уездных отделений Вятского епархиального училищного совета. Постановления и протоколы заседаний педагогических советов школ.

Дела об открытии школ. Переписка с Вятским епархиальным училищным советом, уездными отделениями епархиального училищного совета об открытии, содержании, перестройке, ремонте школ, приеме учащихся, проведении экзаменов.

Документы о назначении на должности учителей. Списки учащихся. Свидетельства об окончании школ.

Протоколы заседаний экзаменационной комиссии Белохолуницкой мужской второклассной школы (Ф. 845).

Протоколы заседаний экзаменационной комиссии, летопись Кырчанской женской второклассной школы (Ф. 879).

Отчеты о состоянии Слободской женской второклассной школы (Ф. 921).

Прошения и заявления учителей об определении на должности Митинской мужской второклассной школы (Ф. 1181).

В Ф. 879 отложились документы Кырчанской советской единой трудовой школы II ступени за 1919–1923 гг., Ф. 921 — документы Слободского 2-го высшего начального училища за 1919 г.

Документы Митинской мужской второклассной школы за 1918 г. см. также в Ф. Р-1189. Оп. 1.

# Вятские земские мужская фельдшерская, женская фельдшерско-акушерская и повивальная школы (1878/1896—1918 гг.)

Ф. 220, 121 ед. хр., 1872–1918 гг., 2 оп.

Школы открыты на базе курсов фельдшеров, оспопрививателей и повитух при губернской земской больнице: женская — в 1878 г., мужская — в 1896 г. Имели общее руководство.

В 1918 г. переданы в ведение губернского отдела здравоохранения.

Циркуляры врачебного отделения Вятского губернского правления. Постановления и распоряжения Вятской губернской земской управы. Протоколы заседаний педагогического совета. Годовые отчеты. Учебные программы и планы. Расписания уроков. Протоколы заседаний экзаменационных комиссий. Экзаменационные листы. Заявления о поступлении в школы. Списки учащихся. Свидетельства об окончании школ. Ведомости на выдачу жалования учителям.

В фонде отложились документы повивальных и фельдшерских курсов при Вятской губернской земской больнице за 1872–1877 гг.

Документы Вятских земских мужской фельдшерской, женской фельдшерскоакушерской и повивальной школ за 1910–1918 гг. см. также в Ф. Р-1157. Оп. 1.

### 15.3. Начальные учебные заведения

### Высшие начальные училища (1912—1918 гг.)

7 фондов, 1696 ед. хр., 1808–1918 гг.

Образованы на основании «Положения о высших начальных училищах» от 25 июня 1912 г. на базе четырехклассных городских училищ. Давали законченное начальное образование. Подчинялись инспекторам народных училищ.

В 1918 г. переданы в ведение Наркомата просвещения.

**Белохолуницкое**, Белохолуницкий з-д Слободского уезда **(не ранее 1916 г. – 1918 г.)** Ф. 843, 25 ед. хр., 1918 г., 1 оп.

### Вятское 1-е (1913-1918 гг.)

Ф. 230, 890 ед. хр., 1837–1918 гг., 1 оп.

### Вятское 2-е (1913–1918 гг.)

Ф. 226, 28 ед. хр., 1899, 1908–1918 гг., 1 оп.

### Нолинское (1913-1918 гг.)

Ф. 1089, 1 ед. хр., 1918 г., 1 оп.

### Орловское (1913-1918 гг.)

Ф. 1023, 2 ед. хр., 1914–1918 гг., 1 оп.

### Слободское (1913-1918 гг.)

Ф. 945, 654 ед. хр., 1808–1918 гг., 2 оп.

### Уржумское (1913-1918 гг.)

Ф. 874, 296 ед. хр., 1889–1918 гг., 2 оп.

Циркуляры и распоряжения попечителя Казанского учебного округа и директора народных училищ Вятской губернии. Протоколы заседаний педагогических советов. Дела об организации педагогических курсов. Сметы расходов. Отчеты о состоянии училищ. Учебные программы. Прошения о приеме в училища. Классные журналы. Ведомости об успеваемости и поведении учащихся. Свидетельства об окончании училищ. Списки и личные дела учащихся.

Личные дела и формулярные списки учителей. Дела об их назначении, награждении и увольнении. Ведомости на выдачу жалования.

Сведения об успеваемости учащихся Вятского 2-го городского четырех-классного училища за 1886–1895 гг., конспекты уроков (Ф. 226).

Историческая справка о Вятском 1-м высшем начальном училище (Ф. 230).

В Ф. 226 отложились документы Вятского 2-го городского четырехклассного училища за 1899, 1908–1912 гг., в Ф. 230 – документы Вятского уездного училища за 1837–1861, 1863, 1864, 1866–1879 гг., Вятского городского четырехклассного училища за 1879–1913 гг., в Ф. 874 – документы Уржумского городского училища за 1889–1912 гг., в Ф. 945 – документы Слободского малого народного училища за 1808–1819 гг., Слободского уездного училища за 1819–1878 гг., Слободского городского училища за 1878–1913 гг.

# Яранское городское трехклассное училище (1881–1910 гг.)

Ф. 231, 2 ед. хр., 1890–1895 гг., 1 оп.

Образовано 1 июля 1881 г. на базе Яранского уездного училища на основании «Положения о городских училищах» от 31 мая 1872 г.

В 1910 г. преобразовано в четырехклассное училище, а в 1913 г. на основании «Положения о высших начальных училищах» от 25 июня 1912 г. — в Яранское городское высшее начальное училище. Подчинялось инспектору народных училищ Яранского уезда.

В 1918 г. передано в ведение Наркомата просвещения.

Главные книги училища.

### Приходские училища (1817–1864 гг.) Начальные народные училища

(1864–1918 гг.)

11 фондов, 137 ед. хр., 1849, 1857–1860, 1864, 1865, 1875–1918 гг.

На основании «Устава учебных заведений, подведомственных университетам» от 5 ноября 1804 г. создавались приходские училища в городах (как низшая ступень уездных училищ).

На основании «Устава гимназий, училищ уездных и приходских, состоящих в ведомстве университетов» от 8 декабря 1828 г. стали открываться сельские приходские училища. Согласно «Положению о начальных народных училищах» от 14 июля 1864 г. к ним относились: городские и сельские приходские училища (существовавшие за счет местных обществ и казны, пожертвований частных лиц), народные училища (на средства частных лиц), сельские училища разных наименований, церковно-приходские и воскресные школы.

Подчинялись инспекторам народных училищ.

В 1918 г. переданы в ведение Наркомата просвещения.

### Барышниковское земское смешанное, Яранский уезд (1905–1918 гг.)

Ф. 1399, 5 ед. хр., 1905–1917 гг., 1 оп.

### Вятское 1-е приходское мужское (1817–1918 гг.)

Ф. 807, 4 ед. хр., 1887–1917 гг., 1 оп.

### Вятское 2-е приходское мужское (1821–1918 гг.)

Ф. 228, 38 ед. хр., 1849, 1857–1859, 1865, 1875–1917 гг., 1 оп.

### Вятское 3-е городское мужское (1870–1918 гг.)

Ф. 224, 5 ед. хр., 1899–1917 гг., 1 оп.

#### Вятское 5-е городское женское (1870–1918 гг.)

Ф. 233, 3 ед. хр., 1898–1918 гг., 1 оп.

#### Вятское 7-е земское смешанное (не уст. – 1918 г.)

Ф. 234, 7 ед. хр., 1893–1917 гг., 1 оп.

### Вятское 12-е городское мужское (не уст. – 1918 гг.)

Ф. 235, 5 ед. хр., 1912–1916 гг., 1 оп.

### Главно-Холуницкое двухклассное мужское,

Белохолуницкий з-д Слободского уезда ([1872]–1918 гг.)

Ф. 1168, 5 ед. хр., 1860, 1864, 1898–1914 гг., 1 оп.

### Демьянское городское смешанное г. Слободского (1876–1918 гг.)

Ф. 920, 30 ед. хр., 1880, 1881, 1886–1915 гг., 1 оп.

#### Нолинское земское мужское (не уст. – 1918 г.)

Ф. 1021, 6 ед. хр., 1889, 1890, 1903–1906, 1913, 1914 гг., 1 оп.

### Слободское земское мужское (1870–1918 гг.)

Ф. 922, 29 ед. хр., 1889–1916 гг., 1 оп.

Отчеты и рапорты о состоянии училищ. Сметы расходов на их содержание. Кассовые книги. Протоколы заседаний экзаменационных комиссий. Классные журналы. Свидетельства об окончании училищ. Сведения о поведении и успеваемости, списки учащихся.

Опись имущества Вятского 3-го мужского городского училища. Документы об изъятии запрещенных книг, газет, листовок и других антиправительственных изданий из библиотеки училища (Ф. 224). Описи учебников, книг, учебных и наглядных пособий библиотек училищ (Ф. 228, 234). Опись имущества Вятского 5-го женского городского училища (Ф. 233). Ведомости на выдачу жалования учителям (Ф. 1168). Циркуляры и распоряжения инспектора народных училищ Яранского уезда (Ф. 1399).

В Ф. 1168 отложились документы Холуницкого приходского училища Слободского уезда за 1860, 1864 гг.

### Ремесленные училища и школы (1888–1918 гг.)

3 фонда, 122 ед. хр., 1888-1919 гг.

Открыты: Вятское земское ремесленное училище — 1888 г., Орловская низшая ремесленная школа — 1896 г., Слободская ремесленная школа-приют — 1890 г. Давали общее образование и обучали ремеслам.

Подчинялись директору народных училищ Вятской губернии. Упразднены в 1918 г.

### Вятское земское ремесленное училище (1888–1918 гг.)

Ф. 232, 120 ед. хр., 1888–1919 гг., 1 оп.

Орловская низшая ремесленная школа (1896–1918 гг.)

Ф. 1090, 1 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

#### Слободская ремесленная школа-приют (1890–1918 гг.)

Ф. 1198, 1 ед. хр., 1902–1917 гг., 1 оп.

Циркуляры директора народных училищ Вятской губернии, отчеты, доклады о состоянии и деятельности Вятского земского ремесленного училища, сметы расходов, переписка с директором народных училищ, губернской и уездной земскими управами, прошения о приеме в училище, классные журналы, списки учащихся, требовательные ведомости на выдачу жалования учителям (Ф. 232).

Формулярный список мастера-техника Орловской низшей ремесленной школы А. А. Синицына (Ф. 1090).

Журналы заседаний педагогического совета Слободской ремесленной школы-приюта, отчет о состоянии и деятельности школы-приюта за 1902 г. (Ф. 1198).

В Ф. 232 отложились документы Вятского профессионального технического училища за 1919 г.

Документы Вятского земского ремесленного училища за 1917–1918 гг. см. также в Ф. Р-1166. Оп. 1.

### Церковно-приходские школы (1884–1918 гг.)

3 фонда, 22 ед. хр., 1902-1917 гг.

Открыты на основании «Правил о церковно-приходских школах» от 13 июня 1884 г. как начальные учебные заведения.

В 1918 г. переданы в ведение Наркомата просвещения на основании постановления наркомата от 11 декабря 1917 г. «О передаче дела воспитания и образования из духовного ведомства в ведение Комиссариата по народному просвещению».

**Вишкильская**, с. Вишкиль Котельничского уезда (**1861–1918 гг.**) Ф. 809, 5 ед. хр., 1902–1917 гг., 1 оп.

Вятская городская двухклассная (1903–1918 гг.)

Ф. 229, 14 ед. хр., 1904–1916 гг., 1 оп.

Слободская при Ольгинском приюте трудолюбия (не уст. – 1917 г.)

Ф. 919, 3 ед. хр., 1913–1916 гг., 1 оп.

Отчеты о деятельности и состоянии школ. Списки учащихся.

Прошения о поступлении в Вятскую городскую двухклассную церковноприходскую школу. Свидетельства об окончании школы (Ф. 229).

Дело о постройке и ремонте здания Вишкильской церковно-приходской школы. Переписка с Котельничским уездным отделением Вятского епархиального училищного совета об открытии школы. Дела о праздновании юбилея школы, назначении и перемещении учителей. Летопись школы (Ф. 809).

Журнал заседаний экзаменационной комиссии Слободской церковноприходской школы при Ольгинском приюте трудолюбия, формулярные списки учителей (Ф. 919).

### 15.4. Духовные учебные заведения

Хлыновская архиерейская славяно-латинская школа (1735–1758 гг.)

Хлыновская духовная семинария (1758–1780 гг.)

Вятская духовная семинария (1780–1918 гг.)

Ф. 215, 2399 ед. хр., 1742, 1789–1918 гг., 2 оп.

Открыта в г. Хлынове в 1735 г. вятским епископом Лаврентием (Горкой) на основании Регламента Духовной коллегии от 25 января 1721 г., подтвержденного указом Сената от 31 мая 1722 г., как архиерейская славянолатинская школа для подготовки священников.

В 1758 г. школа преобразована в духовную семинарию.

C 1780 г., в связи с переименованием г. Хлынова в г. Вятку — Вятская духовная семинария.

Закрыта в 1918 г. на основании постановления Наркомата просвещения PCP от 11 декабря 1917 г. «О передаче дела воспитания и образования из духовного ведомства в ведение Комиссариата по народному просвещению».

Указы Синода и Вятской духовной консистории. Предписания Московской духовной академии. Журналы заседаний правления, педагогических собраний семинарии, епархиальных съездов духовенства. Сметы доходов и расходов. Приходно-расходные книги. Финансовые отчеты. Опись имущества семинарии.

Дела о перестройке здания семинарии, постройке, открытии и преобразовании духовных училищ в уездах. Рапорты и отчеты о состоянии семинарии и духовных училищ.

Классные журналы. Экзаменационные ведомости. Ведомости об успехах и поведении учащихся. Списки учащихся, их характеристики. Выписки из метрических книг. Свидетельства и аттестаты об окончании семинарии и духовных училищ.

Формулярные списки, дела о назначении, награждении и увольнении учителей. Требовательные ведомости на выдачу им жалования.

### **Духовные училища** (1818–1918 гг.)

2 фонда, 651 ед. хр., 1818–1918 гг.

Открыты как уездные начальные духовные учебные заведения для подготовки низших церковнослужителей: Вятское духовное училище — 1818 г., Нолинское — 1831 г.

Закрыты в 1918 г. на основании постановления Наркомата просвещения *PCP* от 11 декабря 1917 г. «О передаче дела воспитания и образования из духовного ведомства в ведение Комиссариата по народному просвещению».

#### Вятское (1818–1918 гг.)

Ф. 216, 640 ед. хр., 1818, 1822–1842, 1847–1918 гг., 1 оп.

### Нолинское (1831–1918 гг.)

Ф. 1015, 11 ед. хр., 1899, 1911, 1916–1918 гг., 1 оп.

Указы Синода. Предписания обер-прокурора Синода. Журналы заседаний Вятского окружного училищного съезда духовенства, правлений училищ. Дела о постройке и открытии училищ. Отчеты об их состоянии. Сметы доходов и расходов. Приходно-расходные книги.

Классные журналы. Ведомости об успеваемости и поведении, списки учащихся. Свидетельства об окончании училищ.

Формулярные списки, дела о назначении и увольнении учителей.

Каталог книг библиотеки Вятского духовного училища. Конспекты уроков (Ф. 216).

### 16. Наука

### Вятская губернская ученая архивная комиссия (1904–1920 гг.)

Ф. 170, 502 ед. хр., 1826, 1879, 1886, 1902–1920 гг., 2 оп.

Открыта 28 ноября 1904 г. на основании Положения Комитета Министров от 13 апреля 1884 г. «Об учреждении губернских исторических архивов и ученых архивных комиссий» как добровольная организация по отбору, хранению, публикации ценных исторических материалов и развития истории и археологии Вятского края.

Действовала под председательством вятского губернатора, находилась в ведении МВД.

15 марта 1920 г. преобразована в историческое общество при губернском архивном управлении.

Циркуляры МВД, вятского губернатора.

Проект положения о губернских ученых архивных комиссиях. Документы об организации комиссии, правила Вятской ученой архивной комиссии. Журналы заседаний. Отчеты о деятельности. Документы финансово-хозяйственной работы. Подписные листы добровольных пожертвований в пользу комиссии.

Дела о состоянии архивов в Вятской губернии.

Переписка о приобретении и распространении научной литературы.

Копии и выписки из царских грамот, указов, сказаний, летописей, писцовых, переписных книг и других документов XVI–XIX вв., указатели к ним.

Описание уездных городов Вятской губернии за 1879, 1886 гг.

Рукописи научных работ, рефераты, доклады, статьи, очерки, сообщения по истории, географии, экономике, этнографии России и Вятского края.

Списки членов комиссии.

### 17. Культура

### Вятская губернская публичная библиотека (1837–1918 гг.)

Ф. 1213, 102 ед. хр., 1837–1916 гг., 1 оп.

Открыта 6 декабря 1837 г. на основании правил, утвержденных министром народного просвещения 16 мая 1836 г.

Содержалась попечительским комитетом за счет взносов читателей, пожертвований частных лиц, обществ, с 1872 г. — также за счет ежегодного пособия Вятского губернского земства.

11 ноября 1898 г. библиотеке присвоено имя Николая I, в марте 1917 г. – А. И. Герцена.

Председателем попечительского комитета библиотеки являлся вятский губернатор, библиотека находилась в ведении МВД.

Передана в ведение губернского отдела народного образования на основании декретов СНК от 27 июня 1918 г. «Об организации дела народного образования в Российской республике» и от 23 июля 1918 г. «Об охране библиотек и книгохранилищ».

Циркуляры МВД. Протоколы и журналы заседаний попечительского комитета. Отчеты о деятельности. Книги входящих бумаг. Документы финансовохозяйственной работы, сведения о пожертвованиях на содержание библиотеки.

Инвентарные книги. Переписка о высылке, обмене печатными изданиями. Списки запрещенных книг и брошюр. Списки книг, изданных на латинском, немецком и французском языках. Журналы для записи книг, выданных на дом.

Дело об устройстве музея при библиотеке.

### Попечительский комитет Вятской губернской публичной библиотеки (1836–1922 гг.)

Ф. 1316, 3 ед. хр., 1863–1871 гг., 1 оп.

Создан в апреле 1836 г. для управления делами библиотеки, сбора пожертвований, составления отчетов, правил пользования книгами.

Действовал до февраля 1922 г.

Дело о сборе пожертвований на устройство музея при библиотеке. Переписка по финансово-хозяйственным вопросам.

## Вятский художественный кружок (1909–1919 гг.)

Ф. 1294, 21 ед. хр., 1909–1917 гг., 1 оп.

Создан 31 января 1909 г. по инициативе местных художников. Занимался научно-просветительской деятельностью, выявлением и охраной культурно-исторических памятников, организацией конкурсов, выставок, лекций, оказанием помощи художникам.

Текущей деятельностью кружка руководило правление, избираемое общим собранием.

Кружок действовал до 1919 г.

Устав кружка. Журналы общих собраний, заседаний правления. Приглашения на заседания правления.

Отчеты о деятельности.

Переписка по хозяйственным вопросам.

Акт об открытии Вятского художественно-исторического музея. Докладная записка об открытии в г. Вятке художественной школы.

Переписка по организации выставок и лекций, каталоги выставок, программы лекций.

Списки членов кружка.

В фонде отложился доклад о деятельности Вятского отделения Русского музыкального общества за 1917 г. (Ф. 1294. Оп. 1. Д. 21. Л. 10).

### Вятский художественно-исторический музей (1910–1918 гг.)

Ф. 1293, 7 ед. хр., 1910–1913 гг., 1 оп.

Открыт 5 декабря 1910 г. Вятским художественным кружком как картинная галерея для проведения выставок картин и художественных вечеров.

Передан в ведение губернского отдела народного образования на основании Декрета СНК от 27 июня 1918 г. «Об организации дела народного образования в Российской республике».

Действовал до конца 1918 г., составил основу художественной коллекции Вятского губернского музея искусства и старины, открытого 8 ноября 1918 г.

Ведомости о числе посетителей музея. Отзывы о выставках.

Программы XV археологического съезда (1911 г.) и Всероссийского съезда художников (1911–1912 гг.).

В фонде отложилась летопись Спасо-Преображенской церкви с. Цепочкино Уржумского уезда (1890 г.).

### Общество владельцев Вятского концертного зала (1878–1918 гг.)

Ф. 1169, 2 ед. хр., 1900–1914 гг., 1 оп.

Образовано 29 мая 1878 г. для проведения концертов, спектаклей, лекций, литературных и музыкальных вечеров.

Делами общества управлял совет, избираемый общим собранием членов.

Упразднено в апреле 1918 г. в связи с передачей театров в ведение подотдела народных развлечений Вятского городского отдела народного образования.

Журналы заседаний, постановления совета общества. Приходно-расходные документы. Переписка о проведении спектаклей.

### Вятское общественное собрание 1908 г. (1908–1917 гг.) Вятское общественное собрание (1917–1918 гг.)

Ф. 1206, 2 ед. хр., 1908–1918 гг., 1 оп.

Внесено в реестр обществ и союзов 11 февраля 1908 г. как «Вятское общественное собрание 1908 г.» на основании указа императора Николая II от 4 марта 1906 г. «О временных правилах об обществах и союзах».

Добровольное объединение для проведения танцевальных, музыкальных, литературных вечеров, драматических спектаклей, научных лекций, чтения книг, газет и журналов и т.п. Делами собрания управлял совет старшин, избираемый общим собранием членов.

Переименовано на основании устава, зарегистрированного 22 марта 1917 г.

Прекратило деятельность в феврале 1918 г.

Устав собрания. Журналы общих собраний, заседаний совета старшин.

# Вятский городской клуб (1900 г. – не уст.)

Ф. 1170, 1 ед. хр., 1900 г., 1 оп.

Открыт 16 мая 1900 г. для организации досуга членов клуба и устройства танцевальных, музыкальных, литературных вечеров, драматических представлений, чтения лекций. Делами клуба управлял совет старшин, избираемый общим собранием членов.

Дата ликвидации не установлена.

Устав клуба. Договоры аренды помещения клуба.

### 18. Здравоохранение

### Вятская губернская врачебная управа (1797–1865 гг.)

Ф. 633, 2096 ед. хр., 1797-1865, 1872 гг., 12 оп.

Открыта 26 июня 1797 г. на основании указа Сената от 19 января 1797 г. «Об учреждении медицинских управ» для руководства и наблюдения за органами здравоохранения гражданского и военного ведомства.

Подчинялась: до 1803 г. – Медицинской коллегии, с 1803 г. – вятскому губернатору.

Упразднена 1 сентября 1865 г. на основании «Временных правил о преобразовании губернских учреждений ведомства Министерства внутренних дел в 37 губерниях» от 8 июня 1865 г. с передачей функций врачебному отделению Вятского губернского правления.

Указы, циркуляры, предписания Сената, МВД, Медицинского департамента МВД, Вятского губернского правления, Вятской казенной палаты, Вятской губернской врачебной управы. Протоколы и журналы заседаний врачебной управы. Приходно-расходные книги.

Отчеты и статистические сведения о состоянии здравоохранения в Вятской губернии. Ведомости лекарей, уездных врачей о численности, движении, освидетельствовании больных и раненых, состоянии Вятской городской и уездных больниц. Сведения об оспопрививании по уездам и волостям.

Дело об устройстве в г. Вятке казенной аптеки в 1809 г. (Ф. 633. Оп. 3. Д. 104).

Рапорты уездных штаб-лекарей, ветеринаров о выявлении и борьбе с эпидемическими и эпизоотическими заболеваниями, осуществлении санитарного надзора, об открытии, снабжении и обследовании аптек, отпуске медикаментов, анализах минеральных источников, разведении и сборе лекарственных растений.

Документы о метеорологических наблюдениях.

Списки местных лекарственных растений.

Формулярные списки. Дела о назначении, перемещении, увольнении со службы врачей и лекарей. Ведомости на выдачу жалования.

В фонде отложились ведомости уездных исправников о скоропостижных смертях за 1872 г.

# Вятский губернский комитет общественного здравия (1852–1865 гг.)

Ф. 1255, 163 ед. хр., 1844–1866, 1872 гг., 1 оп.

Образован в 1852 г. на основании указа Сената от 24 января 1852 г. «О правилах учреждения и действий комитетов общественного здравия» для лечения и предупреждения эпидемических и эпизоотических заболеваний.

Действовал под председательством вятского губернатора, находился в ведении МВД.

Комитет упразднен в 1865 г. на основании «Временных правил о преобразовании губернских учреждений ведомства Министерства внутренних дел в 37 губерниях» от 8 июня 1865 г. с передачей функций врачебному отделению губернского правления.

Журналы заседаний комитета. Рапорты уездных комитетов общественного здравия, уездных врачей, городничих об эпидемических и эпизоотических заболеваниях, мерах предупреждения и борьбы с ними.

Дело об обучении повивальному искусству женщин-крестьянок.

В Ф. 1255 отложились документы Вятской губернской врачебной управы (Ф. 633) о борьбе с венерическими болезнями за 1844-1851 гг., Вятского губернского казначейства (Ф. 177) о недостаче прогонных денег за 1872 г.

### Малмыжский уездный комитет общественного здравия (1852–1918 гг.)

Ф. 1299, 3 ед. хр., 1877–1883, 1888, 1894 гг., 1 оп.

Образован в 1852 г. на основании указа Сената от 24 января 1852 г. «О правилах учреждения и действий комитетов общественного здравия» для лечения и предупреждения эпидемических и эпизоотических заболеваний.

Подчинялся Вятскому губернскому комитету общественного здравия.

Упразднен на основании «Положения о Наркомате здравоохранения», утвержденного СНК 18 июля 1918 г., с передачей функций медико-санитарному отделу Малмыжского уисполкома.

Отчеты комитета о состоянии здравоохранения в уезде, санитарном состоянии населенных мест.

## Вятский губернский оспенный комитет (1811–1865 гг.)

Ф. 636, 78 ед. хр., 1811–1865 гг., 1 оп.

Образован в 1811 г. на основании положения Комитета Министров от 3 мая 1811 г. «О распространении прививания коровьей оспы в губерниях» для проведения предохранительного оспопрививания среди населения.

Действовал под председательством вятского губернатора, находился в ведении МВД.

Комитет упразднен в 1865 г. на основании «Временных правил о преобразовании губернских учреждений ведомства Министерства внутренних дел в 37 губерниях» от 8 июня 1865 г.

Журналы заседаний губернского и уездных оспенных комитетов. Рапорты уездных оспенных комитетов о мерах по улучшению оспопрививания. Статистические сведения о количестве родившихся и умерших без привития от оспы в Вятской губернии. Ведомости о количестве детей, привитых от оспы.

Дело о выборе крестьянских мальчиков для обучения оспопрививанию.

### Уездные оспенные комитеты (1812–1918 гг.)

2 фонда, 7 ед. хр., 1840–1910 гг.

Образованы в 1812 г. на основании положения Комитета Министров от 3 мая 1811 г. «О распространении прививания коровьей оспы в губерниях» для проведения предохранительного оспопрививания среди населения.

Подчинялись Вятскому губернскому оспенному комитету.

Упразднены на основании «Положения о Наркомате здравоохранения», утвержденного СНК 18 июля 1918 г.

#### Нолинский

Ф. 1179, 1 ед. хр., 1840 г., 1 оп.

#### Слободской

Ф. 637, 6 ед. хр., 1884–1885, 1895–1896, 1904–1906, 1910 гг., 1 оп.

Ведомости уездного оспенного комитета о ходе оспопрививания, числе заболевших и умерших от оспы в г. Слободском и Слободском уезде (Ф. 637).

Дело об оспопрививании детей в приходах Лапугинского благочиния Нолинского уезда (Ф. 1179).

# Вятская губернская больница (1811–1867 гг.) Вятская губернская земская больница (1867–1918 гг.)

Ф. 634, 127 ед. хр., 1874–1918 гг., 3 оп.

Вятская губернская больница открыта в 1811 г. на основании «Положения для внутренней стражи» от 3 июня 1811 г. и указа Вятского губернского правления от 18 сентября 1811 г. (на базе Вятской городской больницы).

Находилась в ведении Вятского приказа общественного призрения, с 1 августа 1867 г. передана в ведение губернской земской управы.

На основании приказа Наркомата внутренних дел PCP от 8 декабря 1917 г. «Об учреждении управления медицинской частью комиссариата внутренних дел» передана в ведение Управления медицинской частью наркомата.

С апреля 1918 г. находилась в ведении губернского отдела здравоохранения.

Циркуляры, распоряжения Вятского губернского правления и губернского врачебного инспектора. Протоколы заседаний и постановления больничного совета.

Отчеты и статистические сведения о численности больных в больнице, об инфекционных заболеваниях в Вятской губернии.

Выписные журналы. Имеется выписной журнал за 1908–1909 гг., в котором значится пациент И. В. Джугашвили (Сталин) (Ф. 634. Оп. 2. Д. 2. Л. 263 об.).

Истории болезней за 1912–1917 гг. Алфавитные списки душевнобольных. Палатный журнал нервного отделения. Дела об арестантах.

Дела о назначении и увольнении служащих больницы.

# Совет Вятской городской больницы (1852–1867 гг.)

Ф. 1318, 3 ед. хр., 1852, 1855, 1859, 1860 гг., 1 оп.

Образован 21 января 1852 г. на основании предписания министра внутренних дел для заведования финансово-хозяйственными делами больницы, которая находилась в ведении Вятского приказа общественного призрения.

Прекратил деятельность 25 августа 1867 г. в связи с передачей дел и имущества больницы губернской земской управе.

Журналы заседаний совета за 1860 г. Сведения о численности и движении больных в больнице. Документы по личному составу.

### Малмыжская городская больница (1811–1917 гг.)

Ф. 840, 63 ед. хр., 1820–1851 гг., 1 оп.

Открыта на основании «Положения для внутренней стражи» от 3 июля 1811 г. и указа Вятского губернского правления от 18 сентября 1811 г.

Находилась в ведении Вятского приказа общественного призрения.

С августа 1867 г. на основании положения Министерства внутренних дел от 20 июля 1867 г. «О земских учреждениях» передана в ведение Малмыжской уездной земской управы.

Указы Вятского приказа общественного призрения. Годовые и финансовые отчеты. Книга прихода и расхода денежных средств. Опись имущества больницы за 1847 г. Журнал регистрации больных за 1846 г. Ведомости содержании нижних чинов и арестантов. Справочные цены на продукты питания за 1846 г.

# 112-й сводный эвакуационный госпиталь (не ранее 1914 г. – не позднее 1918 г.)

Ф. 1273, 1 ед. хр., 1915 г., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены. Подчинялся начальнику Вятского окружного эвакуационного пункта.

Приказы по госпиталю.

# Вятское местное управление Общества попечения о раненых и больных воинах (1867–1879 гг.)

Вятское местное управление Российского общества Красного Креста (1879–1918 гг.)

Ф. 638, 152 ед. хр., 1878–1887, 1889–1905, 1909–1918 гг., 1 оп.

Местное управление Общества попечения о раненых и больных воинах образовано 17 июля 1867 г. на основании устава общества, утвержденного

Сенатом 3 мая 1867 г., для устройства лазаретов, обучения сестер милосердия, ухода за ранеными и больными воинами.

Переименовано в местное управление Российского общества Красного Креста на основании Устава Российского общества Красного Креста от 20 июля 1879 г.

Упразднено на основании Декрета СНК РСР от 9 января 1918 г. «О передаче имущества и капиталов учреждений Красного Креста и Всероссийского союза городов в государственную собственность» и постановления СНК РСФСР от 7 августа 1918 г. «О Российском обществе Красного Креста».

Циркуляры, приказы, распоряжения, предписания верховного начальника санитарной и эвакуационной части, Главного управления Российского общества Красного Креста, Коллегии по управлению делами Российского общества Красного Креста, главноуполномоченного Российского общества Красного Креста Северного района, Вятского местного управления Российского общества Красного Креста. Отчетные бюллетени Российского общества Красного Креста.

Протоколы заседаний, приходно-расходные документы Вятского местного управления Российского общества Красного Креста. Журналы общих собраний, дела о деятельности уездных местных комитетов Российского общества Красного Креста.

Документы об организации эвакуационного пункта и отряда скорой помощи Красного Креста в г. Вятке, учреждении лечебных заведений в Вятской губернии, организации и передвижении военно-санитарного поезда, о содержании больных и раненых воинов в госпиталях за 1914—1915 гг.

Переписка с уездными местными комитетами Российского общества Красного Креста о работе дамских кружков, организации сбора пожертвований для больных и раненых воинов за 1914 г.

Статистические сведения о госпиталях и других лечебных заведениях. Истории болезней.

Списки членов Вятского местного управления Российского общества Красного креста, сестер милосердия, служащих госпиталей и лазаретов Вятской губернии.

Письма солдата Российской армии В. Г. Дмитриева из австрийского плена за 1915–1917 гг. (Ф. 638. Оп. 1. Д. 73а).

# Комиссия по размещению и довольствию легко раненых при Вятском местном управлении Российского общества Красного Креста (не позднее 1914 г. – [1918] г.)

Ф. 799, 7 ед. хр., 1914–1916 гг., 1 оп.

Даты создания и ликвидации не установлены.

Циркуляры Российского общества Красного Креста. Журналы общих собраний членов комиссии.

Переписка с губернской земской управой, губернским комитетом Всероссийского земского союза помощи больным и раненым воинам. Сведения о работе лазарета № 21.

### Унинский местный комитет Российского общества Красного Креста (1915–1918 гг.)

Ф. 1327, 2 ед. хр., 1914–1917 гг., 1 оп.

Создан 27 января 1915 г. на основании постановления Вятского местного управления Российского общества Красного Креста от 3 декабря 1914 г.

Упразднен на основании Декрета СНК РСР от 9 января 1918 г. «О передаче имущества и капиталов учреждений Красного Креста и Всероссийского союза городов в государственную собственность» и постановления СНК РСФСР от 7 августа 1918 г. «О Российском обществе Красного Креста».

Протоколы общих собраний и циркуляры комитета.

# Вятский губернский комитет Всероссийского союза городов помощи больным и раненым воинам (1914—1918 гг.)

Ф. 629, 31 ед. хр., 1914–1918 гг., 2 оп.

Создан 1 ноября 1914 г. на основании решения съезда городских голов и городских представителей от 1 октября 1914 г.

Комитетом открыты несколько лазаретов и аптека в г. Вятке. Лазареты закрыты 15 января 1918 г.

На основании Декрета СНК РСР от 9 января 1918 г. «О передаче имущества и капиталов учреждений Красного Креста и Всероссийского союза городов в государственную собственность» имущество объявлено государственной собственностью и передано в ведение отдела здравоохранения Вятского губисполкома.

Упразднен решением Вятской городской думы от 27 января 1918 г. с передачей функций Вятской городской управе.

Циркуляры, распоряжения Главного комитета Всероссийского союза городов помощи больным и раненым воинам, центральных комитетов общественных организаций по продовольственному делу.

Отчеты, вопросные листы юридического отдела комитета.

Дела об открытии, содержании госпиталей и лазаретов, заготовке припасов, борьбе с заразными болезнями. Сведения о состоянии и движении раненых и больных по губернии.

Переписка с Всероссийским союзом городов по продовольственному делу, оказанию помощи беженцам, сборе пожертвований для нужд раненых.

Сведения о назначении и увольнении служащих.

# Вятский губернский комитет попечительства о народной трезвости (1901–1917 гг.)

Ф. 640, 262 ед. хр., 1901–1916 гг., 5 оп.

Создан 9 января 1901 г. с целью охранения населения от злоупотребления крепкими спиртными напитками путем организации разумного досуга

и повышения культурного уровня вследствие введения с 1 июля 1901 г. в Вятской губернии «Положения о казенной продаже питей».

Действовал на основании «Устава попечительств о народной трезвости» от 20 декабря 1894 г. и высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 17 февраля 1897 г. «О распространении попечительств о народной трезвости в губерниях и областях, в коих вводится казенная продажа питей».

Действовал под председательством вятского губернатора, находился в ведении Министерства финансов.

Прекратил деятельность в ноябре 1917 г.

Циркуляры, распоряжения, разъяснения Главного управления неокладных сборов и казенной продажи питей Министерства финансов, Вятского губернского и уездных комитетов попечительства о народной трезвости.

Дело об организации комитета за 19011902 гг.

Журналы заседаний комитета. Отчеты о деятельности губернского и уездных комитетов. Сведения о ревизиях учреждений комитета. Приходнорасходные документы.

Дела о строительстве народных домов, чайных, открытии народных библиотек-читален, устройстве лечебниц, закрытии винных лавок в праздничные дни, об издании книг, брошюр, листовок о вреде алкоголя.

Дело об издании ежемесячного журнала «Вятский народный вестник» за 1904 гг.

Списки членов комитета.

# Уездные комитеты попечительства о народной трезвости (1901–1917 гг.)

2 фонда, 124 ед. хр., 1901–1917 гг.

Образованы с целью охранения населения от злоупотребления крепкими спиртными напитками путем организации разумного досуга и повышения культурного уровня вследствие введения с 1 июля 1901 г. в Вятской губернии «Положения о казенной продаже питей».

Открылись: Вятский уездный — 4 января 1901 г., Яранский уездный — 7 февраля 1901 г.

Действовали на основании «Устава попечительств о народной трезвости» от 20 декабря 1894 г. и высочайше утвержденного мнения Государственного Совета от 17 февраля 1897 г. «О распространении попечительств о народной трезвости в губерниях и областях, в коих вводится казенная продажа питей».

Подчинялись Вятскому губернскому комитету попечительства о народной трезвости.

Прекратили деятельность в ноябре 1917 г.

#### Вятский

Ф. 641, 92 ед. хр., 1901–1917 гг., 2 оп.

### Яранский

Ф. 642, 32 ед. хр., 1901–1915 гг., 1 оп.

Циркуляры Вятского губернского комитета попечительства о народной трезвости.

Журналы заседаний и постановления уездных комитетов. Отчеты о деятельности уездных комитетов и их отделов.

Приходно-расходные документы.

Журналы заседаний ревизионной и хозяйственной комиссий Вятского уездного комитета попечительства о народной трезвости.

Опись движимого и недвижимого имущества комитета за 1913–1914 гг.

Дела о выписке газет и журналов в библиотеки-читальни комитета, сдаче в аренду помещений Вятского народного дома.

Отчеты по чайной-столовой Вятского народного дома.

Списки членов и попечителей комитета.

Список служащих библиотек по Вятскому уезду на 1915 г. (Ф. 641).

### 19. Духовное ведомство

### 19.1. Органы управления

### Вятская духовная консистория (1744–1918 гг.)

Ф. 237, 116049 ед. хр., 1688, 1701–2014 гг., 249 оп.

#### Из них:

Оп. 1	Журналы заседаний присутствия	1745–1784, 1797–1917 гг.
Оп. 2	Протоколы заседаний присутствия	1739–1760, 1765, 1769–1795, 1799–1835, 1841–1913 гг.
Оп. 3–15, 10а, 11а, 12а, 13а, 15а–15с	Дела о раскольниках	1840–1888 гг.
Оп. 16–69	Ставленнические дела	1739–1748, 1753–1755, 1759–1838 гг.
Оп. 70	Клировые ведомости	1741–1919 гг.
Оп. 71	Исповедные росписи	1749–1859, 1875–1881, 1910 гг.
Оп. 73, 75, 78, 223, 224, 225, 226, 227, 228	Метрические книги	1735–1917 гг.
Оп. 79	Метрические книги, клировые ведомости, исповедные росписи церквей Сарапульского уезда	1745–1915 гг.
Оп. 80	Дела эмеритальной кассы	1880, 1890, 1893, 1904, 1908–1918 гг.

В 1658 г. образована Вятская епархия, а для управления ею – архиерейский духовный приказ во главе с епископом Вятским и Великопермским (с 1799 г. – Вятским и Слободским).

В 1744 г. духовный приказ переименован в духовную консисторию.

В 1764 г. и 1791 г. территория Вятской епархии расширялась за счет передачи в ее состав части приходов Казанской епархии.

В 1799 г. из Вятской епархии выделена самостоятельная Пермская епархия.

Духовная консистория подчинялась епархиальному архиерею, находилась в ведении Синода.

Упразднена на основании Декрета СНК от 23 января 1918 г. «Об отделении церкви от государства» с передачей функций Вятскому епархиальному совету.

Манифесты и указы царей, императоров. Указы Синода, Вятского духовного приказа, Вятской духовной консистории, духовных правлений. Протоколы и журналы заседаний присутствия консистории, Вятского епархиального совета. Протоколы собраний духовенства благочиннических округов.

Отчеты о состоянии епархии. Статистические сведения о церквях, монастырях, церковно-приходских школах. Планы приходов. Описи церковного имущества. Журналы входящих и исходящих документов. Ведомости о приходе и расходе денежных сумм, пожертвованиях на церковные нужды.

Документы о строительстве и освящении церквей, об открытии новых приходов, о перечислении крестьян из одного прихода в другой, церковной земле, крестных ходах.

Документы об открытии Вятской духовной семинарии. Отчеты и донесения правления семинарии о числе и содержании учеников. Дела об определении детей церковнослужителей на обучение, о наказании за уклонение от учебы и побеги.

Метрические книги. Сводные годовые ведомости о числе родившихся, бракосочетавшихся, умерших. Дела о разрешении на заключение и расторжение браков.

Исповедные росписи и сводные ведомости о прихожанах, бывших и не бывших на исповеди. Дела о предании церковному покаянию.

Клировые ведомости. Ревизские сказки и послужные списки церковнослужителей. Ставленнические дела, дела о назначении и перемещении церковнослужителей, об увольнении из духовного звания и сложении сана, о разрешении на брак, пострижении в монахи, награждении. Документы эмеритальной кассы.

Документы о проступках и преступлениях духовенства (неисполнение служб, незаконное совершении браков, утайка доходов, вымогательство, растрата, хищение церковного имущества, пьянство, оскорбление прихожан, драки и др.).

Дело о болезни и смерти епископа Вятского и Великопермского Лаврентия (Горки) за 1737 г. (Ф. 237. Оп. 76. Д. 22).

Личные дела церковнослужителей за 1919–1931 гг.

Документы о состоянии раскола, числе старообрядцев, принявших православие и православных, уклонившихся в раскол. Отчеты миссионеров о деятельности среди старообрядцев и инородцев.

Имеются уникальные документы:

- храмозданная грамота архиепископа Вятского и Великопермского Ионы на строительство церкви во имя Святого Модеста Иерусалимского в Чепецком оброчном стане подле речку Ивкинку близ речки Вонечки от 30 ноября 1688 г. (Ф. 237. Оп. 74. Д. 1. Л. 1);
- метрическая книга Воскресенского собора г. Уржума Уржумского уезда за 1886 г. с записью о рождении 15 марта 1886 г. С. М. Кострикова (Кирова) (Ф. 237. Оп. 226. Д. 137. Лл. 232–364);
- метрическая книга Успенской церкви сл. Кукарки Яранского уезда за 1890 г. с записью о рождении 24 февраля 1890 г. В. М. Скрябина (Молотова) (Ф. 237. Оп. 226. Д. 283. Лл. 213–266);

- метрическая книга Богородицкой церкви с. Ихта Яранского уезда за 1897 г. с записью о рождении 9 февраля 1897 г. Л. А. Говорова (Ф. 237. Оп. 226. Д. 600. Лл. 532–638);
- метрическая книга Покровского собора г. Царевосанчурска Яранского уезда за 1900 г. с записью о рождении 14 мая 1900 г. К. А. Вершинина (Ф. 237. Оп. 226. Д. 1224. Лл. 110–242об.).
- В Ф. 237 отложились документы Вятского духовного приказа за 1701–1743 гг., Вятского епархиального совета за 1918–1920 гг., Вятского епархиального управления за 1920–1938 гг., органов ЗАГС Вятской губернии Кировской области за 1919–2014 гг., метрические книги Александровского костела г. Вятки за 1902–1918 гг. и Вятской синагоги за 1906–1918 гг.

Метрические книги церквей Вятской епархии находятся на хранении также в Кировском областном государственном бюджетном учреждении культуры «Кировский областной краеведческий музей» и Муниципальном казенном учреждении культуры «Верхошижемский районный краеведческий музей им. А. Н. Зайцева».

### Контора Вятского архиерейского дома (1658–1918 гг.)

Ф. 238, 327 ед. хр., 1734, 1752–1909 гг., 1 оп.

Образована в 1658 г. в связи с созданием Вятской епархии для управления вотчинами архиерея.

Упразднена на основании Декрета СНК от 23 января 1918 г. «Об отделении церкви от государства».

Указы Синода и Вятской духовной консистории. Годовые отчеты. Приходно-расходные книги. Журналы для записи входящих и исходящих бумаг.

Документы об отводе земли архиерейскому дому и Вятскому Успенскому Трифонову монастырю, о постройке и ремонте церквей, домов церковнослужителей, содержании подворья Вятского архиерейского дома в г. Москве.

Описи земель, угодий, скота, утвари и другого имущества архиерейского дома и Воскресенской церкви г. Вятки. Доклады эконома о содержании архиерейского дома. Дела об отдаче в оброк мельниц, озер, сенных покосов крестьянам, о взыскании оброчных денег.

Ведомости о служителях архиерейского дома, певчих, монашествующих послушниках, выдаче жалования служителям архиерейского дома. Ведомости о церквях, священнослужителях и их детях по Вятской епархии за 1787 г.

### Уржумское викариатское управление (1919–1932 гг.)

Ф. 1149, 1 ед. хр., 1927–1928 гг., 1 оп.

Создано в 1919 г. Подчинялось викарному епископу Уржумскому. Упразднено в 1932 г.

Клировые ведомости.

# Духовные правления (1744 г. – 2-я пол. XIX в.)

9 фондов, 1705–1869 гг., 2855 ед. хр.

Созданы в 1744 г. в качестве коллегиальных административно-судебных церковных учреждений вследствие преобразования Вятского духовного приказа в духовную консисторию.

В ведении духовных правлений находились от 20 до 60 церковных приходов.

Подчинялись Вятской духовной консистории и епархиальному архиерею. Являлись низшими инстанциями в епархии по делам управления и суда.

Упразднены во 2-й пол. XIX в. с передачей дел консистории и благочинным.

### Кукарское

Ф. 240, 707 ед. хр., 1722, 1727–1786 гг., 1 оп.

#### Малмыжское

Ф. 241, 13 ед. хр., 1789–1798 гг., 1 оп.

#### Нолинское

Ф. 242, 1168 ед. хр., 1727–1854 гг., 1 оп.

### Орловское

Ф. 1243, 4 ед. хр., 1744–1763, 1811–1836 гг., 1 оп.

#### Слободское

Ф. 243, 503 ед. хр., 1705–1869 гг., 2 оп.

#### **Уржумское**

Ф. 244, 160 ед. хр., 1767–1800 гг., 1 оп.

#### Царевосанчурское

Ф. 271, 33 ед. хр., 1744–1771, 1790–1798 гг., 1 оп.

#### Яранское

Ф. 245, 267 ед. хр., 1762–1862 гг., 2 оп.

Указы императоров, Сената, Синода, Вятской и Казанской духовных консисторий, духовных правлений. Протоколы заседаний духовных правлений. Журналы входящих и исходящих документов. Приходно-расходные книги.

Дела о церковно-приходских школах, крестных ходах. Рапорты священнослужителей о состоянии и строительстве церквей, часовен, церковном имуществе, об учете церковных земель, о старообрядцах и новокрещенных.

Переписка с благочинными, уездными судами, расправами, уездными казначействами, городскими магистратами, городничими.

Метрические книги. Исповедные росписи. Ведомости о числе родившихся, бракосочетавшихся и умерших.

Клировые ведомости. Ревизские сказки, ведомости о церковнослужителях и их детях.

Дела об определении на должность, переводе, увольнении со службы церковнослужителей, об отправке их детей на учебу в семинарию.

Жалобы крестьян на преступления и проступки духовенства (вымогательство, пьянство, нарушение правил церковной службы, кража казенных денег, ссоры и др.).

Книги для записи обывателей г. Орлова (1797 г.) и г. Нолинска (1800 г.), ведомость о церквях и монахах Слободского Крестовоздвиженского мужского монастыря за 1909 г. (Ф. 243).

В Ф. 240, 242, 243 отложились документы Вятского и Казанского архиерейских приказов за 1705-1743~гг.

# Благочинные (XVIII-XX вв.)

38 фондов, 1118 ед. хр., 1703, 1714–1936 гг.

Должность благочинного учреждена в 1-й пол. XVIII в. на основании Духовного регламента 1719 г.

Являлся административно-судебным должностным лицом православного духовенства.

В ведении благочинного находились несколько приходских церквей, которые составляли благочиние (благочиннический округ).

Границы округов в XVIII–XIX вв. неоднократно изменялись.

Наблюдал за строительством, благоустройством, содержанием церквей и духовными учебными заведениями.

Благочинные подчинялись Вятской духовной консистории и епархиальному архиерею.

# Благочинные городских и уездных благочиний<sup>1</sup>

### Вятского

Ф. 248, 215 ед. хр., 1720, 1732–1928 гг., 2 оп.

#### Котельничского

Ф. 252, 22 ед. хр., 1795–1897, 1904–1915, 1920–1929 гг., 1 оп.

#### Нолинского

Ф. 257, 17 ед. хр., 1835–1836, 1840–1844, 1848, 1901, 1908, 1914–1936 гг., 1 оп.

#### Орловского

Ф. 261, 13 ед. хр., 1730–1869, 1886, 1894, 1898–1905 гг., 1 оп.

#### Слободского

Ф. 266, 101 ед. хр., 1714–1923 гг., 2 оп.

#### **Уржумского**

Ф. 272, 4 ед. хр., 1809, 1833, 1903, 1923 гг., 1 оп.

#### Яранского

Ф. 1123, 5 ед. хр., 1746–1763, 1830–1854, 1869, 1892 гг., 1 оп.

 $^{1}$  Местопребыванием городского благочинного был соответствующий губернский или уездный город.

# Вятского уезда1

#### 1-го округа

Ф. 249, 34 ед. хр., 1741–1860, 1873–1891, 1900–1921 гг., 1 оп.

# 2-го округа

Ф. 250, 47 ед. хр., 1724, 1734–1925 гг., 1 оп.

# 3-го округа

Ф. 251, 25 ед. хр., 1777–1893, 1920–1921 гг., 1 оп.

#### Котельничского уезда

# 1-го округа

Ф. 253, 41 ед. хр., 1796–1876, 1891–1911, 1917–1921 гг., 1 оп.

# 2-го округа

Ф. 254, 17 ед. хр., 1848–1864, 1870–1923 гг., 1 оп.

#### 3-го округа

Ф. 255, 5 ед. хр., 1812, 1813, 1848–1873, 1898–1925 гг., 1 оп.

# 4-го округа

Ф. 256, 21 ед. хр., 1734–1917, 1920–1924 гг., 1 оп.

# Малмыжского уезда

#### 1-го округа

Ф. 1131, 2 ед. хр., 1703, 1883–1906 гг., 1 оп.

# 2-го округа

Ф. 1132, 1 ед. хр., 1905 г., 1 оп.

#### 3-го округа

Ф. 1122, 3 ед. хр., 1901, 1904, 1905 гг., 1 оп.

#### Нолинского уезда

#### 1-го округа

Ф. 258, 47 ед. хр., 1809, 1816, 1821–1874, 1880, 1881, 1899–1904, 1908, 1921–1935 гг., 1 оп.

#### 2-го округа

Ф. 259, 22 ед. хр., 1744–1754, 1800–1821, 1838–1840, 1880, 1904–1907, 1920–1925, 1928–1931 гг., 1 оп.

#### 3-го округа

Ф. 260, 69 ед. хр., 1773–1791, 1806–1877, 1880–1884, 1890–1930 гг., 1 оп.

# Орловского уезда

#### 1-го округа

Ф. 262, 26 ед. хр., 1753, 1756, 1848–1868, 1880–1923 гг., 1 оп.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Здесь и далее местопребывание благочинных в округах не указано, поскольку оно неоднократно изменялось.

# 2-го округа

Ф. 263, 53 ед. хр., 1764–1922 гг., 1 оп.

# 3-го округа

Ф. 264, 14 ед. хр., 1735–1751, 1759–1920 гг., 1 оп.

# 4-го округа

Ф. 265, 5 ед. хр., 1920–1923 гг., 1 оп.

#### Слободского уезда

### 1-го округа

Ф. 267, 62 ед. хр., 1725–1798, 1835–1909, 1920–1927 гг., 1 оп.

# 2-го округа

Ф. 268, 14 ед. хр., 1746–1865, 1903–1909, 1920–1931 гг., 1 оп.

# 3-го округа

Ф. 269, 19 ед. хр., 1797–1909 гг., 1 оп.

# 4-го округа

Ф. 1129, 9 ед. хр., 1764–1839, 1855–1870, 1920–1931 гг., 1 оп.

# 5-го округа

Ф. 1130, 6 ед. хр., 1733–1792, 1856–1909, 1921 гг., 1 оп.

#### Уржумского уезда

### 1-го округа

Ф. 273, 7 ед. хр., 1863–1866, 1874, 1896, 1898, 1903–1905 гг., 1 оп.

# 2-го округа

Ф. 274, 7 ед. хр., 1826–1836, 1855–1857, 1893, 1904, 1923, 1927 гг., 1 оп.

# 3-го округа

Ф. 275, 8 ед. хр., 1829–1889, 1903–1907, 1923 гг., 1 оп.

#### 4-го округа

Ф. 276, 2 ед. хр., 1903–1907 гг., 1 оп.

#### Яранского уезда

#### 1-го округа

Ф. 1124, 10 ед. хр., 1764–1813, 1837–1874, 1878–1897, 1903, 1922–1923 гг., 1 оп.

#### 2-го округа

Ф. 1125, 146 ед. хр., 1748–1914, 1922–1923, 1927–1928 гг., 1 оп.

### 3-го округа

Ф. 1126, 11 ед. хр., 1809–1867, 1880–1898, 1913–1924 гг., 1 оп.

#### 4-го округа

Ф. 1127, 2 ед. хр., 1903, 1914–1916 гг., 1 оп.

### 5-го округа

Ф. 1128, 6 ед. хр., 1855–1864, 1892, 1904, 1905, 1911, 1927 гг., 1 оп.

Манифесты и указы императоров. Указы Синода, Вятского духовного приказа, Вятской духовной консистории, духовных правлений. Протоколы благочинических, пастырско-мирянских собраний. Распоряжения благочинных. Журналы входящих и исходящих бумаг. Ведомости о приходе и расходе церковных сумм, о пожертвованиях.

Ведомости о состоянии православных церквей и духовенства. Рапорты и прошения церковнослужителей благочинным. Исповедные росписи. Ведомости о числе родившихся, бракосочетавшихся и умерших. Клировые ведомости. Послужные списки. Ревизские сказки церковнослужителей. Документы о старообрядцах, «тихоновском» движении в епархии.

Журналы пастырско-богословских курсов со списком учащихся, план Иоанно-Богословской кладбищенской церкви г. Вятки (Ф. 248).

Договоры на постройку и ремонт Рождественской церкви с. Загарье Вятского уезда (Ф. 249).

Рапорт о деятельности Кырмыжской церковно-приходской школы, документы об освящении вновь построенного храма при поч. Сосняжский Нагорской волости Вятского уезда в 1920 г. (Ф. 250).

Документы по переустройству Троицкого собора и Николаевской церкви г. Котельнича, отводе земли под новое кладбище (Ф. 252).

Договор на постройку церкви в с. Даровское Котельничского уезда (Ф. 256).

Документы о постройке Вознесенской кладбищенской церкви г. Нолинска, дела о передаче церквей г. Нолинска общинам верующих (Ф. 257).

План прихода Введенско-Богородицкой церкви с. Подрелье Орловского уезда (Ф. 262).

Историко-статистические описания приходов церквей 3-го благочиннического округа Малмыжского уезда за 1901 г. (Ф. 1122).

План дер. Никулята Яранского уезда и прилегающих к ней земель (Ф. 1123).

Проекты церковно-приходских школ в с. Ижевское и с. Руднинское Яранского уезда за 1897—1898 гг. (Ф. 1124).

В Ф. 1131 отложилась копия храмозданной грамоты на строительство церкви в с. Савали Малмыжского уезда за 1703 г.

# Благочинный монастырей Вятской епархии (1799–[1920-е] гг.)

Ф. 1257, 60 ед. хр., 1800–1836, 1855–1859, 1863–1881, 1892–1911 гг., 1 оп.

Должность учреждена на основании указа Синода от 24 марта 1799 г. для надзора за богослужением, благочестием, нравственностью и хозяйством монастырей епархии. Благочинный назначался архиереем из числа монастырских настоятелей.

Подчинялся епархиальному Вятской духовной консистории и архиерею.

Должность упразднена в результате закрытия монастырей на территории епархии.

Указы Синода и Вятской духовной консистории. Ведомости прихода и расхода денежных сумм. Сведения о монастырских землях и их назначении. Ведомости о церквях и церковнослужителях Вятского Успенского Трифонова мужского, Вятского Преображенского женского, Слободского Христорождественского женского, Филейского Александро-Невского мужского монастырей. Рапорты о состоянии монастырей, поведении священников и монашествующих.

Послужные списки настоятелей монастырей. Списки монашествующих.

# 19.2. Монастыри, соборы и церкви

# Монастыри (XVI–XX вв.)

9 фондов, 960 ед. хр., 1719-1923 гг.

# Мужские монастыри

# Вятский Успенский Трифонов (1580–1918 гг.)

Ф. 247, 289 ед. хр., 1745, 1756–1918 гг., 2 оп.

# Кукарский Покровский, Яранский уезд ([1658]-1764 гг.)

Ф. 1241, 12 ед. хр., 1737–1738, 1743–1750, 1754 гг., 1 оп.

# Орловский Спасский (1694–1929 гг.)

Ф. 420, 14 ед. хр., 1769, 1835–1837, 1848, 1858–1878, 1895–1912 гг., 1 оп.

# Слободской Крестовоздвиженский (до 1775 г. – Богоявленский) (1599–1924 гг.)

Ф. 430, 220 ед. хр., 1719–1740, 1745, 1760–1921 гг., 1 оп.

# Филейский Александро-Невский, Вятский уезд (1890–1918 гг.)

Ф. 1100, 33 ед. хр., 1728–1826, 1890–1923 гг., 1 оп.

#### Женские монастыри

### Вятский Преображенский (1624–1918 гг.)

Ф. 246, 280 ед. хр., 1720–1756, 1761–1770, 1780–1919 гг., 1 оп.

# Куженерский Николаевский, Уржумский уезд (1910–1918 гг.)

Ф. 1137, 2 ед. хр., 1916 г., 1 оп.

#### Слободской Христорождественский (1-я четв. XVII в. – 1920 г.)

Ф. 431, 105 ед. хр., 1743–1834, 1909 гг., 1 оп.

### Яранский Знаменско-Мариинский (1888–1924 гг.)

Ф. 280, 5 ед. хр., 1896, 1897, 1900, 1907, 1917 гг., 1 оп.

Указы императоров, Сената, Синода, Вятской и Казанской духовных консисторий. Приходно-расходные книги. Журналы входящих и исходящих документов.

Описи строений, земель и имущества монастырей. Ведомости о количестве земли, церквях и послушниках. Договоры на сдачу в аренду монастырских земель, покосов, мельниц, озер и рыбных ловель. Дела о крестных ходах.

Клировые ведомости. Послужные списки настоятелей. Ревизские сказки церковнослужителей.

План земельных владений Вятского Успенского Трифонова монастыря (1760 г.). Описи книг монастырской библиотеки. Копии с грамот царей, данных монастырю на владение угодьями (Ф. 247).

Очерки по истории Орловского Спасского монастыря (Ф. 420) и церковноприходской школы при Слободском Крестовоздвиженском монастыре за 1887–1898 гг. (Ф. 430).

Летопись Куженерского Николаевского монастыря (Ф. 1137).

Дела о розыске помещичьих крестьян. Дела о сборе денег и хлеба для школ (Ф. 1241).

В Ф. 247 имеются уникальные документы:

- копия [XVIII в.] грамоты царя Ивана IV Васильевича о разрешении устройства монастыря во имя Успения Пречистой Богородицы на Вятке в г. Хлынове и утверждении строителем постриженника Пыскорского монастыря старца Трифона от 2 июня 1580 г. (Ф. 247. Оп. 1. Д. 1. Лл. 1–3 об.);
- копия (4 ноября 1836 г.) распоряжения вятского гражданского губернатора К. Я. Тюфяева об организации губернской выставки промышленных изделий от 19 октября 1836 г. с автографом чиновника канцелярии вятского губернатора А. И. Герцена (Ф. 247. Оп. 1. Д. 64. Лл. 28–31 об.).
- В Ф. 1100 отложились документы о праве владения сенокосными угодьями за 1728–1826 гг., деятельности общины верующих за 1919–1923 гг.

# Соборы (XVI-XX вв.)<sup>1</sup>

13 фондов, 418 ед. хр., 1662–1930 гг.

#### Вятская епархия

#### г. Вятка

#### Богоявленский (не позднее 1574 г.)

Ф. 278, 14 ед. хр., 1720–1758, 1774, 1796–1853 гг., 1 оп.

#### Воскресенский (не позднее 1615 г.)

Ф. 279, 60 ед. хр., 1702–1879, 1892–1895, 1916 гг., 1 оп.

### Свято-Троицкий кафедральный (1772 г.)

Ф. 300, 203 ед. хр., 1662–1790, 1795, 1796, 1802–1918, 1922 гг., 2 оп.

#### Спасский (1693 г.)

Ф. 301, 28 ед. хр., 1743–1855, 1863–1867, 1884–1921 гг., 1 оп.

#### г. Котельнич

### Троицкий (не позднее 1629 г.)

Ф. 313, 23 ед. хр., 1751–1882, 1913–1921 гг., 1 оп.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Указываются даты освящения или завершения постройки первого здания собора. Даты закрытия соборов в период после 1917 г. не приводятся.

# сл. Кукарка Яранского уезда

# Троицкий (не ранее 1620 г.)

Ф. 283, 8 ед. хр., 1809–1822, 1833, 1845–1864, 1900 гг., 1 оп.

#### г. Нолинск

# Николаевский (1668 г.)

Ф. 390, 9 ед. хр., 1807–1832, 1849–1859, 1875–1888, 1915, 1918–1930 гг., 2 оп.

#### г. Слободской

# Вознесенский (не позднее 1615 г.)

Ф. 432, 4 ед. хр., 1752–1825, 1850 гг., 1 оп.

# Преображенский (не позднее 1615 г.)

Ф. 433, 20 ед. хр., 1738–1739, 1745–1750, 1769–1882, 1905–1907, 1914–1916 гг., 1 оп.

# г. Уржум

# Свято-Троицкий (не позднее 1791 г.)

Ф. 1135, 1 ед. хр., 1826–1827 гг. 1 оп.

# г. Царевосанчурск Яранского уезда

# Покровский (не позднее сер. XVIII в.)

Ф. 282, 2 ед. хр., 1809–1895 гг., оп. 1

# г. Яранск

# **Успенский** (1601 г.)

Ф. 284, 8 ед. хр., 1780–1782, 1803, 1812–1859 гг., 1 оп.

#### Вологодская епархия

# г. Лальск Вологодской губернии

### Воскресенский (1717 г.)

Ф. 1310, 38 ед. хр., 1743, 1779–1924 гг., 1 оп.

Указы императоров, Синода, Вятского духовного приказа, Вятской духовной консистории, духовных правлений. Приходно-расходные книги. Финансовые отчеты. Журналы входящих и исходящих документов. Описи церковного имущества. Рапорты священнослужителей о состоянии соборов.

Клировые ведомости. Ведомости о числе родившихся, бракосочетавшихся и умерших, церковнослужителях и их детях.

Историко-статистическое описание Воскресенского собора г. Вятки (1869 г.). Планы церковных земель. Ведомость о церковной библиотеке (Ф. 279).

Договор на постройку Покровского собора г. Царевосанчурска, переписка об аренде земельного участка (Ф. 282).

Расписания проповедей и молебнов в Свято-Троицком кафедральном соборе и церквях г. Вятки. Сведения о крестных ходах, выборах церковного старосты, об отоплении собора, о пожертвованиях и хищениях. Расчетная книжка свечного завода при соборе за 1917 г. (Ф. 300).

Договоры и сметы на постройку нового здания Спасского собора г. Вятки, сведения о работе над иконостасом (Ф. 301).

Историко-статистическое описание Троицкого собора г. Котельнича (с фотографиями). Брачные обыски. Договоры и сметы на постройку и ремонт храма (Ф. 313).

Исторический очерк о г. Нолинске и Николаевском соборе (от возникновения с. Ноли до 1915 г.). Документы о передаче церковного имущества группе верующих за 1918–1930 гг. (Ф. 390).

Ревизские сказки церковнослужителей Преображенского собора г. Слободского (Ф. 433).

Протоколы и отчеты Уржумских уездных пастырско-мирских собраний за 1826–1827 гг. (Ф. 1135).

Летопись Воскресенского собора г. Лальска. Метрические книги и исповедные росписи (Ф. 1310).

# В Ф. 300 имеются уникальные документы:

- челобитная архимандрита Хлыновского Успенского монастыря Сергия епископу Вятскому и Слободскому Александру об освящении придела во имя трех святителей Петра, Алексея и Ионы, московских Чудотворцев, придела во имя Святого великомученика Трифона в церкви во имя Пресвятой Богородицы Владимирской в г. Хлынове, придела во имя великомученика Димитрия Солунского в церкви Вознесения в монастырской вотчине на Суне и церкви Святого пророка Ильи в вотчине на Вобловице от 12 мая 1662 г. (Ф. 300. Оп. 1. Д. 1. Л. 1);
- память [Хлыновской воеводской канцелярии] соборному Никольскому протопопу Маркелу Родионову о высылке солдат к смотру от 3 марта 1663 г. (Ф. 300. Оп. 1. Д. 1. Л. 8);
- челобитная попа Спасской церкви Емельяна с прихожанами протопопу Успенского монастыря об освящении новой церкви в селе Усть-Чепецком во имя нерукотворного образа Иисуса Христа, построенной вместо прежней ветхой церкви, составленная не ранее сентября 1666 г. не позднее 20 февраля 1667 г. (Ф 300. Оп. 1. Д. 1. Л. 9);
- благословенная грамота митрополита Великого Новгорода и Великих Лук Иоакима архимандриту Тихвинского монастыря Ионе об отправке в Москву с иконой Тихвинской Божией Матери какого-либо иеромонаха от 6 декабря 1673 г. (Ф. 300. Оп. 1. Д. 1. Л. 10);
- челобитная дьякона Московского Большого Успенского собора Стефана Михайлова епископу Вятскому и Слободскому Ионе о выдаче отпускной грамоты, составленная не ранее 28 марта 1677 г. не позднее 1682 г. (Ф. 300. Оп. 1. Д. 1. Л. 11);
- вкладная грамота протопопа Димитрия в Никольский кафедральный собор г. Хлынова о приеме кабальной грамоты на покупку пожни в приклад от 28 июня 1679 г. (Ф. 300. Оп. 1. Д. 1. Л. 12);
- духовная грамота архиепископа Вятского и Великопермского Ионы от 8 октября 1699 г. (Ф. 300. Оп. 1. Д. 1а. Л. 1).
- В Ф. 300 отложились документы Никольского кафедрального собора г. Хлынова за 1662–1772 гг.

# Церкви (XVI–XX вв.)<sup>1</sup>

131 фонд, 1598–1938 гг., 1417 ед. хр.

# Вятская епархия

#### г. Вятка

# Александровская тюремная (1836 г.)

Ф. 302, 4 ед. хр., 1847–1867, 1917 гг., 1 оп.

# Иоанно-Богословская кладбищенская (1779 г.)

Ф. 309, 6 ед. хр., 1812–1833, 1890, 1895–1899, 1913, 1922 гг., 1 оп.

# Владимирско-Богородицкая (1718 г.)

Ф. 303, 4 ед. хр., 1725–1882 гг., 1 оп.

#### Всесвятская (1669 г.)

Ф. 304, 9 ед. хр., 1779–1805, 1813–1831, 1853–1864, 1900–1902, 1913–1932 гг., 1 оп.

# Донская Богородицкая (1721 г.)

Ф. 305, 5 ед. хр., 1769–1801, 1820–1843 гг., 1 оп.

# Иоанно-Предтеченская (1714 г.)

Ф. 308, 13 ед. хр., 1795–1917, 1922 гг., 1 оп.

### Покровская (не позднее 1574 г.)

Ф. 310, 19 ед. хр., 1731–1779, 1795, 1811, 1812, 1831, 1832, 1842–1863, 1907–1923 гг., 1 оп.

### Серафимовская единоверческая (1907 г.)

Ф. 368, 2 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Сретенская (не позднее 1574 г.)

Ф. 312, 9 ед. хр., 1766–1843, 1922 гг., 1 оп.

#### Вятский уезд

#### с. Александровское (при ст. Просница), Александро-Невская (1901 г.)

Ф. 357, 5 ед. хр., 1901–1920, 1924 гг., 1 оп.

#### с. Бахта, Троицкая (не позднее 1629 г.)

Ф. 356, 24 ед. хр., 1802–1922, 1932–1940 гг., 1 оп.

#### с. Березник, Сретенская (1704 г.)

Ф. 378, 19 ед. хр., 1756–1915 гг., 1 оп.

# с. Бурмакино, Богородицкая (1660 г.)

Ф. 1113, 5 ед. хр., 1905, 1909–1914 гг., 1 оп.

Указываются даты освящения или завершения постройки первого здания церкви. Даты закрытия церквей в период после 1917 г. не приводятся.

#### с. Верхобыстрица, Тихвинская (1862 г.)

Ф. 385, 3 ед. хр., 1888–1897, 1906 гг., 1 оп.

# с. Вожгалы, Преображенская (1672 г.)

Ф. 374, 14 ед. хр., 1734–1826, 1832, 1833, 1836–1849, 1851–1914 гг., 2 оп.

# с. Вознесенское (Лутошкино), Вознесенская (1860 г.)

Ф. 364, 3 ед. хр., 1875–1899 гг., 1 оп.

# с. Волче-Троицкое, Троицкая (не позднее 1643 г.)

Ф. 384, 14 ед. хр., 1801–1819, 1834, 1839–1889, 1896, 1906–1907, 1918, 1921 гг., 1 оп.

# с. Вяз, Спасская (не позднее нач. XVIII в.)

Ф. 1115, 32 ед. хр., 1721–1935 гг., 1 оп.

# с. Каринка, Вознесенская (не ранее 1674 г.)

Ф. 365, 13 ед. хр., 1772–1871, 1878–1880, 1889–1901, 1916–1929 гг., 1 оп.

# с. Красное, Тихвинско-Богородицкая (между 1677 г. и 1686 г.)

Ф. 1120, 9 ед. хр., 1750–1883, 1920 гг., 1 оп.

# с. Кстинино, Троицкая (не позднее 1629 г.)

Ф. 358, 30 ед. хр., 1809–1826, 1831–1832, 1836–1838, 1847, 1858, 1877–1938 гг., 1 оп.

#### с. Кумены, Спасская (1678 г.)

Ф. 380, 32 ед. хр., 1774–1777, 1781–1819, 1825–1826 гг., 1 оп.

#### с. Кырмыж, Воскресенская (1621 г.)

Ф. 366, 4 ед. хр., 1858–1870, 1881–1902, 1908 гг., 1 оп.

# с. Лубягино, Спасская (между 1686 г. и 1691 г.)

Ф. 1119, 5 ед. хр., 1876–1913, 1919 гг., 1 оп.

#### с. Макарье, Троицкая (1658 г.)

Ф. 1112, 20 ед. хр., 1805–1921 гг., 1 оп.

#### с. Медяны, Свято-Троицкая (не позднее 1629 г.)

Ф. 1118, 24 ед. хр., 1771, 1809–1823, 1834–1851, 1855–1925 гг., 1 оп.

#### с. Нижне-Ивкино, Рождественско-Богородицкая (1689 г.)

Ф. 376, 23 ед. хр., 1742–1776, 1788–1885, 1891–1928 гг., 1 оп.

### с. Никулицкое, Покровско-Богородицкая (не позднее 1598 г.)

Ф. 373, 33 ед. хр., 1598, 1627–1630, 1646, 1665–1668, 1691, 1695, 1702, 1723, 1733, 1741, 1744, 1748, 1802–1929 гг., 1 оп.

# с. Просница, Богородицкая (не позднее 1716 г.)

Ф. 361, 23 ед. хр., 1773–1777, 1809–1890, 1920–1921 гг., 1 оп.

#### с. Пыжа, Николаевская (не позднее 1695 г.)

Ф. 370, 7 ед. хр., 1809–1839, 1921 гг., 1 оп.

- с. Раменье, Троицкая (1660 г.)
- Ф. 386, 17 ед. хр., 1802–1804, 1809–1877, 1890–1915 гг., 1 оп.
- с. Ржаной Полом, Благовещенская (между 1658 г. и 1660 г.)
- Ф. 359, 22 ед. хр., 1726–1905, 1921 гг., 1 оп.
- с. Рябиново, Богоявленская (1704 г.)
- Ф. 360, 12 ед. хр., 1700–1898 гг., 1 оп.
- с. Рябово, Предтеченская (не позднее 1757 г.)
- Ф. 372, 4 ед. хр.,1809–1828, 1871–1903 гг., 1 оп.
- с. Усть-Чепецкое, Богородицкая (не позднее 1615 г.)
- Ф. 363, 15 ед. хр., 1727–1903, 1921 гг., 2 оп.
- с. Филейка, Покровско-Богородицкая (не позднее 1740 г.)
- Ф. 1117, 7 ед. хр., 1802–1870, 1882–1922 гг., 1 оп.
- с. Филиппово, Троицкая (1646 г.)
- Ф. 383, 7 ед. хр., 1823–1833, 1847–1872, 1905–1907, 1921 гг., 1 оп.
- с. Хлыновка, Спасо-Хлыновская (кон. XVII в.)
- Ф. 311, 10 ед. хр., 1786–1897, 1917 гг., 1 оп.
- с. Чепецко-Ильинское, Спасская (не позднее 1629 г.)
- Ф. 382, 11 ед. хр., 1756–1876 гг., 2 оп.

#### г. Котельнич

# Николаевская (не позднее 1629 г.)

Ф. 316, 28 ед. хр., 1763–1796, 1800–1884, 1888–1915 гг., 1 оп.

#### Котельничский уезд

- с. Арбаж, Знаменско-Богородицкая (1766 г.)
- Ф. 502, 9 ед. хр., 1765–1834 гг., 1 оп.
- с. Ацвеж, Казанско-Богородицкая (1763 г.)
- Ф. 333, 3 ед. хр., 1905–1925 гг., 1 оп.
- с. Гостево, Вознесенская (не позднее 1594 г.)
- Ф. 326, 17 ед. хр., 1755–1865, 1869–1914 гг., 2 оп.
- с. Кобра, Введенско-Богородицкая (не позднее сер. XVIII в.)
- Ф. 328, 8 ед. хр., 1795–1907, 1914–1916 гг., 1 оп.
- с. Красногорье, Богородицкая (не позднее 1678 г.)
- Ф. 314, 42 ед. хр., 1781–1791, 1796–1913 гг., 1 оп.
- с. Курино, Богоявленская (не позднее 1646 г.)
- Ф. 318, 12 ед. хр., 1809–1854, 1890–1891, 1896–1917 гг., 1 оп.
- с. Макарье, Введенско-Богородицкая (не позднее 1678 г.)
- Ф. 315, 34 ед. хр., 1765–1786, 1795–1883, 1891–1922 гг., 1 оп.
- с. Молотниково, Дмитриевская (не позднее 1629 г.)
- Ф. 329, 18 ед. хр., 1808–1857, 1877–1913, 1921, 1932 гг., 1 оп.

#### с. Рои, Александро-Невская (1884 г.)

- Ф. 319, 4 ед. хр., 1884–1917 гг., 1 оп.
- с. Сорвижи, Троицкая (не позднее 1727 г.)
- Ф. 349, 7 ед. хр., 1787–1875, 1931 гг., 1 оп.

# с. Сретенское (Высоково), Троицкая (нач. XVIII в.)

- Ф. 1096, 5 ед. хр., 1743–1753, 1808–1845 гг., 1 оп.
- с. Чистополье, Предтеченская (1768 г.)
- Ф. 340, 6 ед. хр., 1823–1918 гг., 1 оп.
- с. Юма, Покровская (1719 г.)
- Ф. 337, 3 ед. хр., 1727–1858, 1921 гг., 1 оп.
- с. Юрьево, Ильинская (не ранее 1598 г.)
- Ф. 330, 5 ед. хр., 1780, 1812–1821, 1848–1870, 1897–1904, 1921 гг., 1 оп.

#### г. Нолинск

#### Всесвятская кладбищенская (1846 г.)

Ф. 1103, 6 ед. хр., 1842–1846, 1906–1930 гг., 1 оп.

# Нолинский уезд

- с. Богословское, Троицкая (1862 г.)
- Ф. 392, 5 ед. хр., 1862–1914 гг., 1 оп.
- с. Верхоишетское, Сретенская (1861 г.)
- Ф. 1105, 5 ед. хр., 1861–1896 гг., 1 оп.
- с. Ишеть, Богородицкая (не позднее 1717 г.)
- Ф. 1106, 21 ед. хр., 1739–1794, 1801–1838, 1846–1849, 1856–1870, 1875–1901 гг., 1 оп.
- с. Красногорье, Спасо-Преображенская (1861 г.)
- Ф. 1107, 22 ед. хр., 1861–1911 гг., 1 оп.
- с. Кырчаны, Богоявленская (не позднее 1667 г.)
- Ф. 1108, 2 ед. хр., 1724–1747 гг., 1 оп.
- с. Опарино, Александро-Невская (1893 г.)
- Ф. 1109, 13 ед. хр., 1893–1906, 1911–1914, 1921 гг., 1 оп.
- с. Ошеть, Спасская (не позднее сер. XVIII в.]
- Ф. 391, 10 ед. хр., 1748–1769, 1786–1808, 1828, 1891 гг., 1 оп.
- с. Прозоровское, Георгиевская (1903 г.)
- Ф. 1110, 3 ед. хр., 1898, 1904–1906, 1911–1918 гг., 1 оп.
- с. Ситьма, Покровская (кон. XVII в.)
- Ф. 1111, 19 ед. хр., 1857–1865, 1873–1921 гг. 1 оп.
- с. Сретенское, Сретенская (не позднее 1701 г.)
- Ф. 1104, 2 ед. хр., 1847–1877, 1921 гг., 1 оп.

#### с. Суна, Вознесенская (1651 г.)

Ф. 388, 5 ед. хр., 1751–1845 гг., 1 оп.

# Орловский уезд

# с. Боровица, Троицкая (1765 г.)

- Ф. 1133, 1 ед. хр., 1924–1927 гг., 1 оп.
- с. Великорецкое, Преображенская (не позднее 1629 г.)
- Ф. 412, 26 ед. хр., 1688–1689, 1722–1847, 1853–1898 гг., 1 оп.
- с. Верховино, Преображенская (нач. XVII в.)
- Ф. 413, 19 ед. хр., 1764–1834, 1848–1856, 1860–1909 гг., 1 оп.
- с. Верходворье, Покровская (1684 г.)
- Ф. 410, 10 ед. хр., 1809–1848, 1866, 1867, 1881–1922 гг., 1 оп.
- с. Верхолипово, Иоанно-Богословская (1789 г.)
- Ф. 402, 7 ед. хр., 1847–1912 гг., 1 оп.
- с. Верхошижемье, Троицкая (ок. 1688 г.)
- Ф. 423, 23 ед. хр., 1733–1789, 1797–1845, 1853, 1856, 1861–1868, 1886–1893 гг., 1 оп.
- с. Горохово, Казанско-Богородицкая (не позднее 1750 г.)
- Ф. 405, 5 ед. хр., 1742–1753, 1777–1803, 1809–1824, 1856–1878 гг., 1 оп.
- с. Илгань, Владимирско-Богородицкая (между 1675 г. и 1680 г.)
- Ф. 396, 13 ед. хр., 1759, 1777–1819, 1847–1895, 1919 гг., 1 оп.
- с. Истобенское, Николаевская (не позднее 1629 г.)
- Ф. 408, 24 ед. хр., 1742–1840, 1849–1888, 1927 гг., 1 оп.
- с. Камешница, Дмитриевская (1673 г.)
- Ф. 400, 5 ед. хр., 1745–1897 гг., 1 оп.
- с. Касино, Преображенская (ок. 1688 г.)
- Ф. 414, 12 ед. хр., 1786–1865 гг., 1 оп.
- с. Кленовица, Крестовоздвиженская (1778 г.)
- Ф. 406, 3 ед. хр., 1847–1853, 1891–1902, 1919–1920 гг., 1 оп.
- с. Коршик, Зосимо-Савватиевская (1723 г.)
- Ф. 401, 4 ед. хр., 1809–1838, 1855–1871 гг., 1 оп.
- с. Монастырское, Предтеченская (1857 г.)
- Ф. 416, 10 ед. хр., 1864–1929 гг., 1 оп.
- с. Новинское, Феодосиевская (1905 г.)
- Ф. 429, 3 ед. хр., 1890–1908, 1915 гг., 1 оп.
- с. Пищалье, Троицкая (не позднее 1678 г.)
- Ф. 426, 10 ед. хр., 1765–1846, 1898–1921 гг., 1 оп.
- с. Подрелье, Введенско-Богородицкая (не позднее 1629 г.)
- Ф. 397, 8 ед. хр., 1742–1758, 1808–1857, 1902–1928 гг., 1 оп.

# с. Пустоши, Архангельская (1689 г.)

- Ф. 393, 5 ед. хр., 1790–1854 гг., 1 оп.
- с. Пышак, Богоявленская (1691 г.)
- Ф. 394, 11 ед. хр., 1805–1839,1855–1906, 1927 гг., 1 оп.
- с. Русаново, Вознесенская (не позднее 1735 г.)
- Ф. 398, 24 ед. хр., 1796–1804, 1809–1835, 1847–1858, 1884–1922 гг., 1 оп.
- с. Спасо-Талица, Спасская (не позднее 1678 г.)
- Ф. 421, 20 ед. хр., 1765–1913 гг., 1 оп.
- с. Средне-Ивкино, Троицкая (1718 г.)
- Ф. 427, 14 ед. хр., 1814–1824, 1838–1848, 1855–1914 гг., 1 оп.
- с. Чудиново, Троицкая (1647 г.)
- Ф. 428, 26 ед. хр., 1761–1787, 1806, 1816–1851, 1861–1879 гг., 1 оп.

#### г. Слободской

# Свято-Духовская, сл. Демьянка (1865 г.)

Ф. 1098, 11 ед. хр., 1865, 1878–1880, 1891–1899, 1905–1907, 1914–1916 гг., 1 оп.

# Сретенская (не позднее 1615 г.)

Ф. 1097, 26 ед. хр., 1776–1915 гг., 1 оп.

#### Слободской уезд

- с. Вагино, Троицкая (1888 г.)
- Ф. 442, 3 ед. хр., 1889, 1894, 1920 гг., 1 оп.
- с. Вознесенское-Вахрушево, Вознесенская (1895 г.)
- Ф. 1099, 8 ед. хр., 1895–1916 гг., 1 оп.
- с. Заево, Успенская (1782 г.)
- Ф. 1147, 1 ед. хр., 1933 г., 1 оп.
- с. Иванцово, Зосимо-Савватиевская (нач. XVIII в.)
- Ф. 438, 22 ед. хр., 1718–1904, 1920 гг., 1 оп.
- с. Кинчино, Троицкая (не позднее 1744 г.)
- Ф. 443, 4 ед. хр., 1809–1828, 1878–1900 гг., 1 оп.
- с. Подчуршино, Преображенская (не позднее 1629 г.)
- Ф. 1101, 32 ед. хр., 1737–1865 гг., 1 оп.
- с. Сырьяно-Всесвятское, Всесвятская (2-я пол. XVI в.)
- Ф. 435, 7 ед. хр., 1730–1852, 1892–1901, 1920 гг., 1 оп.

### Холуницкий з-д, Троицкая (1767 г.)

- Ф. 444, 3 ед. хр., 1859, 1875–1906 гг., 1 оп.
- с. Шестаково, Николаевская (не позднее 1629 г.)
- Ф. 1102, 20 ед. хр., 1720–1916 гг., 1 оп.

# Яранский уезд

- с. Алексеевское (Пиштенур), Филипповская (1905 г.)
- Ф. 489, 4 ед. хр., 1904–1923 гг., 1 оп.
- с. Богородское (Соболи), Серафимовская (1915 г.)
- Ф. 476, 5 ед. хр., 1915–1927 гг., 1 оп.
- с. Большая Рудка, Васильевская (1883 г.)
- Ф. 447, 3 ед. хр., 1880–1883, 1902–1910 гг., 1 оп.
- с. Великоречье, Рождественско-Богородицкая (1859 г.)
- Ф. 474, 4 ед. хр., 1897–1908, 1914–1916 гг., 1 оп.
- с. Верхоижское, Казанско-Богородицкая (1849 г.)
- Ф. 449, 4 ед. хр., 1851–1892 гг., 1 оп.
- с. Вотчина, Николаевская, (1899 г.)
- Ф. 459, 5 ед. хр., 1904–1916, 1922 гг., 1 оп.
- с. Воя, Николаевская, (не позднее 1729 г.]
- Ф. 458, 11 ед. хр., 1735–1750, 1811–1825, 1829–1836, 1859–1916 гг., 1 оп.
- с. Галицкое, Троицкая (не позднее 1646 г.)
- Ф. 483, 4 ед. хр., 1809–1851 гг., 1 оп.
- с. Ильинское, Вознесенская (не позднее 1722 г.)
- Ф. 445, 11 ед. хр., 1720–1763, 1796–1816, 1821–1836, 1840, 1845, 1903, 1904 гг., 1 оп.
- с. Ишлык, Петропавловская (не позднее 1695 г.)
- Ф. 468, 8 ед. хр., 1752–1778, 1786–1827, 1831–1854, 1916, 1917 гг., 1 оп.
- с. Кодочиги, Николаевская (1912 г.)
- Ф. 461, 3 ед. хр., 1914–1919 гг., 1 оп.
- с. Каракша, Космодемьянская (1895 г.)
- Ф. 453, 7 ед. хр., 1895–1907, 1914–1919 гг., 1 оп.
- с. Кокшага, Троицкая (1849 г.)
- Ф. 485, 2 ед. хр., 1865–1889 гг., 1 оп.
- с. Колобово, Казанско-Богородицкая (не позднее 1758 г.)
- Ф. 450, 3 ед. хр., 1809–1824, 1854–1876 гг., 1 оп.
- с. Краи, Троицкая (1848 г.)
- Ф. 486, 4 ед. хр., 1847–1908 гг., 1 оп.
- с. Кугалки, Троицкая (1900 г.)
- Ф. 482, 3 ед. хр., 1914–1921 гг., 1 оп.
- сл. Кукарка, Спасо-Преображенская (не позднее 1761 г.)
- Ф. 472, 3 ед. хр., 1802–1821 гг., 1 оп.

- сл. Кукарка, Успенская (ок. 1678 г.)
- Ф. 488, 5 ед. хр., 1749–1858 гг., 1 оп.
- с. Мусерское, Богородицкая (не позднее 1791 г.)
- Ф. 289, 6 ед. хр., 1809–1844, 1900, 1906, 1917, 1922 гг., 1 оп.
- с. Муша, Покровская (1878 г.)
- Ф. 466, 5 ед. хр., 1878–1912 гг., 1 оп.
- с. Нежнур, Николаевская (1857 г.)
- Ф. 460, 1 ед. хр., 1922 гг., 1 оп.
- с. Ныр, Златоустовская (1878 г.)
- Ф. 448, 3 ед. хр., 1909, 1919, 1921 гг., 1 оп.
- с. Пачи, Всесвятская (не позднее нач. XVIII в.)
- Ф. 446, 2 ед. хр., 1730–1843 гг., 1 оп.
- с. Салобеляк, Троицкая (не позднее 1770-х гг.)
- Ф. 484, 6 ед. хр., 1814–1859 гг., 1 оп.
- с. Тамаково, Спасская (1859 г.)
- Ф. 477, 5 ед. хр., 1867–1872, 1906–1920 гг., 1 оп.
- с. Улеш, Петропавловская (не позднее 1734 г.)
- Ф. 469, 11 ед. хр. 1850–1883, 1889–1892, 1899, 1900, 1909, 1914 гг., 1 оп.
- г. Царевосанчурск, Владимирская (1766 г.)
- Ф. 296, 7 ед. хр., 1805–1860, 1905–1907, 1922 гг., 1 оп.

# Вологодская епархия Устюжский уезд

- г. Лальск, Богоявленская (1715 г.)
- Ф. 1311, 3 ед. хр., 1810–1893 гг., 1 оп.
- г. Лальск, Предтеченская (1714 г.)
- Ф. 1313, 5 ед. хр., 1787–1868 гг., 1 оп.
- г. Лальск, Спасская (1732 г.)
- Ф. 1314, 9 ед. хр., 1803–1861, 1868–1900 гг., 1 оп.

#### Близ-Лальская Покровская (1739 г.)

Ф. 1312, 13 ед. хр., 1780–1900 гг., 1 оп.

Манифесты императоров. Указы Синода, вятских епископов, Вятского духовного приказа, Вятской духовной консистории, духовных правлений. Предписания благочинных. Протоколы и постановления церковно-приходских собраний. Книги для записи прихода и расхода денежных средств. Ведомости для записи пожертвований. Журналы входящих и исходящих документов.

Проекты церквей и церковно-приходских школ. Планы церковных земель. Описи церковного имущества. Каталоги книг. Документы о строительстве и ремонте церквей (договоры, сметы, акты и др.). Приговоры о строительных и ремонтных работах, сборе денежных средств на церковные нужды, благоустрой-

стве церквей и кладбищ. Историко-статистические описания храмов и приходов. Летописи церквей. Документы о церковно-приходских попечительствах, приходских советах. Приговоры об избрании церковных старост и сторожей.

Клировые ведомости. Ревизские сказки церковнослужителей. Метрические книги. Брачные обыски. Исповедные росписи. Сведения о старообрядцах.

Договор и протокол общего собрания членов религиозной общины с. Александровское о передаче в пользование общиной здания Александро-Невской церкви с церковным имуществом (Ф. 357).

Акт об изъятии церковных ценностей у Троицкой церкви с. Кстинино, протоколы и постановления общих собраний членов религиозной общины, протоколы собраний членов приходского совета (Ф. 358).

Храмозданные грамоты (Ф. 376).

Список выпускников Ошетского начального училища за 1891 г. (Ф. 391).

Дело об отливке колокола для Николаевской церкви с. Истобенское (Ф. 408).

### В Ф. 373 имеются уникальные документы:

- прикладная (вкладная) грамота Якова Копосова причту Борисо-Глебской церкви с. Никулицкое Хлыновского уезда от 28 октября 1598 г. (Ф. 373. Оп. 1. Д. 1а. Лл. 4–4 об.);
- изустная память Артемия Клементьева Сандалова причту Борисо-Глебской церкви с. Никулицкое Хлыновского уезда о распоряжении принадлежащим ему имуществом на случай смерти или пострига в монахи от 14 августа 1627 г. (Ф. 373. Оп. 1. Д. 1а. Лл. 5–5 об.);
- изустная память Ивана (Давида) Михайлова Сунцова причту Борисо-Глебской церкви с. Никулицкое Хлыновского уезда о распоряжении принадлежащими ему земельными угодьями и имуществом в случае его смерти от 29 апреля 1646 г. (Ф. 373. Оп. 1. Д. 1. Лл. 6–6 об.).
- В Ф. 412 имеется уникальный документ грамота архиепископа Вятского и Великопермского Ионы на строительство новой церкви во имя Николая Чудотворца на Николаевском погосте Великорецкого стана Хлыновского уезда, составленная не ранее 31 октября 1688 г. не позднее августа 1689 гг. (Ф. 412. Оп. 1. Д. 1. Л. 1).

Метрические книги церквей Устюжского уезда см. также в Коллекции метрических книг церквей Вологодской епархии (Ф. 1370).

# 19.3. Благотворительные, миссионерские и просветительские учреждения

# Вятское епархиальное попечительство о бедных духовного звания (1823–1918 гг.)

Ф. 1303, 41 ед. хр., 1850–1858, 1875, 1881, 1890, 1912–1917 гг., 1 оп.

Образовано 28 октября 1823 г. на основании «Положения о призрении бедных духовного звания» от 12 августа 1823 г. с целью оказания помощи священ-

ноцерковнослужителям, уволенным по старости или болезни, их вдовам и сиротам.

Прекратило деятельность на основании Декрета СНК от 23 января 1918 г. «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» и постановления Наркомата юстиции РСФСР от 24 августа 1918 г. «О порядке проведения в жизнь декрета «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» с передачей капиталов губернскому отделу социального обеспечения.

Журналы заседаний попечительства. Ведомости о заштатных священноцерковнослужителях по благочинническим округам за 1912—1914 гг.

# Вятский епархиальный комитет Православного миссионерского общества (1870–1918 гг.)

Ф. 811, 476 ед. хр., 1870–1915 гг., 1 оп.

Образован 28 мая 1870 г. в целях распространения православной веры среди инородцев, сектантов и старообрядцев посредством устройства и содержания миссионерских школ.

Прекратил деятельность в связи с проведением в жизнь Декрета СНК от 23 января 1918 г. «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» и постановления Наркомата юстиции РСФСР от 24 августа 1918 г. «О порядке проведения в жизнь декрета «Об отделении церкви от государства и школы от церкви».

Указы Вятской духовной консистории. Журналы и протоколы заседаний комитета. Годовые отчеты о деятельности комитета.

Донесения и отчеты миссионерских священников о состоянии раскола и о действиях духовенства к его ослаблению, религиозно-нравственном состоянии подведомственных им округов. Ведомости о числе коренных старообрядцев, православных, уклонившихся в раскол, и старообрядцев, обратившихся из раскола в православие. Ведомости о пожертвованиях.

Прошения об открытии миссионерских школ, сметы расходов на их содержание. Сведения о состоянии школьных зданий, о числе учеников, об учительском составе.

Списки членов миссионерского общества.

# Вятское Братство Святителя и Чудотворца Николая (1882–1918 гг.)

Ф. 270, 169 ед., хр., 1882–1885, 1889–1916 гг., 1 оп.

Образовано 31 октября 1882 г. в целях борьбы с расколом. Занималось распространением сведений об обрядах и догматах православной веры среди крестьян посредством открытия братских школ.

Прекратило деятельность в связи с проведением в жизнь Декрета СНК от 23 января 1918 г. «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» и постановления Наркомата юстиции РСФСР от 24 августа 1918 г.

«О порядке проведения в жизнь декрета «Об отделении церкви от государства и школы от церкви».

Указы Синода. Устав братства. Журналы заседаний Совета братства. Протоколы общих собраний братства, уездных съездов духовенства. Отчеты о деятельности братства. Ведомости о приходе и расходе денежных сумм. Дела о пожертвованиях в пользу братства.

Прошения церковнослужителей об открытии братских школ, о получении учебных пособий и книг, выдаче квартирных и прогонных денег учителям. Рапорты и доклады о числе учеников.

Удостоверения учащихся братских школ. Список учеников Вятской противораскольнической школы братства за 1900 г.

# Комитет Вятской епархиальной библиотеки-читальни (1898–1918 гг.)

Ф. 810, 6 ед. хр., 1900–1901, 1913 гг., 1 оп.

Вятская епархиальная библиотека-читальня открыта в 1898 г. Упразднена в 1918 г.

Каталог книг. Описания отдельных церквей и приходов епархии.

# Котельничская уездная библиотека духовенства (1901–1918 гг.)

Ф. 1167, 1 ед. хр., 1899–1915 гг., 1 оп.

Открыта 1 января 1901 г. на основании решения епархиального съезда 13 июня 1898 г.

Упразднена в 1918 г.

Постановления комитета библиотеки.

В фонде отложились документы по устройству библиотеки за 1899–1900 гг.

# ФОНДЫ УЧРЕЖДЕНИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ ПЕРИОДА ВРЕМЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА (ФЕВРАЛЬ – ОКТЯБРЬ 1917 г.)

# Вятский губернский комиссар Временного правительства (1917 г.)

Ф. 1345, 442 ед. хр., 1917 г., 2 оп.

Должность учреждена в марте 1917 г. вместо упраздненной должности губернатора.

Осуществлял надзор за точным и повсеместным соблюдением законов, исполнением постановлений и распоряжений правительства, деятельностью губернских и уездных учреждений, исполнением решений судов.

Должность упразднена на основании постановления СНК РСР от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления», функции переданы губернскому Совету рабочих, солдатских, крестьянских и батрацких депутатов.

Циркуляры, распоряжения председателя Временного правительства, МВД, Министерства юстиции, Министерства продовольствия, Министерства труда, Главного управления по делам милиции и Управления по делам о воинской повинности МВД.

Бюллетени Верховного Совета по управлению Вятской губернией. Постановления вятского губернского комиссара. Приказы по Вятскому военному гарнизону. Протоколы и журналы заседаний губернского продовольственного комитета, уездных и волостных земских собраний.

Документы по выборам в Учредительное Собрание, городские думы, уездные и волостные земские собрания (списки избирателей, протоколы участковых избирательных комиссий, выборные листы, списки гласных и кандидатов в земские собрания и др.), о выборах и содержании временных судей, о назначении и увольнении губернских и уездных комиссаров Временного правительства, об организации милиции, о передаче имущества упраздненных полицейских управлений, о привлечении войск для подавления волнений населения, об организации надзора за неблагонадежными лицами, о снабжении армии лошадьми, продовольствием и обмундированием, содержании военнопленных, борьбе с дезертирством, попечительстве семей нижних чинов и ратников ополчения, сборе налогов, запрете производства и продажи спиртных напитков, контроле и регистрации печатных изданий, надзоре за публичными мероприятиями, создании Советов и профессиональных союзов.

Донесения начальников Вятской городской и уездной милиций о происшествиях в г. Вятке и уезде, о выступлениях крестьян (самовольных порубках леса, захвате земли, погромах хлебных лавок), дезертирстве солдат из армии.

Присяжные листы на верность Временному правительству. Личные листки ссыльных членов политических партий. Списки временных судей, личного состава милиции по уездам.

Документы об организации и деятельности Верховного Совета по управлению Вятской губернией.

# Уездные комиссары Временного правительства (1917–1918 гг.)

3 фонда, 189 ед. хр., 1917-1918 гг.

Должность учреждена в марте 1917 г. для управления уездами вместо упраздненных должностей уездных исправников.

Подчинялись вятскому губернскому комиссару Временного правительства.

Должность упразднена на основании постановления СНК РСР от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления», функции переданы уездным Советам рабочих, солдатских, крестьянских и батрацких депутатов.

#### Вятский

Ф. 1348, 138 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Малмыжский

Ф. 1352, 3 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

#### Яранский

Ф. 1351, 48 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

Циркуляры, распоряжения председателя Временного правительства, МВД, Министерства юстиции, Министерства труда, Министерства земледелия, Главного управления по делам милиции МВД, губернского комиссара Временного правительства.

Постановления уездных земских управ. Протоколы и журналы заседаний уездных и волостных земских собраний, волостных и сельских сходов, продовольственных комитетов.

Документы о назначении и увольнении уездных комиссаров, организации временных судов и милиции, выборах земских гласных, деятельности волостных земств, учреждении земельных комитетов, снабжении населения продовольствием и топливом, распределении кредитов.

Переписка с МВД, штабами военных округов о содержании военнопленных, розыске дезертиров, предоставлении отсрочки от призыва должностным лицам.

Присяжные листы на верность Временному правительству. Списки избирателей, временных судей, милиционеров, военнообязанных подданных иностранных государств, военнопленных.

Ведомости о поступлении окладных сборов по волостям Вятского уезда (Ф. 1348).

Описи дел земских начальников, переданных уездному комиссару (Ф. 1351).

Документы Нолинского уездного комиссара Временного правительства за 1917–1918 гг. см. также в Ф. Р-2710. Оп. 2.

# Котельничский уездный исполнительный комитет Временного правительства (1917 г.)

Ф. 1356, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Образован 9 марта 1917 г. как местный исполнительный орган власти Временного правительства. Подчинялся котельничскому уездному комиссару Временного правительства.

Упразднен на основании постановления СНК РСР от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления».

Протоколы заседаний волостных исполнительных комитетов. Приговоры волостных и сельских сходов. Удостоверения членов уездного исполнительного комитета.

# Слободской Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов (1917 г.)

Ф. 1355, 3 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Образован в апреле 1917 г.

Последнее заседание Совета состоялось 3 декабря 1917 г.

Протоколы заседаний волостных советов.

Переписка со Слободской уездной и Слободской городской продовольственными управами, Слободским торгово-промышленным комитетом по вопросам снабжения населения г. Слободского хлебом, назначения на должности в местные комитеты и комиссии. Документы о проведении реквизиции продовольственных и промышленных товаров у владельцев торговых заведений.

Список военнопленных, работавших на спичечной фабрике.

# Малмыжский уездный исполнительный комитет Совета крестьянских депутатов (1917 г.)

Ф. 1353, 3 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Образован в марте 1917 г.

Последнее заседание комитета состоялось 10 декабря 1917 г.

Протоколы заседаний уездных крестьянских съездов. Постановления и приговоры волостных и сельских сходов.

Мандаты и удостоверения делегатов уездных крестьянских съездов.

# Слободской уездный исполнительный комитет общественных организаций (1917 г.)

Ф. 1357, 4 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Образован в марте 1917 г.

Упразднен в октябре 1917 г.

Протоколы заседаний, список членов комитета. Постановления, приговоры волостных сходов по выборам в волостные исполнительные комитеты. Протоколы, журналы заседаний, постановления волостных исполнительных комитетов о выборах в Учредительное собрание, поставке продовольствия и обуви для нужд армии, предоставлении отсрочки военнообязанным, борьбе с дезертирством, положении военнопленных.

Переписка с губернским и уездным комиссарами Временного правительства, военно-промышленным и продовольственным комитетами, Слободским Советом рабочих и солдатских депутатов.

# Вятская окружная избирательная комиссия по выборам в Учредительное собрание (1917–1918 гг.)

Ф. 1349, 81 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

Создана в августе 1917 г. на основании «Положения о выборах в Учредительное собрание» для подготовки выборов, составления избирательных списков.

Прекратила работу в январе 1918 г.

Протоколы заседаний, постановления окружной, уездных и участковых избирательных комиссий.

Списки кандидатов в Учредительное собрание от политических партий. Списки избирателей по уездам. Ведомости для подсчета голосов.

# Волостные земские управы (1917–1918 гг.)

12 фондов, 59 ед. хр., 1917-1918 гг.

Образованы на основании постановления Временного правительства от 21 мая 1917 г. «О волостном земском управлении» как исполнительные органы волостного земства под контролем уездных комиссаров.

Упразднены на основании постановления СНК РСР от 24 декабря 1917 г. «Об организации местного самоуправления».

# Вятский уезд

Загарская, с. Загарье

Ф. 825, 9 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Пасеговская, с. Пасегово

Ф. 829, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Сулаевская, дер. Малый Кунгур

Ф. 830, 6 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Троицкая, близ дер. Костины

Ф. 1201, 2 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Щербининская, дер. Ганины

Ф. 832, 9 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

**Якимовагинская**, дер. Слудное Ф. 833, 8 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

# Котельничский уезд

**Спасопреображенская**, с. Спасское Ф. 831, 11 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

# Нолинский уезд

**Мальканская**, дер. Мальканская Ф. 1333, 1 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

**Талоключинская**, дер. Талый Ключ Ф. 1335, 1 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

**Таранковская**, дер. Таранковская Ф. 1336, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

# Яранский уезд

**Пиштанская**, дер. Пиштань Ф. 1369, 8 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

**Троицкая**, с. Троицкое Ф. 1359, 2 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Циркуляры, постановления и распоряжения Временного правительства, губернского и уездного комиссаров Временного правительства, исправников, губернской, уездных и волостных земских управ. Предписания Вятского губернского продовольственного комитета. Журналы заседаний волостных земских собраний. Приговоры волостных и сельских сходов.

Переписка с уездными комиссарами Временного правительства и уездными земскими управами по вопросам содержания волостных земских управ, утверждения смет расходов, выборов волостных судей, волостных продовольственных комитетов и управ, обеспечения общественного порядка.

Ведомости о состоянии посевов и урожае хлебов (Ф. 825).

Журнал заседания Вятской уездной земской управы с представителями волостных земских управ по поводу взятия власти большевиками, сметы расходов (Ф. 829).

Ведомости о поступлении окладных сборов, журналы поверок торговопромышленных предприятий (Ф. 830).

Ведомости о численности населения, количестве торговых и промышленных предприятий, взыскании с крестьян недоимок, списки кандидатов в волостные судьи и присяжные заседатели, дела о лицах, призванных на военную службу, находящихся под надзором полиции (Ф. 831).

Документы о выборах в Учредительное собрание, ведомости о состоянии посевов и урожае хлебов, списки жителей волости (Ф. 832).

Ведомости о поступлении окладных сборов, журналы поверок торговопромышленных предприятий, списки домохозяев, ратников ополчения (Ф. 833).

Списки должностных лиц волостного и сельского управления (Ф. 1333).

Списки кандидатов в волостные судьи и присяжные заседатели (Ф. 1336).

Документы о выборах в Учредительное собрание; ведомости о состоянии посевов и урожае хлебов, списки должностных лиц волостного и сельского управления (Ф. 1369).

# Правительственный инспектор по делам милиции Вятской губернии (1917 г.)

Ф. 1350, 36 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Должность учреждена на основании «Временного положения о милиции» от 17 апреля 1917 г. для руководства и наблюдения за деятельностью милиции в губернии.

Подчинялся вятскому губернскому комиссару Временного правительства. Должность упразднена в декабре 1917 г.

Циркуляры и инструкции Главного управления по делам милиции МВД.

Дела об организации милиции в уездах и волостях, о ходе выборов в Учредительное собрание.

Переписка с вятским губернским комиссаром Временного правительства, Вятской губернской земской управой, начальниками Вятской городской и уездных милиций по вопросам деятельности, о политической обстановке в уездах, об организации губернского съезда начальников милиции, о назначении на должности. Донесения и телеграммы начальников уездных милиций.

Сведения о личном составе Вятской городской и уездных милиций.

# Начальник Вятской городской милиции (1917 г.)

Ф. 1354, 43 ед. хр., 1916–1917 гг., 1 оп.

Вятская городская милиция учреждена на основании «Временного положения о милиции» от 17 апреля 1917 г. для организации охраны правопорядка, оповещения населения о правительственных мероприятиях, исполнения распоряжений комиссаров, решений судов, учета населения и др.

Начальник подчинялся правительственному инспектору по делам милиции Вятской губернии.

На основании постановления Наркомата внутренних дел PCP от 28 октября 1917 г. «О рабочей милиции» вместо милиции Временного правительства создана рабочая милиция.

Циркуляры, распоряжения Главного управления по делам милиции МВД, губернского и уездного комиссаров Временного правительства. Приказы по Вятской городской милиции и Вятскому гарнизону. Протоколы общих собраний служащих Вятской городской милиции.

Дела по вопросам учреждения милиции, надзора за политическими ссыльными и иностранными подданными, проведения мобилизации, поддержания общественного порядка. Рапорты о происшествиях в г. Вятке. Сведения о лицах, находящихся под надзором полиции. Списки военнопленных.

Списки милиционеров. Дела о назначении, перемещении, увольнении милиционеров. Требовательные ведомости на выдачу содержания личному составу.

В Ф. 1354 отложились документы Вятского городского полицейского управления (Ф. 721) за 1916-1917 гг.

# Начальник Яранской уездной милиции (1917 г.)

Ф. 1347, 12 ед. хр., 1916–1918 гг., 1 оп.

Яранская уездная милиция учреждена на основании «Временного положения о милиции» от 17 апреля 1917 г. для организации охраны правопорядка, оповещения населения о правительственных мероприятиях, исполнения распоряжений комиссаров, решений судов, учета населения и др.

Начальник подчинялся правительственному инспектору по делам милиции Вятской губернии.

На основании постановления Наркомата внутренних дел PCP от 28 октября 1917 г. «О рабочей милиции» вместо милиции Временного правительства создана рабочая милиция.

Циркуляры, распоряжения Временного правительства, Главного управления по делам милиции МВД об учреждении надзора за иностранными подданными, розыске и задержании дезертиров и лиц, бежавших из-под стражи.

Требовательные ведомости на выдачу содержания личному составу.

В Ф. 1347 отложились документы Яранского уездного полицейского управления (Ф. 720) за 1916–1917 гг. и Управления советской рабочекрестьянской милиции при Яранском уездном исполкоме Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (Ф. Р-3324) за 1918 г.

# Вятский губернский Совет труда (1917–1918 гг.)

Ф. 1346, 77 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Создан 21 мая 1917 г. на основании постановления Временного правительства от 5 мая 1917 г. об образовании Министерства труда для разбора трудовых конфликтов между рабочими и администрацией заводов и фабрик, обследования условий труда, содействия организации заводских комитетов, юридического консультирования по трудовым вопросам.

Упразднен в ноябре 1918 г. на основании постановления народного комиссара труда PCP от 28 октября 1917 г. «Об образовании комиссии труда» с передачей функций губернскому отделу охраны труда.

Постановления Временного правительства. Циркуляры Министерства труда. Протоколы заседаний президиума Совета. Дела о рассмотрении трудовых конфликтов и забастовках на предприятиях, по обследованию санитарного состояния заводов и фабрик, их ликвидации.

# Вятская губернская земельная управа (1917–1918 гг.)

Ф. 1304, 3 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Образована 21 июня 1917 г. на основании постановления Временного правительства от 21 апреля 1917 г. «Об учреждении земельных комитетов» для подготовки земельной реформы, сбора сведений, составления предварительных заключений, исполнения постановлений Министерства земледелия.

Упразднена на основании Декрета ВЦИК от 19 февраля 1918 г. «О социализации земли» с передачей функций губернскому земельному отделу.

Постановления губернской земельной управы. Протоколы заседаний Нолинского и Уржумского уездных земельных комитетов.

# Уржумский уездный земельный комитет (1917–1918 гг.)

Ф. 1362, 3 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Образован на основании постановления Временного правительства от 21 апреля 1917 г. «Об учреждении земельных комитетов» для подготовки земельной реформы и разработки временных мер до разрешения Учредительным собранием земельного вопроса.

Подчинялся Вятской губернской земельной управе.

Упразднен на основании Декрета ВЦИК от 19 февраля 1918 г. «О социализации земли».

Протоколы заседаний и постановления комитета. Документы по организации уездного и волостных земельных комитетов.

# Волостные земельные комитеты (1917–1918 гг.)

2 фонда, 3 ед. хр., 1917–1918 гг.

Образованы на основании постановления Временного правительства от 21 апреля 1917 г. «Об учреждении земельных комитетов» для подготовки земельной реформы и разработки временных мер до разрешения Учредительным собранием земельного вопроса.

Подчинялись уездным земельным комитетам.

Упразднены на основании Декрета ВЦИК от 19 февраля 1918 г. «О социализации земли».

**Пиштанский**, дер. Пиштань Яранского уезда Ф. 1368, 1 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

**Троицкий**, с. Троицкое Яранского уезда Ф. 1358, 2 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Протоколы заседаний комитетов.

Протоколы собраний волостного комитета Крестьянского союза (Ф. 1358).

# Помощник уполномоченного Северо-Восточного отдела Главного комитета по кожевенным делам по Вятской и Пермской губерниям (1917–[1918] гг.)

Ф. 1408, 5 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

Должность учреждена в 1917 г. с целью организации учета имеющихся в пределах района запасов кожевенного сырья и товара, использования его в интересах армии.

Находился в подчинении Главного комитета по кожевенным делам при Министерстве торговли и промышленности.

Дата упразднения должности не установлена.

Постановления Министерства торговли и промышленности. Устав, циркуляры, распоряжения Главного комитета по кожевенным делам. Протоколы заседаний, постановления, доклады Пермского и Вятского районных комитетов по кожевенным делам.

Списки кожевенных заводов Вятской губернии. Доклад Вятской губернской земской управы о положении кожевенной промышленности. Переписка с Главным комитетом по кожевенным делам об организации и составе главного и районных комитетов по кожевенным делам, обеспечении населения и армии обувью, о предоставлении отчетности. Сметы расходов.

Инструкции союза служащих Главного комитета по кожевенным делам. Списки членов Вятского и Пермского районных комитетов по кожевенным делам.

Журнал «Вестник Главного комитета по кожевенным делам» (август 1917 г. – январь 1918 г.).

В Ф. 1408 отложились документы Вятского и Пермского районных комитетов по кожевенным делам за 1917–1918 гг.

# Вятская губернская продовольственная управа (1917–1918 гг.)

Ф. 870, 85 ед. хр., 1916–1918 гг., 1 оп.

Образована на основании «Временного положения о местных продовольственных органах» от 25 марта 1917 г. как исполнительный орган Вятского губернского продовольственного комитета для учета заготовок и распределения продовольствия среди населения.

Упразднена на основании Декрета ВЦИК от 27 мая 1918 г. «О реорганизации Наркомпрода и местных продовольственных органов».

Циркуляры, постановления, распоряжения, телеграммы Временного правительства, Министерства земледелия, Министерства продовольствия, Вятского губернского продовольственного комитета, губернской и уездных продовольственных управ.

Протоколы и журналы заседаний губернских, уездных, волостных продовольственных комитетов и управ. Главная книга управы. Сметы расходов.

Инструкции и положения об организации волостных продовольственных комитетов и управ.

Дела о закупках и поставках хлеба, скота, фуража для нужд армии, снабжении населения продовольствием (сахаром, чаем, крупой и др.), сельскохозяйственными орудиями. Статистические сведения о продовольственных запасах, посевах, урожае хлебов, справочных ценах на фураж и товары первой необходимости

Переписка с уездными и волостными продовольственными комитетами и управами по вопросам заготовки, отпуска продовольствия населению и армии, учета хлеба у населения, порядке привлечения военнообязанных к полевым работам, выдачи ссуд.

Список личного состава продовольственных учреждений г. Глазова и Глазовского уезда. Списки военнообязанных на получение отсрочки от призыва на военную службу.

В Ф. 870 отложились документы Вятской губернской земской управы (Ф. 616) за 1916 г.

Документы Вятской губернской продовольственной управы за 1917 г. см. также в Ф. Р-737. Оп. 6.

# Уездные продовольственные управы (1917–1918 гг.)

5 фондов, 264 ед. хр., 1915–1918 гг.

Образованы на основании «Временного положения о местных продовольственных органах» от 25 марта 1917 г. как исполнительные органы уездных продовольственных комитетов для учета заготовок и распределения продовольствия среди населения.

Упразднены на основании Декрета ВЦИК от 27 мая 1918 г. «О реорганизации Наркомпрода и местных продовольственных органов».

#### Вятская

Ф. 873, 145 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

#### Малмыжская

Ф. 1332, 54 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

#### Нолинская

Ф. 1260, 5 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Орловская

Ф. 1285, 35 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Слободская

Ф. 1025, 25 ед. хр., 1915–1918 гг., 1 оп.

Циркуляры, постановления, распоряжения Вятского губернского продовольственного комитета. Протоколы и журналы заседаний уездных и волостных продовольственных комитетов и управ. Сметы расходов. Предписания по организации волостных продовольственных комитетов и управ.

Дела о закупках и поставках хлеба, крупы, фуража для нужд армии, о снабжении населения продуктами первой необходимости (сахар, соль, крупа) и сельскохозяйственными инструментами. Статистические сведения о продовольственных запасах, посевах, урожае хлебов, справочных ценах на фураж и товары первой необходимости. Акты по поставке скота для армии и военного гарнизона в г. Вятке.

Переписка с Вятской губернской и уездными продовольственными управами, волостными продовольственными комитетами по вопросам учета и изъятия хлеба у населения, взыскания продовольственных долгов, порядка привлечения военнообязанных к полевым работам, выдачи ссуд на продовольствие и закупку семян.

Списки служащих. Ведомости на выдачу жалования.

В Ф. 1025 отложились документы Слободской уездной земской управы (Ф. 869) за 1915-1916 гг.

Документы Уржумской уездной продовольственной управы за 1917 г. см. также в Ф. Р-742. Оп. 2, документы Яранских уездных продовольственного комитета и продовольственной управы за 1917 г. – в Ф. Р-746. Оп. 2.

# Городские продовольственные управы (1917–1918 гг.)

3 фонда, 5 ед. хр., 1917–1918 гг.

Образованы на основании «Временного положения о местных продовольственных органах» от 25 марта 1917 г. как исполнительные органы городских продовольственных комитетов для учета заготовок и распределения продовольствия среди населения.

Упразднены на основании Декрета ВЦИК от 27 мая 1918 г. «О реорганизации Наркомпрода и местных продовольственных органов».

#### Вятская

Ф. 1055, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Нолинская

Ф. 1259, 2 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

#### Орловская

Ф. 1059, 2 ед. хр., 1917–1918 гг., 1 оп.

Журналы заседаний управ. Списки биржевладельцев (Ф. 1055). Ведомости о семьях солдат, призванных на военную службу (Ф. 1059).

# Волостные продовольственные управы (1917 г.)

5 фондов, 16 ед. хр., 1917–1919 гг.

Образованы на основании «Временного положения о местных продовольственных органах» от 25 марта 1917 г. как исполнительные органы волостных

продовольственных комитетов для учета заготовок и распределения продовольствия среди населения.

Упразднены в 1917 г.

Бобинская, близ с. Бобино Вятского уезда

Ф. 1056, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Даровская, с. Даровское Котельничского уезда

Ф. 1282, 10 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Пасеговская, с. Пасегово Вятского уезда

Ф. 1057, 2 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Тороповская, дер. Тороповская Котельничского уезда

Ф. 1058, 1 ед. хр., 1917 г., 1 оп.

Федосеевская, дер. Федосеевская Слободского уезда

Ф. 1175, 2 ед. хр., 1917–1919 гг., 1 оп.

Циркуляры губернских продовольственного комитета и продовольственной управы. Приговоры волостных и сельских сходов.

Инструкции и положения о волостных продовольственных комитетах.

Циркуляры Котельничской уездной продовольственной управы об учете и изъятии излишков хлеба у населения.

Сведения о размерах посевной площади, состоянии озимых и яровых хлебов, ведомости по учету хлебных запасов населения, домашнего скота, на получение продовольственных ссуд.

Переписка о заготовке зерна и его перевозке, ценах на хлеб, об организации дружин.

Списки семей военнослужащих на получение продовольственного пособия (Ф. 1282).

В Ф. 1175 отложились протоколы уличных собраний за 1918–1919 гг.

# ФОНДЫ ЛИЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ И АРХИВНЫЕ КОЛЛЕКЦИИ

# Личный фонд Франчески Ии Константиновны (1881–1963), участницы революционного движения 1903–1907 гг. в г. Вятке

Ф. 1397, 161 ед. хр., 1894, 1902–1991 гг., 2 оп.

Биографические документы И. К. Франчески (урожд. Громозовой): автобиография, удостоверения, копия аттестата об окончании гимназии, справки о работе, трудовой договор, членские билеты (1909, 1919–1937, 1939, 1963 гг.).

Книга доходов и расходов семьи И. К. Франчески за декабрь 1935 г. – декабрь 1936 г.

«Семейный календарь Громозовых» 1797–1949 гг. (с датами рождений, именин, смертей представителей семей Громозовых – Франчески – Зингер).

Документы творческой деятельности И. К. Франчески: рукописи и публикации воспоминаний и автобиографических повестей «Четверо», «Наша юность», «Прошлого забывать нельзя» (1955–1963 гг.), рассказов и стихов ([1907–1912], 1917–1961 гг.), статей (1928, 1958, 1963 гг.). Дневниковые записи (1958, 1962 гг.).

Переписка И. К. Франчески: семейная переписка (1902, 1905, [1915–1916], 1926–1963 гг.), письма друзей и знакомых (1894, нач. 1930-х, 1939 гг.). Обращения и запросы И. К. Франчески в организации (1957–1959 гг.). Письма Е. Д. Стасовой, М. Л. Сулимовой, Я. Н. Щапова к И. К. Франчески о составлении ею воспоминаний, работе над рукописью повести «Прошлого забывать нельзя» для отдела рукописей Государственной библиотеки им. В. И. Ленина (1956–1960 гг.). Письма В. А. Соболева, адресованные И. К. Франчески и О. К. Матюшиной (1960–1961 гг.).

Типографский экземпляр книги В. А. Соболева «Сестры Громозовы» (Киров, 1960) с дарственной надписью автора И. К. Франчески.

Документы об И. К. Франчески (1989–1991 гг.): пригласительные билеты Кировской областной библиотеки им. А. И. Герцена на краеведческие четверги, газета «Вятская речь» (1991. № 10).

Фотодокументы: портреты И. К. Франчески (1903, [1907–1910], 1914–1916, 1925, [1929–1931], 1934, 1936, 1962 гг.), фотографии И. К. Франчески в кругу семьи (1906–1910, 1916, 1926, 1939 гг.).

Документы Франчески Георгия Яковлевича: паспорт, удостоверение личности, справки о работе, расчетные книжки, сберкнижка, извещения (1917–1951 гг.), пожарно-контрольный журнал домовладения № 48 по ул. Профсоюзной г. Кирова (Вятки) за 1928–1951 гг., семейная переписка (1906, 1927–1928, 1930-е, 1941 гг.), фотографии братьев Г. Я. и И. Я. Франчески (нач. XX в., 1925, 1967 гг.).

Документы Франчески Игоря Георгиевича: черновики сказки и стихов, рукопись воспоминаний, переписка, документы к биографии, фотографии И. Г. Франчески и его друзей (1908–1909, 1916, 1927–1939, 1947, 1960-е, 1980-е гг.).

Документы Зингер (Франчески) Тамары Георгиевны: семейная переписка, письма друзей и знакомых, биографические документы членов семьи Т. Г. Зингер, поздравительные открытки, фотографии Т. Г. Зингер и ее друзей, театральные афиши, билеты, программы (1925–1930, 1937–1945, 1950-е, 1961–1989 гг.).

Документы Громозова Константина Ивановича: семейная переписка, фотографии, пенсионная книжка, завещание К. И. Громозова дочери И. К. Франчески (1909–1910, [1910–1912], [1916], 1917, 1929, [1930–1934], 1932–1934 гг.).

Документы Громозова Владимира Константиновича: письма друзей (1930-е гг.).

Документы Громозовой Серафимы Константиновны: семейная переписка, письма друзей и знакомых, в том числе В. Д. Бонч-Бруевича ([1904–1917], 1909–1910, 1913, 1916 гг.).

Документы Громозовой Людмилы Константиновны: черновики и машинописные копии прозаических произведений и стихов, письма членам семьи, фотографии, некролог (1903–1910, 1927 гг.).

Документы Матюшиной (Громозовой) Ольги Константиновны: письма родителям, сестрам, племяннице Т. Г. Зингер, переписка с друзьями, фотографии (1903–1911, 1928, 1930, 1937–1972 гг.).

Документы личного происхождения других лиц, связанных с семьей Франчески: поздравительные открытки и письма друзей и знакомых, адресованные Сапач Надежде Ивановне (1962–1984 гг.), письма Л. Н. Заболотской Л. В. Дьяконову ([нач. 1930-х гг.]), фотографии членов семей Дьяконовых — Заболотских кон. XIX — нач. XX вв. (фотокопии 1990 г.).

Документы членов семьи И. К. Франчески, ее сестер Л. К. Громозовой и О. К. Матюшиной отложились также в составе личных фондов: писателя Л. В. Дьяконова (Ф. Р-3859. Оп. 1, 3) и писателя Т. К. Николаевой (Ф. Р-3970).

# Личный фонд Пентина Петра Ивановича (1872–1956), мещанина г. Слободского, приказчика потомственного почетного гражданина, коммерции советника М. П. Ончукова

Ф. 1416, 8 ед. хр., 1895–1897, 1899, 1900, 1902–1909, 1917–1918, 1991 гг., 1 оп.

Визитная карточка, фотопортрет П. И. Пентина за 1906 г. (фотокопия 1991 г.).

Биографическая справка о П. И. Пентине и членах его семьи за 1872—1973 гг., составленная Н. Б. Пентиной.

Годовые договоры П. И. Пентина с М. П. Ончуковым (1845–1908) об исполнении обязанностей приказчика. Доверенности крестьянина П. И. Пентина на право ведения торговых дел и представления интересов М. П. Ончукова и его наследников на территории Российской империи.

Договор П. И. Пентина с крестьянином сл. Кукарки Яранского уезда П. Л. Шевниным о найме у него квартиры в доме на ул. Казанской в сл. Кукарке.

Письма заведующего хлебным складом на Медведской пристани (Нолинский уезд) И. Салтыкова П. И. Пентину об отправке зерна и муки, о ценах на продовольственные и промышленные товары, об экономической и политической ситуации в г. Нолинске и Нолинском уезде, об изъятии излишков продуктов у населения, об отношении к Советской власти и другим вопросам (1917–1918 гг.).

Письма Н. Кашина [доверенного лица П. И. Пентина], адресованные П. И. Пентину, о денежных расчетах за торговые сделки, об уплате имущественного налога, о продовольственном кризисе, предложениях по трудоустройству, торговом деле Ончуковых и другим вопросам (1917–1918 гг.).

# Коллекция метрических книг церквей Вологодской епархии

Ф. 1370, 258 ед. хр., 1846–1919 гг., 3 оп.

Формирование коллекции началось в 1959 г.

Метрические книги церквей Вологодской епархии, находившихся на территории современных Лузского, Опаринского и Подосиновского районов Кировской области: Никольского уезда Вологодской губернии (с 1918 г. – Северо-Двинской губернии) за 1846—1919 гг. (в том числе — Николаевской церкви с. Никольское в составе Вятской губернии и Вятской епархии за 1864—1895 гг.), церквей Устюжского уезда Вологодской губернии (с 1918 г. — Северо-Двинской губернии) за 1894—1919 гг., Верхолальской Михайло-Архангельской церкви Сольвычегодского уезда Вологодской губернии за 1899—1918 гг.

Метрические книги церквей Вологодской епархии находятся на хранении также в Кировском областном государственном бюджетном учреждении культуры «Кировский областной краеведческий музей».

#### Коллекция рукописных и старопечатных книг

Ф. 1404, 60 ед. хр., 1730–1913 гг., 1 оп.

Сформирована в декабре 1985 г. из документов и изданий справочноинформационного фонда ГАКО.

Рукописные книги: копии летописей XVII–XIX вв., описание посещения императором Александром I городов Вятки, Слободского и Орлова в октябре 1824 г., «История Вятской страны по части церковной, составленная учеником Вятской семинарии высшего отделения Федором Пинегиным» (1838 г.), справочники, составленные архивариусом Вятской духовной консистории В. И. Шабалиным, «Настольная книга о церквах и духовенстве Вятской епархии» (1909 г.) и «Монастыри Вятской губернии» (1912 г.), собрание проповедей (1789 г.), «Космография – описание всего света земель» (1789 г.).

Старопечатные книги, изданные в типографиях г. Москвы и г. Санкт-Петербурга в XVIII в.: «Уложение царя Алексея Михайловича 1649 г.», сборники указов российских императоров за 1714–1730, 1761–1796 гг., морской и полицейский уставы, «Инструкция межевым губернским канцеляриям и провинциальным конторам» 1766 г., «Словарь юридический или свод Российских узаконений», «Книга степенная царского родословия (до времен Ивана IV)», «Геогра-

фическое описание Российской империи», «Библия. Книга священного писания ветхого и нового завета», «Четьи Минеи».

Богослужебные книги, изданные в Синодальной и Христианской типографиях г. Москвы в кон. XIX — нач. XX вв.: «Священное Евангелие», «Апокалипсис» трехтолковый, торжественник, молитвенник, жития святых.

Имеется уникальный документ – «Летописец старых лет, что учинилося в Московском государстве и во всей Русской земле в нынешняя в последняя время» кон. XVII в. – нач. XVIII в. (Ф. 1404. Оп. 1. Д. 1. Лл. 196–210 об.).

# Коллекция картографических документов

Ф. 1405, 85 ед. хр., 1780–1914 гг., 1 оп.

Сформирована в 1992 г. из рукописных и типографских планов и карт, хранившихся в справочно-информационном фонде ГАКО.

Административные карты Вятского наместничества, Вятской губернии и ее уездов (имеются врезки – планы уездных городов). Копия фрагмента Генеральной карты Казанской губернии 1779 г. (Хлыновский, Царевосанчурский, Яранский уезды и часть Кайгородского).

Схематические карты и планы волостей Вятской губернии.

Карта расселения нерусских народностей по территории Вятской губернии (не ранее 1906 г.).

Планы уездных городов Вятского наместничества с описаниями. Планы городов Вятка, Котельнич, Царевосанчурск, Яранск, сл. Кукарка Яранского уезда, села Истобенское Орловского уезда, сел Слободского уезда.

Карты Вятской губернии с указанием районов акцизного сбора (отмечены винные лавки, винокуренные и пивоваренные заводы, спичечные фабрики) [1899–1914 гг.].

Планы чугунноплавильных и железоделательных заводов Вятской губернии (1846–1847 гг.).

Карта Вятской губернии с обозначением государственных и частных лесовладений [1899–1906 гг.]. Карты распределения казенных лесных дач Вятской губернии. Карты Вятского и Слободского уездов с обозначением территорий, занимаемых государственными и частными землями и лесами (1863–1864 гг.).

Почвенная карта Малмыжского уезда (1884 г.).

# Коллекция метрических книг Вознесенской церкви с. Ершовка Мамадышского уезда Казанской губернии (Казанской епархии)

Ф. 1409, 6 ед. хр., 1903-1922 гг., 1 оп.

Метрические книги Вознесенской церкви с. Ершовка Мамадышского уезда Казанской губернии (с 1920 г. – Мамадышского кантона Татарской АССР, с 1921 г. – Малмыжского уезда Вятской губернии).

# Коллекция метрических книг и посемейных списков старообрядческих общин Вятской губернии

Ф. 1410, 17 ед. хр., 1896–1930 гг., 1 оп.

Метрические книги и посемейные списки старообрядческих общин:

- Богородице-Рождественской (поч. Безруковский Бисеровской волости Глазовского уезда),
- Вознесенской (дер. Илюшовская Афанасьевской волости Глазовского уезда),
  - Никольской и Покровской (Омутнинский завод Глазовского уезда),
- Палкинской (дер. Больше-Палкинская Сардыкской волости Глазовского уезда),
- Пресвятой Богородицы всем скорбящим радость (дер. Кувакуш-Мурята Афанасьевской волости Глазовского уезда),
  - Телицынской (дер. Телицынская Порезской волости Глазовского уезда),
- Сосновской (дер. Сосновка Старо-Трыкской волости Малмыжского уезда),
  - Михинской (дер. Михинская Мальканской волости Нолинского уезда).

#### ФОТОДОКУМЕНТЫ

Фотофонд архива включает 39 описей, 26354 ед. хр. фотодокументов (подлинники и копии позитивов и негативов, фотоальбомы) за 1867–2013 гг. Фотодокументы периода до 1917 г. имеются в составе описей: 1 позитивов, 1, 2, 3, 5, 6 негативов, 14-Р – фотоальбомов, 18-Р позитивов.

Общие виды г. Вятки и окрестностей, уездных городов, сел.

Виды административных зданий г. Вятки и уездных городов: губернское правление, казенная палата, присутственные места, полицейское управление, земские управы, банки, казначейства, почтово-телеграфные конторы.

Виды цехов и продукции Белохолуницкого, Кирсинского и Омутнинского железоделательных заводов, Вятских железнодорожных мастерских, льнопрядильной фабрики Т. Ф. Булычева и других предприятий. Общий вид Вятской городской электростанции (1903 г.).

Виды железнодорожного вокзала г. Вятки, конторы пароходства Т. Ф. Булычева, пароходных пристаней и переправ через р. Вятку: магазинов, торговых рядов, базаров, книжных и винных складов г. Вятки.

Виды улиц, жилых домов, садов г. Вятки и уездных городов; земских школ, училищ, гимназий; Вятской духовной семинарии, церковно-приходских школ; лечебных и благотворительных заведений (богаделен, приютов).

Виды зданий, интерьеров и иконостасов православных храмов Вятской епархии; крестных ходов.

Виды археологических памятников: земляного вала г. Хлынова, Буйского, Никулицкого и Пижемского городищ.

Портреты и групповые фотографии: вятских губернаторов (С. Д. Горчакова, П. К. Камышанского, А. И. Середы, П. Ф. Хомутова); депутатов I и II Государственной Думы от Вятской губернии (В. С. Вихарева, Н. В. Жилина, Н. В. Огнева, Ф. В. Тихвинского, П. Ф. Целоусова); городских голов; чиновников губернских и уездных учреждений; земских деятелей; деятелей общественнополитических движений, революционеров, политических ссыльных; вятских купцов, владельцев, рабочих и служащих промышленных предприятий; инспекторов народных училищ, директоров, смотрителей, учителей и учащихся гимназий, училищ и школ; воспитателей и воспитанников приютов; врачей, фельдшеров; вятских художников Н. Н. Румянцева, А. И. Столбова, Н. Н. Хохрякова; актеров Вятского театра; церковнослужителей; городских жителей и крестьян.

В фотофонде имеются фотографии, изготовленные в фотомастерских г. Вятки в кон. XIX – нач. XX вв.

#### Справка по истории административно-территориального деления Вятского края до 1917 г.

Указом царя Петра I от 18 декабря 1708 г. «Об учреждении губерний и о расписании к ним городов» вся Россия была разделена на 8 губерний. Губернии делились на уезды, уезды – на волости и станы.

По реформе 1708 г. города Хлынов, Котельнич, Орлов, Слободской, Шестаков с уездами были включены в состав Сибирской губернии, а Малмыж, Уржум, Царевосанчурск и Яранск с уездами — в состав Казанской губернии. В Сибирской губернии Вятская земля образовала особую административную единицу — Вятское воеводство.

Указом царя Петра I от 29 мая 1719 г. «Об устройстве губерний и об определении в оные правителей» губернии были разделены на провинции, а провинции — на дистрикты (прежние уезды). Сибирская губерния состояла из трех провинций — Вятской, Соликамской и Тобольской. Вятская провинция объединяла семь дистриктов (с 1727 г. вновь назывались уездами): Кайгородский, Котельничский, Кунгурский, Орловский, Слободской, Хлыновский, Шестаковский. Южные вятские уезды с городами Малмыж, Уржум, Царевосанчурск, Яранск вошли в состав Казанской провинции Казанской губернии.

В 1724 г. Кунгурский дистрикт был передан из Вятской провинции в Соликамскую провинцию Сибирской губернии.

В 1727 г. вся Вятская провинция была переведена из Сибирской губернии в Казанскую, в составе которой стало числиться пять провинций: Вятская, Казанская, Пензенская, Свияжская, Уфимская.

В 1764 г. после проведения 3-й ревизии города Кайгород и Орлов были обращены в «пригороды», а город Шестаков — в село. Таким образом, с 1764 г. Вятская провинция состояла из трех уездов: Хлыновского, Котельничского и Слободского. На ее территории находились пять городов: провинциальный — Хлынов, штатные 1 — Котельнич и Слободской, безуездные — Кайгород и Орлов.

«Учреждения для управления губерний Всероссийской империи», утвержденные императрицей Екатериной II 7 ноября 1775 г., предусматривали новое административно-территориальное деление государства: вместо губерний образовывались наместничества, которые делились на округи, а округи – на волости.

Вятское наместничество было образовано указом Екатерины II от 11 сентября 1780 г. В его состав вошла территория Вятской провинции и часть уездов Казанской провинции. Центром наместничества стал город Вятка (переименованный тогда же город Хлынов). Наместничество разделялось на 13 округ: Вятскую, Глазовскую, Елабужскую, Кайгородскую, Котельничскую, Малмыжскую, Нолинскую, Орловскую, Сарапульскую, Слободскую, Уржумскую, Царевосанчурскую, Яранскую. Центрами округ стали старые города Вятка, Елабуга, Кай (переименованный Кайгород), Котельнич, Малмыж, Орлов, Слободской, Уржум,

-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Административные центры уездов.

Царевосанчурск, Яранск, а также вновь образованные города Глазов, Нолинск и Сарапул (бывшие села Глазов, Ноли и слобода Сарапул).

Указом императора Павла I от 12 декабря 1796 г. «О новом разделении государства на губернии» Вятское наместничество было преобразовано в губернию, которая состояла из 10 уездов: Вятского, Глазовского, Елабужского, Котельничского, Нолинского, Орловского, Сарапульского, Слободского, Уржумского, Яранского. Города Кай, Малмыж и Царевосанчурск переименованы в посады, а их уезды причислены к соседним уездам.

Указом Правительствующего Сената от 8 октября 1797 города Кай (в Слободском уезде), Малмыж (в Уржумском уезде) и Царевосанчурск (в Яранском уезде) оставлены безуездными (заштатными) городами.

Указом императора Александра I от 30 октября 1816 г. в Вятской губернии с 1817 г. вновь образован Малмыжский уезд.

С 1817 г. вплоть до 1918 г. в состав Вятской губернии входили 11 уездов (Вятский, Глазовский, Елабужский, Котельничский, Малмыжский, Нолинский, Орловский, Сарапульский, Слободской, Уржумский, Яранский).

В этот же период на территории губернии находились города: губернский – Вятка, уездные – Глазов, Елабуга, Котельнич, Малмыж, Нолинск, Орлов, Сарапул, Слободской, Уржум, Яранск, заштатные – Кай (в 1854 г. преобразован в село), Царевосанчурск.

Волостное деление уездов за этот же период неоднократно изменялось.

Северные территории современной Кировской области<sup>1</sup> с 1708 г. входили в состав Архангелогородской губернии, с 1780 г. – Вологодского наместничества, с 1796 г. по 1918 г. – Вологодской губернии (часть территорий Никольского, Сольвычегодского и Устюжского (Великоустюжского) уездов)<sup>2</sup>.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Лузский, Опаринский, Подосиновский районы, часть территории Даровского, Мурашинского, Свечинского и Шабалинского районов современной Кировской области.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> С 1918 г. эти территории последовательно входили в состав Северо-Двинской губернии (1918–1929 гг.), Северного края (1929–1936 гг.), Северной (1936–1937 гг.) и Архангельской (1937–1941 гг.) областей, а в 1941 г. были переданы в состав Кировской области.

#### Справка о составе научно-справочного аппарата архива

Научно-справочный аппарат (HCA) к документам периода до 1917 г. включает сведения о наличии архивных справочников, необходимых для поиска архивных документов и содержащейся в них информации.

В справке указаны виды архивных справочников, их название или тематика, год создания, поисковые данные: номер в справочно-информационно фонде (СИФ) и (или) номер в описи НСА читального зала архива (ЧЗ).

Значком \* отмечены справочники, имеющиеся в электронной форме.

#### Путеводители

Путеводитель по фондам Государственного архива Кировской области. ГАКО, 1970.

Справочник по фондам Государственного архива Кировской области. Киров, 2003.

#### Каталоги

Систематический каталог

Именной каталог

Систематический фотокаталог

#### Описи

На 01.01.2018~ г. на учете числится 8467~ описей, в том числе 3025~ описей периода до 1917~ г.

#### Автоматизированный НСА (базы данных)

Систематический каталог «Электронный фотокаталог»	2010 г.
Межфондовый предметно-географический указатель «Метрические книги церквей Вятской и Вологодской епархий. XVIII–XX вв.»	2006 г.
Межфондовый предметно-географический указатель «Исповедные росписи церквей Вятской епархии. XVIII–XX вв.»	2006 г.
Межфондовый предметно-географический указатель «Клировые ведомости церквей Вятской епархии. XVIII–XX вв.»	2007 г.
Межфондовый предметно-географический указатель «Ревизские сказки населенных пунктов Вятской губернии. XVIII–XIX вв.»	2009 г.
Географический указатель «Списки населенных пунктов Вятской губернии – Кировской области. 1905–2002 гг.»	2006 г.
Именной указатель «Список домохозяев Вятской губернии на 1891 г.» (Ф. 574)	2000 г.

#### Тематические указатели Вятская казенная палата. XVIII–XX вв. (Ф. 176) 1970-е гг. Ч3–7 Документы по личному составу учащихся школ 1980-е гг. Ч3-43 г. Вятки – Кирова. 1917–1951 гг. Метрические книги, хранящиеся в Кировском 2007 г. Ч3-98 областном и Верхошижемском районном краеведческих музеях. 1780-1917, 1923 гг.\* Географические указатели Исповедные росписи храмов Сарапульского уезда 2006 г. Ч3\_95 фонда Вятской духовной консистории. 1780–1856 гг. (Ф. 237. Оп. 79) Исповедные росписи храмов фонда Вятской 2006 г. Ч3\_93 духовной консистории. 1731–1910 гг. (Ф. 237. Оп. 71) 2006 г. Клировые ведомости храмов Сарапульского уезда Ч3-96 фонда Вятской духовной консистории. 1830–1915 гг. (Ф. 237. Оп. 79) Метрические книги фонда Вятской духовной 1999 г. Ч3-79 консистории. XVIII–XIX вв. (Ф. 237. Оп. 75) Метрические книги храмов Сарапульского уезда 2006 г. Ч3-94 фонда Вятской духовной консистории. 1742–1862 гг. (Ф. 237. Оп. 79) Состав приходов церквей Велико-Устюжского 2006 г. Ч3\_97 уезда Вологодской епархии (ныне Лузский район Кировской области). 1897-1901 гг.\* Состав приходов церквей Вологодской епархии, 2011 г. Ч3–104 находившихся на территории Кировской области. 1915–1917 гг.\* Состав приходов церквей Вятской епархии. 1896 г.\* 2009 г Ч3–101 Состав приходов церквей Вятской епархии. 1915 г.\* 2012 г. 43 - 106Храмы Вятской епархии по заказам и уездам 2006-Ч3–92 на 1753, 1757, 1775, 1790, 1800 гг., нач. ХХ в.\* 2010 гг. Именные указатели Священнослужители и церковнослужители Вятской 2007 г. Ч3\_99 епархии (на 1 января 1917 г.)\* Перечни документов Васнецов М. В., священник, отец художников 1998 г. 43 - 70

2003 г.

Ч3-90

В. М. и А. М. Васнецовых. 1809–1871 гг.

Вятский край и Чувашия. XVIII в. – 1928 г.

Документы православной церкви, хранящиеся в Государственном архиве Кировской области. 1689–1938 гг.*	1993 г.	СИФ-1492, ЧЗ-47
Из истории благоустройства г. Вятки. 1784–1917 гг.	1999 г.	Ч3–72
Из истории железнодорожного строительства на территории Вятской губернии. 1868–1929 гг.*	1978 г.	СИФ-516, ЧЗ-18
Из истории Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена. 1837–1973 гг.	1997 г.	Ч3–65
Из истории Оренбургской губернии (по документам ГАКО). 1799–1915 гг.	2011 г.	Ч3–90
Из истории почтовой связи Вятской губернии – Кировской области. 1782–1995 гг.	2002 г.	Ч3–85
Из истории развития водопровода в г. Вятке – Кирове. 1867–1981 гг.	1996 г.	СИФ-1635, ЧЗ-61
Интерьеры и внутреннее убранство церквей Вятской губернии. Кон. XIX – нач. XX вв. (фотодокументы)	2000 г.	СИФ-1727, ЧЗ-82
История землеустроительной службы в Вятской губернии – Кировской области. 1754–1961 гг.	2000 г.	Ч3-81
История купечества Вятского края в документах Государственного архива Кировской области. 1780–1927 гг.	1996 г.	СИФ-1661
История профессионального образования в Вятской губернии – Кировской области. 1888–1965 гг.	1988 г.	СИФ-1395
Камберг А. И., основатель Вятской лугоболотной станции. 1914—1932 гг.	2003 г.	Ч3–75
Образование, становление и деятельность приходских училищ в Вятской губернии в 1-й пол. XIX в.	2000 г.	СИФ-1729, ЧЗ-86
Организация телефонной сети в Вятской губернии. 1894–1915 гг.*	1995 г.	СИФ-1845, Ч3-52
Павленковские библиотеки в Вятской губернии. 1900–1916 гг.	1998 г.	СИФ-1696
Перечень посемейных списков крестьян Вятской губернии по фондам волостных правлений. 1858–1919 гг.	2015 г.	Ч3–107
Планировка населенных мест Вятской губернии. 1804—1916 гг.	1980 г.	СИФ-3492, ЧЗ-22
Посемейные списки старообрядцев Вятской губернии. $XIX$ – нач. $XX$ вв.*	2010 г.	Ч3–102
Преподобный Трифон Вятский. [1767]–1929 гг.	1996 г.	СИФ-1653, ЧЗ-56

Разведение картофеля в Вятской губернии – Кировской области. 1840–1965 гг.	1978 г.	СИФ-299
Развитие животноводства в Вятской губернии – Кировской области. 1854–1960 гг.	1976 г.	СИФ–296, ЧЗ–13
Развитие животноводства в Вятской губернии. 1854–1913 гг.	1976 г.	СИФ–295, ЧЗ–12
Развитие казначейской службы на территории Вятской губернии. 1780–1918 гг.	1996 г.	СИФ-1632
Развитие кормовой базы в Вятской губернии – Кировской области. 1890–1960 гг.	1975 г.	СИФ-294, ЧЗ-10
Развитие льноводства в Вятской губернии – Кировской области. 1810–1966 гг.*	1981 г.	СИФ-737, Ч3-29
Развитие механизации сельскохозяйственного производства в Вятской губернии – Кировской области. 1913–1965 гг.	1984 г.	Ч3–34
Развитие пчеловодства в Вятской губернии. 1845–1917 гг.*	1980 г.	СИФ-515, ЧЗ-23
Ревизские сказки Вятской губернии, находящиеся на хранении в Национальном архиве Республики Татарстан. 1735–1858 гг.	1998 г.	Ч3–69
Революционные выступления крестьян Вятской губернии в 1855—1864 гг.	1960 г.	СИФ-8, ЧЗ-2
Революционные события 1917 г. в Вятской губернии*	2017 г.	СИФ-3725
Рудобельский А. Б., садовод-селекционер города Вятки – Кирова. 1905–1953 гг.	2008 г.	СИФ-3548
Салтыков-Щедрин М. Е. Пребывание в вятской ссылке 1848–1855 гг.	1980 г.	СИФ–535, Ч3–24
Сведения «по еврейскому вопросу» в Вятской губернии. 1809–1916 гг.*	1994 г.	СИФ-1553, ЧЗ-51
Сперанский А. Д, ученый, физиолог, академик Академии наук СССР, уроженец г. Уржума. Из истории семьи. 1884—1912 гг.	1999 г.	Ч3–75
Структура посевных площадей и урожайности зерновых культур в Вятской губернии – Кировской области. 1830–1960 гг.	1976 г.	СИФ–297, 297a
Участие Вятской губернии во всемирных, международных и всероссийских выставках. 2-я пол. XIX — нач. XX вв.*	1997 г.	СИФ-1798, ЧЗ-66

Химизация земель Вятской губернии – Кировской области. 1888–1970 гг.	1983 г.	СИФ-979
Циолковские. 1837–1879 гг.	1987 г.	СИФ-1160, ЧЗ-38
Ярмарки Вятской губернии. 1784–1916 гг.	1997 г.	Ч3-64
Обзоры фондов		
Вятская ученая архивная комиссия. 1903–1918 гг. (Ф. 170)	1994 г.	СИФ-1695
Вятское духовное училище. 1818–1918 гг. (Ф. 216)	1999 г.	Ч3–73
Вятское первое высшее начальное училище. 1837–1918 гг. (Ф. 230)	2004 г.	Ч3–91
Сунцовы. Из истории рода. 1860-е – 2010 гг. (Ф. Р-3933)	2009 г.	СИФ-3574
Тематические обзоры		
Вятская политическая ссылка. 1825–1917 гг.	1981 г.	СИФ-1214, 1631, Ч3-30
Документы учреждений духовного ведомства Вятской епархии. 1701–1938 гг.	2000 г.	СИФ-1721, ЧЗ-80
Из истории градостроительства и архитектуры, охраны памятников истории и культуры Вятской губернии – Кировской области. 1780–1965 гг.	1978 г.	СИФ-304, ЧЗ-17
Крестьянское движение в Вятской губернии в 1905–1907 гг.	1955 г.	СИФ-1233
Мелиорация земель Вятской губернии. 1872–1930 гг.	1970 г.	СИФ-1216
Пятов В. С., механик-изобретатель на Холуницких железоделательных заводах. 1855–1867 гг.	1949 г.	СИФ-300
Салтыков-Щедрин М. Е. Пребывание в вятской ссылке. 1848–1855 гг.	1953 г.	СИФ-300
Учащаяся молодежь Вятской губернии в революции 1905–1907 гг.	1986 г.	СИФ–1397, ЧЗ–35
Химизация земель Вятской губернии – Кировской области. 1888–1970 гг.	1983 г.	СИФ–978, Ч3–33
Исторические очерки		
Белохолуницкий машиностроительный завод. 1764–1964 гг.	1965 г.	СИФ-1693
Кировский станкостроительный завод. 1880–1960 гг.	1980 г.	СИФ-635, ЧЗ-25
Кирсинский кабельный завод. 1729–1960 гг.	1978 г.	СИФ-306

Лальская бумажная фабрика	. 1829–1956 гг.	1979 г.	СИФ-305
$X_{I}$	оники событий		
Рабочее, революционное и с ческое движение в Вятской губер		1963 г.	СИФ-594а
Развитие казначейской служ Вятской губернии. 1780–1918 гг.	бы на территории	1996 г.	СИФ-1632
Распространение произведен в Вятской губернии. 1899–1912 гг		1965 г.	СИФ-867
«Строки, ставшие летописью события в Вятской губернии – Ки 1917–1975 гг.		[1975] г.	Ч3–11
Историческі	не (тематические) спр	авки	
Административно-территори Вятской губернии – Кировской об		1996 г.	Ч3–57
Вятское ополчение. 1855–18	56 гг.	1996 г.	Ч3-60
Вятское отделение Государс 1865–1980 гг.	твенного банка.	1998 г.	Ч3–71
Из истории возникновения, о вития общественных организаций регионе. Кон. XIX – нач. XX вв.		2011 г.	СИФ-3601
Из истории коневодства в Вя 1843–1913 гг.	тской губернии.	1999 г.	СИФ-74
Из истории организации и ра ния на территории Вятского края.	• •	1996 г.	Ч3–59
Из истории развития аптечно губернии. 1859–1918 гг.	ого дела в Вятской	1988 г.	Ч3–41
Из истории Санчурской боли	ьницы. 1868–1935 гг.	2002 г.	Ч3–87
Из истории финансовых учр губернии. 1780–1990 гг.	еждений Вятской	1990-е гг.	Ч3–78
Изменения административно деления Вятской губернии – Киро [1374]–1968 гг.		1970 г.	СИФ-969
Об открытии и содержании п тов для больных и раненых воино мировой войны. 1914—1917 гг.	•	2004 г.	СИФ-1809
Открытие учебных заведени Часть 1. 1725–1900 гг.	й в Вятской губернии.	1981 г.	СИФ-534, ЧЗ-26
Открытие учебных заведени Часть 2. 1901–1917 гг.	й в Вятской губернии.	1990 г.	СИФ-1393, ЧЗ-27

Развитие казначейской службы на территории Вятской губернии. 1780–1918 гг.*	1996 г.	СИФ-1632
Село Кай Верхнекамского района Кировской области. XVI в. — 1980 г.	1980 г.	СИФ-553, 1396, Ч3-21
Состояние народного образования, здравоохранения и городского хозяйства в г. Вятке за 1913 г. и в г. Кирове за 1934 г.	1980-е гг.	СИФ-287
Структура местных органов управления и власти в Вятской губернии. Кон. XIX – нач. XX вв.	1991 г.	Ч3–46
Численность, происхождение и деятельность вятского купечества в конце XVIII в.	1993 г.	СИФ-1694
Справки-ориентировки		
Гидрометеорологический режим Вятской губернии – Кировской области. 1784–1965 гг.*	1969 г.	СИФ-293, ЧЗ-5
Из истории организации лесного хозяйства в Вятской губернии – Кировской области. 1827–1966 гг.	1968 г.	Ч3–4
Из истории сельских населенных пунктов Вятской губернии. Кон. XVIII – нач. XX вв.*	1981 г.	СИФ-624, ЧЗ-28
Сведения о месторождениях полезных ископаемых в Вятской губернии. XIX в. – 1929 г.	1958 г.	СИФ–290, ЧЗ–1
Биографические справки		
Авторы и персонажи переписки членов семьи вятского мещанина С. М. Клабукова (XIX – нач. XX вв.), опубликованной в сборнике «Письма вятского обывателя» (Киров, 2009)	2009 г.	СИФ-3575
Вятские наместники и губернаторы. 1780–1917 гг.*	1996 г.	Ч3–58

#### Справка о составе справочно-информационного фонда архива

На 1 января 2018 г. в справочно-информационном фонде Государственного архива Кировской области насчитывается 25915 ед. хр. печатных изданий за 1782-2017 гг., из них книг и брошюр -21516 экз., журналов -1737 экз., газет -2414 подшивок, других видов печатной продукции -248 экз.

Справочно-информационный фонд архива (научно-справочная библиотека) был образован в 1941 г.

В справке представлены периодические и печатные издания из собраний губернских и уездных учреждений, упраздненных в результате Октябрьской революции 1917 г., по разделам.

#### Законодательство

Законодательные акты, вызванные войной 1914–1915 гг. : в 3 т. – Петроград, 1916.

Памятник из законов / сост.: Ф. Д. и А. Ф. Правиковы. — Владимир; М.; СПб., 1798—1829.

Полное собрание законов Российской империи за 1649-1913 гг. : (1, 2, 3 собрания). — СПб., 1830-1916.

Распоряжения и циркуляры по Казанскому учебному округу за 1915 гг. – Казань, 1839–1915.

Свод законов Российской империи. – СПб., 1815–1916 (разные издания).

Собрание узаконений и распоряжений Правительства, издаваемое при Правительствующем Сенате. – СПб., 1897–1917.

Устав гимназий и училищ уездных и приходских. – СПб., 1829. – 175 с.

#### История России

Акты исторические, относящиеся к России, извлеченные из иностранных библиотек А. И. Тургеневым : в 2 т. – СПб., 1842.

Акты исторические, собранные в библиотеках и архивах Российской империи археографической экспедицией Императорской Академии наук (1294-1700): в 4 т. – СПб., 1836.

Акты исторические, собранные и изданные археографической комиссией (1334—1700) : в 5 т. с доп. и указ. — СПб., 1841—1842.

Алабин П. В. Походные записки в войну 1853, 1854, 1855 и 1856 гг. : [в 2 ч.]. – Вятка, 1861. – Ч. 1. – 258 с.

Апушкин В. А. Русско-японская война 1904—1905 г. — М., 1910. — IV, 214, [2] с.; 10 л. ил., 2 л. карта, план.

Арцыбашев Н. С. Повествование о России. – М., 1838, 1843. – Т. 2, 3. Бестужев-Рюмин К. Н. Русская история. – СПб., 1872. – Т. 1. - 480 с.

Божерянов И. Н. Исторический очерк русского книгопечатного дела. – СПб., 1895. – 61 с.

Веселовский Б. Б. История земства за сорок лет. – СПб., 1911. – Т. 1. – 724 с., 2 л. карт.

Джаншиев Г. А. Эпоха Великих реформ. – M., 1898. – 896 с.

Довнар-Запольский М. В. Из истории общественных течений в России. – Киев, 1910. – 333 с.

Журналы заседаний кустарных техников Вятского губернского земства (1912, 1913, 1915).

Журналы секретного и главного комитетов по крестьянскому делу (1857–1861): в 2 т. – Петроград, 1915.

Забелин И. Е. Домашний быт русских царей в XVI–XVII вв. – М., 1872. – Т. 1. – 263 с.

Иванов И. И. Из истории Москвы. – М., 1899. – 99 с.

Именные списки чиновников и преподавателей и ведомость о состоянии учебных заведений Казанского учебного округа. – [Казань], [1850]. – [11], 171, [3] с., 11 л. табл.

Ключевский В. О. Отзывы и ответы : третий сборник статей. – М., 1914. – [2], 446, XXIV с.

Костомаров Н. И. Богдан Хмельницкий: в 2 т. – СПб., 1870.

Описание документов и дел, хранящихся в архиве Святейшего Правительствующего Синода. – СПб, 1868–1914. – Т. 2, ч. 1: 1722 г. – 1879. – [8], VII, 133, 133, VII с., 1190 стб., DC стб.

Пажитнов К. А. Положение рабочего класса в России. — СПб., 1906.-304 с.

Памятная книжка Министерства народного просвещения на 1865 г. – СПб., 1865. – [2], XIII, 584, 32 с.

Первая всеобщая перепись населения Российской империи. 1897 г. – СПб., 1904. - T. 10: Вятская губерния. – XI, 267 с.

Русские деятели в портретах, изданных редакцией исторического журнала «Русская старина». – СПб., 1886. – 170 с.

Сборник известий, относящихся до настоящей войны, издаваемый с высочайшего соизволения, Н. Путиловым. – СПб., 1855–1956. – Кн. XXII–XXIV. – 591 с. разд. паг.; 5 л. портр. и карт.

Снегирев И. М. Памятники Московской древности, с присовокуплением очерка монументальной истории Москвы и древних видов и планов древней столицы. – М., 1842-1845.-523 с. разд. паг.; 44 л. ил.

Труды 1-го Всероссийского съезда учителей городских по положению  $1872~\mathrm{\Gamma}$ . училищ  $7{-}14$  июня  $1909~\mathrm{\Gamma}$ . — СПб., 1910. — Т. 1. —  $592~\mathrm{c}$ .

Устрялов Н. В. История обозрения царствования государя императора Николая I. – СПб., 1847. – 175 с.

Ученые записки, издаваемые Императорским Казанским университетом (1835, 1837, 1839, 1848, 1850, 1852, 1854, 1856, 1859, 1861, 1903).

#### История Вятского края

Блинов Н. Н. Народное образование в Вятской губернии за последние 10 лет (1864–1874). – Вятка, 1875. – 348, 111 с.

Васильев М. Г. История Вятской гимназии за сто лет ее существования. – Вятка, 1911. - IV, 371, 131, III с., 14 л. ил. : фот.

Васильев С. Ф., Бехтерев Н. П. История Вятского края с древних времен до начала XIX столетия. – Вятка,  $1870. - T.\ 1$ : От прибытия новгородцев на Вятку (1174–1700). – XI, 273 с.

Вештомов А. И. История вятчан со времени поселения их при реке Вятке до открытия в сей стране наместничества, или С 1181 по 1781 гг. через 600 лет. – Казань, 1907. - 219 с.

Вятка: материалы для истории города XVII и XVIII столетия: (дозорная книга 1615 г., писцовая книга 1628 г., переписные книги 1646, 1678, 1710, 1717, 1724 гг., ревизские сказки 1721, 1764 гг., переписные книги выбывших после 1 и 2 ревизий, описи монастырей и их вотчин). – М., 1887. – [2], 311 с.

Вятская епархия : ист.-геогр. и стат. описание / сост.: Н. В. Кибардин, В. И. Шабалин. — Вятка, 1912. - 681 с. разд. паг.

Вятское среднее сельскохозяйственно-техническое училище имени императора Александра II и низшая при нем ремесленная школа. Краткий исторический очерк за первое десятилетие 1901–1911 г. – Вятка, 1911. – III, 118 с. : 7 л. диагр. и планов.

География Вятской губернии : (родиноведение), с прил. карты Вятской губернии / сост. К. В. Лаврентьев. – Вятка, 1895, 1904, 1909.

Голубев П. А. Историко-статистический сборник сведений по вопросам экономического и культурного развития Вятского края / изд. Вят. губ. земства. — Вятка, 1896. —456 с. разд. паг.

Голубев П. А. Вятское земство среди других земств России : краткий ист.-стат. очерк культурной деятельности вят. земства в связи с деятельностью всех русских земств. – Вятка, 1901. - 161, [6] с.

Грамоты и акты Уржумского Спасского Цепочкинского монастыря (1645–1694). – Вятка, 1913. – 123 с.

Древние акты, относящиеся к истории Вятского края : приложение к 2-му тому сборника «Столетие Вятской губернии» / [предисл. А. Верещагина]; Вят. губ. стат. ком. – Вятка, 1881. – X, 245, XXV с.

Журналы заседаний Вятского губернского, Вятского, Котельничского, Малмыжского, Нолинского, Орловского, Слободского, Уржумского и Яранского уездных земских собраний (1867–1915).

Журналы заседаний Вятской городской думы (1879–1899, 1902, 1908, 1910, 1911, 1913, 1914).

Журналы съездов духовенства Вятской епархии (1905–1913, 1915).

Заволжский В. Я. Исследование экономического быта населения северной части Вятской губернии, составленное В. Я. Заволжским / Вят. губ. земство. – Вятка, 1871. – 133 с.

Записка Вятской городской думы о железной дороге, соединяющей Великую Сибирскую дорогу с Севером и С.-Петербургом. – Вятка, 1895. – 37 с.

Итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1916 года по Вятской губернии: Население. Скот. Посевы. – Вятка, 1916. – 190, VIII с.

Краткий очерк Вятской Мариинской женской гимназии за 50 лет ее существования (1859–1909) / сост. Ф. Иванов. – Вятка, 1910. – 181 с.

Кустарные промыслы Вятской губернии и деятельность вятских земств по улучшению кустарной промышленности. – СПб., 1902. – 98 с.

Любимов Н. А. «Вятка» : лошадь Вятской породы. — Вятка, 1915. — 19 с. : 4 фот.

Материалы для истории отечественной и освободительной войны 1812–1813–1814 гг. по Вятской губернии / сост. В. Р. Апухтин. – Вятка, 1912. – 80 с.

Материалы по статистике Вятской губернии : в 12 т. – М. ; Вятка, 1886-1900.

Наумов П. Краткий обзор средств сообщения в Вятской губернии. — Вятка,  $1908.-151~\mathrm{c.}:4~\mathrm{л.}$  диагр.

Никитников Г. Иерархия Вятской епархии, составленная ректором Вятского духовного училища протоиереем Герасимом Никитниковым. — Вятка, 1863. — 222 с.

Новиков А. А. Экономические нужды Вятского края : (по данным земской статистики). – Вятка, 1896. - 253 с., [4] л. : табл.

Обзор деятельности Вятского губернского земства за 35 лет :  $[1867-1902\ {\rm гr.}]$  / изд. Вят. губ. земства. – Вятка, 1906. – Вып.  $1.-276\ {\rm c.}$ 

Обзор деятельности Вятского губернского земства за первое трехлетие (1867–1870) / сост. Вят. губ. земская управа. – Вятка, 1870. – 61 с.

Обзор деятельности уездных агрономов Вятского губернского земства (1901, 1904, 1906, 1907, 1909).

Обзоры Вятской губернии: Приложения к Всеподданнейшим отчетам вятского губернатора (1872, 1874, 1877, 1881, 1888–1893, 1895–1908, 1910, 1912–1915).

Окружные межевые книги Вятской провинции г. Хлынова 1759 г. / [сост. И. Осокин]. – Вятка, 1917. – XXII, XXIV, 116, II с.

Оленин-Волгарь П. А. Путеводитель Вятско-Волжского пароходства. Река Вятка и Вятский край. 1910. : очерк. — Вятка, 1910. - 89 с. : ил., 1 л. прил.

Отчеты Вятского Братства Святителя и Чудотворца Николая (1885–1915).

Отчеты Вятской городской управы (1886, 1889, 1905–1911).

Отчеты Вятской Мариинской женской гимназии (1881–1915).

Отчеты городских общественных банков Вятской губернии за 1892—1915 гг.

Отчеты о действиях и занятиях Вятского губернского статистического комитета (1862, 1865, 1871, 1873, 1881, 1883–1885, 1891, 1892, 1897, 1898, 1904, 1906–1908, 1911, 1912).

Отчеты Совета Вятского общества земледельческих колоний и ремесленных приютов (1891–1915).

Отчеты Товарищества Вятско-Волжского пароходства (1903–1916).

Отчеты уездных агрономов (1893–1903).

Памятная книжка о состоящих в государственной и общественной службе по Вятской губернии (1854): Адрес-календари лиц, служащих в Вятской губернии (1871, 1875, 1884). Списки лиц, состоящих на службе в Вятской губернии (1858, 1864).

Памятные книжки и календари Вятской губернии (1857, 1860, 1866–1867, 1870, 1873, 1880, 1882–1892, 1894–1916).

Писцовая книга Хлыновского уезда 1629 г. : письма и меры Оф. Толочанова да подъячего Ондр. Иевлева. — Вятка, 1914. - 216 с.

Писцовые книги городов Котельнича и Орлова с уездами письма и меры Афанасия Толчанова и Андрея Иевлева 137(1629) года. – Вятка, 1910. – 106 с.

Подворная перепись населения и скота Вятской губернии 1912 г. : (таблицы) / Вят. губ. земство. — Вятка, 1914. — II с., 365 с.

Постановления и отчеты Вятской губернской земской управы (1867, 1868, 1871, 1899, 1906–1908, 1913, 1914).

Романов Н. Н. Статистическое описание Уржумского уезда Вятской губернии / сост. вят. губ. зем. статистик Н. Романов ; Вят. губ. земство. — Вятка, 1879. — 316, III с., 1 л. карт. губернии.

Романов Н. Н. Переселения крестьян Вятской губернии : исслед. вят. губ. зем. статистика Н. Романова / Вят. губ. земство. – Вятка, 1880. – 336, 132, III с.

Роспись доходов и расходов губернского города Вятки (1888, 1890, 1892, 1897).

Сборник постановлений Вятского губернского земства за 21 год (1892–1913) : в 8 т. – Вятка, 1914.

Сборник постановлений Вятского губернского земства за 25-летие (1867-1892): в 5 т. – Вятка, 1894-1895.

Сборник храмозданных грамот на построение церквей в Вятской губернии / собиратель грамот В. И. Шабалин. – Вятка, 1914. – VI, 513, VII с.

Сборники циркуляров вятского губернатора (1891–1901).

Селивановский М. К. Столетие Вятской губернской типографии, 1707-1897.-1898.-66 с.

Сельскохозяйственные обзоры Вятской губернии (1892–1904, 1913, 1914).

Спасская Л. Н. Прошлое Вятки с ее заселения русскими до воцарения Михаила Федоровича Романова : ист. очерк : в память 300-летия царствования Дома Романовых / сост. членом Вят. учен. арх. комис. Л. Спасской. — Вятка, 1913. — 345, [4] с.

Списки лиц, служащих в духовно-учебных заведениях Вятской епархии, на 1899—1907 учебные годы. Отчеты о состоянии Вятского и Стахеевского епархиальных женских училищ за 1891—1892, 1903—1909 учебные годы. : Прил. к "Вят. епарх. вед." — Вятка, 1899, 1900, 1904, 1905, 1906, 1907. — 514 с. разд. паг.

Список населенных мест Вятской губернии. – Вятка, 1911. – Вып. 1 : Нолинский уезд. – 68 с.

Спицын А. А. Программа для описания доисторических древностей Вятской губернии. – Вятка, 1886. – 30 с.

Спицын А. А. Вещественные памятники древнейших обитателей Вятского края. Древнейшая судьба Вятской области. – Вятка, 1889. – 56 с.

Справочная книжка по городу Вятке на 1872 год. – Вятка, 1872. – [6], 145, [1], XVI с., 1 л. плана города.

Статистика землевладения 1905 г. – СПб., 1906. – Вып. 8 : Вятская губерния. – 52, [2] с.

Статистический ежегодник Вятской губернии за 1899–1902, 1912–1914 гг.

Статистический справочник по Вятской губернии / Стат. отд-ние Вят. губерн. земской управы. – Вятка, 1917. – III, [1], 89 с.

Статистический справочник по Малмыжскому уезду Вятской губернии. – Малмыж, 1914. – 609 с.

Столетие Вятской губернии, 1780-1880: сб. материалов к истории Вятского края: в 2 т. — Вятка, 1880-1881.

Столетний юбилей Вятской мужской гимназии, 1811–1911: по поручению педагогического совета / сост. Б. А. Селенкин. – Казань, 1912. – 79 с.

Труды первого съезда пчеловодов Вятской губернии в Вятке 28 августа – 1 сентября 1911 г. – Вятка, 1911. –136, II с.

Труды Вятской ученой архивной комиссии. – Вятка, 1905–1917.

Труды съезда при Вятской губернской земской управе сельских хозяевпрактиков и специалистов по сельскому хозяйству 6–18 июня 1909 г. / Вят. губерн. земство. – Вятка, 1909. – 523, 5 с. Труды съездов и совещаний агрономов Вятского губернского земства (1897–1903).

Учебный курс географии Вятской губернии (Родиноведение) с карт. Вятской губернии / сост. Р. Н. Образцов. – Вятка, 1889. – 117 с., 111 с огл., вкл. 1 л. карт.

Экономическое описание дорог в Вятской губернии, исполненное при дорожном отделе Вятской губернии земской управы в  $1902~\mathrm{r.}$  / П. Наумов. — Вятка,  $1904.-107~\mathrm{c.}$ 

Юрьев В. П. Вятская старина : материалы для истории Вятского края первой четверти XVIII. — Вятка, 1888. — Вып. 1.-154 с.

#### Справочные издания

Башкатов А. Географический лексикон. – М., 1830. – 206 с.

Большая энциклопедия : словарь общедоступных сведений по всем отраслям знания : в 20 т. / под ред. С. Н. Южакова. – СПб., 1900–1905.

Весь Петербург на 1909, 1911, 1913, 1914 год : адресная и справочная книга г. Санкт-Петербурга.

Весь Петроград на 1915 год : адресная и справочная книга г. Петрограда. – [Пг., 1915]. – 884 с., 1918 стб., разд. паг.

Вся Москва на 1911 год : адресная и справочная книга г. Москвы. – М., 1911. 872 с., 2627 стб. разд. паг.

Новый и полный географический словарь Российского государства / сост. Л. М. Максимович. – М., 1788-1789. – Ч. 1-6.

Полный православный богословский энциклопедический словарь / изд. П. П. Сойкина. – СПб., 1913. - T. 1. - 2463 с.

Полный словарь иностранных слов, вошедших в употребление в русском языке, с означением их корней / сост.: И. Ф. Бурдон, А. Д. Михельсон. — М., 1894.-1070 с.

Полный французско-российский словарь, составленный по новейшему изданию Французского Лексикона Вальи и некоторых других Статским Советником и Кавалером Иваном Татищевым. – М., 1827–1828. – Т. 1. От А до L. – [6], 417, [I] с.; Т.2. От L до Z. – [4], 369, [9] с.

Почтовый дорожник. – Пг., 1915. - 993 с. разд. паг.

Россия в дорожном отношении. – СПб., 1902. – Т. 1, 3.

Словарь географический Российского государства, описывающий азбучным порядком и собранный Афанасием Щекатовым. – М., 1805, 1807, 1808. – Ч. 1, 4, 5, 6.

Словарь церковно-славянского и русского языка. – СПб., 1847. – Т. 2. – 471 с.

Списки населенных мест Российской империи. – СПб., 1876. – Т. 10: Вятская губерния: список населенных мест по сведениям 1859–1873 гг. – 993 с.

Справочные сведения о сельскохозяйственных обществах по данным на 1915 г. / под ред. В. В. Морачевского. – Петроград, 1916. – 1234 с., разд. паг., 1 скл. л. табл.

Толковый словарь живого великорусского языка: в 4 т. / сост. В. И. Даль. – СПб.; М., 1903, 1905, 1907, 1909.

Энциклопедический словарь Ф. А. Брокгауза и И. А. Ефрона : в 82 т. – СПб., 1890-1907.

#### Периодические издания

#### Газеты

Вятская газета (1895–1901, 1903–1906).

Вятская мысль (1917).

Вятская речь (1910–1913, 1915–1917).

Вятские губернские ведомости (1838–1917). Приложения к Вятским губернским ведомостям (1870–1872, 1899–1904).

Вятский вестник (1905–1908).

Вятский край (1895–1898, 1906–1907).

Голос Вятки (1911).

Крестьянская газета Вятского губернского земства (1917).

Северное слово (1911–1913).

Слово и жизнь (1917).

#### Журналы

Вятские епархиальные ведомости (1863–1917).

Журнал Министерства народного просвещения (1834–1917).

Казанский вестник, издаваемый при Императорском Казанском университете (1821–1829).

Русский архив (1875–1877, 1879, 1880, 1888, 1903, 1904, 1909).

## Приложение № 4

# Список фондов, объединенных с другими фондами или переданных в другие архивы

Номер фонда	Название фонда	С каким фондом объединен, в какой архив передан
570	Шаптинское лесничество Яранского уезда	Объединен с Ф. 1403 в 2000 г.
580	Хлыновская съезжая изба	Передан в ЦГАДА в 1959 г.
581	Хлыновская провинциальная канцелярия	Передан в ЦГАДА в 1959 г.
1114	Покровская церковь, с. Вожгалы Вятского уезда	Объединен с Ф. 374 в 2016 г.
1116	Спасская церковь, с. Усть-Чепецкое Вятского уезда	Объединен с Ф. 382 в 2015 г.
1121	Вознесенская церковь, с. Гостевское Котельничского уезда	Объединен с Ф. 326 в 2017 г.
1146	Орловский земский суд	[Объединен с Ф. 1373]
1171	Вятская епархиальная богадельня	Объединен с Ф. 237 в 1999 г.
1192	Слободская воеводская канцелярия	Передан в ЦГАДА в 1959 г.
1193	Хлыновская таможня	Передан в ЦГАДА в 1959 г.
1209	Орловское уездное попечительство по призрению семейств нижних чинов, мобилизованных в 1914–1915 гг.	Объединен с Ф. 914 в 2016 г.
1236	Яранское уездное по военному налогу присутствие	Объединен с Ф. 197 в 2018 г.
1239	Экономический казначей Вятской провинции	Передан в ЦГАДА в [1959] г.
1249	Яранская женская гимназия	Объединен с Ф. 1402 в 1998 г.
1340	Байсинское волостное правление Уржумского уезда	[Объединен с Ф. 982]
1342	Канцелярия инспектора народных училищ Уржумского уезда	Объединен с Ф. 1016 в 1991 г.
1390	Малмыжская управа благочиния	[Объединен с Ф. 1225]

## Приложение № 5

## Переводная таблица номеров фондов

Старый номерНовый номер1c7142c7233c7594c7245c7256c7677c1478c7219c73510c73611c63412c71513c73714c73815c73916c74017c13418c71919c73120c74721c748	
2c     723       3c     759       4c     724       5c     725       6c     767       7c     147       8c     721       9c     735       10c     736       11c     634       12c     715       13c     737       14c     738       15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
3c       759         4c       724         5c       725         6c       767         7c       147         8c       721         9c       735         10c       736         11c       634         12c       715         13c       737         14c       738         15c       739         16c       740         17c       134         18c       719         19c       731         20c       747	
4c       724         5c       725         6c       767         7c       147         8c       721         9c       735         10c       736         11c       634         12c       715         13c       737         14c       738         15c       739         16c       740         17c       134         18c       719         19c       731         20c       747	
5c       725         6c       767         7c       147         8c       721         9c       735         10c       736         11c       634         12c       715         13c       737         14c       738         15c       739         16c       740         17c       134         18c       719         19c       731         20c       747	
6c       767         7c       147         8c       721         9c       735         10c       736         11c       634         12c       715         13c       737         14c       738         15c       739         16c       740         17c       134         18c       719         19c       731         20c       747	
7c     147       8c     721       9c     735       10c     736       11c     634       12c     715       13c     737       14c     738       15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
8c     721       9c     735       10c     736       11c     634       12c     715       13c     737       14c     738       15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
9c     735       10c     736       11c     634       12c     715       13c     737       14c     738       15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
10c     736       11c     634       12c     715       13c     737       14c     738       15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
11c     634       12c     715       13c     737       14c     738       15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
12c     715       13c     737       14c     738       15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
13c     737       14c     738       15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
14c     738       15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
15c     739       16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
16c     740       17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
17c     134       18c     719       19c     731       20c     747	
18c 719 19c 731 20c 747	
19c 731 20c 747	
20c 747	
21c 748	
22c 749	
23c 750	
24c 751	
25c 752	
25c/P-3037 1354	
26c 753	
26c/P-1371 1347	
27c 734	
28c 717	J
29c 746	
30c 618	

CTONITY	Новый
Старый номер	номер
31c	795
32c	796
33c	132
34c	718
35c	889
37c	720
38c	733
39c	754
40c	755
41c	756
42c	757
43c	758
44c	716
45c	732
46c	741
47c	742
48c	743
49c	744
50c	745
51c	582
52c	583
53c	761
54c	802
54c/P-2071	1345
55c	803
56c	804
56c/P-2072	1348
57c	805
57c/P-1202	1349
58c	847
59c	616
60c	848

Старый	Новый
номер	номер
61c	849
63c	33
65c	763
66c	1155
67c	628
68c	1226
69c	1225
70c	1227
249c/P-1362	1346
250c/P-1361	1350
442c	1163
P-312	176
P-313	183
P-314	184
P-316	179
P-317	1218
P-318	1214
P-319	1215
P-320	1216
P-321	1217
P-323	1204
P-324	1204
P-325	1219
P-367	190
P-858	1408
P-3158	1355
P-3160	1356
P-3161	1357
P-3320	1351
P-3476	1352
P-3478	1353
P-3396	1407

Приложение № 6

## Таблицы номеров фондов I и II категорий

I категория
12
176
574
575
582
583
587
616
628
630
714
721
1325
1345

II категория				
1	497	633	862	
19	498	639	864	
20	499	712	866	
21	527	715	869	
24	565	716	883	
33	566	718	1141	
152	576	719	1155	
170	584	720	1191	
205	617	763	1213	
217	618	795	1254	
237	619	823	1346	
491	620	859	1354	
495	631	860	1363	
496	632	861	1364	

## Таблица номеров фондов, в составе которых имеются особо ценные документы $^{1}$

19	237	576	714	1254
21	243	582	721	1256
24	279	583	835	1258
33	373	587	864	1294
145	376	616	870	1307
170	412	619	874	1345
176	491	628	1073	1346
204	495	630	1075	1354
211	566	634	1176	1404
216	574	639	1183	1405
230	575	712	1213	_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Особо ценные документы – документы, имеющие непреходящую культурно-историческую и научную ценность, особую важность для общества и государства и в отношении которых устанавливается особый режим учета, хранения и использования (п. 2.2.2 Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, организациях Российской академии наук (М., 2007).

## СПИСОК ФОНДОВ

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
1	Вятская палата суда и расправы	46
3	Вятский совестный суд	47
4	Котельничский уездный стряпчий	59
5	Вятский уездный стряпчий	59
6	Кайский уездный стряпчий	59
8	Царевосанчурский уездный стряпчий	59
9	Малмыжский городовой магистрат	52
10	Нолинский городовой магистрат	52
11	Слободской городовой магистрат	52
12	Вятский городовой магистрат	52
13	Царевосанчурский городовой магистрат	52
14	Орловский городовой магистрат	52
15	Котельничский городовой магистрат	52
16	Уржумский городовой магистрат	52
17	Яранская городовая ратуша	53
18	Вятская палата уголовного суда	45
19	Вятская палата гражданского суда	45
20	Вятская палата уголовного и гражданского суда	46
21	Вятский губернский прокурор	57
22	Вятский губернский стряпчий казенных дел	58
23	Товарищ вятского губернского прокурора	58
24	Вятский окружной суд	59
25	Уездный член Вятского окружного суда по 1-му участку Вятского уезда	61
26	Уездный член Вятского окружного суда по 2-му участку Вятского уезда	61
27	Уездный член Вятского окружного суда по Орловскому уезду	61
28	Уездный член Вятского окружного суда по Слободскому уезду	61
29	Уездный член Вятского окружного суда по Яранскому уезду	61
30	Уездный член Вятского окружного суда по Уржумскому уезду	61
31	Уездный член Вятского окружного суда по Котельничско- му уезду	61

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
32	Уездный член Вятского окружного суда по Нолинскому уезду	61
33	Прокурор Вятского окружного суда	68
34	Товарищ прокурора Вятского окружного суда по Яранскому участку	69
35	Товарищ прокурора Вятского окружного суда по Нолинскому участку	69
36	Товарищ прокурора Вятского окружного суда по Слободскому участку	69
37	Товарищ прокурора Вятского окружного суда по Вятскому участку	69
38	Товарищ прокурора Вятского окружного суда по Орловскому участку	69
39	Товарищ прокурора Вятского окружного суда по Котельничскому участку	69
40	Товарищ прокурора Вятского окружного суда по Уржумскому участку	69
53	Вятский уездный съезд земских начальников	22
54	Вятский уездный суд	48
55	Котельничский уездный суд	48
56	Малмыжский уездный суд	48
57	Нолинский уездный суд	49
58	Орловский уездный суд	49
59	Слободской уездный суд	49
60	Уржумский уездный суд	49
61	Яранский уездный суд	49
62	Мировой судья 1-го участка Вятского судебно-мирового округа	63
63	Мировой судья 3-го участка Вятского судебно-мирового округа	63
64	Мировой судья 6-го участка Вятского судебно-мирового округа	63
65	Мировой судья 1-го участка Орловского судебно-мирового округа	64
67	Мировой судья 7-го участка Орловского судебно-мирового округа	64
69	Мировой судья 2-го участка Слободского судебно-мирового округа	64

Номера фондов	названия шондов	Страницы
70	Мировой судья 3-го участка Слободского судебно-мирового округа	64
72	Мировой судья 1-го участка Уржумского судебно-мирового округа	64
74	Мировой судья 1-го участка Нолинского судебно-мирового округа	63
75	Мировой судья 4-го участка Нолинского судебно-мирового округа	64
76	Съезд мировых судей Яранского судебно-мирового округа	62
77	Судебный следователь по особо важным делам Вятского окружного суда	70
78	Судебный следователь Вятского окружного суда по г. Вятке	70
79	Судебный следователь Вятского окружного суда по 1-му участку Вятского уезда	70
80	Судебный следователь Вятского окружного суда по 2-му участку Вятского уезда	70
81	Судебный следователь Вятского окружного суда по 1-му участку Котельничского уезда	70
82	Судебный следователь Вятского окружного суда по 2-му участку Котельничского уезда	70
83	Судебный следователь Вятского окружного суда по 1-му участку Нолинского уезда	70
84	Судебный следователь Вятского окружного суда по 2-му участку Нолинского уезда	70
85	Судебный следователь Вятского окружного суда по 1-му участку Орловского уезда	70
86	Судебный следователь Вятского окружного суда по 2-му участку Орловского уезда	70
87	Судебный следователь Вятского окружного суда по 1-му участку Слободского уезда	70
88	Судебный следователь Вятского окружного суда по 2-му участку Слободского уезда	70
89	Судебный следователь Вятского окружного суда по 1-му участку Уржумского уезда	70
90	Судебный следователь Вятского окружного суда по 2-му участку Уржумского уезда	70
91	Судебный следователь Вятского окружного суда по 3-му участку Уржумского уезда	71

Номера фондов	назрания имплир	Страницы
92	Судебный следователь Вятского окружного суда по 1-му участку Яранского уезда	71
93	Судебный следователь Вятского окружного суда по 2-му участку Яранского уезда	71
94	Судебный следователь Вятского окружного суда по 3-му участку Яранского уезда	71
95	Судебный пристав Вятского окружного суда по г. Вятке	72
96	Судебный пристав Вятского окружного суда по Кукарскому участку Яранского уезда	72
100	Судебный пристав Вятского окружного суда по Слободскому участку	72
101	Судебный пристав Вятского окружного суда по Уржумскому участку	72
102	Судебный пристав Вятского окружного суда по Яранскому участку	72
104	Городской судья 2-го участка г. Вятки	65
108	Городской судья г. Слободского	65
109	Городской судья г. Уржума	65
112	Бобинский волостной суд Вятского уезда	66
113	Вожгальский волостной суд Вятского уезда	66
115	Загарский волостной суд Вятского уезда	66
116	Коршинский волостной суд Орловского уезда	67
117	Камешницкий волостной суд Орловского уезда	67
118	Кстининский волостной суд Вятского уезда	66
119	Медянский волостной суд Вятского уезда	66
120	Макарьевский волостной суд Вятского уезда	66
121	Петровский волостной суд Котельничского уезда	66
122	Пальничный волостной суд Вятского уезда	66
123	Пасеговский волостной суд Вятского уезда	66
124	Пластининский волостной суд Вятского уезда	66
125	Сулаевский волостной суд Вятского уезда	66
126	Сосновский волостной суд Котельничского уезда	66
128	Щербининский волостной суд Вятского уезда	66
129	Якимовагинский волостной суд Вятского уезда	66
130	Югринский волостной суд Вятского уезда	66
131	Вятский земский суд	78
132	Малмыжский земский суд	78
133	Нолинский земский суд	79

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
134	Слободской земский суд	79
135	Яранский земский суд	79
136	Нотариальный архив Вятского окружного суда	72
137	Нотариус А. Г. Витт	73
138	Нотариус Ф. В. Калинин	73
139	Нотариус Н. М. Стрижев	73
143	Вятское исправительное арестантское отделение	90
144	Попечительство над Вятским исправительным арестантским отделением	91
145	Вятский губернский попечительный о тюрьмах комитет	87
146	Нотариус И. И. Лубнин	74
147	Вятская губернская тюрьма	88
148	Нолинская уездная тюрьма	89
149	Слободская уездная тюрьма	89
150	Орловская уездная тюрьма	89
151	Яранская уездная тюрьма	89
152	Вятский приказ общественного призрения	17
153	Вятский дамский кружок по оказанию помощи раненым и больным воинам, нижним чинам действующей армии и семьям призванных на войну уроженцев Вятской губернии	104
154	Вятский сиротский суд	54
157	Малмыжский сиротский суд	54
158	Орловский сиротский суд	54
159	Слободской сиротский суд	54
160	Яранский сиротский суд	54
161	Вятское губернское по опекунским делам присутствие	72
162	Вятская дворянская опека	50
163	Котельничская дворянская опека	50
164	Малмыжская дворянская опека	50
165	Нолинская дворянская опека	50
166	Орловская дворянская опека	50
167	Слободская дворянская опека	50
168	Уржумская дворянская опека	50
169	Яранская дворянская опека	50
170	Вятская губернская ученая архивная комиссия	201

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
171	Вятский губернский комитет по призрению детей лиц, погибших на войне с Японией (Вятское отделение Алексеевского Главного комитета)	105
172	Вятский отдел Общества повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям	105
173	Вятское общество земледельческих колоний и ремесленных приютов	91
175	Вятский временный комитет Всероссийского попечительства по охране материнства и младенчества	104
176	Вятская казенная палата	109
177	Вятское губернское казначейство	111
178	Вятское уездное казначейство	112
179	Вятское губернское по промысловому налогу присутствие	115
182	Яранское уездное казначейство	113
183	Вятское губернское акцизное управление	118
184	Вятское акцизное управление 1-го округа	120
185	Вятское акцизное управление 2-го округа	120
186	Вятское отделение Государственного банка	123
189	Вятское отделение Русского для внешней торговли банка	123
190	Общественный Ф. Веретенникова банк	124
191	Яранский общественный банк	124
192	Касса мелкого кредита Слободского уездного земства	127
193	Ссудо-сберегательная касса служащих канцелярии вятского губернатора и губернского правления	125
195	Податной инспектор 1-го участка Вятского уезда	114
196	Податной инспектор 2-го участка Вятского уезда	114
197	Податной инспектор 1-го участка Яранского уезда	115
199	Типография при Вятском губернском правлении	154
200	Главная контора Вятского пароходства и транспортирования кладей Т. Ф. Булычева	158
201	Товарищество Вятско-Волжского пароходства	158
202	Вятская судоходная дистанция Пермского отделения Казанского округа путей сообщения	158
203	Вятская почтово-телеграфная контора	160
204	Вятское Александровское реальное училище	191
205	Канцелярия директора народных училищ Вятской губернии	184
206	Инспектор народных училищ 1-го района Вятской губернии	187
207	Вятский уездный училищный совет	185

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
фондов 208	Вятский епархиальный училищный совет	187
209	Штатный смотритель Вятского уездного училища	186
210	Инспектор народных училищ Яранского уезда	187
211	Вятская 1-я мужская гимназия	190
212	Вятская 2-я мужская гимназия	190
213	Вятская Мариинская женская гимназия	190
214	Вятская 2-я женская гимназия	190
215	Вятская духовная семинария	199
216	Вятское духовное училище	200
217	Вятский учительский институт	193
218	Вятское восьмиклассное коммерческое училище	192
219	Вятское среднее сельскохозяйственное техническое училище	193
220	Вятские земские мужская фельдшерская, женская фельдшерско-акушерская и повивальная школы	195
221	Вятское епархиальное женское училище	192
224	Вятское 3-е городское мужское начальное народное училище	197
226	Вятское 2-е высшее начальное училище	196
228	Вятское 2-е приходское мужское начальное народное училище	197
229	Вятская городская двухклассная церковно-приходская школа	199
230	Вятское 1-е высшее начальное училище	196
231	Яранское городское трехклассное училище	196
232	Вятское земское ремесленное училище	198
233	Вятское 5-е городское женское начальное народное училище	197
234	Вятское 7-е земское смешанное начальное народное училище	197
235	Вятское 12-е городское мужское начальное народное училище	197
237	Вятская духовная консистория	213
238	Контора Вятского архиерейского дома	215
240	Кукарское духовное правление	216
241	Малмыжское духовное правление	216
242	Нолинское духовное правление	216
243	Слободское духовное правление	216

Номера фондов	назрания шондор	Страницы
244	Уржумское духовное правление	216
245	Яранское духовное правление	216
246	Вятский Преображенский женский монастырь	221
247	Вятский Успенский Трифонов мужской монастырь	221
248	Благочинный Вятского городского благочиния	217
249	Благочинный 1-го округа Вятского уезда	218
250	Благочинный 2-го округа Вятского уезда	218
251	Благочинный 3-го округа Вятского уезда	218
252	Благочинный Котельничского городского благочиния	217
253	Благочинный 1-го округа Котельничского уезда	218
254	Благочинный 2-го округа Котельничского уезда	218
255	Благочинный 3-го округа Котельничского уезда	218
256	Благочинный 4-го округа Котельничского уезда	218
257	Благочинный Нолинского городского благочиния	217
258	Благочинный 1-го округа Нолинского уезда	218
259	Благочинный 2-го округа Нолинского уезда	218
260	Благочинный 3-го округа Нолинского уезда	218
261	Благочинный Орловского городского благочиния	217
262	Благочинный 1-го округа Орловского уезда	218
263	Благочинный 2-го округа Орловского уезда	219
264	Благочинный 3-го округа Орловского уезда	219
265	Благочинный 4-го округа Орловского уезда	219
266	Благочинный Слободского городского благочиния	217
267	Благочинный 1-го округа Слободского уезда	219
268	Благочинный 2-го округа Слободского уезда	219
269	Благочинный 3-го округа Слободского уезда	219
270	Вятское Братство Святителя и Чудотворца Николая	234
271	Царевосанчурское духовное правление	216
272	Благочинный Уржумского городского благочиния	217
273	Благочинный 1-го округа Уржумского уезда	219
274	Благочинный 2-го округа Уржумского уезда	219
275	Благочинный 3-го округа Уржумского уезда	219
276	Благочинный 4-го округа Уржумского уезда	219
278	Богоявленский собор, г. Вятка	222
279	Воскресенский собор, г. Вятка	222
280	Яранский Знаменско-Мариинский женский монастырь	221
282	Покровский собор, г. Царевосанчурск Яранского уезда	223

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
283	Троицкий собор, сл. Кукарка Яранского уезда	223
284	Успенский собор, г. Яранск	223
289	Богородицкая церковь, с. Мусерское Яранского уезда	232
296	Владимирская церковь, г. Царевосанчурск Яранского уезда	232
300	Свято-Троицкий кафедральный собор, г. Вятка	222
301	Спасский собор, г. Вятка	222
302	Александровская тюремная церковь, г. Вятка	225
303	Владимирско-Богородицкая церковь, г. Вятка	225
304	Всесвятская церковь, г. Вятка	225
305	Донская Богородицкая церковь, г. Вятка	225
308	Иоанно-Предтеченская церковь, г. Вятка	225
309	Иоанно-Богословская кладбищенская церковь, г. Вятка	225
310	Покровская церковь, г. Вятка	225
311	Спасо-Хлыновская церковь, с. Хлыновка Вятского уезда	227
312	Сретенская церковь, г. Вятка	225
313	Троицкий собор, г. Котельнич	222
314	Богородицкая церковь, с. Красногорье Котельничского уезда	227
315	Введенско-Богородицкая церковь, с. Макарье Котельничского уезда	227
316	Николаевская церковь, г. Котельнич	227
318	Богоявленская церковь, с. Курино Котельничского уезда	227
319	Александро-Невская церковь, с. Рои Котельничского уезда	228
326	Вознесенская церковь, с. Гостево Котельничского уезда	227
328	Введенско-Богородицкая церковь, с. Кобра Котельничского уезда	227
329	Дмитриевская церковь, с. Молотниково Котельничского уезда	227
330	Ильинская церковь, с. Юрьево Котельничского уезда	228
333	Казанско-Богородицкая церковь, с. Ацвеж Котельничского уезда	227
337	Покровская церковь, с. Юма Котельничского уезда	228
340	Предтеченская церковь, с. Чистопольское Котельничского уезда	228
349	Троицкая церковь, с. Сорвижи Котельничского уезда	228
356	Троицкая церковь, с. Бахта Вятского уезда	225
357	Александро-Невская церковь, с. Александровское Вятского уезда	225

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
358	Троицкая церковь, с. Кстинино Вятского уезда	226
359	Благовещенская церковь, с. Ржаной Полом Вятского уезда	227
360	Богоявленская церковь, с. Рябиново Вятского уезда	227
361	Богородицкая церковь, с. Просница Вятского уезда	226
363	Богородицкая церковь, с. Усть-Чепецкое Вятского уезда	227
364	Вознесенская церковь, с. Вознесенское Вятского уезда	226
365	Вознесенская церковь, с. Каринское Вятского уезда	226
366	Воскресенская церковь, с. Кырмыж Вятского уезда	226
368	Серафимовская единоверческая церковь, г. Вятка	225
370	Николаевская церковь, с. Пыжанское Вятского уезда	226
372	Предтеченская церковь, с. Рябово Вятского уезда	227
373	Покровско-Богородицкая церковь, с. Никулицкое Вятского уезда	226
374	Преображенская церковь, с. Вожгалы Вятского уезда	226
376	Рождественско-Богородицкая церковь, с. Нижне-Ивкино Вятского уезда	226
378	Сретенская церковь, с. Березник Вятского уезда	225
380	Спасская церковь, с. Кумены Вятского уезда	226
382	Спасская церковь, с. Чепецко-Ильинское Вятского уезда	227
383	Троицкая церковь, с. Филипповское Вятского уезда	227
384	Троицкая церковь, с. Волче-Троицкое Вятского уезда	226
385	Тихвинская церковь, с. Верхобыстрица Вятского уезда	226
386	Троицкая церковь, с. Раменье Вятского уезда	227
388	Вознесенская церковь, с. Суна Нолинского уезда	229
390	Николаевский собор, г. Нолинск	223
391	Спасская церковь, с. Ошеть Нолинского уезда	228
392	Троицкая церковь, с. Богословское Нолинского уезда	228
393	Архангельская церковь, с. Пустоши Орловского уезда	230
394	Богоявленская церковь, с. Пышак Орловского уезда	230
396	Владимирско-Богородицкая церковь, с. Илгань Орловского уезда	229
397	Введенско-Богородицкая церковь, с. Подрелье Орловского уезда	229
398	Вознесенская церковь, с. Русаново Орловского уезда	230
400	Дмитриевская церковь, с. Камешница Орловского уезда	229
401	Зосимо-Савватиевская церковь, с. Коршик Орловского уезда	229

Номера	Названия фондов	Страницы
фондов	тизвания фондов	Страницы
402	Иоанно-Богословская церковь, с. Верхолипово Орловского уезда	229
405	Казанско-Богородицкая церковь, с. Горохово Орловского уезда	229
406	Крестовоздвиженская церковь, с. Кленовица Орловского уезда	229
408	Николаевская церковь, с. Истобенское Орловского уезда	229
410	Покровская церковь, с. Верходворье Орловского уезда	229
412	Преображенская церковь, с. Великорецкое Орловского уезда	229
413	Преображенская церковь, с. Верховино Орловского уезда	229
414	Преображенская церковь, с. Касино Орловского уезда	229
416	Предтеченская церковь, с. Монастырское Орловского уезда	229
420	Орловский Спасский мужской монастырь	221
421	Спасская церковь, с. Спасо-Талица Орловского уезда	230
423	Троицкая церковь, с. Верхошижемье Орловского уезда	229
426	Троицкая церковь, с. Пищалье Орловского уезда	229
427	Троицкая церковь, с. Средне-Ивкино Орловского уезда	230
428	Троицкая церковь, с. Чудиново Орловского уезда	230
429	Феодосиевская церковь, с. Новинское Орловского уезда	229
430	Слободской Крестовоздвиженский мужской монастырь	221
431	Слободской Христорождественский женский монастырь	221
432	Вознесенский собор, г. Слободской	223
433	Преображенский собор, г. Слободской	223
435	Всесвятская церковь, с. Сырьяно-Всесвятское Слободского уезда	230
438	Зосимо-Савватиевская церковь, с. Иванцово Слободского уезда	230
442	Троицкая церковь, с. Вагино Слободского уезда	230
443	Троицкая церковь, с. Кинчино Слободского уезда	230
444	Троицкая церковь, Холуницкий завод Слободского уезда	230
445	Вознесенская церковь, с. Ильинское Яранского уезда	231
446	Всесвятская церковь, с. Пачи Яранского уезда	232
447	Васильевская церковь, с. Большая Рудка Яранского уезда	231
448	Златоустовская церковь, с. Ныр Яранского уезда	232
449	Казанско-Богородицкая церковь, с. Верхоижское Яранского уезда	231

Номера фондов	названия фондов	Страницы
450	Казанско-Богородицкая церковь, с. Колобово Яранского уезда	231
453	Космодемьянская церковь, с. Каракша Яранского уезда	231
458	Николаевская церковь, с. Воя Яранского уезда	231
459	Николаевская церковь, с. Вотчина Яранского уезда	231
460	Николаевская церковь, с. Нежнур Яранского уезда	232
461	Николаевская церковь, с. Кодочиги Яранского уезда	231
466	Покровская церковь, с. Муша Яранского уезда	232
468	Петропавловская церковь, с. Ишлык Яранского уезда	231
469	Петропавловская церковь, с. Улеш Яранского уезда	232
472	Спасо-Преображенская церковь, сл. Кукарка Яранского уезда	231
474	Рождественско-Богородицкая церковь, с. Великоречье Яранского уезда	231
476	Серафимовская церковь, с. Богородское (Соболи) Яранского уезда	231
477	Спасская церковь, с. Тамаково Яранского уезда	232
482	Троицкая церковь, с. Кугальское Яранского уезда	231
483	Троицкая церковь, с. Галицкое Яранского уезда	231
484	Троицкая церковь, с. Салобеляк Яранского уезда	232
485	Троицкая церковь, с. Кокшага Яранского уезда	231
486	Троицкая церковь, с. Краи Яранского уезда	231
488	Успенская церковь, сл. Кукарка Яранского уезда	232
489	Филипповская церковь, с. Алексеевское (Пиштенур) Яранского уезда	231
491	Главное управление Холуницкими горными заводами А. Ф. Поклевского-Козелл	138
492	Климковский чугуноплавильный завод	141
493	Чернохолуницкий чугуноплавильный и железоделательный завод	143
494	Залазнинский чугуноплавильный и железоделательный завод	140
495	Белохолуницкий железоделательный завод	139
496	Главное управление Акционерного общества Северных заводов	137
497	Омутнинский чугуноплавильный и железоделательный завод	142
498	Песковский чугуноплавильный и железолелательный завол	142

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
499	Акционерное общество кожевенных заводов и фабрик Петра Вахрушева с сыновьями	147
500	Кожевенный завод С. Ф. Вахрушева	148
501	Кожевенный завод Торгового дома «Н. А. и Д. Братья Вахрушевы»	148
502	Знаменско-Богородицкая церковь, с. Арбаж Котельничского уезда	227
503	Кожевенный завод И. П. Долгушина	149
504	Кожевенный завод М. Ф. Долгушина	149
506	Механическая фабрика обуви и кожевенные заводы Торгового дома «Ф. и А. Долгушины и компания»	149
507	Кожевенный завод Торгового дома «М. Д. Лаптев с сыном»	150
508	Кожевенные заводы Торгового дома «И. Д. Лаптев с сыном»	150
509	Общая больничная касса кожевенных заводов г. Вятки	128
510	Кожевенный завод Торгового дома «Денис Зонов с сыновьями»	150
511	Контора торгово-промышленного заведения М. В. Миронова	180
512	Шубно-овчинный завод Торгового дома «М. Г. Миронов с сыновьями»	152
513	Шубно-овчинный завод Н. И. Бокова	152
515	Меховая фабрика Торгового дома братьев И. И. и А. И. Распоповых	151
517	Шубно-овчинный завод Торгового дома «И. В. Оглоблин с сыновьями»	152
518	Спичечная фабрика «Акционерного общества спичечной и меховой фабрики Н. П. Рылова и Ф. П. Лесникова»	144
519	Спичечная фабрика Торгового дома «А. и Н. Бровцыны»	144
520	Спичечная фабрика Торгового дома «Г. И. Ворожцов и компания»	145
521	Фабрика пчеловодных принадлежностей Торгового дома В. и П. Кирьяновых и С. И. Ложкина	153
523	Дрожже-пивоваренный и солодорастительный завод В. А. Шмелевой	153
524	Вятский дрожже-винокуренный завод И. А. Смольянинова	152
526	Льнопрядильная и ткацкая фабрика Т. Ф. Булычева	146
527	Медянская писчебумажная фабрика Торгового дома «И. А. Первушина сыновья»	146

Номера	названия шондов	Страницы
фондов	_	•
528	Мастерская пожарных машин Вятского губернского земства	143
529	Мастерская учебных пособий Вятского губернского земства	153
530	Торговый дом «Наследники коммерции советника И. В. Александрова»	180
532	Торговый дом В. Н. Герасимова	180
533	Торговый дом Е. В. и бр. М. Е. и Л. Е. Макаровых	181
545	Торговля П. Ф. Вершинина	181
551	Торговля И. М. Кошкина	181
552	Торговля Н. Я. Небогатикова	182
557	Торговый дом «Яков Прозоров с сыном»	181
560	Торговый дом «Денис Зонов с сыновьями»	180
564	Первый Вятский казенный винный склад	182
565	Вятское губернское по фабричным и горнозаводским делам присутствие	133
566	Старший фабричный инспектор Вятской губернии	134
567	Вятское губернское присутствие по делам страхования рабочих	127
568	Константиновское лесничество Малмыжского уезда	178
569	Кордемское лесничество Яранского уезда	178
571	Кирсинское лесничество Глазовского уезда	177
574	Вятский губернский статистический комитет	130
575	Вятское управление земледелия и государственных имуществ	166
576	Вятское губернское по крестьянским делам присутствие	19
577	Вятская земская сельскохозяйственная опытная станция	174
578	Вятская земская случная конюшня	175
579	Вятский комитет о губернском коннозаводстве	174
582	Канцелярия вятского губернатора	11
583	Вятское губернское правление	14
584	Вятское губернское присутствие	20
585	Вятское губернское по городским делам присутствие	26
586	Вятское губернское по земским делам присутствие	26
587	Вятское губернское по земским и городским делам присутствие	26
588	Анкушинское волостное правление Слободского уезда	42
589	Бобинское волостное правление Вятского уезда	38

Номера фондов	названия шондов	Страницы
590	Вязовское волостное правление Вятского уезда	38
591	Вожгальское волостное правление Вятского уезда	38
592	Ельпанское волостное правление Нолинского уезда	41
593	Загарское волостное правление Вятского уезда	38
594	Камешницкое волостное правление Орловского уезда	41
595	Куменское волостное правление Вятского уезда	38
596	Кстининское волостное правление Вятского уезда	38
597	Коршинское волостное правление Орловского уезда	42
598	Мальканское волостное правление Нолинского уезда	41
599	Медянское волостное правление Вятского уезда	38
600	Макарьевское волостное правление Вятского уезда	38
601	Нагорское волостное правление Вятского уезда	38
602	Пластининское волостное правление Вятского уезда	39
603	Петровское волостное правление Котельничского уезда	40
604	Пасеговское волостное правление Вятского уезда	38
606	Пальничное волостное правление Вятского уезда	38
607	Сулаевское волостное правление Вятского уезда	39
608	Сосновское волостное правление Котельничского уезда	40
609	Троицкое волостное правление Вятского уезда	39
610	Филипповское волостное правление Вятского уезда	39
611	Щербининское волостное правление Вятского уезда	39
612	Якшинское волостное правление Вятского уезда	39
613	Якимовагинское волостное правление Вятского уезда	39
614	Югринское волостное правление Вятского уезда	39
615	Вятское губернское особое о земских повинностях присутствие	121
616	Вятская губернская земская управа	33
617	Вятская уездная земская управа	36
618	Яранская уездная земская управа	36
619	Вятская губернская строительная и дорожная комиссия	155
620	Вятская губернская строительная экспедиция	155
621	Вятская губернская посредническая комиссия	171
622	Земский начальник 1-го участка Вятского уезда	23
623	Земский начальник 2-го участка Вятского уезда	23
624	Земский начальник 3-го участка Вятского уезда	23
625	Земский начальник 4-го участка Вятского уезда	23
626	Земский начальник 5-го участка Вятского уезда	24

Номера	Названия фондов	Страницы
фондов 627	Замакий паналичик 6 го упастка Ватакого усала	24
628	Земский начальник 6-го участка Вятского уезда	31
	Вятская городская управа	
629	Вятский губернский комитет Всероссийского союза городов помощи больным и раненым воинам	210
630	Вятская городская дума	29
631	Малмыжская городская управа	31
632	Яранская городская управа	31
633	Вятская губернская врачебная управа	205
634	Вятская губернская земская больница	207
636	Вятский губернский оспенный комитет	206
637	Слободской уездный оспенный комитет	207
638	Вятское местное управление Российского общества Красного Креста	208
639	Вятское губернское по делам об обществах присутствие	27
640	Вятский губернский комитет попечительства о народной трезвости	210
641	Вятский уездный комитет попечительства о народной трезвости	211
642	Яранский уездный комитет попечительства о народной трезвости	211
645	Вятское губернское отделение Московского комитета по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну	107
646	Яранская почтово-телеграфная контора	161
647	Яранский уездный съезд земских начальников	22
648	Малмыжский уездный съезд земских начальников	22
649	Нолинский уездный съезд земских начальников	22
650	Слободской уездный съезд земских начальников	22
651	Уржумский уездный съезд земских начальников	22
652	Орловский уездный съезд земских начальников	22
653	Котельничский уездный съезд земских начальников	22
660	Земский начальник 7-го участка Котельничского уезда	24
663	Земский начальник 2-го участка Малмыжского уезда	24
667	Земский начальник 6-го участка Малмыжского уезда	24
668	Земский начальник 7-го участка Малмыжского уезда	24
670	Земский начальник 9-го участка Малмыжского уезда	24
672	Земский начальник 1-го участка Нолинского уезда	24
673	Земский начальник 2-го участка Нолинского уезда	24

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
674	Земский начальник 3-го участка Нолинского уезда	24
675	Земский начальник 4-го участка Нолинского уезда	24
676	Земский начальник 5-го участка Нолинского уезда	24
677	Земский начальник 6-го участка Нолинского уезда	24
678	Земский начальник 1-го участка Орловского уезда	24
679	Земский начальник 2-го участка Орловского уезда	24
680	Земский начальник 3-го участка Орловского уезда	24
681	Земский начальник 4-го участка Орловского уезда	24
682	Земский начальник 5-го участка Орловского уезда	25
684	Земский начальник 7-го участка Орловского уезда	25
693	Земский начальник 1-го участка Слободского уезда	25
694	Земский начальник 2-го участка Слободского уезда	25
695	Земский начальник 3-го участка Слободского уезда	25
696	Земский начальник 4-го участка Слободского уезда	25
697	Земский начальник 5-го участка Слободского уезда	25
698	Земский начальник 6-го участка Слободского уезда	25
699	Земский начальник 7-го участка Слободского уезда	25
711	Вятский губернский комитет земских повинностей	120
712	Вятская губернская чертежная	169
714	Вятское губернское жандармское управление	84
715	Вятское уездное полицейское управление	80
716	Малмыжское уездное полицейское управление	80
717	Котельничское уездное полицейское управление	80
718	Орловское уездное полицейское управление	80
719	Слободское уездное полицейское управление	80
720	Яранское уездное полицейское управление	80
721	Вятское городское полицейское управление	75
722	Нолинское лесничество Нолинского уезда	178
723	Глазовское отделение Пермского жандармского полицейского управления железных дорог	86
724	Котельничское отделение Московско-Архангельского жандармского полицейского управления железных дорог	86
725	Котласское отделение Пермского жандармского полицейского управления железных дорог	86
726	Вятское уездное податное присутствие	114
727	Круглыжское волостное правление Котельничского уезда	40
728	Уполномоченный Министерства земледелия по заготовке хлеба для армии в Вятской губернии	183

Номера фондов	названия фондов	Страницы
729	Управление вятского губернского воинского начальника	96
730	Нолинская уездная землеустроительная комиссия	172
731	Полицейский надзиратель по г. Слободскому	77
732	Полицейский надзиратель по г. Малмыжу	77
733	Полицейский надзиратель по г. Яранску	77
735	Полицейский пристав 1-й части г. Вятки	77
736	Полицейский пристав 2-й части г. Вятки	77
737	Становой пристав 1-го стана Вятского уезда	82
738	Становой пристав 2-го стана Вятского уезда	82
739	Становой пристав 3-го стана Вятского уезда	82
740	Становой пристав 4-го стана Вятского уезда	82
741	Становой пристав 1-го стана Малмыжского уезда	82
742	Становой пристав 2-го стана Малмыжского уезда	82
743	Становой пристав 3-го стана Малмыжского уезда	82
744	Становой пристав 4-го стана Малмыжского уезда	82
745	Становой пристав 5-го стана Малмыжского уезда	83
746	Становой пристав 1-го стана Котельничского уезда	82
747	Становой пристав 1-го стана Слободского уезда	83
748	Становой пристав 2-го стана Слободского уезда	83
749	Становой пристав 3-го стана Слободского уезда	83
750	Становой пристав 4-го стана Слободского уезда	83
751	Становой пристав 5-го стана Слободского уезда	83
752	Становой пристав 6-го стана Слободского уезда	83
753	Становой пристав 7-го стана Слободского уезда	83
754	Становой пристав 1-го стана Яранского уезда	83
755	Становой пристав 2-го стана Яранского уезда	83
756	Становой пристав 3-го стана Яранского уезда	83
757	Становой пристав 4-го стана Яранского уезда	83
758	Становой пристав 5-го стана Яранского уезда	83
759	Вятско-Унженское отделение Московско-Архангельского жандармского полицейского управления железных дорог	86
760	Вятское железнодорожное почтовое отделение VII отдела перевозки почты по железным дорогам	165
761	Вятская губернская тюремная инспекция	88
762	Вятский технический участок Пермского отделения Казанского округа путей сообщения	157
763	Вятская контрольная палата	110

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
764	Вятское губернское податное присутствие	113
765	Вятское губернское по питейным делам присутствие	117
767	Мурашинское отделение Пермского жандармского полицейского управления железных дорог	86
768	Штатный смотритель Яранского уездного училища	186
769	Ссудо-сберегательная касса служащих Вятского уездного земства	125
770	Яранская сберегательная касса	125
772	Сберегательная касса Вятского отделения Государственного банка	125
773	Вологодско-Пермская партия по отводу земель в северных и северо-восточных губерниях Европейской России	173
774	Вятское губернское попечительство детских приютов	103
775	Вятское уездное попечительство детских приютов	103
779	Мировой судья 2-го участка Вятского судебно-мирового округа	63
780	Мировой судья 4-го участка Вятского судебно-мирового округа	63
781	Мировой судья 5-го участка Вятского судебно-мирового округа	63
784	Мировой судья 5-го участка Орловского судебно-мирового округа	64
785	Мировой судья 9-го участка Орловского судебно-мирового округа	64
786	Мировой судья 1-го участка Слободского судебно-мирового округа	64
787	Съезд мировых судей Нолинского судебно-мирового округа	62
788	Съезд мировых судей Слободского судебно-мирового округа	62
790	Нотариус В. К. Глушков	73
794	Вятское губернское отделение Комитета для оказания временной помощи пострадавшим от военных действий	108
795	Нолинское уездное полицейское управление	80
796	Становой пристав 3-го стана Нолинского уезда	83
797	Общая больничная касса промышленных предприятий Яранского и Царевосанчурского районов	128
798	Малмыжское уездное рекрутское присутствие	93

Номера фондов	названия шондов	Страницы
799	Комиссия по размещению и довольствию легкораненых при Вятском местном управлении Российского общества Красного Креста	209
800	Уржумская уездная землеустроительная комиссия	172
801	Вятская районная комиссия по делам кожевенной промышленности	136
802	Полицейский надзиратель по г. Нолинску	77
803	Становой пристав 1-го стана Нолинского уезда	83
805	Становой пристав 4-го стана Нолинского уезда	83
806	Вятский губернский училищный совет	184
807	Вятское 1-е приходское мужское начальное народное училище	197
808	Епархиальный наблюдатель церковно-приходских школ и школ грамоты Вятской епархии	189
809	Вишкильская церковно-приходская школа Котельничского уезда	199
810	Комитет Вятской епархиальной библиотеки-читальни	235
811	Вятский епархиальный комитет Православного миссионерского общества	234
812	Сезеневский волостной суд Слободского уезда	67
813	Березовское волостное правление Орловского уезда	41
814	Кукнурское волостное правление Уржумского уезда	43
815	Кикнурское волостное правление Яранского уезда	43
816	Кырчанское волостное правление Нолинского уезда	41
817	Кичминское волостное правление Уржумского уезда	43
818	Монастырское волостное правление Орловского уезда	42
819	Пугинское волостное правление Нолинского уезда	41
820	Семериковское волостное правление Нолинского уезда	41
821	Сретенское волостное правление Нолинского уезда	41
822	Шараповское волостное правление Орловского уезда	42
823	Нолинская городская управа	31
825	Загарская волостная земская управа Вятского уезда	239
829	Пасеговская волостная земская управа Вятского уезда	239
830	Сулаевская волостная земская управа Вятского уезда	239
831	Спасопреображенская волостная земская управа Котельничского уезда	240
832	Щербининская волостная земская управа Вятского уезда	239
833	Якимовагинская волостная земская управа Вятского уезда	240

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
835	Малмыжский городской голова	30
836	Нолинский городской голова	30
837	Малмыжский мещанский староста	37
838	Малмыжский городской староста	31
839	Малмыжская городская квартирная комиссия	94
840	Малмыжская городская больница	208
841	Фабричный инспектор 2-го участка Вятской губернии	134
842	Кожевенный завод В. П. Вахрушева	148
843	Белохолуницкое высшее начальное училище Слободского уезда	195
844	Ремесленное убежище для слепых женщин	102
845	Белохолуницкая мужская второклассная школа Слободского уезда	194
846	Вятский губернский комитет государственного ополчения	98
847	Становой пристав 6-го стана Малмыжского уезда	83
848	Малмыжское уездное отделение Вятского губернского попечительного о тюрьмах комитета	87
849	Уржумское уездное полицейское управление	80
850	Мировой судья 4-го участка Слободского судебно-мирового округа	64
851	Мировой судья 5-го участка Слободского судебно-мирового округа	64
859	Орловская уездная земская управа	36
860	Уржумская уездная земская управа	36
861	Уржумская городская управа	31
862	Слободская городская управа	31
863	Орловская городская управа	31
864	Слободская городская дума	29
865	Уполномоченный Общества железнодорожных путей по постройке Слободской ветки	159
866	Нолинская уездная земская управа	36
867	Инспектор народных училищ Нолинского уезда	187
868	Инспектор народных училищ Слободского уезда	187
869	Слободская уездная земская управа	36
870	Вятская губернская продовольственная управа	244
871	Малмыжское уездное по воинской повинности присутствие	95

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
872	Слободское уездное попечительство по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	106
873	Вятская уездная продовольственная управа	245
874	Уржумское высшее начальное училище	196
875	Нолинская женская гимназия	190
876	Слободское уездное отделение Вятского епархиального училищного совета	188
877	Орловская Татьянинская женская гимназия	190
878	Слободская женская гимназия	190
879	Кырчанская женская второклассная школа Нолинского уезда	194
880	Нолинское реальное училище	191
881	Слободское реальное училище	192
882	Орловское Алексеевское реальное училище	192
883	Вятский областной военно-промышленный комитет	135
884	Нолинское уездное по воинской повинности присутствие	96
885	Орловское уездное по воинской повинности присутствие	96
886	Слободское уездное по воинской повинности присутствие	96
887	Малмыжское общее присутствие по рекрутской части	94
888	Управление вятского уездного воинского начальника	97
889	Управление нолинского уездного воинского начальника	97
890	Управление орловского уездного воинского начальника	97
891	Управление слободского уездного воинского начальника	97
892	Управление яранского уездного воинского начальника	97
893	Поломское волостное правление Вятского уезда	39
894	Рохинское волостное правление Вятского уезда	39
895	Селезеневское волостное правление Вятского уезда	39
896	Чепецкое волостное правление Вятского уезда	39
897	Вагинское волостное правление Котельничского уезда	40
898	Казаковское волостное правление Котельничского уезда	40
899	Смертинское волостное правление Котельничского уезда	40
900	Спасопреображенское волостное правление Котельничского уезда	40
909	Сунское волостное правление Нолинского уезда	41

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
912	Вятское уездное попечительство по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	106
913	Управление уржумского уездного воинского начальника	97
914	Орловское уездное попечительство по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	106
915	Орловское городское попечительство по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	106
916	Вятское городское попечительство по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	106
917	Нолинское уездное попечительство по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	106
918	Безсолинское волостное правление Орловского уезда	41
919	Слободская церковно-приходская школа при Ольгинском приюте трудолюбия	199
920	Демьянское городское смешанное начальное народное училище г. Слободского	197
921	Слободская женская второклассная школа	194
922	Слободское земское мужское начальное народное училище	197
923	Слободской уездный училищный совет	185
924	Штатный смотритель Слободского уездного училища	186
925	Ильинское волостное правление Слободского уезда	42
926	Сезеневское волостное правление Слободского уезда	42
927	Богородское волостное правление Нолинского уезда	40
930	Притыкинское волостное правление Яранского уезда	43
934	Николаевское волостное правление Яранского уезда	43
938	Успенское волостное правление Яранского уезда	44
940	Архангельское волостное правление Нолинского уезда	40
941	Ильинское волостное правление Нолинского уезда	41
942	Зыковское волостное правление Яранского уезда	43
943	Стуловское волостное правление Слободского уезда	42
944	Шепелевское волостное правление Слободского уезда	43

Номера фондов	назрания шопдор	Страницы
945	Слободское высшее начальное училище	196
951	Верхошижемское волостное правление Орловского уезда	41
955	Жеребцовское волостное правление Слободского уезда	42
956	Котельничская уездная земская управа	36
957	Малмыжская уездная земская управа	36
958	Орловская почтово-телеграфная контора	160
959	Сюмсинская почтово-телеграфная контора Малмыжского уезда	162
960	Верховское почтовое отделение Орловского уезда	161
961	Верхошижемское почтовое отделение Орловского уезда	162
962	Истобенское почтовое отделение Орловского уезда	162
963	Камешницкое почтовое отделение Орловского уезда	164
964	Кленовицкое почтовое отделение Орловского уезда	164
965	Кожинское почтово-телеграфное отделение Орловского уезда	162
966	Коршинское почтовое отделение Орловского уезда	164
967	Мурашинское почтовое отделение Орловского уезда	164
968	Пищальское почтовое отделение Орловского уезда	162
969	Средне-Ивкинское почтовое отделение Орловского уезда	162
970	Чудиновское почтовое отделение Орловского уезда	162
971	Китякское почтовое отделение Малмыжского уезда	164
972	Новотроицкое почтовое отделение Котельничского уезда	164
973	Екатерининское почтовое отделение Нолинского уезда	164
974	Ухтымское почтовое отделение Глазовского уезда	163
975	Лудяно-Экономическое почтовое отделение Нолинского уезда	164
976	Водозерское волостное правление Яранского уезда	43
977	Ернурское волостное правление Яранского уезда	43
978	Петровское волостное правление Уржумского уезда	43
979	Колянурское волостное правление Яранского уезда	43
980	Боровицкое почтовое отделение Орловского уезда	164
981	Быстрицкое почтовое отделение Орловского уезда	161
982	Байсинское волостное правление Уржумского уезда	43
983	Троицкое волостное правление Яранского уезда	44
984	Вожгальское почтово-телеграфное отделение Вятского уезда	162
985	Загарское почтовое отделение Вятского уезда	163
986	Кстининское почтовое отделение Вятского уезда	163

Номера фондов	HANDARIN WURTUD	Страницы
987	Рябиновское почтовое отделение Вятского уезда	163
988	Уржумская почтово-телеграфная контора	160
989	Байсинское почтовое отделение Уржумского уезда	164
990	Буйское почтовое отделение Уржумского уезда	164
991	Кырмыжское почтовое отделение Вятского уезда	163
992	Медянское почтовое отделение Вятского уезда	163
993	Пасеговское почтовое отделение Вятского уезда	163
994	Ржано-Поломское почтовое отделение Вятского уезда	163
995	Рохинское почтовое отделение Вятского уезда	163
996	Селезеневское почтовое отделение Вятского уезда	163
997	Сырчинское почтовое отделение Вятского уезда	163
998	Федоровское почтовое отделение Вятского уезда	163
999	Елькинское почтовое отделение Уржумского уезда	164
1000	Лекомское волостное правление Слободского уезда	42
1001	Мухинское волостное правление Слободского уезда	42
1002	Совьинское волостное правление Слободского уезда	42
1003	Цекеевское волостное правление Яранского уезда	44
1004	Кичминское почтовое отделение Уржумского уезда	164
1005	Кузнецовское почтовое отделение Уржумского уезда	165
1006	Кукнурское почтовое отделение Уржумского уезда	165
1007	Куменское почтовое отделение Вятского уезда	163
1008	Лажское почтовое отделение Уржумского уезда	165
1009	Филипповское почтовое отделение Вятского уезда	163
1010	Шарангское волостное правление Яранского уезда	44
1011	Якимовагинское почтовое отделение Вятского уезда	163
1012	Штатный смотритель Уржумского уездного училища	186
1013	Вятская уездная землеустроительная комиссия	172
1014	Пижанское волостное правление Яранского уезда	43
1015	Нолинское духовное училище	200
1016	Инспектор народных училищ Уржумского уезда	187
1017	Инспектор народных училищ Орловского уезда	187
1018	Нолинский уездный училищный совет	185
1019	Орловский уездный училищный совет	185
1020	Яранский уездный училищный совет	185
1021	Нолинское земское мужское начальное народное училище	197
1022	Нолинское уездное попечительство детских приютов	103
1023	Орловское высшее начальное училище	196

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
1024	Вятское уездное отделение Вятского епархиального училищного совета	188
1025	Слободская уездная продовольственная управа	245
1026	Слободской окружной лесничий	176
1027	Старший лесной ревизор II района Вятской губернии	176
1028	1-е Слободское лесничество	178
1029	2-е Слободское лесничество	178
1030	Кайское лесничество Слободского уезда	178
1031	Барановское волостное правление Нолинского уезда	40
1032	Верхосунское волостное правление Глазовского уезда	39
1034	Коврижское волостное правление Орловского уезда	41
1035	Колковское волостное правление Орловского уезда	41
1036	Кужнурское волостное правление Уржумского уезда	43
1038	Спасское волостное правление Орловского уезда	42
1039	Талоключинское волостное правление Нолинского уезда	41
1040	Чертищевское волостное правление Нолинского уезда	41
1041	Архангельский волостной суд Нолинского уезда	66
1042	Куменский волостной суд Вятского уезда	66
1043	Лекомский волостной суд Слободского уезда	67
1044	Пугинский волостной суд Нолинского уезда	67
1045	Чернохолуницкий волостной суд Слободского уезда	67
1046	Шепелевский волостной суд Слободского уезда	67
1047	Нолинский сиротский суд	54
1048	Слободская почтово-телеграфная контора	160
1049	Косинское почтовое отделение Слободского уезда	164
1050	Вахрушевское почтово-телеграфное отделение Слободского уезда	161
1051	Лебяжское почтовое отделение Уржумского уезда	162
1052	Сезеневское почтовое отделение Слободского уезда	164
1053	Сердежское почтовое отделение Уржумского уезда	165
1055	Вятская городская продовольственная управа	246
1056	Бобинская волостная продовольственная управа Вятского уезда	247
1057	Пасеговская волостная продовольственная управа Вятского уезда	247
1058	Тороповская волостная продовольственная управа Котельничского уезда	247
1059	Орловская городская продовольственная управа	246

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
1060	Гординское волостное правление Глазовского уезда	39
1063	Тишинское волостное правление Глазовского уезда	39
1064	Тороповское волостное правление Котельничского уезда	40
1065	Ухтымское волостное правление Глазовского уезда	39
1066	Вятский губернский комитет по делам мелкого кредита	126
1067	Местный комитет управления Северных железных дорог	101
1068	Слободское благотворительное общество	104
1069	Военно-обмундировочная фабрика «Одежда»	147
1070	Кожевенный завод М. И. Фофанова	151
1071	Кожевенный завод Акционерного общества братьев Штейнберг	151
1072	Шубно-овчинный завод В. С. Жилина	152
1073	Орловская городская дума	29
1074	Котельничская городская дума	29
1075	Вятское приемное присутствие по государственному ополчению	98
1078	Податной инспектор Слободского уезда	115
1079	Уржумский сиротский суд	54
1080	Нолинское уездное отделение Вятского епархиального училищного совета	188
1082	Инспектор народных училищ Малмыжского уезда	187
1083	Вятский ремесленный приют-колония для малолетних	92
1084	Котельничская женская прогимназия	190
1085	Кукарская женская гимназия Яранского уезда	190
1086	Уржумская женская гимназия	190
1087	Малмыжская женская гимназия	190
1088	Малмыжская мужская гимназия	190
1089	Нолинское высшее начальное училище	196
1090	Орловская низшая ремесленная школа	198
1091	Конкурсное управление по делам несостоятельных должников	57
1093	Податной инспектор Нолинского уезда	114
1096	Троицкая церковь, с. Сретенское (Высоково) Котельничского уезда	228
1097	Сретенская церковь, г. Слободской	230
1098	Свято-Духовская церковь, сл. Демьянка г. Слободского	230
1099	Вознесенская церковь, с. Вознесенское-Вахрушево Слободского уезда	230

Номера фондов	пазвания шонлов	Страницы
1100	Филейский Александро-Невский мужской монастырь	221
1101	Преображенская церковь, с. Подчуршино Слободского уезда	230
1102	Николаевская церковь, с. Шестаково Слободского уезда	230
1103	Всесвятская кладбищенская церковь, г. Нолинск	228
1104	Сретенская церковь, с. Сретенское Нолинского уезда	228
1105	Сретенская церковь, с. Верхоишетское Нолинского уезда	228
1106	Богородицкая церковь, с. Ишеть Нолинского уезда	228
1107	Спасо-Преображенская церковь, с. Красногорье Нолинского уезда	228
1108	Богоявленская церковь, с. Кырчаны Нолинского уезда	228
1109	Александро-Невская церковь, с. Опарино Нолинского уезда	228
1110	Георгиевская церковь, с. Прозоровское Нолинского уезда	228
1111	Покровская церковь, с. Ситьма Нолинского уезда	228
1112	Троицкая церковь, с. Макарье Вятского уезда	226
1113	Богородицкая церковь, с. Бурмакино Вятского уезда	225
1115	Спасская церковь, с. Вяз Вятского уезда	226
1117	Покровско-Богородицкая церковь, с. Филейка Вятского уезда	227
1118	Свято-Троицкая церковь, с. Медяны Вятского уезда	226
1119	Спасская церковь, с. Лубягино Вятского уезда	226
1120	Тихвинско-Богородицкая церковь, с. Красное Вятского уезда	226
1122	Благочинный 3-го округа Малмыжского уезда	218
1123	Благочинный Яранского городского благочиния	217
1124	Благочинный 1-го округа Яранского уезда	219
1125	Благочинный 2-го округа Яранского уезда	219
1126	Благочинный 3-го округа Яранского уезда	219
1127	Благочинный 4-го округа Яранского уезда	219
1128	Благочинный 5-го округа Яранского уезда	219
1129	Благочинный 4-го округа Слободского уезда	219
1130	Благочинный 5-го округа Слободского уезда	219
1131	Благочинный 1-го округа Малмыжского уезда	218
1132	Благочинный 2-го округа Малмыжского уезда	218
1133	Троицкая церковь, с. Боровица Орловского уезда	229
1135	Свято-Троицкий собор, г. Уржум	223
1137	Куженерский Николаевский женский монастырь	221
1138	Котельничское уездное рекрутское присутствие	93

Номера фондов	названия шондов	Страницы
1139	Нолинское уездное рекрутское присутствие	93
1140	Слободское уездное рекрутское присутствие	93
1141	Вятское губернское рекрутское присутствие	93
1142	Уржумское уездное рекрутское присутствие	93
1143	Вятское уездное рекрутское присутствие	93
1144	Орловское уездное рекрутское присутствие	93
1145	Яранское уездное рекрутское присутствие	93
1147	Успенская церковь, с. Заево Слободского уезда	230
1149	Уржумское викариатское управление	215
1152	Уржумское уездное казначейство	113
1153	Слободское уездное казначейство	113
1154	Нолинское уездное казначейство	112
1155	Вятское губернское по воинской повинности присутствие	94
1156	Вятское уездное по воинской повинности присутствие	95
1157	Кайгородское уездное казначейство	112
1158	Вятский губернский распорядительный комитет	122
1159	Котельничское уездное по воинской повинности присутствие	95
1160	Орловское лесничество	178
1161	Арбажско-Чистопольское лесничество Котельничского уезда	177
1162	Пищальское лесничество Орловского уезда	178
1163	Управление малмыжского уездного воинского начальника	97
1164	Вятское окружное правление Российского общества спасания на водах	101
1165	Вятское общество вспомоществования престарелым и неспособным к труду рабочим и их семьям	102
1166	Котельничский уездный училищный совет	185
1167	Котельничская уездная библиотека духовенства	235
1168	Главно-Холуницкое двухклассное мужское начальное народное училище Министерства народного просвещения	197
1169	Общество владельцев Вятского концертного зала	203
1170	Вятский городской клуб	204
1172	Слободское уездное отделение Вятского областного военно-промышленного комитета	136
1173	Слободская уездная землеустроительная комиссия	172
1174	Косинская писчебумажная фабрика	145

Номера фондов	наэрапия шопдор	
1175	Федосеевская волостная продовольственная управа Слободского уезда	247
1176	Мировой посредник Слободского и Глазовского уездов	21
1177	Мировой посредник 1-го участка Слободского уезда	21
1178	Мировой посредник 2-го участка Слободского уезда	21
1179	Нолинский уездный оспенный комитет	207
1180	Медведевское волостное правление Котельничского уезда	40
1181	Митинская мужская второклассная школа Вятского уезда	194
1182	Мировой посредник 3-го участка Слободского уезда	21
1183	Вятская губернская комиссия по делам о выборах в Государственную Думу	27
1184	Котельничская уездная комиссия по делам о выборах в Государственную Думу	28
1185	Орловская уездная комиссия по делам о выборах в Государственную Думу	28
1186	Уржумская уездная комиссия по делам о выборах в Государственную Думу	28
1187	Яранская уездная комиссия по делам о выборах в Государственную Думу	28
1188	Малмыжская городская дума	29
1190	Яранская городская дума	29
1191	Кирсинский железоделательный завод	140
1194	Кукарская учительская семинария	194
1195	Козловско-Юмское лесничество Котельничского уезда	177
1197	Спичечная фабрика Торгового дома «И. И. Сапожников с сыновьями»	145
1198	Слободская ремесленная школа-приют	198
1199	Вятская команда выздоравливающих	99
1200	Слободской уездный распорядительный комитет	122
1201	Троицкая волостная земская управа Вятского уезда	239
1202	Кирсинское волостное правление Слободского уезда	42
1203	Кайгородское волостное правление Слободского уезда	42
1204	Слободские 1-е и 2-е участковые по подоходному налогу присутствия	117
1205	Вятское товарищество кооперативов по посредничеству	182
1206	Вятское общественное собрание	204
1207	Вятское общество взаимного вспоможения лиц частного служебного труда	101

Номера фондов	11а3вания шондов			
1210	Вятское уездное отделение Комитета для оказания временной помощи пострадавшим от военных действий	108		
1211	Нолинское участковое по подоходному налогу присутствие	117		
1213	Вятская губернская публичная библиотека	202		
1214	Вятское 1-е участковое по подоходному налогу присутствие	117		
1215	Вятское 2-е участковое по подоходному налогу присутствие			
1216	Котельничское 1-е участковое по подоходному налогу присутствие	117		
1217	Котельничское 2-е участковое по подоходному налогу присутствие	117		
1218	Вятское губернское по подоходному налогу присутствие	116		
1219	Орловское участковое по подоходному налогу присутствие	117		
1220	Нолинское уездное по крестьянским делам присутствие	21		
1221	Слободское уездное по крестьянским делам присутствие	21		
1222	Малмыжский уездный стряпчий	59		
1223	Нолинский уездный стряпчий	59		
1224	Вятская губернская комиссия по постройке обуви для армии	136		
1225	Городничий г. Малмыжа	75		
1226	Городничий г. Слободского	75		
1227	Городничий г. Яранска	75		
1228	Вятская верхняя расправа	55		
1229	Вятская городская ремесленная управа	37		
1230	Мамадышская судоходная дистанция Пермского отделения Казанского округа путей сообщения	158		
1231	Мировой судья 2-го участка Нолинского судебно-мирового округа	64		
1232	Мировой судья 3-го участка Нолинского судебно-мирового округа	64		
1233	Съезд мировых судей Вятского судебно-мирового округа	62		
1234	Нотариус К. В. Воронцов	73		
1235	Орловское уездное по крестьянским делам присутствие	21		
1237	Нотариус М. А. Филиппов	73		
1238	Нотариус Э. П. Свенторжецкий	73		
1240	Податной инспектор Уржумского уезда	115		
1241	Кукарский Покровский мужской монастырь	221		

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
фондов 1242	Податной инспектор Орловского уезда	115
1243	Орловское духовное правление	216
1244	Слободская уездная переписная комиссия	132
1245	Малмыжская уездная комиссия по делам о выборах в Государственную Думу	28
1246	Податной инспектор 1-го участка Малмыжского уезда	114
1247	Омутнинская женская прогимназия	190
1248	Податной инспектор Котельничского уезда	114
1250	Уржумская уездная переписная комиссия	132
1251	Яранская уездная переписная комиссия	132
1252	Нолинская уездная переписная комиссия	132
1253	Вятское раскладочное по промысловому налогу присутствие	116
1254	Вятская губернская землеустроительная комиссия	171
1255	Вятский губернский комитет общественного здравия	205
1256	Уржумский городской голова	30
1257	Благочинный монастырей Вятской епархии	220
1258	Слободское приемное присутствие по государственному ополчению	99
1259	Нолинская городская продовольственная управа	246
1260	Нолинская уездная продовольственная управа	245
1261	Яранское уездное по воинской повинности присутствие	96
1262	Ильинское волостное правление Яранского уезда	43
1263	Касинское лесничество Орловского уезда	178
1264	Верходворское лесничество Орловского уезда	178
1266	Георгиевское волостное правление Слободского уезда	42
1267	Совьинский волостной суд Слободского уезда	67
1269	Георгиевский волостной суд Слободского уезда	67
1270	Жеребцовский волостной суд Слободского уезда	67
1271	Вагинское волостное правление Слободского уезда	42
1272	Мостовинский приказ Мостовинского отделения Вятской удельной конторы	18
1273	112-й сводный эвакуационный госпиталь	208
1274	Яранская уездная землеустроительная комиссия	172
1275	Нослинское волостное правление Малмыжского уезда	40
1276	Вятский военно-цензурный пункт	100
1277	Уржумская воеводская канцелярия	11
1278	Смирновское волостное правление Орловского уезла	42

Номера фондов	Названия фондов	Страницы		
1279	Илганское волостное правление Орловского уезда	41		
1280	Вятский губернский комитет по исследованию и улучшению кустарной промышленности	137		
1281	Шубенское волостное правление Котельничского уезда	40		
1282	Даровская волостная продовольственная управа Котельничского уезда			
1283	Рязановское волостное правление Котельничского уезда	40		
1284	Даровское волостное правление Котельничского уезда	40		
1285	Орловская уездная продовольственная управа	245		
1286	Ильинский волостной суд Яранского уезда	67		
1287	Малмыжский уездный распорядительный комитет	122		
1288	Кукарское общество взаимного кредита Яранского уезда	126		
1289	Орловское уездное казначейство	112		
1291	Истобенское волостное правление Орловского уезда	41		
1292	Шалеговское волостное правление Орловского уезда	42		
1293	Вятский художественно-исторический музей	203		
1294	Вятский художественный кружок	202		
1295	Вятский губернский лесоохранительный комитет	175		
1296	Вятская временная войсковая комиссия по приему белья и снаряжения Интендантского управления Казанского военного округа	99		
1297	Копкинское лесничество Малмыжского уезда	178		
1298	Нолинская почтово-телеграфная контора	160		
1299	Малмыжский уездный комитет общественного здравия	206		
1300	Городничий г. Кая	75		
1301	Вятское уездное совещание для обсуждения и объединения мероприятий по продовольственному делу и топливу	182		
1302	Большеситьминское волостное правление Нолинского уезда	40		
1303	Вятское епархиальное попечительство о бедных духовного звания	233		
1304	Вятская губернская земельная управа	243		
1305	Лальская писчебумажная фабрика	146		
1306	Лальская городовая ратуша	53		
1307	Лальский земский суд	79		
1309	Лальский городовой магистрат	52		
1310	Воскресенский собор, г. Лальск	223		
1311	Богоявленская церковь, г. Лальск	232		

Номера	Названия фондов	Страницы
фондов	Transparins Activities	Стринца
1312	Покровская церковь, г. Лальск	232
1313	Предтеченская церковь, г. Лальск	232
1314	Спасская церковь, г. Лальск	232
1315	Лузское почтово-телеграфное отделение Устюжского уезда Вологодской губернии	162
1316	Попечительный комитет Вятской публичной библиотеки	202
1317	Ссудо-сберегательная касса служащих Вятского губернского земства	125
1318	Совет Вятской городской больницы	208
1319	Правление Вятского городского общества взаимного от огня страхования	129
1320	Окружной инженер Вятского горного округа	135
1321	Вятская нижняя расправа	56
1322	Кайский земский суд	78
1323	Уржумская нижняя расправа	56
1324	Царевосанчурский уездный суд	49
1325	Вятский губернский магистрат	51
1326	Вятский верхний земский суд	48
1327	Унинский местный комитет Российского общества Красного Креста	210
1328	Мастерская световых картин Вятского губернского земства	153
1329	Завод сухой перегонки дерева Вятского губернского земства	144
1330	Земский начальник 4-го участка Никольского уезда Вологодской губернии	25
1331	Целяковский волостной суд Устюжского уезда Вологод- ской губернии	67
1332	Малмыжская уездная продовольственная управа	245
1333	Мальканская волостная земская управа Нолинского уезда	240
1335	Талоключинская волостная земская управа Нолинского уезда	240
1336	Таранковская волостная земская управа Нолинского уезда	240
1337	Уржумское лесничество Уржумского уезда	178
1338	Уржумское отделение Вятско-Волжского коммерческого банка	124
1339	Кокшинское волостное правление Уржумского уезда	43
1341	Уржумское реальное училище	192
1343	Уржумский общественный банк	124

Номера фондов	назрания шондор	
1344	Уржумское уездное попечительство по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	
1345	Вятский губернский комиссар Временного правительства	236
1346	Вятский губернский Совет труда	242
1347	Начальник Яранской уездной милиции	242
1348	Вятский уездный комиссар Временного правительства	237
1349	Вятская окружная избирательная комиссия по выборам в Учредительное собрание	239
1350	Правительственный инспектор по делам милиции Вятской губернии	241
1351	Яранский уездный комиссар Временного правительства	237
1352	Малмыжский уездный комиссар Временного правительства	237
1353	Малмыжский уездный исполнительный комитет Совета крестьянских депутатов	238
1354	Начальник Вятской городской милиции	241
1355	Слободской Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов	238
1356	Котельничский уездный исполнительный комитет Временного правительства	238
1357	Слободской уездный комитет общественных организаций	238
1358	Троицкий волостной земельный комитет Яранского уезда	243
1359	Троицкая волостная земская управа Яранского уезда	240
1361	Целяковское волостное правление Устюжского уезда Вологодской губернии	44
1362	Уржумский уездный земельный комитет	243
1363	Лальская городская дума	29
1364	Лальская городская управа	32
1365	Лальский городской староста	31
1366	Лальский сиротский суд	54
1367	Податной инспектор 2-го участка Малмыжского уезда	114
1368	Пиштанский волостной земельный комитет Яранского уезда	243
1369	Пиштанская волостная земская управа Яранского уезда	240
1370	Коллекция метрических книг церквей Вологодской епархии	250
1371	Слободская нижняя расправа	56
1372	Орловская нижняя расправа	56
1373	Орловский земский сул	79

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
фондов 1374	Яранская нижняя расправа	56
1375	Лальская нижняя расправа	56
1376	Котельничская нижняя расправа	56
1377	Малмыжская нижняя расправа	56
1378	Кайская нижняя расправа	56
1379	Орловский винный пристав	118
1380	Уржумский земский суд	79
1381	Царевосанчурский земский суд	79
1382	Лальский уездный суд	49
1383	Кайгородский городовой магистрат	52
1384	Котельничский винный пристав	118
1385	Малмыжский винный пристав	118
1386	Вятский винный пристав	118
1387	Следственная комиссия Вятской палаты уголовного суда	47
	в г. Слободском по делу о взятках	
1388	Орловский уездный стряпчий	59
1389	Вятский уездный землемер	170
1391	Котельничский земский суд	78
1392	Вятский словесный суд	55
	Котельничский словесный суд	55
1394	Подосиновское волостное правление Никольского уезда Вологодской губернии	44
1395	Податной инспектор 2-го участка Яранского уезда	115
1396	Общественный Анфилатова банк	124
1397	Франчески Ия Константиновна (1881–1963), участница революционного движения 1903–1907 гг. в г. Вятке	248
1398	Пиштанское волостное правление Яранского уезда	43
1399	Барышниковское земское смешанное начальное народное училище Яранского уезда	197
1400	Яранская мужская гимназия	190
1401	Яранское пчеловодное общество	175
1402	Яранская женская гимназия	190
1403	Шаптинское лесничество Яранского уезда	178
1404	Коллекция рукописных и старопечатных книг	250
1405	Коллекция картографических документов	251
1406	Малошалайское волостное правление Яранского уезда	43
1407	Кожевенный завод Торгового дома «А. Сенилов с сыновьями»	151

Номера фондов	Названия фондов	Страницы
	Помощник уполномоченного Северо-Восточного отдела Главного комитета по кожевенным делам по Вятской и Пермской губерниям	244
1409	Коллекция метрических книг Вознесенской церкви с. Ершовка Мамадышского кантона Казанской губернии (Казанской епархии)	251
1410	Коллекция метрических книг и посемейных списков старообрядческих общин Вятской губернии	252
1411	Афанасьевское волостное правление Глазовского уезда	39
1412	Быковское волостное правление Глазовского уезда	39
1413	Малошалайский волостной суд Яранского уезда	67
1414	Пиштанский волостной суд Яранского уезда	67
1415	Вятское лесничество Вятского уезда	177
1416	Пентин Петр Иванович (1872–1956), мещанин г. Слободского, приказчик потомственного почетного гражданина, коммерции советника М. П. Ончукова	249

## УКАЗАТЕЛЬ УЧРЕЖДЕНИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ, ФОНДЫ КОТОРЫХ ВКЛЮЧЕНЫ В ПУТЕВОДИТЕЛЬ

Названия уч	реж	дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Архив:	-	Нотариальный Вятского окружно- го суда	136	72
Банки:	_	Общественный Анфилатова	1396	124
	_	Общественный Ф. Веретенникова	190	124
	_	Уржумский общественный	1343	124
	_	Яранский общественный	191	124
Библиотеки:	_	Вятская губернская публичная	1213	202
	-	Котельничская уездная духовенства	1167	235
Благочинные:	_	1-го округа Вятского уезда	249	218
	_	1-го округа Котельничского уезда	253	218
	_	1-го округа Малмыжского уезда	1131	218
	_	1-го округа Нолинского уезда	258	218
	_	1-го округа Орловского уезда	262	218
	_	1-го округа Слободского уезда	267	219
	_	1-го округа Уржумского уезда	273	219
	_	1-го округа Яранского уезда	1124	219
	_	2-го округа Вятского уезда	250	218
	_	2-го округа Котельничского уезда	254	218
	_	2-го округа Малмыжского уезда	1132	218
	_	2-го округа Нолинского уезда	259	218
	_	2-го округа Орловского уезда	263	219
	_	2-го округа Слободского уезда	268	219
	_	2-го округа Уржумского уезда	274	219
	_	2-го округа Яранского уезда	1125	219
	_	3-го округа Вятского уезда	251	218
	_	3-го округа Котельничского уезда	255	218
	_	3-го округа Малмыжского уезда	1122	218
	_	3-го округа Нолинского уезда	260	218
	_	3-го округа Орловского уезда	264	219
	_	3-го округа Слободского уезда	269	219
	_	3-го округа Уржумского уезда	275	219
	_	3-го округа Яранского уезда	1126	219
	-	4-го округа Котельничского уезда	256	218

Названия у	чреж	дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Благочинные:	_	4-го округа Орловского уезда	265	219
	_	4-го округа Слободского уезда	1129	219
	_	4-го округа Уржумского уезда	276	219
	_	4-го округа Яранского уезда	1127	219
	_	5-го округа Слободского уезда	1130	219
	_	5-го округа Яранского уезда	1128	219
	_	Вятского городского благочиния	248	217
	_	Котельничского городского благочиния	252	217
	_	монастырей Вятской епархии	1257	220
	-	Нолинского городского благочиния	257	217
	_	Орловского городского благочиния	261	217
	_	Слободского городского благочиния	266	217
	_	Уржумского городского благочиния	272	217
	_	Яранского городского благочиния	1123	217
Больницы:	_	Вятская губернская земская	634	207
	_	Малмыжская городская	840	208
Братство:	_	Вятское Святителя и Чудотворца Николая	270	234
Гимназии:	_	Вятская 1-я мужская	211	190
	_	Вятская 2-я женская	214	190
	_	Вятская 2-я мужская	212	190
	_	Вятская Мариинская женская	213	190
	-	Кукарская женская Яранского уезда	1085	190
	_	Малмыжская женская	1087	190
	_	Малмыжская мужская	1088	190
	_	Нолинская женская	875	190
	_	Орловская Татьянинская женская	877	190
	_	Слободская женская	878	190
	_	Уржумская женская	1086	190
	_	Яранская женская	1402	190
	_	Яранская мужская	1400	190
Головы:	_	Малмыжский городской	835	30 (37)

Названия учреждений, организаций, предприятий			Номера фондов	Страницы
Головы:	_	Нолинский городской	836	30
	_	Уржумский городской	1256	30
Городничие:	_	г. Кая	1300	75
	_	г. Малмыжа	1225	75
	_	г. Слободского	1226	75
	_	г. Яранска	1227	75
Госпиталь:	_	112-й сводный эвакуационный	1273	208
Дистанции:	_	Вятская судоходная Пермского отделения Казанского округа путей сообщения	202	158
	_	Мамадышская судоходная Пермского отделения Казанского округа путей сообщения	1230	158
Дома:	_	Торговый «Денис Зонов с сыновьями»	560	180
	-	Торговый «Наследники коммерции советника И. В. Александрова»	530	180
	_	Торговый «Яков Прозоров с сыном»	557	181
	_	Торговый В. Н. Герасимова	532	180
	_	Торговый Е.В. и братьев М.Е. и Л.Е. Макаровых	533	181
Думы:	_	Вятская городская	630	29
	_	Котельничская городская	1074	29
	_	Лальская городская	1363	29
	_	Малмыжская городская	1188	29 (30)
	_	Орловская городская	1073	29
	_	Слободская городская	864	29
	_	Яранская городская	1190	29
Заводы:	_	Белохолуницкий железоделатель- ный	495	139
	-	Вятский дрожже-винокуренный И. А. Смольянинова	524	152
	_	Дрожже-пивоваренный и солодо- растительный В. А. Шмелевой	523	153
	_	Залазнинский чугуноплавильный и железоделательный	494	140
	_	Кирсинский железоделательный	1191	140
	_	Климковский чугуноплавильный	492	141

Названия учреждений, организаций, предприятий		дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Заводы:	_	Кожевенные Торгового дома «И. Д. Лаптев с сыном»	508	150
	_	Кожевенные Торгового дома «Ф. и А. Долгушины и компания»	506	149
	-	Кожевенный Акционерного общества братьев Штейнберг	1071	151
	_	Кожевенный В. П. Вахрушева	842	148
	_	Кожевенный И. П. Долгушина	503	149
	_	Кожевенный М. И. Фофанова	1070	151
	_	Кожевенный М. Ф. Долгушина	504	149
	_	Кожевенный С. Ф. Вахрушева	500	148
	-	Кожевенный Торгового дома «А. Сенилов с сыновьями»	1407	151
	_	Кожевенный Торгового дома «Денис Зонов с сыновьями»	510	150
	_	Кожевенный Торгового дома «М. Д. Лаптев с сыном»	507	150
	-	Кожевенный Торгового дома «Н. А. и Д. Братья Вахрушевы»	501	148
	-	Омутнинский чугуноплавильный и железоделательный	497	142
	_	Песковский чугуноплавильный и железоделательный	498	142
	-	сухой перегонки дерева Вятского губернского земства	1329	144
	-	Чернохолуницкий чугуноплавиль- ный и железоделательный	493	143
	_	Шубно-овчинный В. С. Жилина	1072	152
	_	Шубно-овчинный Н. И. Бокова	513	152
	-	Шубно-овчинный Торгового дома «И.В. Оглоблин с сыновьями»	517	152
	-	Шубно-овчинный Торгового дома «М. Г. Миронов с сыновьями»	512	152
Землемер:	_	Вятский уездный	1389	170
Инженер:	_	Окружной Вятского горного округа	1320	135
Инспекторы:	_	народных училищ 1-го района Вятской губернии	206	187

Названия уч	реж	дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Инспекторы:	-	народных училищ Малмыжского уезда	1082	187
	_	народных училищ Нолинского уезда	867	187
	_	народных училищ Орловского уезда	1017	187
	_	народных училищ Слободского уезда	868	187
	_	народных училищ Уржумского уезда	1016	187
	_	народных училищ Яранского уезда	210	187
	-	Податной 1-го участка Вятского уезда	195	114
	_	Податной 1-го участка Малмыж- ского уезда	1246	114
	_	Податной 1-го участка Яранского уезда	197	115
	_	Податной 2-го участка Вятского уезда	196	114
	_	Податной 2-го участка Малмыжского уезда	1367	114
	_	Податной 2-го участка Яранского уезда	1395	115
	_	Податной Котельничского уезда	1248	114
	_	Податной Нолинского уезда	1093	114
	_	Податной Орловского уезда	1242	115
	_	Податной Слободского уезда	1078	115
	_	Податной Уржумского уезда	1240	115
	_	Правительственный по делам милиции Вятской губернии	1350	241
	_	Старший фабричный Вятской губернии	566	134
	_	Фабричный 2-го участка Вятской губернии	841	134
Инспекция:	_	Вятская губернская тюремная	761	88
Институт:	_	Вятский учительский	217	193
Казначейства:	_	Вятское губернское	177	111 (113, 206)
	_	Вятское уездное	178	112

Названия уч	преждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Казначейства:	<ul> <li>Кайгородское уездное</li> </ul>	1157	112
	<ul> <li>Нолинское уездное</li> </ul>	1154	112
	- Орловское уездное	1289	112
	- Слободское уездное	1153	113
	- Уржумское уездное	1152	113
	– Яранское уездное	182	113
Канцелярии:	<ul> <li>вятского губернатора</li> </ul>	582	11 (22, 88)
	<ul> <li>директора народных училищ</li> <li>Вятской губернии</li> </ul>	205	184
	- Уржумская воеводская	1277	11
Кассы:	<ul> <li>мелкого кредита Слободского уездного земства</li> </ul>	192	127
	<ul> <li>Общая больничная кожевенных заводов г. Вятки</li> </ul>	509	128
	<ul> <li>Общая больничная промышлен- ных предприятий Яранского и Царевосанчурского районов</li> </ul>	797	128
	<ul> <li>Сберегательная Вятского отделения Государственного банка</li> </ul>	772	125
	<ul> <li>Ссудо-сберегательная служащих Вятского губернского земства</li> </ul>	1317	125
	<ul> <li>Ссудо-сберегательная служащих Вятского уездного земства</li> </ul>	769	125
	<ul> <li>Ссудо-сберегательная служащих канцелярии вятского губернатора и губернского правления</li> </ul>	193	125
	<ul> <li>Яранская сберегательная</li> </ul>	770	125
Клуб:	<ul> <li>Вятский городской</li> </ul>	1170	204
Команда:	- Вятская выздоравливающих	1199	99
Комиссары:	<ul> <li>Вятский губернский Временного правительства</li> </ul>	1345	236 (96)
	<ul> <li>Вятский уездный Временного правительства</li> </ul>	1348	237
	<ul> <li>Малмыжский уездный Временного правительства</li> </ul>	1352	237
	<ul> <li>Яранский уездный Временного правительства</li> </ul>	1351	237

Названия уч	реждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Комиссии:	<ul> <li>Вятская временная войсковая по приему белья и снаряжения Интендантского управления Казанского военного округа</li> </ul>	1296	99
	<ul> <li>Вятская губернская землеустрои- тельная</li> </ul>	1254	171
	<ul> <li>Вятская губернская по делам о выборах в Государственную Думу</li> </ul>	1183	27
	<ul> <li>Вятская губернская по постройке обуви для армии</li> </ul>	1224	136
	<ul> <li>Вятская губернская посредниче- ская</li> </ul>	621	171
	<ul><li>Вятская губернская строительная и дорожная</li></ul>	619	155 (88)
	<ul> <li>Вятская губернская ученая архивная</li> </ul>	170	201
	<ul> <li>Вятская окружная избирательная по выборам в Учредительное собрание</li> </ul>	1349	239
	<ul> <li>Вятская районная по делам кожевенной промышленности</li> </ul>	801	136
	<ul> <li>Вятская уездная землеустроительная</li> </ul>	1013	172
	<ul> <li>Котельничская уездная по делам о выборах в Государственную Думу</li> </ul>	1184	28
	<ul> <li>Малмыжская городская квартир- ная</li> </ul>	839	94
	<ul> <li>Малмыжская уездная по делам о выборах в Государственную Думу</li> </ul>	1245	28
	<ul> <li>Нолинская уездная землеустрои- тельная</li> </ul>	730	172
	<ul> <li>Нолинская уездная переписная</li> </ul>	1252	132
	<ul> <li>Орловская уездная по делам о выборах в Государственную Думу</li> </ul>	1185	28
	<ul> <li>по размещению и довольствию легко раненых при Вятском местном управлении Российского общества Красного Креста</li> </ul>	799	209

Названия учреждений, организаций, предприятий			Номера фондов	Страницы
Комиссии:	<ul> <li>Следственная Вятс уголовного суда в и по делу о взятках</li> </ul>		1387	47
	<ul> <li>Слободская уездна тельная</li> </ul>	я землеустрои-	1173	172
	- Слободская уездна	я переписная	1244	132
	<ul> <li>Уржумская уездная тельная</li> </ul>	я землеустрои-	800	172
	- Уржумская уездная	я переписная	1250	132
	<ul> <li>Уржумская уездная о выборах в Госуда Думу</li> </ul>		1186	28
	<ul> <li>Яранская уездная з тельная</li> </ul>	емлеустрои-	1274	172 (173)
	- Яранская уездная г	переписная	1251	132
	<ul> <li>Яранская уездная п борах в Государств</li> </ul>		1187	28
Комитеты:	- Вятский временны ского попечительст материнства и млад	гва по охране	175	104
	- Вятский губернски ского союза городо больным и ранены	ов помощи	629	210
	- Вятский губернски ного ополчения	й государствен-	846	98
	- Вятский губернски повинностей	й земских	711	120
	<ul> <li>Вятский губернски тельный</li> </ul>	й лесоохрани-	1295	175
	- Вятский губернски го здравия	й общественно-	1255	205
	- Вятский губернски	й оспенный	636	206
	- Вятский губернски мелкого кредита	й по делам	1066	126
	- Вятский губернски нию и улучшению промышленности		1280	137

Названия у	чреж	дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Комитеты:	_	Вятский губернский по призрению детей лиц, погибших на войне с Японией (Вятское отделение Алексеевского Главного комитета)	171	105
	_	Вятский губернский попечитель- ный о тюрьмах	145	87
	_	Вятский губернский попечительства о народной трезвости	640	210
	_	Вятский губернский распоряди- тельный	1158	122 (110)
	_	Вятский губернский статистический	574	130
	_	Вятский епархиальный Православного миссионерского общества	811	234
	_	Вятский о губернском коннозаводстве	579	174
	_	Вятский областной военно- промышленный	883	135
	-	Вятский уездный попечительства о народной трезвости	641	211
	-	Вятской епархиальной библиоте-ки-читальни	810	235
	_	Котельничский уездный исполнительный Временного правительства	1356	238
	_	Малмыжский уездный исполнительный Совета крестьянских депутатов	1353	238
	_	Малмыжский уездный обществен- ного здравия	1299	206
	-	Малмыжский уездный распоряди- тельный	1287	122
	-	Местный управления Северных железных дорог	1067	101
	_	Нолинский уездный оспенный	1179	207
	-	Пиштанский волостной земельный Яранского уезда	1368	243
	-	Попечительный Вятской публич- ной библиотеки	1316	202

Названия уч	преждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Комитеты:	<ul> <li>Слободской уездный обществен- ных организаций</li> </ul>	1357	238
	<ul> <li>Слободской уездный оспенный</li> </ul>	637	207
	<ul> <li>Слободской уездный распоряди- тельный</li> </ul>	1200	122
	<ul> <li>Троицкий волостной земельный Яранского уезда</li> </ul>	1358	243
	<ul> <li>Унинский местный Российского общества Красного Креста</li> </ul>	1327	210
	– Уржумский уездный земельный	1362	243
	<ul> <li>Яранский уездный попечительства о народной трезвости</li> </ul>	642	211
Консистория:	– Вятская духовная	237	213 (188)
Конторы:	<ul> <li>Вятская почтово-телеграфная</li> </ul>	203	160 (162)
	<ul> <li>Вятского архиерейского дома</li> </ul>	238	215
	<ul> <li>Главная Вятского пароходства и транспортирования кладей Т. Ф. Булычева</li> </ul>	200	158 (159)
	<ul> <li>Нолинская почтово-телеграфная</li> </ul>	1298	160
	<ul> <li>Орловская почтово-телеграфная</li> </ul>	958	160
	<ul> <li>Слободская почтово-телеграфная</li> </ul>	1048	160
	<ul> <li>Сюмсинская почтово-телеграфная Малмыжского уезда</li> </ul>	959	162
	<ul> <li>торгово-промышленного заведения М. В. Миронова</li> </ul>	511	180
	- Уржумская почтово-телеграфная	988	160
	<ul> <li>Яранская почтово-телеграфная</li> </ul>	646	161
Конюшня:	- Вятская земская случная	578	175
Кружки:	<ul> <li>Вятский дамский по оказанию помощи раненым и больным воинам, нижним чинам действующей армии и семьям призванных на войну уроженцев Вятской губернии</li> </ul>	153	104
	- Вятский художественный	1294	202
Лесничества:	– 1-е Слободское, г. Слободской	1028	178 (63)
	– 2-е Слободское, г. Слободской	1029	178
	<ul> <li>Арбажско-Чистопольское</li> <li>Котельничского уезда</li> </ul>	1161	177

Названия у	чреж	кдений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Лесничества:	_	Верходворское Орловского уезда	1264	178
	_	Вятское, г. Вятка	1415	177
	_	Кайское Слободского уезда	1030	178
	_	Касинское Орловского уезда	1263	178
	_	Кирсинское Глазовского уезда	571	177
	_	Козловско-Юмское Котельничско- го уезда	1195	177
	_	Константиновское Малмыжского уезда	568	178
	_	Копкинское Малмыжского уезда	1297	178
	_	Кордемское Яранского уезда	569	178
	_	Нолинское, г. Нолинск	722	178
	_	Орловское, г. Орлов	1160	178
	_	Пищальское Орловского уезда	1162	178
	_	Уржумское, г. Уржум	1337	178
	_	Шаптинское Яранского уезда	1403	178
Лесничий:	_	Слободской окружной	1026	176
Магистраты:	_	Вятский городовой	12	52 (30)
	_	Вятский губернский	1325	51
	_	Кайгородский городовой	1383	52
	_	Котельничский городовой	15	52
	_	Лальский городовой	1309	52
	_	Малмыжский городовой	9	52
	_	Нолинский городовой	10	52
	_	Орловский городовой	14	52
	_	Слободской городовой	11	52 (32)
	_	Уржумский городовой	16	52
	_	Царевосанчурский городовой	13	52
Мастерские:	_	пожарных машин Вятского губернского земства	528	143
	_	световых картин Вятского губернского земства	1328	153
	-	учебных пособий Вятского губернского земства	529	153
Монастыри:	_	Вятский Преображенский женский	246	221
-	-	Вятский Успенский Трифонов мужской	247	221

Названия уч	преждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Монастыри:	<ul> <li>Куженерский Николаевский женский</li> </ul>	1137	221
	<ul> <li>Кукарский Покровский мужской</li> </ul>	1241	221
	<ul> <li>Орловский Спасский мужской</li> </ul>	420	221
	<ul> <li>Слободской Крестовоздвиженский мужской</li> </ul>	430	221
	<ul> <li>Слободской Христорождествен- ский женский</li> </ul>	431	221
	<ul> <li>Филейский Александро-Невский мужской</li> </ul>	1100	221
	<ul> <li>Яранский Знаменско-Мариинский женский</li> </ul>	280	221
Музей:	<ul> <li>Вятский художественно- исторический</li> </ul>	1293	203
Наблюдатель:	<ul> <li>Епархиальный церковно- приходских школ и школ грамоты Вятской епархии</li> </ul>	808	189
Надзиратели:	<ul> <li>Полицейский по г. Малмыжу</li> </ul>	732	77
	<ul> <li>Полицейский по г. Нолинску</li> </ul>	802	77
	<ul> <li>Полицейский по г. Слободскому</li> </ul>	731	77
	<ul> <li>Полицейский по г. Яранску</li> </ul>	733	77
Начальники:	<ul> <li>Вятской городской милиции</li> </ul>	1354	241
	<ul> <li>Земский 1-го участка Вятского уезда</li> </ul>	622	23
	<ul> <li>Земский 1-го участка Нолинского уезда</li> </ul>	672	24
	<ul> <li>Земский 1-го участка Орловского уезда</li> </ul>	678	24
	<ul> <li>Земский 1-го участка Слободского уезда</li> </ul>	693	25
	<ul> <li>Земский 2-го участка Вятского уезда</li> </ul>	623	23
	<ul> <li>Земский 2-го участка Малмыжско- го уезда</li> </ul>	663	24
	<ul> <li>Земский 2-го участка Нолинского уезда</li> </ul>	673	24
	<ul> <li>Земский 2-го участка Орловского уезда</li> </ul>	679	24
	<ul> <li>Земский 2-го участка Слободского уезда</li> </ul>	694	25

Названия учреждений, организаций, предприятий			Номера фондов	Страницы
Начальники:	-	Земский 3-го участка Вятского уезда	624	23
	-	Земский 3-го участка Нолинского уезда	674	24
	-	Земский 3-го участка Орловского уезда	680	24
	-	Земский 3-го участка Слободского уезда	695	25
	_	Земский 4-го участка Вятского уезда	625	23
	_	Земский 4-го участка Никольского уезда Вологодской губернии	1330	25
	_	Земский 4-го участка Нолинского уезда	675	24
	_	Земский 4-го участка Орловского уезда	681	24
	_	Земский 4-го участка Слободского уезда	696	25
	-	Земский 5-го участка Вятского уезда	626	24
	-	Земский 5-го участка Нолинского уезда	676	24
	_	Земский 5-го участка Орловского уезда	682	25
	_	Земский 5-го участка Слободского уезда	697	25
	-	Земский 6-го участка Вятского уезда	627	24
	_	Земский 6-го участка Малмыжско-го уезда	667	24
	_	Земский 6-го участка Нолинского уезда	677	24
	_	Земский 6-го участка Слободского уезда	698	25
	-	Земский 7-го участка Котельнич-ского уезда	660	24
	-	Земский 7-го участка Малмыжского уезда	668	24
	_	Земский 7-го участка Орловского уезда	684	25

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Начальники:	<ul> <li>Земский 7-го участка Слободского уезда</li> </ul>	699	25
	<ul> <li>Земский 9-го участка Малмыжско- го уезда</li> </ul>	670	24
	<ul> <li>Яранской уездной милиции</li> </ul>	1347	242 (82)
Нотариусы:	<ul><li>А. Г. Витт</li></ul>	137	73
	– В. К. Глушков	790	73
	– И. И. Лубнин	146	74
	– К. В. Воронцов	1234	73
	<ul> <li>М. А. Филиппов</li> </ul>	1237	73
	<ul> <li>Н. М. Стрижев</li> </ul>	139	73
	– Ф. В. Калинин	138	73
	– Э. П. Свенторжецкий	1238	73
Общества:	<ul> <li>Акционерное кожевенных заводов и фабрик Петра Вахрушева с сыновьями</li> </ul>	499	147 (148)
	<ul> <li>владельцев Вятского концертного зала</li> </ul>	1169	203
	<ul> <li>Вятское взаимного вспоможения лиц частного служебного труда</li> </ul>	1207	101
	<ul> <li>Вятское вспомоществования престарелым и неспособным к труду рабочим и их семьям</li> </ul>	1165	102
	<ul> <li>Вятское земледельческих колоний и ремесленных приютов</li> </ul>	173	91
	<ul> <li>Кукарское взаимного кредита</li> <li>Яранского уезда</li> </ul>	1288	126
	- Слободское благотворительное	1068	104
	<ul> <li>Яранское пчеловодное</li> </ul>	1401	175
Опеки:	<ul> <li>Вятская дворянская</li> </ul>	162	50 (72)
	<ul> <li>Котельничская дворянская</li> </ul>	163	50
	<ul> <li>Малмыжская дворянская</li> </ul>	164	50
	<ul> <li>Нолинская дворянская</li> </ul>	165	50
	<ul> <li>Орловская дворянская</li> </ul>	166	50
	<ul><li>Слободская дворянская</li></ul>	167	50
	<ul> <li>Уржумская дворянская</li> </ul>	168	50
	<ul><li>Яранская дворянская</li></ul>	169	50

Названия уч	реждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Отдел:	<ul> <li>Вятский Общества повсеместной помощи пострадавшим на войне солдатам и их семьям</li> </ul>	172	105
Отделения:	<ul> <li>Байсинское почтовое Уржумского уезда</li> </ul>	989	164
	<ul> <li>Боровицкое почтовое Орловского уезда</li> </ul>	980	164
	<ul> <li>Буйское почтовое Уржумского уезда</li> </ul>	990	164
	<ul> <li>Быстрицкое почтовое Орловского уезда</li> </ul>	981	161
	<ul> <li>Вахрушевское почтово- телеграфное Слободского уезда</li> </ul>	1050	161
	<ul> <li>Верховское почтовое Орловского уезда</li> </ul>	960	161
	<ul> <li>Верхошижемское почтовое Орловского уезда</li> </ul>	961	162
	<ul> <li>Вожгальское почтово-телеграфное Вятского уезда</li> </ul>	984	162
	<ul> <li>Вятское Алексеевского Главного комитета (Вятский губернский по призрению детей лиц, погиб- ших на войне с Японией)</li> </ul>	171	105
	– Вятское Государственного банка	186	123
	<ul> <li>Вятское губернское Комитета для оказания временной помощи пострадавшим от военных действий</li> </ul>	794	108
	<ul> <li>Вятское губернское Московского комитета по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну</li> </ul>	645	107
	<ul> <li>Вятское железнодорожное почто- вое VII отдела перевозки почты по железным дорогам</li> </ul>	760	165
	<ul> <li>Вятское исправительное арестантское</li> </ul>	143	90
	<ul> <li>Вятское Русского для внешней торговли банка</li> </ul>	189	123
	<ul> <li>Вятское уездное Вятского епархиального училищного совета</li> </ul>	1024	188

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Отделения:	<ul> <li>Вятское уездное Комитета для ока- зания временной помощи постра- давшим от военных действий</li> </ul>	1210	108
	<ul> <li>Вятско-Унженское Московско- Архангельского жандармского полицейского управления железных дорог</li> </ul>	759	86
	<ul> <li>Глазовское Пермского жандарм- ского полицейского управления железных дорог</li> </ul>	723	86
	<ul> <li>Екатерининское почтовое Нолин- ского уезда</li> </ul>	973	164
	<ul> <li>Елькинское почтовое Уржумского уезда</li> </ul>	999	164
	<ul> <li>Загарское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	985	163
	<ul> <li>Истобенское почтовое Орловского уезда</li> </ul>	962	162
	<ul> <li>Камешницкое почтовое Орловско- го уезда</li> </ul>	963	164
	<ul> <li>Китякское почтовое Малмыжского уезда</li> </ul>	971	164
	<ul> <li>Кичминское почтовое Уржумского уезда</li> </ul>	1004	164
	<ul> <li>Кленовицкое почтовое Орловского уезда</li> </ul>	964	164
	<ul> <li>Кожинское почтово-телеграфное Орловского уезда</li> </ul>	965	162
	<ul> <li>Коршинское почтовое Орловского уезда</li> </ul>	966	164
	<ul> <li>Косинское почтовое Слободского уезда</li> </ul>	1049	164
	<ul> <li>Котельничское Московско- Архангельского жандармского полицейского управления железных дорог</li> </ul>	724	86
	<ul> <li>Котласское Пермского жандарм- ского полицейского управления железных дорог</li> </ul>	725	86
	<ul> <li>Кстининское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	986	163

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Отделения:	<ul> <li>Кузнецовское почтовое Уржум- ского уезда</li> </ul>	1005	165
	<ul> <li>Кукнурское почтовое Уржумского уезда</li> </ul>	1006	165
	<ul> <li>Куменское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	1007	163
	<ul> <li>Кырмыжское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	991	163
	<ul> <li>Лажское почтовое Уржумского уезда</li> </ul>	1008	165
	<ul> <li>Лебяжское почтовое Уржумского уезда</li> </ul>	1051	162
	<ul> <li>Лудяно-Экономическое почтовое Нолинского уезда</li> </ul>	975	164
	<ul> <li>Лузское почтово-телеграфное</li> <li>Устюжского уезда Вологодской губернии</li> </ul>	1315	162
	<ul> <li>Малмыжское уездное Вятского губернского попечительного о тюрьмах комитета</li> </ul>	848	87
	<ul> <li>Медянское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	992	163
	<ul> <li>Мурашинское Пермского жандармского полицейского управления железных дорог</li> </ul>	767	86
	<ul> <li>Мурашинское почтовое Орловско- го уезда</li> </ul>	967	164
	<ul> <li>Новотроицкое почтовое Котель- ничского уезда</li> </ul>	972	164
	<ul> <li>Нолинское уездное Вятского епар- хиального училищного совета</li> </ul>	1080	188
	<ul> <li>Пасеговское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	993	163
	<ul> <li>Пищальское почтовое Орловского уезда</li> </ul>	968	162
	<ul> <li>Ржано-Поломское почтовое</li> <li>Вятского уезда</li> </ul>	994	163
	<ul> <li>Рохинское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	995	163

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Отделения:	<ul> <li>Рябиновское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	987	163
	<ul> <li>Сезеневское почтовое Слободского уезда</li> </ul>	1052	164
	<ul> <li>Селезеневское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	996	163
	<ul> <li>Сердежское почтовое Уржумского уезда</li> </ul>	1053	165
	<ul> <li>Слободское уездное Вятского епархиального училищного совета</li> </ul>	876	188
	<ul> <li>Слободское уездное Вятского об- ластного военно-промышленного комитета</li> </ul>	1172	136
	<ul> <li>Средне-Ивкинское почтовое Орловского уезда</li> </ul>	969	162
	<ul> <li>Сырчинское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	997	163
	<ul> <li>Уржумское Вятско-Волжского коммерческого банка</li> </ul>	1338	124
	<ul> <li>Ухтымское почтовое Глазовского уезда</li> </ul>	974	163
	<ul> <li>Федоровское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	998	163
	<ul> <li>Филипповское почтовое Вятского уезда</li> </ul>	1009	163
	<ul> <li>Чудиновское почтовое Орловского уезда</li> </ul>	970	162
	<ul> <li>Якимовагинское почтовое</li> <li>Вятского уезда</li> </ul>	1011	163
Палаты:	<ul> <li>Вятская гражданского суда</li> </ul>	19	45 (46)
	<ul><li>Вятская казенная</li></ul>	176	109 (115, 138, 168)
	– Вятская контрольная	763	110
	<ul> <li>Вятская суда и расправы</li> </ul>	1	46 (45)
	<ul> <li>Вятская уголовного и гражданско- го суда</li> </ul>	20	46 (45, 65)
	<ul> <li>Вятская уголовного суда</li> </ul>	18	45 (46)

Названия уч	режд	дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Партия:	_	Вологодско-Пермская по отводу земель в северных и северо- восточных губерниях Европейской России	773	173 (174)
Помощник:	_	уполномоченного Северо- Восточного отдела Главного коми- тета по кожевенным делам по Вят- ской и Пермской губерниям	1408	244
Попечительства:	_	Вятское городское по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	916	106
	_	Вятское губернское детских приютов	774	103
	_	Вятское епархиальное о бедных духовного звания	1303	233
	_	Вятское уездное детских приютов	775	103
	_	Вятское уездное по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	912	106
	_	над Вятским исправительным арестантским отделением	144	91
	_	Нолинское уездное детских приютов	1022	103
	_	Нолинское уездное по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	917	106
	_	Орловское городское по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	915	106

Названия учр	ждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Попечительства: -	Орловское уездное по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	914	106
-	Слободское уездное по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	872	106
-	Уржумское уездное по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	1344	106
Посредники:	Мировой 1-го участка Слободско- го уезда	1177	21
-	Мировой 2-го участка Слободско- го уезда	1178	21
-	- Мировой 3-го участка Слободско- го уезда	1182	21
-	- Мировой Слободского и Глазов- ского уездов	1176	21
Правления: -	- Анкушинское волостное Слобод- ского уезда	588	42
-	- Архангельское волостное Нолин- ского уезда	940	40
-	- Афанасьевское волостное Глазов- ского уезда	1411	39
-	Байсинское волостное Уржумского уезда	982	43
-	Барановское волостное Нолинского уезда	1031	40
-	Безсолинское волостное Орловско- го уезда	918	41
-	Березовское волостное Орловского уезда	813	41
-	Бобинское волостное Вятского уезда	589	38
-	Богородское волостное Нолинско- го уезда	927	40

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Правления:	<ul> <li>Большеситьминское волостное Нолинского уезда</li> </ul>	1302	40
	<ul> <li>Быковское волостное Глазовского уезда</li> </ul>	1412	39
	<ul> <li>Вагинское волостное Котельнич- ского уезда</li> </ul>	897	40
	<ul> <li>Вагинское волостное Слободского уезда</li> </ul>	1271	42
	<ul> <li>Верхосунское волостное Глазов- ского уезда</li> </ul>	1032	39
	<ul> <li>Верхошижемское волостное Орловского уезда</li> </ul>	951	41
	<ul> <li>Водозерское волостное Яранского уезда</li> </ul>	976	43
	<ul> <li>Вожгальское волостное Вятского уезда</li> </ul>	591	38
	<ul> <li>Вязовское волостное Вятского уезда</li> </ul>	590	38
	<ul> <li>Вятского городского общества взаимного от огня страхования</li> </ul>	1319	129
	- Вятское губернское	583	14 (22, 68, 88)
	<ul> <li>Вятское окружное Российского общества спасания на водах</li> </ul>	1164	101
	<ul> <li>Георгиевское волостное Слобод- ского уезда</li> </ul>	1266	42
	<ul> <li>Гординское волостное Глазовского уезда</li> </ul>	1060	39
	<ul> <li>Даровское волостное Котельнич- ского уезда</li> </ul>	1284	40
	<ul> <li>Ельпанское волостное Нолинского уезда</li> </ul>	592	41
	<ul> <li>Ернурское волостное Яранского уезда</li> </ul>	977	43
	<ul> <li>Жеребцовское волостное Слобод- ского уезда</li> </ul>	955	42
	<ul> <li>Загарское волостное Вятского уезда</li> </ul>	593	38
	<ul> <li>Зыковское волостное Яранского уезда</li> </ul>	942	43

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Правления:	<ul> <li>Илганское волостное Орловского уезда</li> </ul>	1279	41
	<ul> <li>Ильинское волостное Нолинского уезда</li> </ul>	941	41
	<ul> <li>Ильинское волостное Слободского уезда</li> </ul>	925	42
	<ul> <li>Ильинское волостное Яранского уезда</li> </ul>	1262	43
	<ul> <li>Истобенское волостное Орловско- го уезда</li> </ul>	1291	41
	<ul> <li>Казаковское волостное Котельнич- ского уезда</li> </ul>	898	40
	<ul> <li>Кайгородское волостное Слобод- ского уезда</li> </ul>	1203	42
_	<ul> <li>Камешницкое волостное Орлов- ского уезда</li> </ul>	594	41
	<ul> <li>Кикнурское волостное Яранского уезда</li> </ul>	815	43
	<ul> <li>Кирсинское волостное Слободско- го уезда</li> </ul>	1202	42
	<ul> <li>Кичминское волостное Уржумско- го уезда</li> </ul>	817	43
	<ul> <li>Коврижское волостное Орловского уезда</li> </ul>	1034	41
	<ul> <li>Кокшинское волостное Уржумско- го уезда</li> </ul>	1339	43
	<ul> <li>Колковское волостное Орловского уезда</li> </ul>	1035	41
	<ul> <li>Колянурское волостное Яранского уезда</li> </ul>	979	43
	<ul> <li>Коршинское волостное Орловско- го уезда</li> </ul>	597	42
	<ul> <li>Круглыжское волостное Котельничского уезда</li> </ul>	727	40
	<ul> <li>Кстининское волостное Вятского уезда</li> </ul>	596	38
	<ul> <li>Кужнурское волостное Уржумско- го уезда</li> </ul>	1036	43
	– Кукарское духовное	240	216

Названия уч	реж	дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Правления:	_	Кукнурское волостное Уржумского уезда	814	43
	_	Куменское волостное Вятского уезда	595	38
	_	Кырчанское волостное Нолинского уезда	816	41
	_	Лекомское волостное Слободского уезда	1000	42
	_	Макарьевское волостное Вятского уезда	600	38
	_	Малмыжское духовное	241	216
	-	Малошалайское волостное Яран- ского уезда	1406	43
	_	Мальканское волостное Нолинско- го уезда	598	41
	_	Медведевское волостное Котель- ничского уезда	1180	40
	_	Медянское волостное Вятского уезда	599	38
	_	Монастырское волостное Орлов- ского уезда	818	42
	_	Мухинское волостное Слободско- го уезда	1001	42
	_	Нагорское волостное Вятского уезда	601	38
	_	Николаевское волостное Яранского уезда	934	43
	_	Нолинское духовное	242	216
	_	Нослинское волостное Малмыжского уезда	1275	40
	_	Орловское духовное	1243	216
	_	Пальничное волостное Вятского уезда	606	38
	-	Пасеговское волостное Вятского уезда	604	38
	-	Петровское волостное Котельнич- ского уезда	603	40
	-	Петровское волостное Уржумского уезда	978	43

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Правления:	<ul> <li>Пижанское волостное Яранского уезда</li> </ul>	1014	73
	<ul> <li>Пиштанское волостное Яранского уезда</li> </ul>	1398	43
	<ul> <li>Пластининское волостное Вятско- го уезда</li> </ul>	602	39
	<ul> <li>Подосиновское волостное Николь- ского уезда Вологодской губернии</li> </ul>	1394	44
	<ul> <li>Поломское волостное Вятского уезда</li> </ul>	893	39
	<ul> <li>Притыкинское волостное Яранско- го уезда</li> </ul>	930	43
	<ul> <li>Пугинское волостное Нолинского уезда</li> </ul>	819	41
	<ul> <li>Рохинское волостное Вятского уезда</li> </ul>	894	39
	<ul> <li>Рязановское волостное Котельнич- ского уезда</li> </ul>	1283	40
	<ul> <li>Сезеневское волостное Слободско- го уезда</li> </ul>	926	42
	<ul> <li>Селезеневское волостное Вятского уезда</li> </ul>	895	39
	<ul> <li>Семериковское волостное Нолин- ского уезда</li> </ul>	820	41
	<ul> <li>Слободское духовное</li> </ul>	243	216
	<ul> <li>Смертинское волостное Котельничского уезда</li> </ul>	899	40
	<ul> <li>Смирновское волостное Орловско- го уезда</li> </ul>	1278	42
	<ul> <li>Совьинское волостное Слободско- го уезда</li> </ul>	1002	42 (44)
	<ul> <li>Сосновское волостное Котельнич- ского уезда</li> </ul>	608	40
	<ul> <li>Спасопреображенское волостное Котельничского уезда</li> </ul>	900	40
	<ul> <li>Спасское волостное Орловского уезда</li> </ul>	1038	42
	<ul> <li>Сретенское волостное Нолинского уезда</li> </ul>	821	41

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Правления:	<ul> <li>Стуловское волостное Слободско- го уезда</li> </ul>	943	42
	<ul> <li>Сулаевское волостное Вятского уезда</li> </ul>	607	39
	<ul> <li>Сунское волостное Нолинского уезда</li> </ul>	909	41
	<ul> <li>Талоключинское волостное Нолинского уезда</li> </ul>	1039	41
	<ul> <li>Тишинское волостное Глазовского уезда</li> </ul>	1063	39 (44)
	<ul> <li>Тороповское волостное Котель- ничского уезда</li> </ul>	1064	40
	<ul> <li>Троицкое волостное Вятского уезда</li> </ul>	609	39
	<ul> <li>Троицкое волостное Яранского уезда</li> </ul>	983	44
	- Уржумское духовное	244	216
	<ul> <li>Успенское волостное Яранского уезда</li> </ul>	938	44
	<ul> <li>Ухтымское волостное Глазовского уезда</li> </ul>	1065	39
	<ul> <li>Филипповское волостное Вятского уезда</li> </ul>	610	39
	<ul> <li>Царевосанчурское духовное</li> </ul>	271	216
	<ul> <li>Цекеевское волостное Яранского уезда</li> </ul>	1003	44
	<ul> <li>Целяковское волостное Устюжско- го уезда Вологодской губернии</li> </ul>	1361	44
	<ul> <li>Чепецкое волостное Вятского уезда</li> </ul>	896	39
	<ul> <li>Чертищевское волостное Нолин- ского уезда</li> </ul>	1040	41
	<ul> <li>Шалеговское волостное Орловско- го уезда</li> </ul>	1292	42
	<ul> <li>Шарангское волостное Яранского уезда</li> </ul>	1010	44
	<ul> <li>Шараповское волостное Орловско- го уезда</li> </ul>	822	42
	<ul> <li>Шепелевское волостное Слобод- ского уезда</li> </ul>	944	43

Названия уч	преждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Правления:	<ul> <li>Шубенское волостное Котельнич- ского уезда</li> </ul>	1281	40
	<ul> <li>Щербининское волостное Вятско- го уезда</li> </ul>	611	39
	<ul> <li>Югринское волостное Вятского уезда</li> </ul>	614	39
	<ul> <li>Якимовагинское волостное Вятского уезда</li> </ul>	613	39
	<ul> <li>Якшинское волостное Вятского уезда</li> </ul>	612	39
	- Яранское духовное	245	216
Приказы:	<ul> <li>Вятский общественного призрения</li> </ul>	152	17 (35)
	<ul> <li>Мостовинский Мостовинского отделения Вятской удельной конторы</li> </ul>	1272	18
Приставы:	<ul><li>Вятский винный</li></ul>	1386	118
	<ul> <li>Котельничский винный</li> </ul>	1384	118
	<ul> <li>Малмыжский винный</li> </ul>	1385	118
	<ul> <li>Орловский винный</li> </ul>	1379	118
	<ul> <li>Полицейский 1-й части г. Вятки</li> </ul>	735	77
	<ul> <li>Полицейский 2-й части г. Вятки</li> </ul>	736	77
	<ul> <li>Становой 1-го стана Вятского уезда</li> </ul>	737	82
	<ul> <li>Становой 1-го стана Котельнич- ского уезда</li> </ul>	746	82
	<ul> <li>Становой 1-го стана Малмыжского уезда</li> </ul>	741	82
	<ul> <li>Становой 1-го стана Нолинского уезда</li> </ul>	803	83
	<ul> <li>Становой 1-го стана Слободского уезда</li> </ul>	747	83
	<ul> <li>Становой 1-го стана Яранского уезда</li> </ul>	754	83
	<ul> <li>Становой 2-го стана Вятского уез- да</li> </ul>	738	82
	<ul> <li>Становой 2-го стана Малмыжского уезда</li> </ul>	742	82
	<ul> <li>Становой 2-го стана Слободского уезда</li> </ul>	748	83

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Приставы: –	Становой 2-го стана Яранского уезда	755	83
_	Становой 3-го стана Вятского уезда	739	82
_	Становой 3-го стана Малмыжского уезда	743	82
_	Становой 3-го стана Нолинского уезда	796	83
_	Становой 3-го стана Слободского уезда	749	83
_	Становой 3-го стана Яранского уезда	756	83
_	Становой 4-го стана Вятского уезда	740	82
_	Становой 4-го стана Малмыжского уезда	744	82
_	Становой 4-го стана Нолинского уезда	805	83
_	Становой 4-го стана Слободского уезда	750	83
_	Становой 4-го стана Яранского уезда	757	83
_	Становой 5-го стана Малмыжского уезда	745	83
_	Становой 5-го стана Слободского уезда	751	83
-	Становой 5-го стана Яранского уезда	758	83
_	Становой 6-го стана Малмыжского уезда	847	83
_	Становой 6-го стана Слободского уезда	752	83
_	Становой 7-го стана Слободского уезда	753	83
_	Судебный Вятского окружного суда по г. Вятке	95	72
_	Судебный Вятского окружного суда по Кукарскому участку Яранского уезда	96	72

Названия уч	чреждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Приставы:	<ul> <li>Судебный Вятского окружного суда по Слободскому участку</li> </ul>	100	72
	<ul> <li>Судебный Вятского окружного суда по Уржумскому участку</li> </ul>	101	72
	<ul> <li>Судебный Вятского окружного суда по Яранскому участку</li> </ul>	102	72
Присутствия:	<ul> <li>Вятское 1-е участковое по подо- ходному налогу</li> </ul>	1214	117
	<ul> <li>Вятское 2-е участковое по подо- ходному налогу</li> </ul>	1215	117
	– Вятское губернское	584	20 (19, 172)
	<ul> <li>Вятское губернское особое о земских повинностях</li> </ul>	615	121
	<ul> <li>Вятское губернское по воинской повинности</li> </ul>	1155	94
	<ul> <li>Вятское губернское по городским делам</li> </ul>	585	26 (27)
	<ul> <li>Вятское губернское по делам об обществах</li> </ul>	639	27
	<ul> <li>Вятское губернское по делам стра- хования рабочих</li> </ul>	567	127
	<ul> <li>Вятское губернское по земским делам</li> </ul>	586	26 (27)
	<ul> <li>Вятское губернское по земским и городским делам</li> </ul>	587	26
	<ul> <li>Вятское губернское по крестьян- ским делам</li> </ul>	576	19 (22)
	<ul> <li>Вятское губернское по опекунским делам</li> </ul>	161	72 (51)
	<ul> <li>Вятское губернское по питейным делам</li> </ul>	765	117
	<ul> <li>Вятское губернское по подоход- ному налогу</li> </ul>	1218	116
	<ul> <li>Вятское губернское по промысло- вому налогу</li> </ul>	179	115
	<ul> <li>Вятское губернское по фабричным и горнозаводским делам</li> </ul>	565	133
	– Вятское губернское податное	764	113
	– Вятское губернское рекрутское	1141	93 (95)

Названия у	учреждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Присутствия:	<ul> <li>Вятское приемное по государ- ственному ополчению</li> </ul>	1075	98
	<ul> <li>Вятское раскладочное по промысловому налогу</li> </ul>	1253	116
	<ul> <li>Вятское уездное по воинской повинности</li> </ul>	1156	95
	– Вятское уездное податное	726	114
	– Вятское уездное рекрутское	1143	93
	<ul> <li>Котельничское 1-е участковое по подоходному налогу</li> </ul>	1216	117
	<ul> <li>Котельничское 2-е участковое по подоходному налогу</li> </ul>	1217	117
	<ul> <li>Котельничское уездное по воин- ской повинности</li> </ul>	1159	95
	– Котельничское уездное рекрутское	e 1138	93
	<ul> <li>Малмыжское общее по рекрутской части</li> </ul>	ă 887	94
	<ul> <li>Малмыжское уездное по воинской повинности</li> </ul>	i 871	95
	– Малмыжское уездное рекрутское	798	93
	<ul> <li>Нолинское уездное по воинской повинности</li> </ul>	884	96
	<ul> <li>Нолинское уездное по крестьян- ским делам</li> </ul>	1220	21
	– Нолинское уездное рекрутское	1139	93 (96)
	<ul> <li>Нолинское участковое по подо- ходному налогу</li> </ul>	1211	117
	<ul> <li>Орловское уездное по воинской повинности</li> </ul>	885	96
	<ul> <li>Орловское уездное по крестьян- ским делам</li> </ul>	1235	21 (23)
	<ul> <li>Орловское уездное рекрутское</li> </ul>	1144	93
	<ul> <li>Орловское участковое по подо- ходному налогу</li> </ul>	1219	117
	<ul> <li>Слободские 1-е и 2-е участковые по подоходному налогу</li> </ul>	1204	117
	<ul> <li>Слободское приемное по государ- ственному ополчению</li> </ul>	1258	99
	<ul> <li>Слободское уездное по воинской повинности</li> </ul>	886	96

Названия уч	реж	дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Присутствия:	_	Слободское уездное по крестьянским делам	1221	21
	_	Слободское уездное рекрутское	1140	93
	_	Уржумское уездное рекрутское	1142	93
	_	Яранское уездное по воинской повинности	1261	96 (94)
	_	Яранское уездное рекрутское	1145	93
Приют-колония:	-	Вятский ремесленный для мало-летних	1083	92
Прогимназии:	_	Котельничская женская	1084	190
	_	Омутнинская женская	1247	190
Прокуроры:	_	Вятский губернский	21	57
	_	Вятского окружного суда	33	68
Пункт:	_	Вятский военно-цензурный	1276	100
Расправы:	_	Вятская верхняя	1228	55
	_	Вятская нижняя	1321	56
	_	Кайская нижняя	1378	56
	_	Котельничская нижняя	1376	56
	_	Лальская нижняя	1375	56
	_	Малмыжская нижняя	1377	56
	_	Орловская нижняя	1372	56
	_	Слободская нижняя	1371	56
	_	Уржумская нижняя	1323	56
	_	Яранская нижняя	1374	56
Ратуши:	_	Лальская городовая	1306	53 (30)
	_	Яранская городовая	17	53
Ревизор:	-	Старший лесной II района Вятской губернии	1027	176
Семинарии:	_	Вятская духовная	215	199
	_	Кукарская учительская	1194	194
Склад:	_	Первый Вятский казенный винный	564	182
Следователи:	_	Судебный Вятского окружного суда по 1-му участку Вятского уезда	79	70
	_	Судебный Вятского окружного суда по 1-му участку Котельнич- ского уезда	81	70

Названия у	реждений, организаций, пред	дприятий Номера фондов	Страпицы
Следователи:	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 1-му участку Н уезда</li> </ul>	. •	70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 1-му участку О уезда</li> </ul>		70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 1-му участку С. уезда</li> </ul>		70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 1-му участку У уезда</li> </ul>	. •	70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 1-му участку Я уезда</li> </ul>	• •	71
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 2-му участку В уезда</li> </ul>		70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 2-му участку Ко ского уезда</li> </ul>	• •	70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 2-му участку Н уезда</li> </ul>	. •	70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 2-му участку О уезда</li> </ul>	• •	70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 2-му участку С. уезда</li> </ul>	• •	70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 2-му участку У уезда</li> </ul>		70
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 2-му участку Я уезда</li> </ul>		71
	<ul> <li>Судебный Вятского окр суда по 3-му участку У уезда</li> </ul>	• •	71

Названия уч	реждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Следователи:	<ul> <li>Судебный Вятского окружного суда по 3-му участку Яранского уезда</li> </ul>	94	71
	<ul> <li>Судебный Вятского окружного суда по г. Вятке</li> </ul>	78	70
	<ul> <li>Судебный по особо важным делам</li> <li>Вятского окружного суда</li> </ul>	77	70
Смотрители:	<ul> <li>Штатный Вятского уездного училища</li> </ul>	209	186
	<ul> <li>Штатный Слободского уездного училища</li> </ul>	924	186
	<ul> <li>Штатный Уржумского уездного училища</li> </ul>	1012	186
	<ul> <li>Штатный Яранского уездного училища</li> </ul>	768	186
Соборы:	<ul> <li>Богоявленский, г. Вятка</li> </ul>	278	222
	– Вознесенский, г. Слободской	432	223
	<ul> <li>Воскресенский, г. Вятка</li> </ul>	279	222
	- Воскресенский, г. Лальск	1310	223
	– Николаевский, г. Нолинск	390	223
	<ul> <li>Покровский, г. Царевосанчурск</li> <li>Яранского уезда</li> </ul>	282	223
	<ul> <li>Преображенский, г. Слободской</li> </ul>	433	223
	<ul><li>Свято-Троицкий кафедральный,</li><li>г. Вятка</li></ul>	300	222
	– Свято-Троицкий, г. Уржум	1135	223
	<ul><li>Спасский, г. Вятка</li></ul>	301	222
	– Троицкий, г. Котельнич	313	222
	<ul> <li>Троицкий, сл. Кукарка Яранского уезда</li> </ul>	283	223
	– Успенский, г. Яранск	284	223
Собрание:	– Вятское общественное	1206	204
Советы:	<ul> <li>Вятский губернский труда</li> </ul>	1346	242
	<ul> <li>Вятский губернский училищный</li> </ul>	806	184 (188, 189)
	<ul><li>Вятский епархиальный училищный</li></ul>	208	187
	<ul> <li>Вятский уездный училищный</li> </ul>	207	185
	- Вятской городской больницы	1318	208

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Советы:	<ul><li>Котельничский уездный училищный</li></ul>	1166	185
	– Нолинский уездный училищный	1018	185
	<ul> <li>Орловский уездный училищный</li> </ul>	1019	185
	<ul> <li>Слободской рабочих, солдатских и крестьянских депутатов</li> </ul>	1355	238
	– Слободской уездный училищный	923	185
	– Яранский уездный училищный	1020	185 (187)
Совещание:	<ul> <li>Вятское уездное для обсуждения и объединения мероприятий по продовольственному делу и топливу</li> </ul>	1301	182
Станция:	<ul> <li>Вятская земская сельскохозяй- ственная опытная</li> </ul>	577	174
Старосты:	<ul> <li>Лальский городской</li> </ul>	1365	31
	<ul> <li>Малмыжский городской</li> </ul>	838	31
	<ul> <li>Малмыжский мещанский</li> </ul>	837	37
Стряпчие:	– Вятский губернский казенных дел	22	58
	– Вятский уездный	5	59
	– Кайский уездный	6	59
	– Котельничский уездный	4	59
	<ul> <li>Малмыжский уездный</li> </ul>	1222	59
	<ul><li>Нолинский уездный</li></ul>	1223	59
	<ul> <li>Орловский уездный</li> </ul>	1388	59
	<ul> <li>Царевосанчурский уездный</li> </ul>	8	59
Суды:	<ul> <li>Архангельский волостной Нолин- ского уезда</li> </ul>	1041	66
	<ul> <li>Бобинский волостной Вятского уезда</li> </ul>	112	66
	<ul> <li>Вожгальский волостной Вятского уезда</li> </ul>	113	66
	<ul> <li>Вятский верхний земский</li> </ul>	1326	48
	- Вятский земский	131	78 (81)
	– Вятский окружной	24	59 (47)
	- Вятский сиротский	154	54
	- Вятский словесный	1392	55
	- Вятский совестный	3	47
	– Вятский уездный	54	48 (53)

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Суды:	- Георгиевский волостной Слобод- ского уезда	1269	67
-	- Жеребцовский волостной Слобод- ского уезда	1270	67
-	- Загарский волостной Вятского уезда	115	66
-	- Ильинский волостной Яранского уезда	1286	67
-	- Кайский земский	1322	78
-	- Камешницкий волостной Орлов- ского уезда	117	67
-	- Коршинский волостной Орловско- го уезда	116	67
-	- Котельничский земский	1391	78
-	- Котельничский словесный	1393	55
-	- Котельничский уездный	55	48
-	- Кстининский волостной Вятского уезда	118	66
-	- Куменский волостной Вятского уезда	1042	66
-	- Лальский земский	1307	79
-	- Лальский сиротский	1366	54
-	- Лальский уездный	1382	49
-	- Лекомский волостной Слободско- го уезда	1043	67
-	- Макарьевский волостной Вятского уезда	120	66
-	- Малмыжский земский	132	78 (81)
-	- Малмыжский сиротский	157	54
-	- Малмыжский уездный	56	48
-	- Малошалайский волостной Яран- ского уезда	1413	67
-	- Медянский волостной Вятского уезда	119	66
-	- Нолинский земский	133	79 (82)
-	- Нолинский сиротский	1047	54
-	- Нолинский уездный	57	49
-	- Орловский земский	1373	79
-	- Орловский сиротский	158	54

Названия учр	еждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Суды:	- Орловский уездный	58	49
	<ul> <li>Пальничный волостной Вятского уезда</li> </ul>	122	66
	<ul> <li>Пасеговский волостной Вятского уезда</li> </ul>	123	66
	<ul> <li>Петровский волостной Котельнич- ского уезда</li> </ul>	121	66
	<ul> <li>Пиштанский волостной Яранского уезда</li> </ul>	1414	67
	<ul> <li>Пластининский волостной Вятско- го уезда</li> </ul>	124	66
	<ul> <li>Пугинский волостной Нолинского уезда</li> </ul>	1044	67
	<ul> <li>Сезеневский волостной Слобод- ского уезда</li> </ul>	812	67
	- Слободской земский	134	79 (81)
	- Слободской сиротский	159	54
	- Слободской уездный	59	49
	- Совьинский волостной Слободско- го уезда	1267	67
-	- Сосновский волостной Котельнич- ского уезда	126	66
	<ul> <li>Сулаевский волостной Вятского уезда</li> </ul>	125	66
	- Уржумский земский	1380	79
	- Уржумский сиротский	1079	54
	- Уржумский уездный	60	49
	<ul> <li>Царевосанчурский земский</li> </ul>	1381	79
	<ul> <li>Царевосанчурский уездный</li> </ul>	1324	49
	<ul> <li>Целяковский волостной Устюж- ского уезда Вологодской губернии</li> </ul>	1331	67
	<ul> <li>Чернохолуницкий волостной Слободского уезда</li> </ul>	1045	67
	<ul> <li>Шепелевский волостной Слобод- ского уезда</li> </ul>	1046	67
	<ul> <li>Щербининский волостной Вятско- го уезда</li> </ul>	128	66
	<ul> <li>Югринский волостной Вятского уезда</li> </ul>	130	66

Названия уч	реждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Суды:	<ul> <li>Якимовагинский волостной Вятского уезда</li> </ul>	129	66
	<ul><li>Яранский земский</li></ul>	135	79 (81)
	<ul><li>Яранский сиротский</li></ul>	160	54
	<ul><li>Яранский уездный</li></ul>	61	49
Судьи:	– Городской 2-го участка г. Вятки	104	65
	– Городской г. Слободского	108	65
	<ul><li>Городской г. Уржума</li></ul>	109	65
	<ul> <li>Мировой 1-го участка Вятского судебно-мирового округа</li> </ul>	62	63
	<ul> <li>Мировой 1-го участка Нолинского судебно-мирового округа</li> </ul>	74	63
	<ul> <li>Мировой 1-го участка Орловского судебно-мирового округа</li> </ul>	65	64
	<ul> <li>Мировой 1-го участка Слободско- го судебно-мирового округа</li> </ul>	786	64
	<ul> <li>Мировой 1-го участка Уржумского судебно-мирового округа</li> </ul>	72	64
	<ul> <li>Мировой 2-го участка Вятского судебно-мирового округа</li> </ul>	779	63
	<ul> <li>Мировой 2-го участка Нолинского судебно-мирового округа</li> </ul>	1231	64
	<ul> <li>Мировой 2-го участка Слободско- го судебно-мирового округа</li> </ul>	69	64
	<ul> <li>Мировой 3-го участка Вятского судебно-мирового округа</li> </ul>	63	63
	<ul> <li>Мировой 3-го участка Нолинского судебно-мирового округа</li> </ul>	1232	64
	<ul> <li>Мировой 3-го участка Слободско- го судебно-мирового округа</li> </ul>	70	64
	<ul> <li>Мировой 4-го участка Вятского судебно-мирового округа</li> </ul>	780	63
	<ul> <li>Мировой 4-го участка Нолинского судебно-мирового округа</li> </ul>	75	64
	<ul> <li>Мировой 4-го участка Слободско- го судебно-мирового округа</li> </ul>	850	64
	<ul> <li>Мировой 5-го участка Вятского судебно-мирового округа</li> </ul>	781	63
	<ul> <li>Мировой 5-го участка Орловского судебно-мирового округа</li> </ul>	784	64

Названия у	чреждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Судьи:	<ul> <li>Мировой 5-го участка Слободско- го судебно-мирового округа</li> </ul>	851	64
	<ul> <li>Мировой 6-го участка Вятского судебно-мирового округа</li> </ul>	64	63
	<ul> <li>Мировой 7-го участка Орловского судебно-мирового округа</li> </ul>	67	64
	<ul> <li>Мировой 9-го участка Орловского судебно-мирового округа</li> </ul>	785	64
Съезды:	<ul> <li>Вятский уездный земских начальников</li> </ul>	53	22 (107)
	<ul> <li>Котельничский уездный земских начальников</li> </ul>	653	22
	<ul> <li>Малмыжский уездный земских начальников</li> </ul>	648	22
	<ul> <li>мировых судей Вятского судебно- мирового округа</li> </ul>	1233	62
	<ul> <li>мировых судей Нолинского судеб- но-мирового округа</li> </ul>	787	62
	<ul> <li>мировых судей Слободского судебно-мирового округа</li> </ul>	788	62
	<ul> <li>мировых судей Яранского судеб- но-мирового округа</li> </ul>	76	62
	<ul> <li>Нолинский уездный земских начальников</li> </ul>	649	22
	<ul> <li>Орловский уездный земских начальников</li> </ul>	652	22
	<ul> <li>Слободской уездный земских начальников</li> </ul>	650	22
	<ul> <li>Уржумский уездный земских начальников</li> </ul>	651	22 (173)
	<ul> <li>Яранский уездный земских начальников</li> </ul>	647	22
Типография:	<ul> <li>при Вятском губернском правлении</li> </ul>	199	154
Товарищества:	<ul> <li>Вятско-Волжского пароходства</li> </ul>	201	158
	<ul> <li>Вятское кооперативов по посред- ничеству</li> </ul>	1205	182
Товарищи:	<ul> <li>вятского губернского прокурора</li> </ul>	23	58
	<ul> <li>прокурора Вятского окружного суда по Вятскому участку</li> </ul>	37	69

Названия уч	преждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Товарищи:	<ul> <li>прокурора Вятского окружного суда по Котельничскому участку</li> </ul>	39	69
	<ul> <li>прокурора Вятского окружного суда по Нолинскому участку</li> </ul>	35	69
	<ul> <li>прокурора Вятского окружного суда по Орловскому участку</li> </ul>	38	69
	<ul> <li>прокурора Вятского окружного суда по Слободскому участку</li> </ul>	36	69
	<ul> <li>прокурора Вятского окружного суда по Уржумскому участку</li> </ul>	40	69
	<ul> <li>прокурора Вятского окружного суда по Яранскому участку</li> </ul>	34	69
Торговли:	– И. М. Кошкина	551	181
	<ul><li>Н. Я. Небогатикова</li></ul>	552	182
	– П. Ф. Вершинина	545	181
Тюрьмы:	<ul> <li>Вятская губернская</li> </ul>	147	88
	<ul> <li>Нолинская уездная</li> </ul>	148	89
	<ul> <li>Орловская уездная</li> </ul>	150	89
	<ul> <li>Слободская уездная</li> </ul>	149	89
	<ul><li>Яранская уездная</li></ul>	151	89
Убежище:	- Ремесленное для слепых женщин	844	102
Уполномоче- нные:	<ul> <li>Министерства земледелия по заго- товке хлеба для армии в Вятской губернии</li> </ul>	728	183
	<ul> <li>Общества железнодорожных путей по постройке Слободской ветки</li> </ul>	865	159
Управления:	<ul> <li>вятского губернского воинского начальника</li> </ul>	729	96 (95)
	<ul> <li>вятского уездного воинского начальника</li> </ul>	888	97
	– Вятское акцизное 1-го округа	184	120
	– Вятское акцизное 2-го округа	185	120
	- Вятское городское полицейское	721	75 (242)
	<ul> <li>Вятское губернское акцизное</li> </ul>	183	118
	- Вятское губернское жандармское	714	84
	<ul> <li>Вятское земледелия и государ- ственных имуществ</li> </ul>	575	166
	<ul> <li>Вятское местное Российского общества Красного Креста</li> </ul>	638	208

Названия учреждений, организаций, предприятий			Номера фондов	Страницы
Управления:	_	Вятское уездное полицейское	715	80
	_	Главное Акционерного общества Северных заводов	496	137
	_	Главное Холуницкими горными заводами А. Ф. Поклевского- Козелл	491	138
	_	Конкурсное по делам несостоятельных должников	1091	57
	_	Котельничское уездное полицейское	717	80
	_	малмыжского уездного воинского начальника	1163	97
	_	Малмыжское уездное полицейское	716	80
	_	нолинского уездного воинского начальника	889	97
	_	Нолинское уездное полицейское	795	80
	_	орловского уездного воинского начальника	890	97
	_	Орловское уездное полицейское	718	80
	_	слободского уездного воинского начальника	891	97
	_	Слободское уездное полицейское	719	80 (63)
	_	уржумского уездного воинского начальника	913	97
	_	Уржумское викариатское	1149	215
	_	Уржумское уездное полицейское	849	80
	_	яранского уездного воинского начальника	892	97
	_	Яранское уездное полицейское	720	80 (71, 242)
Управы:	_	Бобинская волостная продоволь- ственная Вятского уезда	1056	247
	_	Вятская городская	628	31
	_	Вятская городская продовольственная	1055	246
	_	Вятская городская ремесленная	1229	37
	_	Вятская губернская врачебная	633	205 (206)
	_	Вятская губернская земельная	1304	243

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы	
Управы:	_	Вятская губернская земская	616	33 (18, 245)
	_	Вятская губернская продовольственная	870	244
	_	Вятская уездная земская	617	36
	_	Вятская уездная продовольственная	873	245
	_	Даровская волостная продоволь- ственная Котельничского уезда	1282	247
	_	Загарская волостная земская Вятского уезда	825	239 (44)
	_	Котельничская уездная земская	956	36
_	_	Лальская городская	1364	32
	_	Малмыжская городская	631	31
- - -	_	Малмыжская уездная земская	957	36
	_	Малмыжская уездная продовольственная	1332	245
	_	Мальканская волостная земская Нолинского уезда	1333	240
	_	Нолинская городская	823	31
	_	Нолинская городская продовольственная	1259	246
	_	Нолинская уездная земская	866	36
	_	Нолинская уездная продовольственная	1260	245
	_	Орловская городская	863	31
	_	Орловская городская продовольственная	1059	246
	_	Орловская уездная земская	859	36
	_	Орловская уездная продовольственная	1285	245
	_	Пасеговская волостная земская Вятского уезда	829	239
	_	Пасеговская волостная продовольственная Вятского уезда	1057	247
	_	Пиштанская волостная земская Яранского уезда	1369	240
	_	Слободская городская	862	31
	_	Слободская уездная земская	869	36 (246)

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Управы:	<ul> <li>Слободская уездная продоволь- ственная</li> </ul>	1025	245
	<ul> <li>Спасопреображенская волостная земская Котельничского уезда</li> </ul>	831	240
	<ul> <li>Сулаевская волостная земская Вятского уезда</li> </ul>	830	239
	<ul> <li>Талоключинская волостная земская Нолинского уезда</li> </ul>	1335	240
	<ul> <li>Таранковская волостная земская Нолинского уезда</li> </ul>	1336	240
	<ul> <li>Тороповская волостная продоволь- ственная управа Котельничского уезда</li> </ul>	1058	247
	<ul> <li>Троицкая волостная земская</li> <li>Вятского уезда</li> </ul>	1201	239
	<ul> <li>Троицкая волостная земская Яранского уезда</li> </ul>	1359	240
	<ul><li>Уржумская городская</li></ul>	861	31
	- Уржумская уездная земская	860	36
	<ul> <li>Федосеевская волостная продовольственная Слободского уезда</li> </ul>	1175	247
	<ul> <li>Щербининская волостная земская Вятского уезда</li> </ul>	832	239
	<ul> <li>Якимовагинская волостная земская Вятского уезда</li> </ul>	833	240
	<ul><li>Яранская городская</li></ul>	632	31
	<ul> <li>Яранская уездная земская</li> </ul>	618	36
Участок:	<ul> <li>Вятский технический Пермского отделения Казанского округа путей сообщения</li> </ul>	762	157
Училища:	<ul> <li>Барышниковское земское смешан- ное начальное народное Яранского уезда</li> </ul>	1399	197
	<ul> <li>Белохолуницкое высшее начальное Слободского уезда</li> </ul>	843	195
	– Вятское 1-е высшее начальное	230	196
	<ul> <li>Вятское 1-е приходское мужское начальное народное</li> </ul>	807	197
	– Вятское 2-е высшее начальное	226	196

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы	
Училища:	_	Вятское 2-е приходское мужское начальное народное	228	197
- - -	-	Вятское 3-е городское мужское начальное народное	224	197
	-	Вятское 5-е городское женское начальное народное	233	197
	-	Вятское 7-е земское смешанное начальное народное	234	197
	-	Вятское 12-е городское мужское начальное народное	235	197
	_	Вятское Александровское реальное	204	191
	_	Вятское восьмиклассное коммерческое	218	192
	_	Вятское духовное	216	200
·	_	Вятское епархиальное женское	221	192 (115)
	_	Вятское земское ремесленное	232	198
	_	Вятское среднее сельскохозяй-ственное техническое	219	193
	_	Главно-Холуницкое двухклассное мужское начальное народное Министерства народного просвещения	1168	197
	_	Демьянское городское смешанное начальное народное, г. Слободской	920	197
	_	Нолинское высшее начальное	1089	196
	_	Нолинское духовное	1015	200
	_	Нолинское земское мужское начальное народное	1021	197
	_	Нолинское реальное	880	191
	_	Орловское Алексеевское реальное	882	192
	_	Орловское высшее начальное	1023	196
	_	Слободское высшее начальное	945	196 (192)
	_	Слободское земское мужское начальное народное	922	197
	_	Слободское реальное	881	192
	_	Уржумское высшее начальное	874	196 (186)
	_	Уржумское реальное	1341	192
	_	Яранское городское трехклассное	231	196

Названия уч	реждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Фабрики:	<ul><li>Военно-обмундировочная «Одежда»</li></ul>	1069	147
	<ul> <li>Косинская писчебумажная</li> </ul>	1174	145
	<ul> <li>Лальская писчебумажная</li> </ul>	1305	146
	<ul> <li>Льнопрядильная и ткацкая</li> <li>Т. Ф. Булычева</li> </ul>	526	146
	<ul> <li>Медянская писчебумажная Торгового дома «И. А. Первушина сыновья»</li> </ul>	527	146
	<ul> <li>Механическая обуви Торгового дома «Ф. и А. Долгушины и ком- пания»</li> </ul>	506	149
	<ul> <li>Меховая Торгового дома братьев</li> <li>И. И. и А. И. Распоповых</li> </ul>	515	151
	<ul> <li>пчеловодных принадлежностей</li> <li>Торгового дома В. и П. Кирьяновых и С. И. Ложкина</li> </ul>	521	153
	<ul> <li>Спичечная «Акционерного общества спичечной и меховой фабрики</li> <li>Н. П. Рылова и Ф. П. Лесникова»</li> </ul>	518	144
	<ul> <li>Спичечная Торгового дома «А. и Н. Бровцыны»</li> </ul>	519	144
	<ul> <li>Спичечная Торгового дома «Г. И. Ворожцов и компания»</li> </ul>	520	145
	<ul> <li>Спичечная Торгового дома «И. И. Сапожников с сыновьями»</li> </ul>	1197	145
Церкви:	<ul><li>Александровская тюремная,</li><li>г. Вятка</li></ul>	302	225
	<ul> <li>Александро-Невская, с. Алексан- дровское Вятского уезда</li> </ul>	357	225
	<ul> <li>Александро-Невская, с. Опарино Нолинского уезда</li> </ul>	1109	228
	<ul> <li>Александро-Невская, с. Рои Котельничского уезда</li> </ul>	319	228
	<ul> <li>Архангельская, с. Пустоши Орлов- ского уезда</li> </ul>	393	230
	<ul> <li>Благовещенская, с. Ржаной Полом Вятского уезда</li> </ul>	359	227
	<ul> <li>Иоанно-Богословская кладбищен- ская, г. Вятка</li> </ul>	309	225

Названия учреждений, организаций, предприятий		дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Церкви:	-	Богородицкая, с. Бурмакино Вятского уезда	1113	225
	-	Богородицкая, с. Ишеть Нолинско- го уезда	1106	228
	-	Богородицкая, с. Красногорье Котельничского уезда	314	227
	-	Богородицкая, с. Мусерское Яранского уезда	289	232
	-	Богородицкая, с. Просница Вятского уезда	361	226
	-	Богородицкая, с. Усть-Чепецкое Вятского уезда	363	227
	_	Богоявленская, г. Лальск	1311	232
	-	Богоявленская, с. Курино Котельничского уезда	318	227
	-	Богоявленская, с. Кырчаны Нолинского уезда	1108	228
	_	Богоявленская, с. Пышак Орловского уезда	394	230
	_	Богоявленская, с. Рябиново Вятского уезда	360	227
	-	Васильевская, с. Большая Рудка Яранского уезда	447	231
	-	Введенско-Богородицкая, с. Кобра Котельничского уезда	328	227
	-	Введенско-Богородицкая, с. Макарье Котельничского уезда	315	227
	_	Введенско-Богородицкая, с. Подрелье Орловского уезда	397	229
-	_	Владимирская, г. Царевосанчурск Яранского уезда	296	232
	_	Владимирско-Богородицкая, г. Вятка	303	225
	-	Владимирско-Богородицкая, с. Илгань Орловского уезда	396	229
	-	Вознесенская, с. Вознесенское Вятского уезда	364	226
	_	Вознесенская, с. Вознесенское-Вахрушево Слободского уезда	1099	230

Названия уч	реждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Церкви:	<ul> <li>Вознесенская, с. Гостево Котельничского уезда</li> </ul>	326	227
	<ul> <li>Вознесенская, с. Ильинское Яран- ского уезда</li> </ul>	445	231
	<ul> <li>Вознесенская, с. Каринское</li> <li>Вятского уезда</li> </ul>	365	226
	<ul> <li>Вознесенская, с. Русаново Орлов- ского уезда</li> </ul>	398	230
	<ul> <li>Вознесенская, с. Суна Нолинского уезда</li> </ul>	388	229
	<ul> <li>Воскресенская, с. Кырмыж</li> <li>Вятского уезда</li> </ul>	366	226
- -	<ul><li>Всесвятская кладбищенская,</li><li>г. Нолинск</li></ul>	1103	228
	– Всесвятская, г. Вятка	304	225
	<ul> <li>Всесвятская, с. Пачи Яранского уезда</li> </ul>	446	232
	<ul> <li>Всесвятская, с. Сырьяно- Всесвятское Слободского уезда</li> </ul>	435	230
	<ul> <li>Георгиевская, с. Прозоровское Нолинского уезда</li> </ul>	1110	228
	<ul> <li>Успенская, с. Заево Слободского уезда</li> </ul>	1147	230
	<ul> <li>Дмитриевская, с. Камешница</li> <li>Орловского уезда</li> </ul>	400	229
	<ul> <li>Дмитриевская, с. Молотниково</li> <li>Котельничского уезда</li> </ul>	329	227
	<ul> <li>Донская Богородицкая, г. Вятка</li> </ul>	305	225
	<ul> <li>Златоустовская, с. Ныр Яранского уезда</li> </ul>	448	232
	<ul> <li>Знаменско-Богородицкая, с. Арбаж Котельничского уезда</li> </ul>	502	227
	<ul> <li>Зосимо-Савватиевская, с. Иванцо- во Слободского уезда</li> </ul>	438	230
	<ul> <li>Зосимо-Савватиевская, с. Коршик Орловского уезда</li> </ul>	401	229
	<ul> <li>Ильинская, с. Юрьево Котельнич- ского уезда</li> </ul>	330	228
	<ul> <li>Иоанно-Богословская, с. Верхоли- пово Орловского уезда</li> </ul>	402	229

Названия учреждений, организаций, предприятий		Номера фондов	Страницы
Церкви:	<ul> <li>Иоанно-Предтеченская, г. Вятка</li> </ul>	308	225
	<ul> <li>Казанско-Богородицкая, с. Ацвеж Котельничского уезда</li> </ul>	333	227
	<ul><li>Казанско-Богородицкая,</li><li>с. Верхоижское Яранского уезда</li></ul>	449	231
	<ul><li>Казанско-Богородицкая,</li><li>с. Горохово Орловского уезда</li></ul>	405	229
	<ul><li>Казанско-Богородицкая,</li><li>с. Колобово Яранского уезда</li></ul>	450	231
	<ul> <li>Космодемьянская, с. Каракша</li> <li>Яранского уезда</li> </ul>	453	231
	<ul> <li>Крестовоздвиженская, с. Кленови- ца Орловского уезда</li> </ul>	406	229
- - -	– Николаевская, г. Котельнич	316	227
	<ul> <li>Николаевская, с. Вотчина</li> <li>Яранского уезда</li> </ul>	459	231
	<ul> <li>Николаевская, с. Воя Яранского уезда</li> </ul>	458	231
	<ul> <li>Николаевская, с. Истобенское Орловского уезда</li> </ul>	408	229
	<ul> <li>Николаевская, с. Кодочиги</li> <li>Яранского уезда</li> </ul>	461	231
	<ul> <li>Николаевская, с. Нежнур Яранско- го уезда</li> </ul>	460	232
	<ul> <li>Николаевская, с. Пыжанское</li> <li>Вятского уезда</li> </ul>	370	226
	<ul> <li>Николаевская, с. Шестаково</li> <li>Слободского уезда</li> </ul>	1102	230
	<ul> <li>Петропавловская, с. Ишлык Яранского уезда</li> </ul>	468	231
	<ul><li>Петропавловская, с. Улеш Яранского уезда</li></ul>	469	232
	- Покровская, г. Вятка	310	225
- -	<ul><li>Покровская, г. Лальск</li></ul>	1312	232
	<ul> <li>Покровская, с. Верходворье</li> <li>Орловского уезда</li> </ul>	410	229
	<ul> <li>Покровская, с. Муша Яранского уезда</li> </ul>	466	232
	<ul> <li>Покровская, с. Ситьма Нолинского уезда</li> </ul>	1111	228

Названия уч	реждений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Церкви:	<ul> <li>Покровская, с. Юма Котельнич- ского уезда</li> </ul>	337	228
	<ul><li>Покровско-Богородицкая,</li><li>с. Никулицкое Вятского уезда</li></ul>	373	226
	<ul><li>Покровско-Богородицкая,</li><li>с. Филейка Вятского уезда</li></ul>	1117	227
	– Предтеченская, г. Лальск	1313	232
	<ul> <li>Предтеченская, с. Монастырское Орловского уезда</li> </ul>	416	229
	<ul> <li>Предтеченская, с. Рябово Вятского уезда</li> </ul>	372	227
- - -	<ul> <li>Предтеченская, с. Чистопольское Котельничского уезда</li> </ul>	340	228
	<ul> <li>Преображенская, с. Великорецкое Орловского уезда</li> </ul>	412	229
	<ul> <li>Преображенская, с. Верховино Орловского уезда</li> </ul>	413	229
	<ul> <li>Преображенская, с. Вожгалы</li> <li>Вятского уезда</li> </ul>	374	226
	<ul> <li>Преображенская, с. Касино Орлов- ского уезда</li> </ul>	414	229
	<ul> <li>Преображенская, с. Подчуршино Слободского уезда</li> </ul>	1101	230
	<ul><li>Рождественско-Богородицкая,</li><li>с. Великоречье Яранского уезда</li></ul>	474	231
	<ul><li>Рождественско-Богородицкая,</li><li>с. Нижне-Ивкино Вятского уезда</li></ul>	376	226
	<ul><li>Свято-Духовская, сл. Демьянка</li><li>г. Слободского</li></ul>	1098	230
-	<ul><li>Свято-Троицкая, с. Медяны Вятского уезда</li></ul>	1118	226
	<ul><li>Серафимовская единоверческая,</li><li>г. Вятка</li></ul>	368	225
	<ul> <li>Серафимовская, с. Богородское (Соболи) Яранского уезда</li> </ul>	476	231
	<ul><li>Спасо-Преображенская,</li><li>с. Красногорье Нолинского уезда</li></ul>	1107	228
	<ul><li>Спасо-Преображенская,</li><li>сл. Кукарка Яранского уезда</li></ul>	472	231

Названия учреждений, организаций, предприятий		дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Церкви:	_	Спасо-Хлыновская, с. Хлыновка Вятского уезда	311	227
	_	Спасская, г. Лальск	1314	232
	_	Спасская, с. Вяз Вятского уезда	1115	226
	_	Спасская, с. Кумены Вятского уезда	380	226
	-	Спасская, с. Лубягино Вятского уезда	1119	226
	-	Спасская, с. Ошеть Нолинского уезда	391	228
	-	Спасская, с. Спасо-Талица Орловского уезда	421	230
	-	Спасская, с. Тамаково Яранского уезда	477	232
	-	Спасская, с. Чепецко-Ильинское Вятского уезда	382	227
	_	Сретенская, г. Вятка	312	225
	_	Сретенская, г. Слободской	1097	230
	_	Сретенская, с. Березник Вятского уезда	378	225
	_	Сретенская, с. Верхоишетское Нолинского уезда	1105	228
	-	Сретенская, с. Сретенское Нолинского уезда	1104	228
	-	Тихвинская, с. Верхобыстрица Вятского уезда	385	226
	-	Тихвинско-Богородицкая, с. Красное Вятского уезда	1120	226
	_	Троицкая, с. Бахта Вятского уезда	356	225
	_	Троицкая, с. Богословское Нолин- ского уезда	392	228
	-	Троицкая, с. Боровица Орловского уезда	1133	229
	_	Троицкая, с. Вагино Слободского уезда	442	230
	_	Троицкая, с. Верхошижемье Орловского уезда	423	229
	-	Троицкая, с. Волче-Троицкое Вятского уезда	384	226

Названия уч	Названия учреждений, организаций, предприятий		
Церкви:	<ul> <li>Троицкая, с. Галицкое Яранского уезда</li> </ul>	483	231
	<ul> <li>Троицкая, с. Кинчино Слободского уезда</li> </ul>	443	230
	<ul> <li>Троицкая, с. Кокшага Яранского уезда</li> </ul>	485	231
	– Троицкая, с. Краи Яранского уезда	486	231
	<ul> <li>Троицкая, с. Кстинино Вятского уезда</li> </ul>	358	226
	<ul> <li>Троицкая, с. Кугальское Яранского уезда</li> </ul>	482	231
	<ul> <li>Троицкая, с. Макарье Вятского уезда</li> </ul>	1112	226
	<ul> <li>Троицкая, с. Пищалье Орловского уезда</li> </ul>	426	229
	<ul> <li>Троицкая, с. Раменье Вятского уезда</li> </ul>	386	227
	<ul> <li>Троицкая, с. Салобеляк Яранского уезда</li> </ul>	484	232
	<ul> <li>Троицкая, с. Сорвижи Котельнич- ского уезда</li> </ul>	349	228
	<ul> <li>Троицкая, с. Средне-Ивкино</li> <li>Орловского уезда</li> </ul>	427	230
	<ul> <li>Троицкая, с. Сретенское (Высоково) Котельничского уезда</li> </ul>	1096	228
	<ul> <li>Троицкая, с. Филипповское</li> <li>Вятского уезда</li> </ul>	383	227
	<ul> <li>Троицкая, с. Чудиново Орловского уезда</li> </ul>	428	230
- -	<ul> <li>Троицкая, Холуницкий завод</li> <li>Слободского уезда</li> </ul>	444	230
	<ul> <li>Успенская, сл. Кукарка Яранского уезда</li> </ul>	488	232
	<ul> <li>Феодосиевская, с. Новинское</li> <li>Орловского уезда</li> </ul>	429	229
	<ul> <li>Филипповская, с. Алексеевское (Пиштенур) Яранского уезда</li> </ul>	489	231
Чертежная:	– Вятская губернская	712	169

Названия уч	реж	дений, организаций, предприятий	Номера фондов	Страницы
Члены Вятского окружного суда (уездные):	_	по 1-му участку Вятского уезда	25	61
	_	по 2-му участку Вятского уезда	26	61
	_	по Котельничскому уезду	31	61
	_	по Нолинскому уезду	32	61
	_	по Орловскому уезду	27	61
	_	по Слободскому уезду	28	61
	_	по Уржумскому уезду	30	61
	_	по Яранскому уезду	29	61
Школа-приют:	_	Слободская ремесленная	1198	198
Школы:	-	Белохолуницкая мужская второ- классная Слободского уезда	845	194
	_	Вишкильская церковно-приходская Котельничского уезда	809	199
	-	Вятская городская двухклассная церковно-приходская	229	199
	_	Вятские земские мужская фельд- шерская, женская фельдшерско- акушерская и повивальная	220	195
	-	Кырчанская женская второклассная Нолинского уезда	879	194
	-	Митинская мужская второклассная Вятского уезда	1181	194
	_	Орловская низшая ремесленная	1090	198
	-	Слободская женская второклассная	921	194 (189)
	_	Слободская церковно-приходская при Ольгинском приюте трудолю-бия	919	199
Экспедиция:	-	Вятская губернская строительная	620	155 (156)

## УКАЗАТЕЛЬ УЧРЕЖДЕНИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ, ДОКУМЕНТЫ КОТОРЫХ ИМЕЮТСЯ В ФОНДАХ ПЕРИОДА ПОСЛЕ 1917 г.

Названия учреждений, организаций и предприятий	Крайние даты документов	Номера фондов и описей
Военный отдел Вятского Совета рабочих и солдатских депутатов	1917 г.	Ф. P-1585. Оп. 10
Вятская 2-я женская гимназия	1916–1917 гг.	Ф. Р-1970. Оп. 6
Вятская 3-я женская гимназия им. Ю. И. Поляковой	1917 г.	Ф. Р-1171. Оп. 1
Вятская городская библиотека-читальня им. А. С. Пушкина	1912, 1916, 1917 гг.	Ф. Р-2049. Оп. 1
Вятская городская пожарная команда	1917 г.	Ф. Р-2008. Оп. 4
Вятская губернская продовольственная управа	1917 г.	Ф. Р-737. Оп. 6
Вятские ветеринарно-фельдшерские курсы губернского земства	1907, 1912–1918 гг.	Ф. Р-1153. Оп. 1
Вятские земские мужская фельдшерская, женская фельдшерско-акушерская и повивальная школы	1910—1918 гг.	Ф. Р-1157. Оп. 1
Вятский кооперативный союз (Вятское товарищество кооперативов по посредничеству)	1915–1917 гг.	Ф. Р-40. Оп. 1
Вятский союз кредитных и ссудо-сберегательных товариществ	1917–1918 гг.	Ф. Р-58. Оп. 1
Вятский технический участок Пермского отделения Казанского округа путей сообщения	1914 г.	Ф. Р-2253. Оп. 4
Вятское городское попечительство по призрению семейств запасных нижних чинов и ратников государственного ополчения, призванных на действительную военную службу	1917 г.	Ф. Р-1024. Оп. 1
Вятское исправительное арестантское отделение	1917 г.	Ф. Р-485. Оп. 1
Вятское земское ремесленное училище	1917–1918 гг.	Ф. Р-1166. Оп. 1
Вятское среднее сельскохозяйственное техническое училище	1916–1918 гг.	Ф. Р-1152. Оп. 1
Государственная сберегательная касса № 5 при Сезеневском почтово-телеграфном отделении Слободского уезда	1909–1917 гг.	Ф. Р-354. Оп. 1

Названия учреждений, организаций и предприятий	Крайние даты документов	Номера фондов и описей
Грибошинское волостное правление Устюж- ского уезда Вологодской губернии	1913, 1917 гг.	Ф. Р-3244. Оп. 1
Истобенский контрольный союз Орловского уезда	1916–1918 гг.	Ф. Р-97. Оп. 1
Котельничская уездная земская управа	1917 г.	Ф. Р-1056. Оп. 1
Лальское двухклассное приходское женское начальное народное училище Устюжского уезда Вологодской губернии	1903–1914 гг.	Ф. Р-3146. Оп. 1
Лальское приходское смешанное начальное народное училище Устюжского уезда Вологодской губернии	1903–1918 гг.	Ф. Р-3146. Оп. 1
Маслодельные артели Орловского уезда	1915–1917 гг.	Ф. Р-97. Оп. 1
Митинская мужская второклассная школа Вятского уезда	1918 г.	Ф. Р-1189. Оп. 1
Нолинская уездная тюрьма	1917 г.	Ф. Р-487. Оп. 1
Нолинский уездный комиссар Временного правительства	1917 г.	Ф. Р-2710. Оп. 2
Общая больничная касса промышленных предприятий Яранского и Царевосанчурского районов	1916–1918 гг.	Ф. Р-1035. Оп. 2
Орловская Татьянинская женская гимназия	1912–1917 гг.	Ф. Р-1431. Оп. 1
Орловская уездная земская управа	1917 г.	Ф. Р-1140. Оп. 2
Орловское Алексеевское реальное училище	1912–1917 гг.	Ф. Р-1431. Оп. 1
Папуловское волостное правление Устюжского уезда Вологодской губернии	1916–1917 гг.	Ф. Р-3130. Оп. 1
Слободская уездная тюрьма	1917 г.	Ф. Р-488. Оп. 1
Слободская уездная земская управа	1917 г.	Ф. Р-1060. Оп. 1
Слободская уездная милиция Временного правительства	1917 г.	Ф. Р-1647. Оп. 1; Ф. Р-2042. Оп. 1
Слободское уездное по воинской повинности присутствие	1917 г.	Ф. Р-1831. Оп. 1
Управление вятского уездного воинского начальника	1915–1917 гг.	Ф. Р-1696. Оп. 1
Управление слободского уездного воинского начальника	1917 г.	Ф. Р-1831. Оп. 1
Уржумская уездная милиция Временного правительства	1917 г.	Ф. Р-3469. Оп. 1

Названия учреждений, организаций и предприятий	Крайние даты документов	Номера фондов и описей
Уржумская уездная продовольственная управа	1917 г.	Ф. Р-742. Оп. 2
Уржумское уездное полицейское управление	1913–1917 гг.	Ф. Р-3469. Оп. 1
Черновско-Николаевское волостное правление Никольского уезда Вологодской губернии	1915–1917 гг.	Ф. Р-3335. Оп. 1
Яранская уездная земская касса мелкого кредита	1917 г.	Ф. Р-379. Оп. 1
Яранские уездные продовольственный комитет и продовольственная управа	1917 г.	Ф. Р-746. Оп. 2

## именной указатель

		Страницы
Алабин П. В.	государственный и общественный деятель	132
Александр	вятский епископ	224
Александр I	император	79, 94, 250
Александр II	император	62, 63, 98
Александров И. В.	слободской купец, промышленник	180
Александров П. И.	слободской купец, пароходовладелец	158
Алексей Михайлович	царь	250
Анфилатов К. А.	слободской купец, основатель общественного банка в г. Слободском	124
Балтачка	«каринский вотяк», упомянутый в документе 2-й пол. XVII в.	168
Бедарева П. С.	основательница Медянской писчебумажной фабрики	146
Бенардаки Д. Е.	владелец металлургических заводов в Слободском уезде	141, 142
Бирюков Д. П.	эсер, редактор газет	71
Боборыкин Н. Н.	наследник рода Курочкиных	141, 142
Боборыкина М. В.	наследница рода Курочкиных	141, 142
Боков Н. И.	владелец шубно-овчинного завода в Слободском уезде	152
Бонч-Бруевич В. Д.	советский государственный и партийный деятель	249
Бровцын А. Я.	владелец спичечной фабрики в Вятском уезде	144
Бровцына Н. И.	владелица спичечной фабрики в Вятском уезде	144
Булыгин Ф. А.	казанский купец, владелец винокуренных, пивоваренного и маслобойного заводов в Яранском уезде	128
Булычев Т. Ф	вятский купец, промышленник, пароходовладелец, меценат	146, 158, 159, 253
Вагин Т.	гренадер Николаевского Приморского гренадерского полка	17

		Страницы
Вахрушев В. П.	владелец кожевенного завода в Слободском уезде	148, 149
Вахрушев Д.	владелец кожевенного завода в Слободском уезде	149
Вахрушев Иван Т.	владелец кожевенных заводов в Слободском уезде	147
Вахрушев Илья Т.	владелец кожевенных заводов в Слободском уезде	147, 148, 151
Вахрушев Н. А.	владелец кожевенного завода в Слободском уезде	149
Вахрушев П.	владелец кожевенных заводов в Слободском уезде	147
Вахрушев П. Т.	владелец кожевенных заводов в Слободском уезде	147
Вахрушев С. Ф.	владелец кожевенного завода в Слободском уезде	148
Вахрушев Т. А.	владелец кожевенного завода в Слободском уезде	147
Вахрушев Ф. Т.	владелец кожевенных заводов в Слободском уезде	147, 148
Вахрушевы	крестьянский род, основатели и владельцы кожевенных заводов в Слободском уезде	147, 148
Веретенников Ф. В.	вятский купец, основатель общественного банка в г. Вятке	124
Вершинин К. А.	советский военачальник, Главный маршал авиации	215
Вершинин П. Ф.	вятский купец	181
Витт А. Г.	вятский нотариус	73
Вихарев В. С.	депутат Государственной Думы I созыва от Вятской губернии	253
Ворожцова Г. И.	основательница спичечной фабрики в г. Слободском	145
Воронцов К. В.	слободской нотариус	73
Вяземский А. А.	князь, генерал-прокурор Сената	110
Вяземский Г. М.	хлыновский купец, основатель Кирсинского железоделательного завода	140

		Страницы
Гелис В. М.	владелец обмундировочной фабрики в г. Вятке	99, 147
Гелис И. 3.	владелица обмундировочной фабрики в г. Вятке	147
Герасимов В. Н.	вятский купец	180
Герцен А. И.	писатель, публицист	202, 222
Глебов А. И.	генерал-прокурор Сената, основатель Белохолуницкого железоделательного завода	139, 141
Глушков В. К.	слободской нотариус	73
Говоров Л. А.	советский военачальник, Маршал Советского Союза	215
Горчаков С. Д.	вятский губернатор	71, 253
Горький М.	писатель	35
Громозов В. К.	брат И. К. Франчески	249
Громозов К. И.	вятский земский деятель, отец И. К. Франчески	249
Громозова Л. К.	врач, общественный деятель, сестра И. К. Франчески	249
Громозова С. К.	сестра И. К. Франчески	249
Громозовы	семья К. И. Громозова	248
Губенко Д. С.	слободской городничий	75
Гусев Н. Г.	преподаватель Вятского епархиального женского училища	115
Державин Г. Р.	поэт, государственный деятель	17, 110
Джугашвили И. В. (Сталин)	революционер, советский государственный и партийный деятель	207
Дзержинский Ф. Э.	советский государственный и партийный деятель	95
Димитрий	протопоп Никольского кафедрального собора г. Хлынова	224
Дмитриев В. Г.	участник I мировой войны 1914–1918 гг.	209
Долгушин А. П.	владелец кожевенных заводов в Вятском уезде	149
Долгушин И. В.	крестьянин, основатель кожевенного завода в Вятском уезде	149

		Страницы
Долгушин И. П.	владелец кожевенного завода в Вятском уезде	149
Долгушин М. Ф.	основатель кожевенного завода в Вятском уезде, сын Ф. И. Долгушина	149
Долгушин Ф. И.	основатель Торгового дома «Ф. и А. Долгу- шины и компания», сын И. В. Долгушина	149
Дурова Н. А.	первая женщина-офицер российской армии, участница Отечественной войны 1812 г.	85
Дьяконов Л. В.	писатель, поэт, фольклорист	249
Дьяконовы	семья Л. В. Дьяконова	249
Екатерина I	императрица	1
Екатерина II	императрица	45, 79, 154, 155
Елизавета Федоровна	великая княгиня	107
Емельян	священник Спасской церкви с. Усть-Чепецкое Хлыновского уезда	224
Желтухин Ф. Ф.	вятский наместник	17
Жилин В. С.	владелец шубно-овчинного завода в Слободском уезде	152
Жилин Н. В.	депутат Государственной Думы IV созыва от Вятской губернии	253
Заболотская Л. Н.	преподаватель Удмуртского государственного педагогического института, одноклассница Л. В. Дьяконова	249
Заболотские	родственники поэта Н. А. Заболоцкого и писателя Л. В. Дьяконова	249
Зингер	семья Т. Г. Зингер	248
Зингер Т. Г.	дочь И. К. Франчески	249
Золотухина С. И.	учительница	189
Зонов Д. Ф.	вятский купец, промышленник	128, 150, 180
Зонов И. Д.	вятский купец, промышленник	181
Зяблищев М. И.	выпускник Кукарской учительской семинарии	194
Иван IV	царь	222, 250

		Страницы
Иван V	царь	168
Иоаким	новгородский митрополит, московский патриарх	224
Иона	архимандрит Тихвинского Успенского монастыря Новгородской епархии, вятский архиепископ	214, 224, 233
Калинин Ф. В.	котельничский нотариус	73
Камышанский П. К.	вятский губернатор	253
Кардаков Н. Н.	вятский купец	99
Кашин Н.	доверенное лицо П. И. Пентина	250
Киров С. М.	см. Костриков С. М.	
Кирьянов В.	владелец фабрики пчеловодных принадлежностей в Вятском уезде	153
Кирьянов П.	владелец фабрики пчеловодных принадлежностей в Вятском уезде	153
Копосов Я.	[прихожанин] Борисо-Глебской церкви с. Никулицкое Хлыновского уезда	233
Костриков С. М. (Киров)	советский партийный деятель	214
Кошкин И. М.	яранский купец	181
Крутовских П. В.	владелец спичечной фабрики в Яранском уезде	128
Кул Мамет	«чуваш», упомянутый в документе 1-й пол. XVII в.	168
Курочкин И. Я.	Великоустюжский купец, владелец Кирсинского железоделательного завода	142
Курочкины	владельцы металлургических заводов	141
Кутузов М. И.	полководец, государственный деятель и дипломат	14, 17
Лаврентий (Горка)	вятский епископ	199, 214
Ланской П. П.	генерал от кавалерии	99
Ланской С. С.	министр внутренних дел Российской империи	99
Лаптев И. Д.	вятский купец, промышленник	128, 150
Лаптев К. И.	вятский купец, промышленник	150

		Страницы
Лаптев М. Д.	вятский купец, промышленник	128, 150
Лаптевы	вятские купцы и промышленники	151
Лесников Ф. П.	владелец спичечной и меховой фабрики в Слободском уезде	144
Лехек А. Г.	налогоплательщик из Орловского уезда	117
Ложкин С. И.	владелец фабрики пчеловодных принадлежностей в Вятском уезде	153
Лубнин И. И.	яранский нотариус	74
Лялин К.	«вотяк», упомянутый в документе 1-й пол. XVII в.	168
Макаров Е. В.	вятский торговец	181
Макаров Л. Е.	вятский торговец	181
Макаров М. Е	вятский торговец	181
Маликов А. И.	тульский купец, владелец металлургических заводов в Глазовском и Слободском уездах	142
Мария Александровна	супруга императора Александра II, мать императора Александра III	102, 103
Маркел (Родионов)	протопоп Никольского кафедрального собора г. Хлынова	224
Матюшина О. К.	писатель, сестра И. К. Франчески	248, 249
Миронов М. В.	владелец торгово-промышленного заведения в Вятском уезде	180
Миронов М. Г.	владелец шубно-овчинного завода в Вятском уезде	152
Михаил Федорович	царь	168
Молотов М. В.	см. Скрябин М. В.	
Мосолов А. М.	тульский купец, владелец заводов в Уржумском уезде	139, 140
Небогатиков Н. Я.	нолинский купец	182
Николаева Т. К.	краевед, журналист	249
Николай I	император	45, 46, 167, 202
Николай II	император	27, 100, 171, 172, 204

		Страницы
Оглоблин И. В.	владелец шубно-овчинного завода в Слободском уезде	152
Огнев Н. В.	депутат Государственной Думы I созыва от Вятской губернии	253
Одоевский И. Н.	боярин, казанский воевода	168
Ончуков М. П.	слободской купец	249
Ончуковы	слободские купцы	250
Осокин А. Г.	владелец Омутнинского железоделательного завода, внук И. П. Осокина	142
Осокин И. П.	полковник, основатель Омутнинского железоделательного завода	142
Оська	житель дер. Малые Шуди, упомянутый в документе 1-й пол. XVII в.	168
Павел І	император	15, 18
Пастухов А. М.	ярославский купец, владелец металлургических заводов в Глазовском и Слободском уездах	137, 142
Пастухов Н. П.	ярославский купец, владелец металлургических заводов в Глазовском и Слободском уездах, наследник А. М. Пастухова	137, 141, 142, 143
Пастуховы	владельцы металлургических заводов	138, 142
Пентин П. И.	слободской мещанин	249, 250
Пентина Н. Б.	краевед, коллекционер	249
Первушин И. А.	московский купец, владелец Медянской писчебумажной фабрики	146
Першаков А. А.	выпускник Кукарской учительской семинарии	194
Петр І	император	168
Пинегин Ф.	учащийся Вятской духовной семинарии, автор сочинения «История Вятской страны по части церковной» (1838 г.)	250
Поклевский- Козелл А. Ф.	предприниматель, горно- и золотопромышленник, владелец металлургических заводов в Глазовском и Слободском уездах	138, 139, 140, 141, 143

		Страницы
Поклевский- Козелл И. А.	предприниматель, владелец металлургических заводов в Глазовском и Слободском уездах	139, 140, 141, 143
Пономарев А. Д.	владелец металлургических заводов в Глазовском и Слободском уездах	139, 141, 143
Пономарев Д. Д.	владелец металлургических заводов в Глазовском и Слободском уездах	139, 141, 143
Прозоров Я. А.	вятский купец	181
Пятов В. С.	вятский мастер-изобретатель	139
Распопов А. И.	слободской купец, промышленник	151
Распопов И. И.	слободской купец, промышленник	151
Рекстер-Вагстаф В.	британский подданный, владелец металлургических заводов в Глазовском и Слободском уездах	139, 141, 143
Родигин Д. С.	владелец серповой фабрики в Яранском уезде	128
Родигин П. С.	владелец серповой фабрики в Яранском уезде	128
Румянцев Н. Н.	художник	253
Рунич П. С.	вятский губернатор	14
Рылов Н. П.	владелец спичечной и меховой фабрики в Слободском уезде	144
Рязанцев Ф. М.	вятский купец, промышленник	145
Сазанов А. П.	владелец серповой фабрики в Яранском уезде	128
Салтыков И.	заведующий хлебным складом на Медведской пристани Нолинского уезда	250
Салтыков М. Е.	писатель	99
Сандалов А. К.	[прихожанин] Борисо-Глебской церкви с. Никулицкое Хлыновского уезда	233
Сапач Н. И.	хозяйка дома, в котором жила семья Т. Г. Зингер	249
Сапожников И. И.	владелец спичечной фабрики в Вятском уезде	145
Свенторжецкий Э. П.	вятский нотариус	73

		Страницы
Севастьянов Н. И.	екатеринбургский купец, владелец металлургических заводов в Глазовском и Слободском уездах	139, 141, 143
Сенилов А. М.	вятский купец, промышленник	151
Сергий	архимандрит Хлыновского Успенского мужского монастыря	224
Середа А. И.	вятский губернатор	253
Синицын А. А.	мастер-техник Орловской низшей ремесленной школы	198
Скрябин В. М. (Молотов)	советский государственный и партийный деятель	214
Смольянинов И. А.	владелец дрожже-винокуренного завода в г. Вятке	152
Собинов Л. В.	оперный певец	14
Соболев В. А.	писатель	248
Соболев Ф. Ф.	владелец серповой фабрики в Яранском уезде	128
Соломин М. А.	владелец спичечной фабрики в Яранском уезде	128
Спицын А. А.	археолог	132
Сталин И. В.	см. Джугашвили И. В.	
Стасова Е. Д.	участница революционного движения, советский партийный и общественный деятель	248
Стефан Михайлов	дьякон Московского Большого Успенского собора	224
Столбов А. И.	вятский художник	253
Стрижев Н. М.	нолинский нотариус	73
Суворов А. В.	полководец	17
Сулимова М. Л.	участница революционного движения, советский государственный и партийный деятель	248
Сумкин С. С.	лальский купец, промышленник	146
Сунцов И. (Д.) М.	[прихожанин] Борисо-Глебской церкви с. Никулицкое Хлыновского уезда	233

		Страницы
Татьяна Николаевна	великая княжна, дочь императора Николая II	107
Тихвинский Ф. В.	депутат Государственной Думы II созыва от Вятской губернии	253
Трейтер Г. А.	певица, художница	14
Трифон	основатель и первый архимандрит Хлыновского Успенского мужского монастыря	222
Тырышкин А. Я.	вятский купец, пароходовладелец	158
Тюфяев К. Я.	вятский губернатор	222
Филиппов М. А.	слободской нотариус	73
Фофанов М. И.	слободской купец, промышленник	151
Фофановы	род слободских купцов и промышленников	151
Франчески	семья Г. Я. Франчески	248, 249
Франчески И. К.	участница революционных событий 1903–1907 гг. в г. Вятке, дочь К. И. Громозова	248, 249
Франчески Г. Я.	участник революционного движения, муж И. К. Франчески	248
Франчески И. Г.	художник, сын И. К. Франчески	248
Франчески И. Я.	брат Г. Я. Франчески	248
Халтурин Л. А.	владелец винокуренного завода в Яранском уезде	128
Хомутов П. Ф.	вятский губернатор	253
Хохряков Н. Н.	художник	253
Целоусов П. Ф.	депутат Государственной Думы I созыва от Вятской губернии	253
Шабалин В. И.	архивариус Вятской духовной консистории	250
Шевнин П. Л.	крестьянин сл. Кукарки Яранского уезда	249
Шенкаржевский Р. Д.	вятский купец, промышленник	181
Шмелева В. А.	владелица дрожже-пивоваренного и солодорастительного завода в г. Вятке	153
Штейнберг	братья, владельцы кожевенного завода в Слободском уезде	151
Щапов Я. Н.	ученый-историк	248

		Страницы
Щербаков П. Д.	владелец спичечной фабрики в Яранском уезде	128
Яковлев А. И.	владелец металлургических заводов в Слободском уезде	139, 141, 143
Яковлев И. С.	владелец металлургических заводов в Слободском уезде	143
Яковлев С. Я.	владелец металлургических заводов в Слободском уезде	139, 141

## Справочно-информационное издание

## Путеводитель по фондам Государственного архива Кировской области Часть I : Период до 1917 г.

Ответственный составитель Меланин Михаил Валерьевич

На переднем форзаце изображены герб Вятской губернии и гербы уездов Вятской губернии из сборника материалов «Столетие Вятской губернии, 1780–1880». Вятка, 1881. Т. 2. Вкладки. На заднем форзаце помещена карта Вятского наместничества из сборника материалов «Столетие Вятской губернии, 1780–1880». Вятка, 1880. Т. 1. Вкладка.

Издательство ООО «ВЕСИ» 610000, г. Киров, ул. Казанская, 50-а Тел./факс: (8332) 22-20-86. E-mail: ooovesy@yandex.ru

Подписано в печать 18.05.2018 г. Формат 60х84 1/8 Бумага офсетная. Усл. п. л. 41, 38 Заказ 404. Тираж 316 экз.

Отпечатано в типографии ООО «Лобань» 610020, г. Киров, ул. Московская, 52